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1 Safety Information

Do not operate this equipment until the safety information and instructions in this user guide have been read and understood by all
personnel concerned.

USER RESPONSIBILITY

FAILURE OR IMPROPER SELECTION OR IMPROPER USE OF THE PRODUCTS DESCRIBED HEREIN OR RELATED ITEMS CAN CAUSE
DEATH, PERSONAL INJURY AND PROPERTY DAMAGE.

This document and other information from Parker Hannifin Corporation, its subsidiaries and authorised distributors provide product or system
options for further investigation by users having technical expertise.

The user, through its own analysis and testing, is solely responsible for making the final selection of the system and components and assuring
that all performance, endurance, maintenance, safety and warning requirements of the application are met. The user must analyse all aspects of
the application, follow applicable industry standards, and follow the information concerning the product in the current product catalogue and in
any other materials provided from Parker or its subsidiaries or authorised distributors.

To the extent that Parker or its subsidiaries or authorised distributors provide component or system options based upon data or specifications
provided by the user, the user is responsible for determining that such data and specifications are suitable and sufficient for all applications and
reasonably foreseeable uses of the components or systems.

Only competent personnel trained, qualified, and approved by Parker Hannifin should perform installation, commissioning, service and repair
procedures.

Use of the equipment in a manner not specified within this user guide may result in an unplanned release of pressure, which may cause serious
personal injury or damage.

When handling, installing or operating this equipment, personnel must employ safe engineering practices and observe all related regulations,
health & safety procedures, and legal requirements for safety.

Ensure that the equipment is depressurised and electrically isolated, prior to carrying out any of the scheduled maintenance instructions specified
within this user guide.

Parker Hannifin can not anticipate every possible circumstance which may represent a potential hazard. The warnings in this manual cover the
most known potential hazards, but by definition can not be all-inclusive. If the user employs an operating procedure, item of equipment or a
method of working which is not specifically recommended by Parker Hannifin the user must ensure that the equipment will not be damaged or
become hazardous to persons or property.

Most accidents that occur during the operation and maintenance of machinery are the result of failure to observe basic safety rules and
procedures. Accidents can be avoided by recognising that any machinery is potentially hazardous.

Should you require an extended warranty, tailored service contracts or training on this equipment, or any other equipment within the Parker
Hannifin range, please contact your local Parker Hannifin office.

Details of your nearest Parker Hannifin sales office can be found at www.parker.com/gsfe

Retain this user guide for future reference.




1.1 Markings and Symbols

The following markings and international symbols are used on the equipment or within this manual:
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Caution, Read the User Guide.

Risk of electric shock.

Highlights actions or procedures which, if not performed
correctly, may lead to personal injury or death.

Highlights actions or procedures which, if not performed
correctly, may lead to damage to this product.

Highlights actions or procedures which, if not performed

correctly, could lead to electric shock.

Read the User Guide

Use a fork lift truck to move the dryer.

The dryer may start automatically without warning.

1.2 Dryer Model Number Identification

Example

050

055

060

065

070

075 -20
CDAS 080 -40
OFAS HL (Heatless) 085 -70
SERIES  REGENTYPE MODEL  DEWPOINT
CDAS HL 50 -40

AN

Y s

PLUSIERS CIRCUITS
'SOUS TENSION

Wear ear protection

Pressurised components on the system

Remote control. The dryer may start automatically without
warning.

Conformité Européenne

When disposing of old parts always follow local waste
disposal regulations.

Waste electrical and electronic equipment should not be
disposed of with municipal waste.

Warning: More than one live circuit

. Energy Saving
G (BSPP) A (AC ggl—_|226)5v 50/
N (NPT) 16 D (DC 24V) E (EST)
CONNECTIONS MAX PRESSURE POWER SUPPLY CONTROLLER
G 16 A E




2 Description

2.1 Overview of Operation

Adsorption dryers operate on the principle of two drying beds, one to dry the process air whilst the other is being regenerated and readied for use,
swapping periodically. CDAS HL / OFAS HL dryers operate on the Pressure Swing Adsorption (PSA) principle which uses a proportion of the dry
process air to regenerated the off-line bed. The diagram below illustrates the drying / regeneration cycle of a CDAS HL / OFAS HL operating at
maximum (Full Flow / Minimum Inlet Pressure / Maximum Inlet Temperature)

Standard Drying and Regeneration Cycle

Side A
Side B
| |
0 12 160 180 192 340 360
Time (Seconds)
. Drying Depressurisation Regeneration . Repressurisation . Energy Saving (DDS)

2.1.1 Operation
CDAS HL & OFAS HL are complete purification systems designed to reduce the major contaminants found in a compressed air system.

CDAS HL provides 4 stages of contamination reduction for 7 contaminants (if liquid water or oil is present, the CDAS HL must be protected by an
optional OIL-X WS grade Water Separator).

Stages of Purification: 4 CDAS Operation

Contaminants Reduced: 7 (9 with optional Water Separator*)

Stage 1 - General Purpose
Coalescing Filter

For the reduction of water

and air aerosols down to

0.5mg/m® (0.5ppm(w) and

particulate down to 1
micron.

Provides protection of the

High Efficiency Coalescing
Filter and Dryer.

Stage 4 - General Purpose
Dry Particulate Filter
For the reduction of

Stage 3 - Adsorption Dryer
For the reduction of water
vapour.

particulate down to 1 Standard PDP of -40°C
micron Option for -70°C PDP or
-20°C PDP

* Optional Water Separator only needed if liquid oil or water is
present at the inlet to purification system (Not a requirement
for all compressed air systems).




OFAS HL provides 5 stages of contamination reduction for 8 contaminants (if liquid water or oil is present, the CDAS HL must be protected by an
optional OIL-X WS grade Water Separator)

Stages of Purification: 5 OFAS Operation

Contaminants Reduced: 8 (10 with optional Water Separator*)

Stage 1 - General Purpose
Coalescing Filter
For the reduction of water

and air aerosols down to . Dy Al
0.5mg/m® (0.5ppm(w) and - B v
particulate down to 1 1
micron. H
Provides protection of the ] . (D) et vt cicsea
High Efficiency Coalescing P—— e ——————————— VY ]
Filter and Dryer. i & A

Stage 4 - Oil Vapour Stage 3 - Adsorption Dryer
Removal Filter For the reduction of water
For the reduction of oil vapour.
vapour down to Standard PDP of -40°C
0.003mg/m* Option for -70°C PDP or
-20°C PDP

T

* Optional Water Separator only needed if liquid oil or water is
present at the inlet to purification system (Not a requirement Convoter -1
for all compressed air systems).

2.2 EST - Energy Saving Technology

Heatless adsorption dryers consume energy through the use of process air called purge air which is used to regenerate the off-line desiccant bed.
In order to provide a consistent outlet dewpoint, any compressed air dryer must be sized to reduce the highest amount of water vapour the dryer
will see (full flow demand in summer conditions). Adsorption dryers typically operate on fixed timing cycles based upon these worst case
conditions, however in periods of low demand and or in winter, when the moisture loading is reduced, the fixed cycle will consume more energy
than is required. In order to significantly reduce this energy loss, each CDAS HL/ OFAS HL dryer is fitted with energy saving technologies as
standard.

Each CDAS HL / OFAS HL includes an electronic control system with colour display, providing a visual indication of the unit's performance.
Linked to this control system is the a dewpoint sensor which constantly monitors the outlet dewpoint and adjusts the regenerating cycle to exactly
match the water vapour loading of the dryer. From the minute the system is operated, it is automatically adapting to ambient and duty conditions,
saving air, energy and money.

EMS Drying and Regeneration Cycle

I
[T |

| |
012 160 180 1980 2160 3960
Time (Seconds)

. Drying Depressurisation Regeneration . Repressurisation . Energy Saving (EMS)




2.3 Moisture Over-ride

In certain geographical locations, a dryer can be operated for extended periods with low amounts of water vapour in the inlet air (for example,
some countries can have an ambient temperature up to +40 °C in summer and as low as -40 °C in winter). As the dryer must be sized for summer
conditions, during winter, months, the EST - Energy Saving Technology will save the user air, energy & money.

However, due to the way a desiccant bed adsorbs water vapour, during winter months with low levels of water vapour in the incoming air, the
saturation profile of the desiccant bed changes and a condition may occur where the bed becomes too saturated to be regenerated by the

standard purge regeneration cycle.

Therefore, the CDAS / OFAS EST - Energy Saving Technology also incorporates a safety feature to protect the desiccant material. The safety
feature, called Moisture Override activates after 30 minutes, interrupting the energy management function and changing the drying columns over.
This allows a full 2 %2 minute regeneration cycle of the desiccant material to take place before going back into energy saving mode. This allows
energy savings to be realised without causing damage to the desiccant bed.

CDAS / OFAS dryers are typically fitted with a dewpoint monitor as standard (not on pneumatic models). This can be in the form of a digital PDS
(Parker Dewpoint Sensor) or analogue hygrometer (-70 °C PDP /-100°F PDP dryers). This moisture override functionality is only applicable if
either a are fitted. If neither is fitted, this feature has no effect upon the timing cycles.

2.4 Technical Specification

Dryer Performance

Pressure

Dewpoint

Dryer Model (Standard)
Oc OF

CDAS HL -40 -40
OFAS HL -40 -40

1SO 8573-1:2010
Water Classification
(Standard)

Class 2.2.2

Class 2.2.0

Important Note Regarding -70°C (-100°F) Dewpoint.

Pressure
Dewpoint
(Optional)
°F

-100

°c
-70

-70 -100

1SO 8573-1:2010
Water Classification

(Optional)
Class 2.1.2
Class 2.1.0

Pressure
Dewpoint
(Optional)

°F

1SO 8573-1:2010
Water Classification

(Optional)
Class 2.3.2
Class 2.3.0

A compressed air dryer supplying a pressure dewpoint of -70°C (-100°F) requires a different desiccant fill to dryers supplying a standard -40°C / -
20°C pressure dewpoint. During shipping, desiccant material adsorbs atmospheric moisture. Following installation, commissioning and initial
operation, the dryer will start to "dry down" until it provides the desired -70°C (-100°F). Once achieved, the dryer will continue to supply air at the
required dewpoint, however it is important to note that the dry down period may take several days / weeks to achieve the -70°C (-100°F)

dewpoint.

Technical Data

Min Operating Max Operating

Dryer Model Pressure Pressure

bar g psig bar g psig

CDAS/OFAS HL 4 58 16 232

Flow Rates
Pipe Size BSPP

Dryer Model or NPT Us
CDAS/OFAS HL 050 1127 15
CDAS/OFAS HL 055 1127 19
CDAS/OFAS HL 060 1127 25
CDAS/OFAS HL 065 1/2” 31
CDAS/OFAS HL 070 3/4” 42
CDAS/OFAS HL 075 1” 51
CDAS/OFAS HL 080 17 61
CDAS/OFAS HL 085 11/2” 83

Stated flows are for operation at 7 bar g (100 psi g / 0.7 MPa g) with reference to 20°C, 1 bar a, 0% relative water vapour pressure.

Min Operating
Temperature

°c
5

°F
41

Inlet Flow Rates

m3/min
0.92
1.17
1.50
1.84
2.51
3.09
3.67
5.01

Max Operating
Temperature

°c
50

°F
122

m3/hr
55

70

90
110
150
185
220
300

Max Ambient
Temperature

°F
131

°c
55

cfm
32
41
53
65
88
109
129
177




Product Selection & Correction Factors

For correct operation, compressed air dryers must be sized using for the minimum pressure, maximum temperature and maximum flow rate of
the installation. To select a dryer, first calculate the MDC (Minimum Drying Capacity) using the formula below then select a dryer from the flow
rate table above with a flow rate equal to or above the MDC.

Minimum Drying Capacity = System Flow x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT - Correction Factor Maximum Inlet Temperature

sttt o 25 30 35 40 45 50
[Emberatiie oF 77 86 95 104 113 122
Correction Factor 1.00 1.00 1.00 1.04 1.14 1.37

CFAT - Correction Factor Maximum Ambient Temperature

Maximum Ambient °c 25 30 35 40 & &L
BT EDEE oF 77 86 95 104 113 122
Correction Factor 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00

CFP - Correction Factor Maximum Inlet Pressure

. oc 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Maximum Inlet
Pressure oF 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
Correction Factor 160 133 114 100 089 08 073 067 062 057 053 050 047

CFD - Correction Factor Dewpoint

Maximum Inlet °c -20 -40 -70

Pressure oF -4 -40 -100

Correction Factor 0.91 1.00 2.00

Electrical Data

Dryer Model CDAS HL50 CDAS HL 55 CDASHL60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL80 CDASHL 85 CDAS HL 90

Supply Voltage 85 - 265V 1PH 50/60H
(Standard) ‘

Supply Voltage 24V DC
(optional)

Dryer Model OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFAS HL 60 OFAS HL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFASHL80 OFASHL 85 OFAS HL 90

Supply Voltage 85 - 265V 1PH 50/60H
(Standard) ‘

Supply Voltage 24V DC
(optional)

Environmental Data

Relative Humidity 55%
IP Rating IP55, indoor use only

Pollution Degree i 2
Maximum Altitude ?20é)2r5n) (ft)
Noise = DY

1 Pollution Degree 2 indicates that in order for this equipment to operate safely, only non-conductive
pollution (i.e. solids, liquids or ionised gases) or temporary cond. tion may be present within the
environment.




2.5 Approvals Compliance and Exemptions

2.5.1 Approvals

Safety and Electromagnetic Compatibility APPROVALS, ACCREDITATIONS AND

ASSOCIATIONS
This equipment has been tested and complies with the following European Standards:

BS EN 60204-1:2006 (Including: Amendment1:2009) - Safety of machinery. Electrical equipment

of machines. General requirements. m
ENG61326: 2006 - Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory use, EMC

Requirements.

1509001:2000 15014001

EN 55011:2009 (Including: Amendment1:2010) - Industrial, scientific and medical equipment.
Radio-frequency disturbance characteristics. Limits and methods of measurement.

Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2010 + 2011a Addenda.

2.5.2 3rd Party Performance Verification

OIL-X Coalescing Filters tested in accordance with 1ISO12500-1 & 1ISO8573-4 INTERNATIONAL APPROVALS
OIL-X Dry Particulate Filters tested in accordance with 1ISO8573-4

CDAS / OFAS HL Dryers tested in accordance with ISO7183 to meet the requirements of

8573-17.2 class 1,2 and 3.

loyds  asi210
Performance validation independently verified by Lloyds Register

#,
CAG]

)
sty

pneurop

VDMA Druckluft




2.6 Weights and Dimensions

iy

H
(a)
R Eee——
w
|-
(b)
Dryer Model
mm
CDAS HL 050 1133
CDAS HL 055 1313
CDAS HL 060 1510
CDAS HL 065 1660
CDAS HL 070 2020
CDAS HL 075 1595
CDAS HL 080 1745
CDAS HL 085 2105

(c)

ins
44.6
51.7
59.4
65.4
79.5
62.8
68.7
82.9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

ins
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0

490
490
490
490
490
682
682
682

ins
19.3
19.3
19.3
19.3
19.3
26.9
26.9
26.9

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

Dryer Dimensions

(a)

ins
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

ins
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

ins
16.1
16.1
16.1
16.1
16.1
16.1
16.1
16.1

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

(d)

76
56
53
103
263
53
103
263

ins
3.0
2.2
2.1
4.1
10.4
2.1
4.1
10.4

Weight

Kg Ibs
76 168
84 185
93 205
100 220
120 265
165 364
180 397
210 463




Dryer Model

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

|
(b)

mm
1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

ins
44.6
51.7
59.4
65.4
79.5
62.8
68.7
82.9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

ins
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0
22.0

512
512
496
496
496
682
682
682

ins
20.2
20.2
19.5
19.5
19.5
27
27
27

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

Dryer Dimensions

(@)

ins
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4
16.4

(b)

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

ins
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6
14.6

(c)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

Weight
(c) (d)
mm ins mm ins Kg lbs
410 1641 76 3.0 90 198
410 161 56 2.2 97 214
410 1641 53 21 106 234
410 1641 103 4.1 112 247
410 1641 263 104 132 291
410 1641 53 21 184 406
410 1641 103 4.1 196 432
410 161 263 104 232 511




2.7 Receiving and Inspecting the Equipment

The dryer is supplied in a sturdy wooden crate designed to be moved using a forklift truck or pallet truck. Refer to the technical specification for
packed weights and dimensions. On delivery of the equipment check the crate and its contents for damage. If there are any signs of damage to
the crate, or there are any parts missing please inform the delivery company immediately and contact your local Parker domnick hunter office.

2.7.1 Storage

The equipment should be stored, within the packing crate, in a clean dry environment. If the crate is stored in an area where the environmental
conditions fall outside of those specified in the technical specification, it should be moved to its final location (installation site) and left to stabilise
prior to unpacking. Failure to do this could cause condensing humidity and potential failure of the equipment.

2.7.2 Unpacking

Remove the lid (A) and then all four sides of the packing crate (B). Carefully move the dryer to its final location, using a forklift truck or pallet truck
(©).

A B C

.

.

10



2.8 Overview of the equipment

CDAS - Clean Dry Air System

Reresentative of models CDAS HL 050 to CDAS HL 070 Reresentative of models CDAS HL 075 to CDAS HL 085
Key:
Ref Description Ref Description
1 Display 7 Exhaust Silencer
2 Column A pressure gauge 8 Dewpoint Sensor
8 Column B pressure gauge 9 Control Box
4 General Purpose Coalescing Filter (Grade AO) 10 Column Caps
5 High Efficiency Coalescing Filter (Grade AA) 11 Adjustable Purge Disc
6 General Purpose Dry Particulate Filter (Grade AO) 12 Pallet Truck lifting points

1"



OFAS - Oil Free Air System

Reresentative of models OFAS HL 050 to OFAS HL 070 Reresentative of models OFAS HL 075 to OFAS HL 085
Key:
Ref Description Ref Description
1 Display 8 Dewpoint sensor
2 Column A pressure gauge 9 Control box
3 Column B pressure gauge 10 Column caps
4 General Purpose Coalescing Filter (Grade AO) 11 Adjustable purge disc
5 High Efficiency Coalescing Filter (Grade AA) 12 Pallet truck lifting points
6 General Purpose Dry Particulate Filter (Grade AO) 13 Oil vapour removal stage
7 Exhaust silencer

12



3

Installation and Commissioning

A Only competent personnel trained, qualified, and approved by Parker domnick hunter should perform installation,

commissioning, service and repair procedures.

Warning

3.1 Commissioning Check List

Task
Positioning
Ensure adequate space for installation / maintenance
Piping Installation
Electrical Installation
Power connections
Ancillary connections
Remote alarm connection
Remote Stop / Start
Purge economy
Check / Setup control box
ECO Set point
Temperature units °C or °F
Check / change inlet valve configuration
Normally Closed (standard)

Normally Open (option)

Dipswitch change when changing inlet valve configuration from N/C to N/O
please note setting up dryer for N/O configuration may affect warranty

Pressurisation / Leak check

Purge setting

Set purge for minimum inlet pressure
Operation

Dryer start-up procedure

Monitor operation / performance
Troubleshooting (if required)

Installation and Commissioning Complete

Page

20
21/22/23

28

Section

3.3.2 Space Requirements

3.4.1 General Requirements

3.5.1 Dryer Supply

3.5.2 Dryer Auxiliary Connections
3.5.3 Remote Alarm Connection
3.5.4 Remote Start / Stop

3.5.5 Purge Economy

3.5.8 ECO Digital Input

3.5.2 Dryer Auxiliary Connections

3.5.2 Dryer Aucxiliary Connections
3.5.2 Dryer Auxiliary Connections

3.5.2 Dryer Aucxiliary Connections

3.4.4 Purge Settings

3.4.4 Purge Settings

3.6 First Time Start-Up
4 Operating the Dryer

6 Troubleshooting

Tick when OK

13



3.2 Recommended System Layout

The dryer should ideally be installed, downstream of a 'wet' air receiver, with the pre-filtration supplied and optional condensate management
equipment to meet both the specification and local environmental requirements. This includes the following components:

Water separators (Optional) - Water separators are used to protect coalescing filters attached to the CDAS HL / OFAS HL against liquid
contamination, where excessive cooling takes place in air receivers and distribution piping. If liquid water or oil is present, Parker domnick hunter
Grade WS water separators must be installed or dewpoint performance may not be achieved and any remaining warranty will be invalidated.

General purpose and high efficiency coalescing filters (included) - Coalescing filters are probably the single most important items of
purification equipment in a compressed air system. They are designed to not only reduce aerosols (droplets) of oil and water using mechanical
filtration techniques, but also to reduce solid particulate to very low levels (as small as 0.01micron in size). Installed in pairs, the first filter is a
'general purpose filter' which protects the second 'high efficiency filter' from bulk contamination. The dual filter installation from Parker domnick
hunter ensures a continuous supply of high quality compressed air with the additional benefits of low operational costs and minimal maintenance.

Dry particulate filters (included) - Dust removal filters are used for the removal of dry particulates. They provide identical particulate removal
performance to the equivalent coalescing filter and use the same mechanical filtration techniques to provide particle reduction.

Note. Failure to install and maintain the pre and after filtration, supplied with the dryer and configured as illustrated below, will
invalidate the dryers warranty.

O

Ref Description Ref Description
1 Adsorption Dryer 5 General Purpose Dry Particulate Filter
2 Water Separator (Optional) 6 Isolation Valve (Not Included)
3 General Purpose Coalescing Filter 7 Electronic Condensate Drain (Optional)
4 High Efficiency Coalescing Filter

14



3.3 Locating the Equipment

3.3.1 Environment

The equipment should be located indoors in an environment that protects it from direct sunlight, moisture, and dust. Changes in temperature,
humidity, and airborne pollution will affect the environment in which the equipment is operating and may impair the safety and operation. It is the
customers' responsibility to ensure that the environmental conditions specified for the equipment are maintained.

3.3.2 Space Requirements

The equipment should be mounted on a flat surface capable of supporting its own weight plus the weight of all ancillary parts. There must be
adequate space around the equipment to allow airflow and access for maintenance purposes and lifting equipment. A minimum spacing of
approximately 500mm (20 ins) is recommended around all sides of the dryer and 750mm (29.5 ins) above it for the removal of the desiccant
cartridges.

Do Not position the equipment so that it is difficult to operate or disconnect from the electrical supply.

3.4 Mechanical Installation

3.4.1 General Requirements

Ensure that each condensate drain is suitably piped away and any effluent is disposed of in a legal and responsible manner and in accordance
with local environmental regulations. Condensate drain lines should never be connected together - connect to a common, vented condensate
manifold. Condensate drain lines should be of large internal diameter and short length to prevent back pressure which would prevent drainage of
condensate. Condensate discharged from water separator and filter float drains will lose pressure once it enters the piping. Installing drain lines at
height will result in a failure to remove condensate and loss of dryer dewpoint. Important Note: Dryer performance and warranty will be invalid if
above requirements are not followed.

It is important to ensure that all inlet and outlet piping materials are suitable for the application, clean and debris free. The diameter of the pipes
must be sufficient to allow unrestricted inlet air supply to the equipment and outlet air supply to the application. When routing, the pipes ensure
that they are adequately supported to prevent damage and leaks in the system.

A The system must be protected with a suitably rated thermal pressure relief valve.

Warning
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3.4.2 Securing the Dryer

Mounting holes are provided in the feet of the dryer. Once the dryer has been
positioned in its final location ensure that it is securely fixed in place using
M15 fixing bolts.

3.4.3 Attach the Exhaust Silencer

The dryer is supplied with an exhaust silencer. If the dryer is to be located in a
noise sensitive area, exhaust air can also be remotely piped away. If the
exhaust is to be piped away then a minimum pipe size of 50mm (2 ins) should
be used initially, expanding to larger diameter the longer the piping run
becomes. As a rule of thumb a minimum bend radius of four times the radius
of the pipe should be employed. Failure to pipe away correctly results in back
pressure (indicated by a minimal pressure on the off-line pressure gauge)
which prevents full regeneration of the off-line bed and results in loss of
dewpoint.

3.4.4 Purge Settings

The nominal flow rates for CDAS HL / OFAS HL dryers are based upon an
operating pressure of 7 bar g (102 psi g). If the minimum operating pressure of
the site is higher or lower than the nominal pressure, the purge setting must
be reset for the minimum pressure into the dryer. Failure to correctly set purge
during commissioning will seriously affect dryer performance, operational
costs and will invalidate warranty

Before setting the purge, fully close the valve and ensure that the screwdriver
slot is aligned with the number 12 on the purge dial.

Purge settings comprise of a number of full turns of the adjusting screw plus a
partial turn to the numbered position on the dial. See the table below for the
correct settings.

Example: To set the purge for a CDAS HL 050 operating at 6 Bar g.
Fully close the valve
Turn the screw anti-clockwise 5 full turns

Turn the screw a further partial turn until the screwdriver slot is
half way between No. 1 and No. 2.

Unless otherwise specified, all dryers are factory set at 6 Bar g.

cpAs/  PurgeFlow Dial 4 5 6 7 8
OFAS (m3/hr)  (L/m) Setting
Full Turns 6 5 5 4 4
GEQE i 183 dial No. 6 10 15 85 45
Full Turns 6 6 6 5 5
CLEOERT AR ) R —— 17 75 15 7 2
Full Turns 7 7 6 6 6
LEIOSON INIEEY ISCON oG 45 0 9 6 2
Full Turns 7 7 7 6 6
HL065 5 =220 | 367 8 oo N 85 45 15 105 8
Full Turns 8 7 7 7 7
HLO70 30 500  4ialNo. 4 15 8 5 2
Full Turns 8 8 8 7 7
LEWAD S | G ——" 95 4 05 95 7
Full Turns 9 8 8 8 7
HLI0B0N BR44 8 B33 8 oriialiNG: 3 9 45 15 105
Full Turns 10 9 9 8 8
HLO85 ~ 60 1000 . woiNo. g 7 2 9 6

1
2
&

M15 fixing bolts (not supplied)

Exhaust Silencer

Adjustable Purge Dial

Pressure (Bar g)
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3
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3.5 Electrical Installation

A A fully qualified electrical engineer must undertake all field wiring and electrical work in accordance with local regulations.

Warning

3.5.1 Dryer Supply

The dryer is capable of accepting an electrical supply in the
range or

85V-265V /1ph/ 50 or 60Hz and should be connected in
accordance with local wiring regulations. Refer to the technical
specification for voltage and frequency tolerances.

A
T @ F 61 p1 61 0 1= F1- F1- F1- F1- F1- F- 5]

® OEzccoceoctoceeceoce0050 33

cooo oo 569
5707100

OOo ooood

@@@&
O

o
g 0o
i

@Q)mﬂ:ﬂ:ﬂ

3.5.2 Dryer Auxilliary Connections

Dipswitch Arr?y 2 Dipswitlch Array 1
@ O 0o o —- [@M |:| Jg@ Dipswitch Array (1)
DIL .
O 037 DATA 5 S H E% Switeh Function OFF ON
5
- |4 D U CL@@ o 2 [ CHe|4-20mA OUT  Switch 7 Inlets N/O or NIC N/O NIC
2 L 24V § S D,i = LM Remote Remote
0O L] o Sil<|A a Switch 8 Remote Stop Stop Stop
O O O O S Inhibited ~ Enabled
. D a@) O [ n Sllg ov € Switch9 Purge SettingMode Disabled ~ Enabled
b o - D HR N e
w=T" o5 oo o oo BiSacte
™
|:| l:l ] SIIE|Rx Dipswitch Array (2)
0O = I:ID Blls 2| 5V DIL
89 JSJQD - oo = 36 Ji1 si3ov ot Function OFF ON
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\C) >;j= Switah 3 Temperature unit . .
+ =T+ =T+ =T+ =1+ =1+ =1+ -+ xrop + scARc _EOPE % WItCh S gejection C F
ous Pld ! &l &y B Switch 4 Moist id off o)
SS9l | gl e oo | d;o8:59+s8W witcl oisture over-ride n
ALAIRMU SRl e R Il Il e | = ‘”TL' | ‘? % | % % Switch 5 Dewpoint Setpoint 1 B}
|
RELAY bl (‘g 1‘ } i ‘L Switch 6 Dewpoint Setpoint 3 . L -
} \\ } \ \\k } \\ \\ 20°C -40°C 70°C
IRERRERE
N U 0 O N O
OPTIONAL DIGITAL
INPUTS

The dryer can be connected to external control and alarm circuits using the dedicated terminals on the lower terminal block inside of the control
panel.

When making these connections it is recommended that:

1 Cable lengths do not exceed 30m in length.

2 Twisted screened cables are used for the remote stop / start and retransmission connections.
3 Low voltage cables are routed away from high voltage supply cables

4 0.75mm? cables should be used for remote start / stop and mains fault circuits
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3.5.3 Remote Alarm Connection

Each dryer is fitted with a set of volt free relay contacts designed for remote alarm indication. These
are normally open contacts and are rated 1A max @ 250Vac (1A @ 30Vdc). Under normal
operation the relay will be energised and the alarm circuit will be closed. When a fault occurs, e.g.
power failure, the relay will de-energise causing the alarm circuit to be open

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

A AVERTISSMENT: CET
EQUIPEMENT RENFERME
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

If the remote alarm indication relay is used, the electrical enclosure will
|||| contain more than one live circuit. The relay connections will remain live
when the mains supply is disconnected.

3.5.4 Remote Start / Stop (Standby)

The dryer can be configured for remote stop / start function. This requires a 24VDC signal to be
supplied to the remote stop digital input and setting of Dipswitch 8 to enable. When a 24V DC signal
is applied to the digital input, the dryer will continue to cycle until the end of the current half cycle
then stop.

Important Note: Depending upon how the inlet valve configuration was set during
commissioning, the inlet valves will either let compressed air flow (Normally Open
configuration) or no air to flow (Normally Closed configuration). Default configuration is
Normally Closed to protect the dryer.

If the dryer is configured for Normally Open operation, this will allow compressed air to flow
through the dryer whilst the controller is off. Flowing compressed air without power to the
dryer will damage to the desiccant bed and invalidate warranty. Normally Open configuration
is to be used at the users risk.

When the dryer has been remotely "Stopped"
. The fault relay(s) and spare outputs will remain energised
. The display will indicate the dryer has been stopped remotely on the display

. Energy Saving modes "ECQO" & "Purge Economy" are overridden

HMI
Connection

12C Sensor
Connection

Remote Alarm
Connection

[+[-T1]2]q] [e[1T=]3]4]

Generic Fault Relay

PCB Showing alarm connection

Remote Stop (Standby)
Connections

— +—[HIO)
| Xt IS
b—o— FDP—Z|[©
‘ ~ M =
¢ o———scA-| 8| [~
N
©
o Blo
¢ o—— PIE-IZ||®
OPTIONAL DIGITAL | O
INPUTS
@
+ B

DISPLAY @

PCB Showing alarm connection

Remote "Start" (removal of the STOP input) will restart the controller. When the remote "Stop" signal is removed (i.e. OV DC on the signal input),

the controller will re-start the cycle on a regenerated desiccant bed.
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3.5.5 Purge Economy

Purge economy is designed to stop the dryer regeneration cycle when the compressor goes off load, saving energy.

Purge economy can only operate if the dryer is installed directly after the compressor AND before an air receiver. Under no circumstances should

purge economy be connected if there is an upstream, wet air receiver as this will saturate the desiccant bed, lose dewpoint and invalidate the

dryer warranty.

Purge Economyx

Separator

System
Pressure

Water
Compressor On Separator Dryer Air Receiver

Purge Economy /

Water
Compressor Separator Dryer Air Receiver

Ral -
B
o
+|O =
= D B
B0
: o
Purge Economy g [\ D
Connections O
OPTIONAL DIGITAL O =
INPUTS & Z2eoD
Ov Sv_Rx TX SHIE

DISPLAY Q@ € @ 5§ %

It uses a 24V DC signal from the compressor to stop the dryer regeneration cycle and close the exhaust valve. This prevents unnecessary use of

purge air, saving energy & money. Once the system pressure drops due to actual air demand, the compressor re-starts and the normal drying

cycle will be resumed.

When a 24VDC signal is present at the purge economy digital input, the dryer will continue running to the end of its half cycle and then freeze the
dryer cycle at that point. The active inlet valve will remain energised. The fault relay(s) and spare output(s) will remain energised and the purge

economy visual element displayed.

When the 24VDC signal is removed, the dryer will continue cycling.

3.5.6 Dewpoint Selection / Alarm Values

Dewpoint Selection

During set-up, the control board dipswitches must be set to the dewpoint for which the dryer was sized. This will also configure the ECO Set Point

and Dewpoint Alarm Set Point.

Dewpoint ECO Set Point
-20°C (-4°F) -20°C (-4°F)
-40°C (-40°F) -40°C (-40°F)

-70°C (-100°F) -70°C (-100°F)

Dewpoint Alarm Set Point

-5°C (-23°F)
-20°C (-4°F)
-56°C (-68°F)
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Dewpoint Switch Cofigurations

Dipswitch Array (2)

DIL
Switch

Switch 5 Dewpoint Setpoint 1 Eg
Switch 6 Dewpoint Setpoint 3

-20°C -40°C -70°C

Function OFF ON

ECO Set Point

At the end of each 2 %2 minute regeneration cycle, the exhaust valve will close and the purge air will repressurise the off-line column, ready for
use. At this point, the dryer controller will check the dewpoint sensor. If the compressed air is drier than the dewpoint for which the dryer was
selected (the ECO Set Point), this indicates that there is drying capacity remaining in the on-line desiccant bed. The EST- Energy Saving
Technology will then override the fixed cycle, extending the drying time for the on-line column, saving purge air (energy).

Once the dewpoint of the air leaving the dryer is equal to the ECO set point or the moisture override period has been reached (default 30
minutes), the dryer will change over and the fully saturated bed will be regenerated.

A dewpoint value higher (wetter) than the dewpoint alarm set point will place the dryer into dewpoint alarm mode."
Dewpoint Alarm

Should the outlet dewpoint drop below the Dewpoint Alarm Set Point, the dewpoint displayed will flash and the fault alarm symbol will be
displayed. The generic fault relay will also change state.

The dryer will continue to cycle normally during dewpoint alarm. Once the dewpoint is higher than the alarm set point, the dryer display and fault
relay will return to normal.
3.5.7 Temperature Units

The dryer display can be configured to show outlet dewpoint in °C or °F and can be set using the dipswitch configuration below.

Dipswitch Array (2)
DIL

Switch Function OFF ON
; Temperature unit
Switch 3 selection °c °F
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3.5.8 Configuring Inlet Valves

The default inlet valve configuration for CDAS / OFAS is Normally Closed (N/C). Upon power loss, the inlet valves will close and compressed air
will not flow through the dryer. This is to protect the dryer bed from over saturation in the event of a power loss.

In certain applications, there may be a requirement for wet compressed in the event of a dryer failure and CDAS / OFAS can be configured for
Normally Open (N/O) operation.

For Normally Open operation, the pneumatic piping on the inlet valves must be swapped over and dipswitch 7 on the control board set for N/O.

Dipswitch Array (1)

DIL
Switch

Switch 7 Inlets N/O or N/C N/O N/C

Function OFF ON

Refer to the pneumatic schematic - 008730000 within Section 8 of this user guide for how to reconfigure for Normally Open operation.

If the dryer is configured for Normally Open operation, this will allow compressed air to flow through the dryer whilst the controller is
off. Flowing compressed air without power to the dryer will damage to the desiccant bed and invalidate warranty. Normally Open
configuration is to be used at the users risk.

3.6 First Time Start Up

1 Ensure that the isolation valves on the inlet and the outlet of the dryer are closed.

2 Turn the dryer ON at the isolator and verify that the display illuminates.

3 Slowly open the isolation valve on the inlet of the dryer and verify that there are no leaks.
4

Test the condensate drains of the filters and ensure they are discharging correctly into a suitable collection vessel.
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4 Operating the Dryer

4.1 Displays and Indicators

Standard CDAS / OFAS dryers are fitted with a 3.45" colour TFT display.

Below is an example of the basic display format but does not show all of the possibilities. Please refer to the individual screen elements which are

defined within section 4.1.1 Indicator Key

Column 1 Status Indicator

Column 2 Status Indicator

-40°C
ECO

Column 1

4.1.1 Column Status Indicators

Dark blue ring with light blue fill (Light Blue Column)
indicates that the column is online.

Dark blue ring with no fill (Dark Blue Column) indicates
that the column is regenerating.

Dark grey ring with a gradient fill (Dark Grey Column)
indicates that the column is re-pressurising.

m——y

Column 2

Dark grey ring with a dark grey fill (Dark Green Column)
indicates that the column is in Economy mode.

Dark grey ring with a light grey fill (Light Grey Column)
indicates that the column is in Standby.

Dark grey ring with a dark grey fill (Dark Grey Column)

Indicates that the column is fully pressurised during
Purge Economy Mode
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4.1.2 Status and Warning Indicators

Black spanner on a yellow column indicates that a ]
desiccant service is required. Fault relay active

Yellow filter with exclamation and spanner indicates high
differential pressure and the service timer has exceeded.

Grey filter indicates that the filter is in Standby.

Blue filter indicates that the filters are operating normally.

Yellow filter with exclamation and spanner indicates high
differential pressure.

Yellow filter with a black spanner indicates that the filter
service warning has exceeded. The spanner will flash if Flow direction and Flow active
the service alarm timer has been exceeded.

} o=}

Yellow box with a snowflake, exclamation mark and
dewpoint value indicates that the hygrometer dewpoint

alarm is active.
Note: The dewpoint value flashes during dewpoint alarm

x3®

Light blue box with a snowflake and dewpoint value
indicates that a hygrometer is fitted

{}! Yellow box with a snowflake, exclamation mark and {:}
° dewpoint value indicates that the hygrometer dewpoint o Light blue box with a snowflake and dewpoint value
-5 c alarm is selected and active. -40 C indicates that the dryer is in economy mode.
Note: The dewpoint value flashes during dewpoint alarm.
=l ECO
Light blue box with a snowflake and an energy savings Yellow box with a snowflake,and ERR indicates a sensor
——— failure.

53% value given as a percentage.
ERR

Modbus
Indicates that MODBUS communication is enabled.

{:} Light blue box with a snowflake and diagonal arrow
indicates ECO digital input is active and the controller is

/ in ECO. The associated bed should be green as per Also showing the node number.

Eco normal ECO.

ECO in a green box indicates that purge economy is
active.
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Light blue box with a diagonal arrow indicates that the
remote STOP command is present either via digital input
or MODBUS.

m Switch Control Alarm input is active.

4.2 Starting the equipment

1

2
3
4

Ensure that the isolation valves on the inlet and the outlet of the dryer are closed.

Turn the dryer ON and verify that the display illuminates.

Slowly open the isolation valve on the inlet of the dryer and verify that there are no leaks.

Test the condensate drains of the filters by pushing up on the connected piping (warning - pressurised air or condensate will be present) and
ensure they are discharging correctly into a suitable collection vessel.

Note. The pressure gauges on the dryer will not indicate pressure until the dryer begins to cycle.

Slowly open the outlet isolation valve to allow the system to pressurise. Do not open the valve fully until the down stream system has
reached the correct operating pressure.

The dryer is designed for continuous use and, once running, requires no further operator intervention.

A Note. If the electrical supply is disconnected during operation, the dryer will start automatically when re-energised.

Warning

4.3 Dryer Shutdown

To depressurise the dryer

1
2
3

Turn the dryer OFF at the isolator.
Close the isolation valve on the outlet followed by the isolation valve on the inlet.
Slowly open the drain ball valve on the outlet filter to depressurise the dryer.

Note: A small amount of air may be trapped between the inlet isolation valve and the dryer inlet. This can be removed by pushing

up on the inlet filter float drain connections / piping
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5 Servicing

5.1 Service intervals

Component

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Filtration

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Key:

<

Description of Service Required

Operation

Check POWER ON and STATUS / FAULT indicators.
Check for air leaks.

Check the pressure gauges during purging for excessive back pressure.
Check the condition of electrical supply cables and conduits.
Check for cyclic operation.

Replace the exhaust silencers.

Replace the inlet and outlet filters, and service drains.
Replace / Calibrate dewpoint transmitter

Replace the outlet check valves

Replace the inlet, outlet and control valves

Replace the Desiccant Cartridges.

Replace the Carbon Cartridges (OFAS Range only).

Check /

Service recommended every:

Day
Week
3 month

A &

Recommended Service

6month

12 month

N

60 month

N
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Preventative Maintenance Kits - CDAS

Catalogue Number

M12.FSK.0002
M12.FSK.1002
M12.FSK.0003
M12.FSK.1003
M12.FSK.0004
M12.FSK.1004
M12.FSK.0005
M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Description

12 Month Filter Service Kit (-20 and -40 dryers)
70 dryer)
20 and -40 dryers)
70 dryer)

(-
12 Month Filter Service Kit (-
(-
(-
12 Month Filter Service Kit (-20 and -40 dryers)
E
(-
(-

12 Month Filter Service Kit
12 Month Filter Service Kit

12 Month Filter Service Kit (-70 dryer)
20 and -40 dryers)
70 dryer)

12 Month Filter Service Kit
12 Month Filter Service Kit

60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)
60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)
60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)
60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)
60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)
60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)
60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)
60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
60 Month Service Kit (-70 dryer)

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

36

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60

Order Qty

CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1
CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1
CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1
CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1
CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1
CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1
CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 050
CDAS HL 050
CDAS HL 055
CDAS HL 055
CDAS HL 060
CDAS HL 060
CDAS HL 065
CDAS HL 065
CDAS HL 070
CDAS HL 070
CDAS HL 075
CDAS HL 075
CDAS HL 080
CDAS HL 080
CDAS HL 085
CDAS HL 085

x1)
x1)
x1)
x1)
x1)
x1)
x1)
x1)
x1

x1

x1

x1
x1

x1

)
)
)
x1)
)
)
)
)

x1

)
)
)
)
)
)
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Preventative Maintenance Kits - OFAS

Catalogue Number Description

M12.FSK.0011 12 Month Filter Service Kit (-20 and -40 dryers)
M12.FSK.1011 12 Month Filter Service Kit (-70 dryer)
M12.FSK.0012 12 Month Filter Service Kit (-20 and -40 dryers)
M12.FSK.1012 12 Month Filter Service Kit (-70 dryer)
M12.FSK.0013 12 Month Filter Service Kit (-20 and -40 dryers)
M12.FSK.1013 12 Month Filter Service Kit (-70 dryer)
M12.FSK.0014 12 Month Filter Service Kit (-20 and -40 dryers)
M12.FSK.1014 12 Month Filter Service Kit (-70 dryer)
M12.FSK.0015 12 Month Filter Service Kit (-20 and -40 dryers)
M12.FSK.1015 12 Month Filter Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0009 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1009 60 Month Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0010 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1010 60 Month Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0011 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1011 60 Month Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0012 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1012 60 Month Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0013 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1013 60 Month Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0014 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1014 60 Month Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0015 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1015 60 Month Service Kit (-70 dryer)
M60.DSK.0016 60 Month Service Kit (-20 and -40 dryers)
M60.DSK.1016 60 Month Service Kit (-70 dryer)

Kit Contents - CDAS

-20 and -40 d

Catalogue N

Ty

-70 dryers

Catalogue N

ryers

o’s.

M12.FSK.0002
M12.FSK.0003

M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

o’s.

M12.FSK.1002

M12.FSK.1003

M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

Description

Description

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

Kit: 12 month service

Kit: 12 month service

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60 Order Qty

v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

Contents

Filter elements (x3)
Filter Drains (x2)
Silencer element (x1)
Dewpoint sensor (x1)

Contents

Filter elements (x3)
Filter Drains (x2)
Silencer element (x1)
Dewpoint sensor (x1)
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Kit Contents - OFAS
4 4

-20 and -40 dryers
Catalogue No’s.

M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

-70 dryers

Catalogue No’s.

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Recommended every 60 months

Kit Contents - CDAS / OFAS

-20 and -40 dryers

Catalogue No’s.

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

-70 dryers

Catalogue No’s.

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Description

Kit: 12 month service

Description

Kit: 12 month service

Description

Kit: 60 month service

Description

Kit: 60 month service

Contents

Filter elements (x3)
Filter Drains (x2)
Silencer element (x1)
Dewpoint sensor (x1)
Carbon Cartridge (x1)

Contents

Filter elements (x3)
Filter Drains (x2)
Silencer element (x1)
Dewpoint sensor (x1)
Carbon Cartridge (x1)

Contents

Desiccant cartridges
Inlet and exhaust valves
Control valves

Outlet check valve

Contents

Desiccant cartridges
Inlet and exhaust valves
Control valves

Outlet check valve
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6 Troubleshooting

In the unlikely event that a problem occurs on the equipment, this troubleshooting guide can be used to identify the probable cause and remedy.

A

Warning

6.1 Dewpoint Failure

Troubleshooting should only be attempted by competent personnel. All major repair, and calibration work should be
undertaken by a Parker trained, qualified and approved engineer.

A dewpoint failure will result in there being water in the downstream piping and equipment.

Possible Cause

The inlet parameters have changed.

The condensate is not being drained.

The compressor is not functioning correctly.

The compressor capacity has changed.

The after cooler is not functioning correctly.

There is no wet air receiver fitted within the system.

Filtration has not been correctly maintained.

The dryer has been by-passed.

The regeneration column pressure within the dryer is greater than
350mbar.

There is a fault with the dryer timer.

There is a fault with the dryer valves.

The desiccant is approaching the end of its useful life.

Action Required

If the inlet flow-rate or the inlet temperature have increased ensure
that the filters and dryer are re-sized accordingly.

If the inlet pressure has changed ensure that the filters and dryer
are re-sized accordingly.

Verify that all condensate drains are functioning correctly.
Check that the drain hoses are free from kinks and obstructions.
Ensure that the isolation valves on the drains are fully open.

Check the documentation supplied by the compressor manufacturer
for troubleshooting guidance.

Ensure that the filters and dryer are sized accordingly.
Test that condensate drain is operating correctly.

Check that the cooling water system is functioning correctly and that
the water temperature is within specification (water cooled systems
only).

Ensure that the after cooler and dust filter (if fitted) are clean (air
cooled systems only).

Ensure that the fan is functioning correctly (air cooled systems only).

Install a wet air receiver and drain within the system (if possible).

Ensure there is adequate drainage on the piping prior to the dryer
pre-filtration. A water separator should also be installed before the
dryer pre-filtration to ensure removal of bulk liquid.

If the element and float drain have been installed longer than 12
months ensure that they are both changed.

Verify that the float drain is operating correctly.

If a bypass line has been installed on the system ensure that it is
closed. Use bypass filtration.

Contact a Parker approved service agent.

Contact a Parker approved service agent.
Contact a Parker approved service agent.

Contact a Parker approved service agent.
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6.2 High Pressure drop

A high pressure drop will result in low pressure gauge readings or intermittent operation of the downstream equipment.

6.3 Downstream air supply interrupted

Possible Cause

Filtration has not been correctly maintained.

The inlet parameters have changed.

The compressor is not functioning correctly.

There is a pressure loss from the system.

The dryer is not powered up.

An isolation valve is closed or partially closed.

Action Required

If the element and float drain have been installed longer than 12
months ensure that they are both changed.

Verify that the float drain is operating correctly.

If the inlet flow-rate has increased ensure that the filters and dryer
are re-sized accordingly.

If the inlet temperature has increased verify that the filters are within
specification. Ensure that the oil vapour removal filters and the dryer
are re-sized accordingly.

If the inlet pressure has changed ensure that the filters and dryer
are re-sized accordingly.

Contact Parker for details on particle counting and air quality air
measurement.

Check the documentation supplied by the compressor manufacturer
for troubleshooting guidance.

Check for leaks in the piping and at connection points.
Ensure that all drain cocks and pressure relief valves are closed.
Check to see if the downstream flow-rate demand has increased.

Verify that the dryers power indicator is illuminated. If the dryer is
not powered check the isolator and circuit breaker.

Check the position of all isolation valves.

An interruption of the air supply downstream will result is a rapid loss of system pressure and failure of the downstream equipment.

Possible Cause
The compressor is not functioning correctly.

There is a pressure loss from the system.

The dryer is not powered up.

Action Required

Check the documentation supplied by the compressor manufacturer
for troubleshooting guidance.

Check for leaks in the piping and at connection points.

Verify that the dryers power indicator is illuminated. If the dryer is
not powered check the isolator and circuit breaker.

Check the dryer fault indicators.
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7 Declaration of Conformity

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Directives

Standards Referenced

PED Assessment Route :
EC Type-examination Certificate:
Notified body for PED:

Authorised Technical File Representative

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name:
Position:
Place:
Signature:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

2014/68/EU (CAT 1I/111)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013

EN61000-3-2:2014

EN61000-3-3:2013

Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

B&D

TBC

Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Damian Cook

Divisional Engineering Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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8 Schematics

Pneumatic Schematic - 008730000
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Wiring Diagram - 008730002
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1 Veiligheidsinformatie

Gebruik dit apparaat pas nadat de veiligheidsinformatie en -instructies in deze gebruikershandleiding door alle betrokkenen zijn
gelezen en begrepen.

VERANTWOORDELIJKHEID VAN DE GEBRUIKER

DEFECTEN, ONJUISTE SELECTIE OF ONJUIST GEBRUIK VAN DE PRODUCTEN DIE HIERIN STAAN BESCHREVEN OF VAN DE
BIJBEHORENDE ARTIKELEN KUNNEN (FATAAL) LICHAMELIJK LETSEL OF SCHADE AAN EIGENDOM VEROORZAKEN.

Dit document en andere informatie van Parker Hannifin Corporation, haar dochterondernemingen en erkende distributeurs beschrijven product-
en systeemopties die gebruikers met de technische deskundigheid verder kunnen onderzoeken.

Bij het uitvoeren van analyses en tests is de gebruiker verantwoordelijk voor de uiteindelijke selectie van het systeem en de elementen, en om
ervoor te zorgen dat aan alle vereisten voor prestatie, duurzaamheid, onderhoud, veiligheid en waarschuwing wordt voldaan. De gebruiker moet
alle aspecten van de toepassing analyseren, de geldende industrienormen volgen, en de informatie over het product in de actuele
productcatalogus alsook in ander materiaal dat wordt geleverd door Parker of de dochterondernemingen of erkende distributeurs, volgen.

Als Parker, haar dochterondernemingen of erkende distributeurs element- of systeemopties verschaffen die zijn gebaseerd op data of
specificaties die door de gebruiker zijn aangeleverd, moet de gebruiker vaststellen of deze gegevens en specificaties geschikt en voldoende zijn
voor alle toepassingen en de inzet van de elementen of systemen.

Alleen bekwaam personeel dat is opgeleid, gekwalificeerd en goedgekeurd door Parker Hannifin, mag de procedures voor installatie,
ingebruikstelling, service en hersteltaken uitvoeren.

Indien de apparatuur op een niet in deze handleiding beschreven manier wordt gebruikt, zou er onverwacht druk kunnen ontsnappen. Dit kan
ernstig persoonlijk letsel of schade veroorzaken.

Bij de omgang met en de installatie of bediening van deze apparatuur dient het personeel veilige werkmethoden te hanteren en dienen alle
voorschriften met betrekking tot gezondheid, veiligheid en wettelijke vereisten in acht te worden genomen.

Controleer of de apparatuur niet langer onder druk staat en of deze geisoleerd is van de netvoeding alvorens instructies in het
onderhoudsschema van deze handleiding uit te voeren.

Parker Hannifin kan niet alle mogelijke omstandigheden voorzien die gevaren kunnen inhouden. De waarschuwingen in deze handleiding
bestrijken de meest bekende mogelijke gevaren, maar kunnen niet alomvattend zijn. Als de gebruiker een voorwerp, toestel, werkwijze of
procedure gebruikt die niet uitdrukkelijk door Parker Hannifin is aanbevolen, dient de gebruiker te controleren of de apparatuur hierdoor geen
schade kan oplopen of een potentieel gevaar kan vormen voor personen of eigendommen.

De meeste ongevallen die zich voordoen bij de bediening en het onderhoud van machines worden veroorzaakt doordat elementaire
veiligheidsregels en voorzorgsmaatregelen niet in acht worden genomen. Ongevallen kunnen worden vermeden door het besef dat elke machine
in principe gevaarlijk is.

Indien u een langere garantie, op maat gemaakte onderhoudscontracten of opleiding voor deze of andere apparatuur binnen het Parker Hannifin-
productassortiment wenst, neem dan contact op met uw plaatselijk Parker Hannifin-kantoor.

Bezoek voor informatie over de locatie van Parker Hannifin verkoopkantoren de website www.parker.com/gsfe

Bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik.
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1.1 Markeringen en symbolen

De volgende markeringen en internationale symbolen worden op de apparatuur of in deze handleiding gebruikt:

> > B

Waarschuwing: lees de gebruikershandleiding. © Draag gehoorbescherming.

Risico op elektrische schokken. A Componenten onder druk in het systeem.
Markeert handelingen of procedures die, indien niet Bedieni
R h N .. ediening op afstand. De droger kan zonder
Jlggerltgevoerd, kunnen leiden tot (fataal) lichamelijk waarschuwing automatisch starten.
Warning ’
Markeert handelingen of procedures die, indien niet
juist uitgevoerd, kunnen leiden tot beschadiging van dit CE-markering
product.

Caution

Markeert handelingen of procedures die, indien niet
juist uitgevoerd, kunnen leiden tot elektrische schokken.

>

Warning

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

@ De d k d huwi tomatisch 8 :
St:rtergg.;er an zonder waarschuwing automatiscl <7> Energiebesparing

1.2 Identificatie modelnummer droger

> B

A

050
055
060
065
070
075 -20

CDAS 080 -40 G (BSPP)
OFAS HL (warmteloos) 085 -70 N (NPT) 16

AANSLUITINGE
N

Voorbeeld CDAS HL 50 -40 G 16

SERIE REGEN TYPE MODEL DAUWPUNT MAX. DRUK

Volg bij het verwijderen van oude onderdelen altijd de
lokale regelgeving voor afvalverwerking.

. - Afgedankt elektrische en elektronische apparatuur moet
Lees de gebruikershandleiding. E niet bij het stedelijk afval worden gegooid.
[ ]

Gebruik een vorkheftruck om de droger te verplaatsen. |\  s=msercer  [[L]]  Waarschuwing: Meer dan één stroomdragend circuit

A (AC 85-265 V 50/
60 Hz)
D (DC 24 V) E (EST)
VOEDING CONTROLLER
A E
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2 Beschrijving

2.1 Overzicht van werking

Adsorptiedrogers werken volgens het principe van twee droogbedden: het ene bed dient om de proceslucht te drogen, terwijl het andere bed
ondertussen wordt geregenereerd en gebruiksklaar gemaakt. Beide bedden worden periodiek omgewisseld. CDAS HL / OFAS HL-drogers
werken volgens het principe van drukwisseladsorptie (Pressure Swing Adsorption of PSA), waarbij een deel van de droge proceslucht wordt
gebruikt om het niet-actieve bed te regenereren. Het volgende diagram illustreert de droog-/regeneratiecyclus van een maximaal werkende
CDAS HL / OFAS HL (volledige stroom / minimuminlaatdruk / maximuminlaattemperatuur)

Standaard droog- en regeneratiecyclus

Kant B

0 12 160 180 192 340 360

Tijd (seconden)

. Drogen Ontluchting Regeneratie . Drukherstel . Energiebesparing (DDS)

2.1.1 Werking

CDAS HL en OFAS HL zijn complete zuiveringssystemen bedoeld om de belangrijkste verontreinigingen aangetroffen in persluchtsystemen tot

een minimum te reduceren.

CDAS HL biedt vier stadia van verontreinigingsreductie voor zeven verontreinigingen (als er vloeibaar water of olie aanwezig is, moet de CDAS

HL worden beschermd met een optionele waterafscheider van OIL-X WS-kwaliteit).

Zuiveringsstadia: 4 Werking CDAS

Verontreinigingen verminderd: 7 (9 met optionele waterafscheider)

Drege lucht
W vachiige luent !
© uitsiootwsep geopend :
(D issetisep gosiotan !

Stadium 1 - Algemeen
coalescentiefilter
Voor de reductie van
water- en luchtaerosols tot
0,5 mg/m® (0,5 ppm(w) en

deeltjes tot 1 micron.
Biedt bescherming van het
Zeer efficiénte
coalescentiefilter en de
droger.

Stadium 3 -

Stadium 4 - Algemeen Adsorptiedroger
drogedeeltjesfilter Voor de reductie van

Voor de reductie van waterdamp ,
deeltjes tot 1 micron Standaard PDP of -40°C

Optie voor -70°C PDP of
-20°C PDP

* Een optionele waterafscheider is alleen vereist als er
vloeibare olie of vloeibaar water aanwezig is bij de inlaat van
het zuiveringssysteem (geen vereiste voor alle
persluchtsystemen).
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OFAS HL biedt vier stadia van verontreinigingsreductie voor zeven verontreinigingen (als er vloeibaar water of olie aanwezig is, moet de CDAS
HL worden beschermd met een optionele waterafscheider van OIL-X WS-kwaliteit)

Zuiveringsstadia: 5 Werking OFAS

Verontreinigingen verminderd: 8 (10 met optionele waterafscheider*)

Stadium 1 - Algemeen
coalescentiefilter

Voor de reductie van
water- en luchtaerosols tot
0,5 mg/m?® (0,5 ppm(w) en

Oresge luctt
B vocntiga tucht
) unsiootiiep pecpend

(D vrsossiiep gosioten

deeltjes tot 1 micron.
Biedt bescherming van het
Zeer efficiénte
coalescentiefilter en de
droger.

Stadium 3 -
Stadium 4 - Filter voor Adsorptiedroger
oliedampverwijdering Voor de reductie van
Voor de reductie van waterdamp

oliedamp tot 0,003 mg/m:‘ Standaard PDP of -40°C
Optie voor -70°C PDP of
-20°C PDP

* Een optionele waterafscheider is alleen vereist als er vioeibare
olie of vloeibaar water aanwezig is bij de inlaat van het
zuiveringssysteem (geen vereiste voor alle persluchtsystemen).

2.2 EST - Energiebesparingstechnologie

Warmteloze adsorptiedrogers verbruiken energie door het gebruik van proceslucht, die wordt aangeduid als spoellucht en wordt benut om het
niet-actieve adsorptiebed te regenereren. Om voor een consistent uitlaatdauwpunt te zorgen moet het formaat van elke persluchtdroger zodanig
zijn dat de grootste hoeveelheid waterdamp waarmee de droger te maken krijgt, wordt gereduceerd (volledige stroomvraag onder zomerse
omstandigheden). Adsorptiedrogers werken gewoonlijk volgens vaste tijdscycli die zijn gebaseerd op deze zwaarst mogelijke omstandigheden.
Wanneer er echter in periodes met weinig vraag en/of 's winters minder vochtophoping is, verbruikt de vaste cyclus minder energie dan nodig is.
Om dit energieverlies significant terug te brengen is elke CDAS HL-/OFAS HL-droger standaard uitgerust met energiebesparingstechnologieén.

Elke CDAS HL / OFAS HL is voorzien van een elektronisch regelsysteem met kleurendisplay, waarop de prestaties van de unit grafisch worden
weergegeven. Aan dit regelsysteem is een dauwpuntsensor gekoppeld, die het uitlaatdauwpunt constant bewaakt en de regeneratiecyclus
precies afstemt op de waterdampophoping in de droger. Vanaf het moment waarop het systeem wordt gebruikt, past het zich automatisch aan de
omgevings- en werkomstandigheden aan om lucht, energie en geld te besparen.

EMS-droog- en regeneratiecyclus

I I
| | |

012 160 180 1980 2160 3960
Tijd (seconden)

. Drogen Ontluchting Regeneratie . Drukherstel . Energiebesparing (EMS)
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2.3 Vocht negeren

In bepaalde geografische regio's worden drogers langdurig gebruikt tijdens periodes met weinig waterdamp in de inlaatlucht (bijvoorbeeld in
sommige landen kan de omgevingstemperatuur 's zomers oplopen tot +40 °C en's winters dalen tot -40 °C). Omdat het formaat van de droger
moet worden afgestemd op de omstandigheden in de zomer, spaart de EST - Energiebesparingstechnologie de gebruiker lucht, energie en geld
uit.

Maar door de manier waarop een adsorptiebed waterdamp adsorbeert, met in de wintermaanden weinig waterdamp in de binnenkomende lucht,
verandert het verzadigingsprofiel van het adsorptiebed. Hierdoor kunnen er omstandigheden optreden waarin het bed te sterk verzadigd raakt, en
kan het niet meer met de standaardregeneratiecyclus worden geregenereerd.

Daarom biedt de EST - Energiebesparingstechnologie van de CDAS / OFAS ook een veiligheidsfunctie om het adsorptiemateriaal te
beschermen. De veiligheidsfunctie, die wordt aangeduid als Vocht negeren, wordt geactiveerd na 30 minuten. De energiebeheerfunctie wordt dan
onderbroken en de droogkolommen worden omgewisseld. Hierdoor kan een regeneratiecyclus van 2 %2 minuut van het adsorptiemateriaal
worden uitgevoerd voordat het systeem overschakelt op de energiebesparingsmodus. Er kan dan op energie worden bespaard zonder dat dit
beschadiging van het adsorptiebed veroorzaakt.

CDAS / OFAS-drogers zijn standaard meestal voorzien van een dauwpuntmonitor (niet op pneumatische modellen). Dit kan zijn in de vorm van
een digitale PDS (Parker-dauwpuntsensor) of een analoge hygrometer (-70 °C PDP / -100°F PDP-drogers). De functie Vocht negeren is alleen
beschikbaar als een van beide is geinstalleerd. Als dit niet het geval is, heeft deze functie geen effect op de tijdscycli.

2.4 Technische gegevens

Prestaties van de droger

Drukdauwpunt 1SO 8573-1:2010 Drukdauwpunt I1SO 8573-1:2010 Drukdauwpunt 1SO 8573-1:2010

Model droger (standaard) -waterclassificering (optioneel) -waterclassificering (optioneel) -waterclassificering
°c °F (standaard) °c OF (optioneel) oc oF (optioneel)

CDAS HL -40 -40 Klasse 2.2.2 -70 -100 Klasse 2.1.2 -20 -4 Klasse 2.3.2
OFAS HL -40 -40 Klasse 2.2.0 -70 -100 Klasse 2.1.0 -20 -4 Klasse 2.3.0

Belangrijke opmerking over het dauwpunt van -70°C (-100°F).

Een persluchtdroger die een drukdauwpunt van -70°C (-100°F) levert, vereist een andere droogmiddelvulling dan drogers die een standaard
drukdauwpunt van -40°C / - 20°C leveren. Tijdens de verzending adsorbeert het adsorptiemateriaal vocht uit de atmosfeer. Na installatie,
inbedrijfstelling en eerste gebruik start de droger een 'volledig drogen'-cyclus totdat de gewenste -70°C (-100°F) wordt geleverd. Zodra dat is
gebeurd, gaat de droger door met het leveren van lucht tot aan het vereiste dauwpunt. Het is echter belangrijk op te merken dat de 'volledig
drogen'-cyclus een paar dagen/weken kan duren voordat het dauwpunt van -70°C (-100°F) is bereikt.

Technische gegevens

. " m Min. Max. Max.

Model droger Min. bedrijfsdruk e bedrijfstemperatuur bedrijfstemperatuur omgevingstemperatuur
bar g psig bar g psig °c °F EC °F °c °F

CDAS/OFAS HL 4 58 16 232 5 41 50 122 55 131

Stroomsnelheid

. Inlaatsnelheden
Model droger Buisgrootte

BSPP of NPT Lis m3/min m3/uur cfm
CDAS/OFAS HL 050 1/2” 15 0,92 55 32
CDAS/OFAS HL 055 1/2” 19 1,17 70 41
CDAS/OFAS HL 060 1/2” 25 1,50 90 53
CDAS/OFAS HL 065 1/2" 31 1,84 110 65
CDAS/OFAS HL 070 3/4” 42 2,51 150 88
CDAS/OFAS HL 075 1”7 51 3,09 185 109
CDAS/OFAS HL 080 1”7 61 3,67 220 129
CDAS/OFAS HL 085 11/2” 83 5,01 300 177

De weergegeven stroomsnelheden zijn voor een werking bij 7 bar g (100 psi g / 0,7 MPa g) met betrekking tot 20°C, 1 bar a, 0% relatieve waterdampdruk.
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Productselectie en correctiefactoren

Voor een juiste werking moeten de persluchtdrogers de juiste maat hebben voor de minimumdruk, de maximumtemperatuur en de
maximumstroomsnelheid van de installatie. Om een droger te selecteren, berekent u eerst de MDC (Minimum Drying Capacity, minimale
droogcapaciteit) met behulp van onderstaande formule en selecteert u vervolgens een droger in de bovenstaande tabel met stroomsnelheden.
De stroomsnelheid van de droger moet gelijk aan of hoger zijn dan de MDC.

Minimumdroogcapaciteit = Stroomsnelheid systeem x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT - Correctiefactor minimale inlaattemperatuur

) oc 25 30 35 40 45 50
Maximale
inlaattemperatuur oF 77 86 95 104 13 122
Correctiefactor 1,00 1,00 1,00 1,04 1,14 1,37

CFAT - Correctiefactor maximale omgevingstemperatuur

Maximale oc 25 30 35 40 45 50
omgevingstempera

tuur oF 77 86 95 104 113 122
Correctiefactor 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

CFP - Correctiefactor maximale inlaatdruk

) oc 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Maximale
inlaatdruk oF 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
Correctiefactor 160 133 1,14 100 08 080 073 067 062 057 053 050 047

CFD - Correctiefactor dauwpunt

Maximale °c Y - =70
inlaatdruk oF 4 40 -100
Correctiefactor 0,91 1,00 2,00

Elektrische gegevens

Model droger CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL80 CDASHL 85 CDAS HL 90
Voedingsspanning 85-265V 1PH 50/60 Hz

(standaard)

Voedingsspanning 24V DC

(optioneel)

Model droger OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFAS HL60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFASHL80 OFASHL 85 OFAS HL 90
Voedingsspanning 85-265V 1PH 50/60 Hz

(standaard)

Voedingsspanning 24V DC

(optioneel)

Omgevingsdata

Relatieve vochtigheid 55%

IP-code IP55, alleen voor gebruik binnen
Vervuilingsgraad i 2

Maximumhoogte ?2052?) (ft)

Geluid <75 dB(A)

1 Vervuilingsgraad 2 geeft aan dat er voor veilig gebruik van deze apparatuur alleen niet-geleidende
vervuiling (d.w.z. vaste stoffen, vioeistoffen of geioniseerde gassen) of tijdelijke condensatie in de omgeving
aanwezig mag zijn.
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2.5 Goedkeuringen, compliance en vrijstellingen

2.5.1 Goedkeuringen
Veiligheid en elektromagnetische compatibiliteit

Deze apparatuur is getest en voldoet aan de volgende Europese richtlijnen:
BS EN 60204-1:2006 (met inbegrip van: aanpassing 1:2009) - Veiligheid van machines.
Elektrische apparatuur van machines Algemene eisen.

EN61326: 2006 - Elektrische uitrusting voor meting, besturing en laboratoriumgebruik, EMC-eisen.

EN 55011:2009 (met inbegrip van: aanpassing 1:2010) - Industriéle, wetenschappelijke en
medische apparatuur. Kenmerken van radiofrequentiestoringen. Grenzen en meetmethodes.

Algemeen conform ASMEVIII Div 1: 2010 + 2011a Addenda.

2.5.2 Prestatiecontrole door externe partij

OIL-X-coalescentiefilters zijn getest in overeenstemming met ISO12500-1 en 1ISO8573-4
OIL-X-drogedeeltjesfilters zijn getest in overeenstemming met 1ISO8573-4

CDAS / OFAS HL-drogers zijn getest in overeenstemming met ISO7183 om te voldoen aan de
vereisten van 8573-1 7.2 klasse 1, 2 en 3.

Prestatievalidatie onafhankelijk gecontroleerd door Lloyds Register

GOEDKEURINGEN, ERKENNINGEN EN
VERENIGINGEN

1509001:2000 15014001

INTERNATIONALE GOEDKEURINGEN

loyds
c € &eg)g?er AS1210

3"; ‘;:“*s
CAGI
q”‘-‘ﬂ :-cs‘\\"‘,;:

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Gewichten en afmetingen

H
(a)
|
w
|- |
(b)
Model droger
mm
CDAS HL 050 1133
CDAS HL 055 1313
CDAS HL 060 1510
CDAS HL 065 1660
CDAS HL 070 2020
CDAS HL 075 1595
CDAS HL 080 1745
CDAS HL 085 2105

(c)

ins
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

ins
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

490
490
490
490
490
682
682
682

Afmetingen van droger

ins
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

(a)

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

ins
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

ins
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

ins
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

76
56
53
103
263
53
103
263

ins
3,0
2,2
2,1
4,1
10,4
2,1
4,1
10,4

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

Gewicht

Kg lbs
76 168
84 185
93 205
100 220
120 265
165 364
180 397
210 463
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(b)

Model droger

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

ins
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

ins
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

512
512
496
496
496
682
682
682

(b)

Afmetingen van droger

ins
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

(a)

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

ins
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

ins
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

ins
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

(d)

76
56
53
103
263

103
263

3,0
2,2
21
4,1
10,4
21
4.1
10,4

Gewicht
Kg lbs
90 198
97 214
106 234
112 247
132 291
184 406
196 432
232 511
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2.7 De apparatuur ontvangen en controleren

De droger wordt geleverd in een stevige houten krat, zodat deze verplaatst kan worden met een vorkheftruck of pallettruck. Raadpleeg de
technische specificaties voor verpakte gewichten en afmetingen. Controleer bij levering van de apparatuur de krat en de inhoud ervan op
beschadiging. Informeer bij tekenen van beschadiging aan het krat of missende onderdelen onmiddellijk het leveringsbedrijf en neem contact op
met uw lokale Parker domnick hunter kantoor.

2.7.1 Opslag

De apparatuur moet in de krat in een schone en droge omgeving worden opgeslagen. Indien de krat wordt opgeslagen in een ruimte waar de
omgevingsvoorwaarden niet voldoen aan voorwaarden zoals die bij de technische specificaties zijn beschreven, moet deze worden verplaatst
naar de uiteindelijke bestemming (plaats van installatie) en daar blijven staan om te stabiliseren voordat de apparatuur wordt uitgepakt. Wordt dit
niet gedaan, dan kan dit condens en mogelijk een defect aan de apparatuur veroorzaken.

2.7.2 Uitpakken

Verwijder het deksel (A) en alle vier de zijkanten van het krat (B). Breng de droger met een vorkheftruck of pallettruck (C) voorzichtig naar de
eindbestemming.

A B C

.

N\
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2.8 Overzicht van de apparatuur

CDAS (Clean Dry Air System)

@@/ ‘ \@
0]
Representatief voor modellen CDAS HL 050 tot CDAS HL 070 Representatief voor modellen CDAS HL 075 tot CDAS HL 085
Legenda:
Ref. Beschrijving Ref. Beschrijving
1 Display 7 Uitlaatdemper
2 Manometer kolom A 8 Dauwpuntsensor
3 Manometer kolom B 9 Regelkast
4 Algemeen coalescentiefilter (klasse AO) 10 Kolomdoppen
5 Hoge efficiéntie-filter (klasse AA) 1 Instelbare spoelschijf
6 Algemeen drogedeeltjesfilter (klasse AO) 12 Hefpunten pallettruck
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OFAS - Oil Free Air System

Representatief voor modellen OFAS HL 050 tot OFAS HL 070

Legenda:

Ref.

N o o A~ N

Beschrijving

Display

Manometer kolom A

Manometer kolom B

Algemeen coalescentiefilter (klasse AO)
Hoge efficiéntie-filter (klasse AA)
Algemeen drogedeeltjesfilter (klasse AO)

Uitlaatdemper

Representatief voor modellen OFAS HL 075 tot OFAS HL 085

Ref.

10
1
12
13

Beschrijving
Dauwpuntsensor
Regelkast
Kolomdoppen
Instelbare spoelschijf
Hefpunten pallettruck

Stadium voor oliedampverwijdering
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3 Installatie en inbedrijfstelling

A Alleen bekwaam personeel dat is opgeleid, gekwalificeerd en goedgekeurd door Parker domnick hunter mag de procedures

voor installatie, ingebruikstelling, onderhoud en hersteltaken uitvoeren.

Warning

3.1 Checklist inbedrijfstelling

Taak

Positioneren

Zorg voor voldoende ruimte voor installatie/onderhoud
Installatie van leidingen

Elektrische installatie

Stroomaansluitingen

Hulpaansluitingen

Aansluiting extern alarm

Extern stoppen/starten

Spoelbesparing

Regelkast controleren/configureren
ECO-instelpunt

Temperatuureenheden °C of °F
Inlaatklepconfiguratie controleren/wijzigen
Normaal gesloten (standaard)

Normaal geopend (optie)

Dipswitch wijzigen wanneer inlaatklepconfiguratie wordt veranderd van N/C in
N/O

Merk op dat wanneer de droger wordt ingesteld voor de configuratie N/O, dit

gevolgen kan hebben voor de garantie.

Controleren op druk / lekken
Spoelinstellingen

Spoelen instellen voor minimuminlaatdruk
Werking

Opstartprocedure droger
Werking/prestaties monitor
Probleemoplossing (indien vereist)

Volledige installatie en inbedrijfstelling

Pagina

20
21/22/23

28

Tikken wanneer

Sectie oK

3.3.2 Ruimtevereisten

3.4.1 Algemene vereisten

3.5.1 Voeding droger

3.5.2 Hulpaansluitingen droger
3.5.3 Aansluiting extern alarm
3.5.4 Extern stoppen/starten

3.5.5 Spoelbesparing

3.5.8 Digitale invoer ECO

3.5.2 Hulpaansluitingen droger

3.5.2 Hulpaansluitingen droger

3.5.2 Hulpaansluitingen droger

3.5.2 Hulpaansluitingen droger

3.4.4 Spoelinstellingen

3.4.4 Spoelinstellingen

3.6 Eerste keer opstarten
4 De droger bedienen

6 Probleemoplossing
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3.2 Aanbevolen opstelling systeem

De droger moet ideaal gesproken stroomafwaarts van een 'vochtige lucht'-ontvanger worden geinstalleerd, met de bijgeleverde voorfiltratie en de
optionele condensbeheerapparatuur om te voldoen aan de specificaties en de lokale milieuvereisten. Dit is met inbegrip van de volgende
componenten:

Waterafscheiders (optioneel) - Waterafscheiders worden gebruikt om de op de CDAS HL / OFAS HL aangesloten coalescentiefilters te
beschermen tegen vervuiling door bulkvloeistoffen, waarbij excessieve afkoeling plaatsvindt in de luchtontvangers en distributieleidingen. Als er
vloeibaar water of vloeibare olie aanwezig is, moeten waterafscheiders van Parker domnick hunter van klasse WS worden geinstalleerd omdat
anders de dauwpuntprestaties mogelijk niet worden bereikt en alle resterende garanties ongeldig worden.

Algemene en zeer efficiénte coalescentiefilters (inbegrepen) - Coalescentiefilters zijn waarschijnlijk de belangrijkste componenten van de
zuiveringsapparatuur in een persluchtsysteem. Ze zijn bedoeld om niet alleen de hoeveelheid aerosols (druppeltjes) van olie en water te
reduceren via mechanische filtertechnieken, maar ook om de hoeveelheid vaste deeltjes van zeer geringe omvang (tot 0,01 micron) te
reduceren. In de paarsgewijze installatie is het eerste filter een 'algemeen filter', dat het tweede, 'zeer efficiénte filter' beschermt tegen
bulkvervuiling. De dubbele filterinstallatie van Parker domnick hunter waarborgt een continue toevoer van hoogwaardige perslucht en heeft als
extra voordelen lage operationele kosten en minimaal onderhoud.

Drogedeeltjesfilters (inbegrepen) - Droge deeltjes worden verwijderd met stofverwijderingsfilters. Ze bieden identieke prestaties voor
deeltjesverwijdering voor het equivalente coalescentiefilter en gebruiken dezelfde mechanische filtertechnieken om de hoeveelheid deeltjes te
reduceren.

Opmerking. Als u het bij de droger geleverde voor- en nafilter niet installeert en onderhoudt, en configureert zoals hierna geillustreerd,
vervalt de garantie van de droger.

0]

Ref. Beschrijving Ref. Beschrijving
1 Adsorptiedroger 5 Algemeen drogedeeltjesfilter
2 Waterafscheider (optioneel) 6 Afsluitklep (niet inbegrepen)
3 Algemene coalescentiefilter 7 Elektronische condensaatafvoer (optioneel)
4 Zeer efficiént coalescentiefilter
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3.3 De apparatuur plaatsen

3.3.1 Omgeving

De apparatuur moet binnen worden geplaatst in een omgeving die bescherming biedt tegen direct zonlicht, vocht en stof. Veranderingen van
temperatuur, luchtvochtigheid, en luchtvervuiling hebben invioed op de omgeving waarin de apparatuur werkt en kunnen de veiligheid en werking
aantasten. Het is de verantwoordelijkheid van de klant om ervoor te zorgen dat de beschreven omgevingsvoorwaarden voor de apparatuur
behouden blijven.

3.3.2 Eisen aan de ruimte

De apparatuur moet waterpas worden gemonteerd op een viak oppervlak dat het eigen gewicht plus het gewicht van alle hulponderdelen kan
dragen. Er moet voldoende ruimte rondom de apparatuur worden vrijgehouden voor luchtstroming, toegang voor onderhoud en hefinrichtingen.
Een minimale ruimte van ongeveer 500 mm wordt aanbevolen rondom alle zijden van de droger en 750 mm erboven om de cartridges met
droogmiddel te kunnen verwijderen.

Plaats de apparatuur niet zodanig dat deze moeilijk te bedienen of van de elektriciteit af te halen is.

3.4 Mechanische installatie

3.4.1 Algemene eisen

Zorg ervoor dat elke condensaatafvoerleiding op een juiste manier wordt weggeleid en dat alle afval op juridische juiste, verantwoordelijke wijze
wordt verwijderd overeenkomstig de lokale regelgeving. Condensaatafvoerleidingen mogen nooit op elkaar worden aangesloten. Sluit ze aan op
een gemeenschappelijk, geventileerd condensaatverdeelstuk. Condensaatafvoerleidingen moeten een grote inwendige diameter hebben en
moeten kort zijn om tegendruk te voorkomen, wat de afvoer van condensatie onmogelijk zou maken. Condensaat afkomstig uit waterafscheider-
en filterviotterafvoeren verliest zijn druk zodra het de leidingen binnenkomt. Wanneer u afvoerleidingen hoog installeert, wordt condensaat niet
verwijderd en raakt het dauwpunt van de droger verloren. Belangrijke opmerking: De prestaties van de droger en de garantie vervallen als de
voorgaande vereisten niet worden gerespecteerd.

Zorg ervoor dat al het buizenmateriaal voor inlaat en uitlaat geschikt voor de applicatie, schoon en vrij van ongerechtigheden is. De diameter van
de leiding moet voldoende zijn om een onbelemmerde luchttoevoer in de apparatuur en een onbelemmerde luchtuitlaat naar de applicatie toe te
staan. Controleer bij het aanleggen van de leiding dat de buizen goed worden ondersteund om beschadigingen en lekkages in het systeem te
voorkomen.

A Het systeem moet worden beschermd met een juist afgestelde thermische drukontlastingsklep.

Warning
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3.4.2 De droger bevestigen

Montagegaten zijn aanwezig in de voet van de droger. Als de droger zich op
haar definitieve locatie bevindt, moet u ervoor zorgen dat ze stevig met M15
bevestigingsbouten wordt vastgezet.

3.4.3 De uitlaatdemper bevestigen

De droger wordt geleverd met een uitlaatdemper/ Als de droger wordt
geplaatst in een geluidsgevoelig gebied, kan de uitlaatlucht met leidingen naar
een externe locatie worden afgevoerd. Als de uitlaat met buizen verderop
moet worden aangebracht, moet voor het eerste stuk een
minimumleidingdoorsnede worden aangehouden van 50 mm, wat groter mag
worden naarmate de leidingen verder doorlopen. Houd als vuistregel aan dat
een minimale buigstraal van vier maal de straal van de buis moet worden
gebruikt. Als de uitlaat niet goed met leidingen wordt afgevoerd, kan dat leiden
tot tegendruk (aangegeven door een minimale druk op de niet-actieve
manometer). Het niet-actieve bed wordt dan niet volledig geregenereerd en
het dauwpunt gaat verloren.

3.4.4 Spoelinstellingen

De nominale stroomsnelheden voor CDAS HL / OFAS HL zijn gebaseerd op
een bedrijfsdruk van 7 bar g (102 psi g). Als de minimale bedrijfsdruk van de
locatie hoger of lager is dan de nominale druk, moet de spoelinstelling opnieuw
worden ingesteld voor de minimumdruk in de droger. Als het spoelen tijdens de
inbedrijfstelling niet goed wordt ingesteld, heeft dat negatieve gevolgen voor de
prestaties van de droger en de bedrijfskosten en vervalt de garantie.

Voordat u het spoelen instelt, dient u de klep volledig te sluiten en te zorgen
dat de schroevendraaiersleuf zich bevindt tegenover nummer 12 op de
spoelschijf.

Spoelinstellingen omvatten een aantal volledige slagen van de stelschroef
plus een gedeeltelijke slag naar de genummerde positie op de schijf. Zie de
volgende tabel voor de juiste instellingen.
Voorbeeld: Spoelen instellen voor een CDAS HL 050 die werkt op 6 Bar g.
Sluit de klep volledig
Draai de schroef 5 volledige slagen linksom

1

2
3

M15 bevestigingsbouten (niet bijgeleverd)
Uitlaatdemper
Instelbare spoelschijf

Draai de schroef een gedeeltelijke slag verder totdat de schroevendraaiersleuf zich bevindt halverwege nr. 1 en nr. 2.

Tenzij anders aangegeven, zijn alle drogers in de fabriek ingesteld op 6 Bar g.

CDAS / Spoelstroom Schijf

Volledige
6 5 5 4 4
HLO50 11 183 slagen
+ schijfnr. 6 10 1,5 8,5 4,5
Volledige
6 6 6 5 5
HLO055 14 233 slagen
+ schijfnr. 1 7,5 1,5 7 2
Volledige
7 7 6 6 6
HLO60 18 300 Slagen
+ schijfnr. 4,5 0 9 6 2
Volledige
7 7 7 6 6
HL065 22 367 slagen
+ schijfnr. 8,5 4,5 1,5 10,5 8
Volledige
8 7 7 7 7
HLO70 30 500 Slagen
+ schijfnr. 4 1,5 8 5 2
Volledige
8 8 8 7 7
HLO075 37 617 slagen
+ schijfnr. 9,5 4 0,5 9,5 7
Volledige
9 8 8 8 7
HL080 44 733 slagen
+ schijfnr. 3 9 4,5 1,5 10,5
Volledige
10 9 9 8 8
HL085 60 1000 Slagen
+ schijfnr. 3 7 2 9 6

Druk (bar g)

10

1

9,5

0,5

9,5

8,5

12

7,5

o N o o g © @ »

© N W N

14 15 16

4,5 3,5 2,5

3 3 3
9,5 8 7
4 4 4
45 2,5 15
4 4 4
11 8,5 7
6 5 5
15 10 8
6 6 6
8 7 5
7 6 6
0 10,5 9
7 7 7
6,5 5 3,5
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3.5 Elektrische installatie

A Een volledig gekwalificeerd elektricien moet alle bedrading aanleggen en al het elektrische werk uitvoeren overeenkomstig

de lokale regelgeving.
Warning

3.5.1 Voeding droger

De droger is geschikt voor een elektrische voeding van
85V-265V /1 PH/ 50 of 60 Hz en moet worden aangesloten
volgens de plaatselijke bedradingsvoorschriften. Raadpleeg de
technische specificatie voor spannings- en frequentietolerantie.
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3.5.2 Hulpaansluitingen van de droger

Dipswitclhtabel 2 Dipswitchtabel 1

4 O 0O o = ] 38$ Dipswitchtabel (1)
O[] OJ? < DATAKLOK 5] TS 2 B0V i Functie uIT AAN
5 D S [ &h&| 5V schakelaar
Sk < .2 4-20 mA OUT
Op= % D D O w3 S H o aoman  TOKERRM jniaten NIO Of NIC NIO N/C
“CD= o] 24v 3 |Sf =0 |—=—"—
=D [ Sil<|A Q Extern Extern
C) 1 =g 0 - 2 Schakelaar g o 5 5
B 92|/Sim B 2 xtern stoppen _stoppen  stoppen
Q D ] L] ] IS e S uitgeschakeld ingeschakeld
0 & =
%16 + = D D 2 %gg Schaléelaar Spoelinstellingsmodus  Uitgeschakeld  Ingeschakeld
|:| L0 O O e o S ETX
S)/&| Rx
Do g 0O ] I R ()
SFBg= = =2 & = % J11  |sli&lov Dipswitchtabel (2)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\Q $ % DIL- .
F =lF -I% =1+ =1F [+ =1+ -+ XIFP + SCARC _ECOPJE g e D Functie uir AAN
ous g T 2 :
= ‘gg FIo|¢d|lgl2|d|d+ga+ 8! 94 k= Schaléelaar ;’zr;ggit#ureenheld oc oF
| CL T
ALARVRELAIS i } i i }L i }L }L SchaL(eIaar Vocht negeren Uit Aan
[N N AN
‘ Yoy y vy Schakelaar Instelpunt 1 voor
i T i T T i T T 5 dauwpunt
L idd Ll Schakelaar Instelpunt 3 voor " P .
6 dauwpunt 20 0 70
OPTIONELE DIGITALE P
INGANGEN

De droger kan op externe regel- en alarmcircuits worden aangesloten met de gereserveerde terminals op het onderste terminalblok binnen in het
bedieningspaneel.

Bij het maken van de aansluitingen raden wij het volgende aan:
1 Kabels mogen niet langer zijn dan 30 m.

2 Afgeschermde kabels met getwiste aderparen worden gebruikt voor de aansluitingen voor extern stoppen/starten en hernieuwde
verzending.

3 Laagspanningskabels worden uit de buurt van hoogspanningskabels gehouden.

4 Kabels van 0,75mm? moeten worden gebruikt voor circuits voor extern stoppen/starten en netstoringen.
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3.5.3 Aansluiting extern alarm

Elke droger is uitgerust met een set spanningsvrije relaiscontacten die ontworpen zijn voor externe
alarmindicatie. Gewoonlijk zijn dit open contacten afgesteld op 1 A max @ 250 VAC (1A @ 30
VDC). Bij normale werking wordt het relais onder spanning gebracht en sluit het alarmcircuit.
Wanneer er een storing optreedt, bijv. stroomuitval, vloeit de spanning uit het relais weg, waardoor
het alarmcircuit wordt geopend.

WARNING: MORE THAN ONE

e e Als het externe alarmindicatierelais wordt gebruikt, bevat de

: ll elektriciteitsbehuizing meer dan één stroomdragend circuit. De
z"_;x e L) relaisaansluitingen blijven onder spanning staan wanneer de netvoeding

PLUSIERS CIRCUITS wordt losgekoppeld.
SOUS TENSION

3.5.4 Start/stop op afstand (stand-by)

De droger kan worden geconfigureerd voor een functie om extern te stoppen/starten. Hiervoor moet
een 24 VDC-signaal worden geleid naar de digitale input van de externe stopfunctie en moet
dipswitch 8 worden ingeschakeld. Wanneer een 24 VDC signaal wordt toegepast op de digitale
input, blijft de droger draaien tot het einde van de huidige halve cyclus en stopt de droger
vervolgens.

Belangrijke opmerking: Al naar gelang de manier waarop de inlaatklep is geconfigureerd
tijJdens de inbedrijfstelling, laten de inlaatkleppen ofwel perslucht stromen (Normaal
geopende configuratie), ofwel geen lucht stromen (Normaal gesloten configuratie). De
standaardconfiguratie is Normaal gesloten om de droger te beschermen.

Als de droger is geconfigureerd voor Normaal geopend, stroomt er perslucht door de droger
terwijl de controller is uitgeschakeld. Wanneer u perslucht laat stromen zonder elektrische
stroom naar de droger, raakt het adsorptiebed beschadigd en vervalt de garantie. Het
gebruik van de configuratie Normaal geopend is op eigen risico van de gebruiker.

Wanneer de droger extern is 'gestopt’
. De foutrelais en reserve-uitgangen blijven onder spanning staan.
. De display geeft aan dat de droger extern is gestopt.

. De energiebesparingsmodi 'ECO' en 'Spoelbesparing' worden genegeerd

Extern alarm - ——

Aansluiting

Aansluiting
12C-sensor HMI-aansluiting
[+I-TT21q] [e[1T2]=]4]

Generiek foutrelais

PCB Alarmaansluiting weergeven

—— +—[+HI®
1 o x-Flo
L—"o— FOP-|Z|®
— ® (-
Externe stop (stand-by) | - o =
" ———" o————SCA— ® =
— Aansluiting t,,4//;y,,, R — g ®
[— ———— + |0
t—— o——Eco- BI®
b o—— PIE— R I®
OPTIONELE DIGITALE O
INGANGEN
2
¢ 2
DISPLAY @

PCB Alarmaansluiting weergeven

De controller wordt opnieuw gestart met extern 'starten’ (verwijdering van de STOP-input). Wanneer het externe 'stop'-signaal is verwijderd
(d.w.z. 0 VDC op de signaalinvoer), wordt de cyclus door de controller opnieuw gestart op een geregenereerd adsorptiebed.
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3.5.5 Spoelbesparing
Spoelbesparing is bedoeld om de drogerregeneratiecyclus te stoppen wanneer de compressor onbelast raakt, wat energie bespaart.

Spoelbesparing kan alleen werken als de droger direct na de compressor EN voor een luchtontvanger is geinstalleerd. Spoelbesparing mag
onder geen enkele voorwaarde worden aangesloten als er stroomopwaarts een vochtige-luchtontvanger is geplaatst, omdat dan het
adsorptiebed verzadigd raakt, het dauwpunt verloren gaat en de garantie van de droger vervalt.

Spoelbesparing x Spoelbesparing J

Waterafscheider

Waterafscheider
Comp L gt Droger Compressor Droger Luchtontvanger

= D e+ —|+® =
1 . X1 —|5[®
oo FDP-(Z|®
— + —+I0)/g
Spoelbesparing ‘rﬁ?v :O 77777 SCA?E ® = D [
aangebracht T o RC—-BO
1 : + LIS
Aansluitingen [ eco-|B)|® D
spoelbesparing L { o pE—Z®
OPTIONELE DIGITALE Q S
INGANGEN
Gasses
) DISPLAY Q£ @ H 2
Waterafscheider

Compressor aan Droger Luchtontvanger

Het systeem gebruikt een 24 VDC-signaal van de compressor om de drogerregeneratiecyclus te stoppen en de uitstootklep te sluiten. Dit
voorkomt onnodig gebruik van spoellucht en spaart energie en geld uit. Wanneer de systeemdruk daalt door feitelijke vraag naar lucht, start de
compressor opnieuw en wordt de normale droogcyclus hervat.

Wanneer er een 24 VDC-signaal aanwezig is bij de digitale input van de spoelbesparing, blijft de droger draaien tot het einde van de halve cyclus
en wordt de drogercyclus vervolgens op dat punt vastgezet. De actieve inlaatklep blijft onder spanning staan. De foutrelais en reserve-uitgangen
blijven onder spanning staan en de spoelbesparing wordt visueel weergegeven.

Wanneer het 24 VDC-signaal wordt verwijderd, blijft de droger draaien.

3.5.6 Dauwpunt selecteren / Alarmwaarden
Dauwpunt selecteren

Tijdens de configuratie moeten de dipswitches van het bedieningsbord worden ingesteld op het dauwpunt waarop de maat van de droger was
afgesteld. Hiermee worden ook het ECO-instelpunt en het Dauwpuntalarm-instelpunt geconfigureerd.

Dauwpunt ECO-instelpunt Instelpunt dauwpuntalarm
-20°C (-4°F) -20°C (-4°F) -5°C (-23°F)

-40°C (-40°F) -40°C (-40°F) -20°C (-4°F)

-70°C (-100°F) -70°C (-100°F) -56°C (-68°F)
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Dauwpuntschakelaarconfiguraties

Dipswitchtabel (2)
DIL-

Functie uIT AAN
schakelaar
Instelpunt 1 voor
Schakelaar 5 SR BE‘
Schakelaar 6 ljn:&(jvlgﬂm(Svoor 2% a0’c 70%C

ECO-instelpunt

Aan het einde van elke regeneratiecyclus van 2 %2 minuut gaat de uitstootklep dicht en wordt de niet-actieve kolom met de spoellucht opnieuw
onder druk gezet, zodat de kolom weer gebruiksklaar is. Op dit punt wordt de dauwpuntsensor gecontroleerd door de drogercontroller. Als de
perslucht droger is dan het dauwpunt waarvoor de droger is geselecteerd (het ECO-instelpunt), geeft dat aan dat er droogcapaciteit resteert in
het actieve adsorptiebed. De EST - Energiebesparingstechnologie vervangt dan de vaste cyclus en verlengt de droogtijd voor de actieve kolom,

wat spoellucht (energie) bespaart.

Zodra het dauwpunt van de lucht die uit de droger komt gelijk is aan het ECO-instelpunt of de Vocht negeren-periode is bereikt (standaard 30
minuten), wisselt de droger en wordt het volledig verzadigde bed geregenereerd.

Een dauwpuntwaarde die hoger (natter) is dan het instelpunt van het dauwpuntalarm, zet de droger in de modus Dauwpuntalarm."

Dauwpuntalarm

Mocht het uitlaatdauwpunt dalen tot onder het instelpunt van het dauwpuntalarm, dan gaat het weergegeven dauwpunt knipperen en wordt het
foutalarmsymbool weergegeven. De status van het generieke foutrelais verandert ook.

De droger blijft normaal draaien tijdens een dauwpuntalarm. Wanneer het dauwpunt weer hoger is dan het instelpunt van het alarm, wordt de
normale status van de drogerdisplay en het foutrelais hersteld.

3.5.7 Temperatuureenheden

Het uitlaatdauwpunt kan op de drogerdisplay worden weergegeven in °C of °F. Dit kan worden ingesteld met de volgende dipswitchconfiguratie.

Dipswitchtabel (2)

DIL-

T, Functie uIT AAN

Temperatuureenhei oc of

Schakelaar 3 d selecteren
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3.5.8 Inlaatkleppen configureren

De standaardconfiguratie van inlaatkleppen voor CDAS / OFAS is Normaal gesloten (N/C). Als de stroom uitvalt, worden de inlaatkleppen
gesloten en stroomt er geen perslucht meer door de droger. Dit is om het drogerbed te beschermen tegen oververzadiging ingeval van
stroomuitval.

In sommige toepassingen moet er vochtige perslucht beschikbaar zijn ingeval er een drogerstoring is en kan CDAS / OFAS worden
geconfigureerd voor werking met Normaal geopend (N/O).

Voor werking met Normaal geopend moeten de buizen op de inlaatkleppen worden omgewisseld en moet dipswitch 7 op het bedieningsbord
worden ingesteld op N/O.

Dipswitchtabel (1)

DIL-

Functie uIT AAN
schakelaar

Schakelaar jnjaten N/O of N/C N/O N/C
Zie het persluchtschema - 008730000 in sectie 8 van deze gebruikershandleiding om te weten hoe u het systeem herconfigureert voor werking
met Normaal geopend.

Als de droger is geconfigureerd voor Normaal geopend, stroomt er perslucht door de droger terwijl de controller is uitgeschakeld.
Wanneer u perslucht laat stromen zonder elektrische stroom naar de droger, raakt het adsorptiebed beschadigd en vervalt de garantie.
Het gebruik van de configuratie Normaal geopend is op eigen risico van de gebruiker.

3.6 Eerste keer opstarten

1 Controleer of de isolatiekleppen op de inlaat en uitlaat van de droger gesloten zijn.

2 Zet de droger AAN met de isolator en controleer of de display oplicht.

3 Open de isolatieklep op de inlaat van de droger langzaam en controleer of er geen lekkage is.
4

Test de condensaatafvoeren van de filters en controleer of zij hun inhoud correct in een geschikt opvangreservoir lozen.
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4 De droger bedienen

4.1 Displays en indicatoren
Standaard CDAS / OFAS-drogers zijn uitgerust met een 3,45-inch TFT kleurendisplay.

Hierna ziet u een voorbeeld van het basisdisplayformaat, maar niet alle mogelijkheden worden weergegeven. Zie de individuele
schermelementen die worden gedefinieerd in sectie 4.1.1 Indicatortoets.

Statusindicator kolom 1 Statusindicator kolom 2

-40°C
ECO

Kolom 1

4.1.1 Kolomstatusindicatoren

Een donkerblauwe ring met lichtblauwe vulling
(lichtblauwe kolom) geeft aan dat de kolom actief is.

Een donkerblauwe ring zonder vulling (donkerblauwe
kolom) geeft aan dat de kolom wordt geregenereerd.

Een donkergrijze ring met een kleurovergang
(donkergrijze kolom) geeft aan dat de kolom opnieuw
onder druk wordt gezet.

-
O | = b

Kolom 12

Een donkergrijze ring met een donkergrijze vulling
(donkergroene kolom) geeft aan dat de kolom de
energiebesparingsmodus is.

Een donkergrijze ring met lichtgrijze vulling (lichtgrijze
kolom) geeft aan dat de kolom stand-by is.

Donkergrijze ring met donkergrijze vulling (donkergrijze
kolom)

Geeft aan dat de kolom volledig onder druk is gezet
tijdens de spoelbesparingsmodus
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4.1.2 Status- en waarschuwingsindicatoren

ECO

Een zwarte sleutel op een gele kolom geeft aan dat een
droogmiddelservice vereist is.

Een grijs filter geeft aan dat het filter stand-by is.

Een geel filter met uitroepteken en sleutel geeft aan dat
er een hoge differentiéle druk is.

Een geel filter met een zwarte sleutel geeft aan dat de
filterservicewaarschuwing is overschreden. De sleutel
gaat knipperen als de servicealarmtimer is overschreden.

Een lichtblauw vak met een sneeuwvlok en een
dauwpuntwaarde geeft aan dat er een hygrometer is
aangebracht

Een geel vak met een sneeuwvlok, een uitroepteken en
een dauwpuntwaarde geeft aan dat het dauwpuntalarm
van de hygrometer geselecteerd en actief is.
Opmerking: De dauwpuntwaarde knippert tijdens een
dauwpuntalarm.

Een lichtblauw vak met een sneeuwvlok en
energiebesparingswaarde uitgedrukt als percentage.

Een lichtblauw vak met een sneeuwvlok en een
diagonale pijl heeft aan dat de digitale ECO-invoer actief
is en dat de controller in ECO-modus is. Het
bijpehorende bed moet bij normaal ECO-gebruik groen
zijn.

ECO in een groen vak geeft aan dat spoelbesparing
actief is.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Foutrelais actief

Een geel filter met uitroepteken en sleutel geeft aan dat
er een hoge differentiéle druk is en dat de servicetimer is
overschreden.

Een blauw filter geeft aan dat de filters normaal werken.

Stroomrichting en Stroom actief

Een geel vak met een sneeuwvlok, een uitroepteken en
een dauwpuntwaarde geeft aan dat het dauwpuntalarm
van de hygrometer actief is.

Opmerking: De dauwpuntwaarde knippert tijdens een
dauwpuntalarm.

Een lichtblauw vak met een sneeuwvlok en een
dauwpuntwaarde geeft aan dat de droger in
energiebesparingsmodus is.

Een geel vak met een sneeuwvlok en ERR geeft een
sensorstoring aan.

Geeft aan dat MODBUS-communicatie is ingeschakeld.
Geeft ook het knooppuntnummer aan.
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Een lichtblauw vak met een diagonale pijl geeft aan dat
de opdracht Extern stoppen aanwezig is via digitale
invoer of MODBUS.

m Invoer schakelregelaaralarm is actief.

4.2 De apparatuur starten

1 Controleer of de isolatiekleppen op de inlaat en uitlaat van de droger gesloten zijn.

2 Zet de droger AAN en controleer of de display oplicht.

3 Open de isolatieklep op de inlaat van de droger langzaam en controleer of er geen lekkage is.

4 Test de condensaatafvoeren van de filters door de aangesloten buizen (waarschuwing: er is lucht of condensaat onder hoge druk aanwezig)
omhoog te duwen en te controleren of ze het condensaat juist afvoeren naar een geschikt opvangreservoir.
Opmerking. De manometers op de droger geven de druk pas aan wanneer de droger in werking treedt.

5 Open de isolatieklep op de uitlaat langzaam zodat het systeem onder druk kan komen. Let op dat u de klep pas volledig opent als het
stroomafwaartse systeem de juiste bedrijfsdruk heeft.

De droger is ontworpen voor ononderbroken gebruik en tijdens het bedrijf is verder geen tussenkomst nodig.

A Opmerking. Als de stroomtoevoer wordt verbroken tijdens bedrijf, start de droger automatisch als deze weer wordt hervat.

Warning

4.3 Droger afsluiten

De druk uit de droger laten ontsnappen

1 Schakel de droger UIT met de isolator.

2 Sluit eerst de isolatieklep op de uitlaat en daarna de isolatieklep op de inlaat.

3 Draai de afvoeraftapkraan op het uitlaatfilter langzaam open om de druk te laten ontsnappen uit de droger.

Opmerking: Er kan een kleine hoeveelheid lucht gevangen zijn tussen de inlaatisolatieklep en de drogeruitlaat. Dit kan worden
verwijderd door omhoog te duwen tegen de aansluitingen/buizen van de viotterafvoer van het inlaatfilter
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5 Onderhoud

5.1 Onderhoudsintervallen

Component

Droger
Droger
Droger
Droger
Droger
Droger
Filtratie
Droger
Droger
Droger
Droger
Droger

Legenda:

<

Beschrijving van vereist onderhoud

Taak

Controleer de indicatoren POWER ON en STATUS / FAULT.

Controleren op luchtlekkage.

Controleer de manometers tijdens het spoelen op overmatige tegendruk.

Controleer de staat van de elektrische voedingskabels en -leidingen.
Controleer op cyclische werking.

Vervang de uitlaatdempers.

Vervang de inlaat- en uitlaatfilters en servicekranen.
Vervang/kalibreer de dauwpuntzender

Vervang de uitlaatcontrolekleppen

Vervang de inlaat-, uitlaat- en regelkleppen

Vervang de droogmiddelcartridges.

Vervang de koolstofcartridges (alleen OFAS-assortiment).

Controle

/7

Onderhoud aanbevolen na elke:

Dag
Week

Aanbevolen service

3 maanden

AN

6 maanden

12 maanden

N

60 maanden

\
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Preventieve onderhoudskits - CDAS

Catalogusnummer Beschrijving 12 24 36 48 60 Bestelhoev.

M12.FSK.0002 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
M12.FSK.1002 Filterservicekit 12 maanden (droger -70) v v v v v CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
M12.FSK.0003 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1)
M12.FSK.1003 Filterservicekit 12 maanden (droger -70) ) ) v ) ) CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1)
M12.FSK.0004 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)
M12.FSK.1004 Filterservicekit 12 maanden (droger -70) v v v v v CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)
M12.FSK.0005 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v CDAS HL 085 (x1)

M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Filterservicekit 12 maanden (droger -70)

Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)
Servicekit 60 maanden (droger -70)
Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)
Servicekit 60 maanden (droger -70)
Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)
Servicekit 60 maanden (droger -70)
Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)
Servicekit 60 maanden (droger -70)
Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)
Servicekit 60 maanden (droger -70)
Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)
Servicekit 60 maanden (droger -70)
Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)
Servicekit 60 maanden (droger -70)
Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40)

Servicekit 60 maanden (droger -70)

X X X X X X X X X X X X X X X X

X X X X X X X X X X X X X X X X

X X X X X X X X X X X X X X X X

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
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Preventieve onderhoudskits - OFAS

Catalogusnummer Bestelhoev.

M12.FSK.0011

Beschrijving 12 24 36 48 60

Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)

M12.FSK.1011 Filterservicekit 12 maanden (droger -70) v v v v v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
M12.FSK.0012 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
M12.FSK.1012 Filterservicekit 12 maanden (droger -70) v v v v v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
M12.FSK.0013 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v OFAS HL 070 (x1)
M12.FSK.1013 Filterservicekit 12 maanden (droger -70) v v v v v OFAS HL 070 (x1)
M12.FSK.0014 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
M12.FSK.1014 Filterservicekit 12 maanden (droger -70) v v v v v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
M12.FSK.0015 Filterservicekit 12 maanden (drogers -20 en -40) v v v v v OFAS HL 085 (x1)

M12.FSK.1015

Filterservicekit 12 maanden (droger -70)

<

OFAS HL 085 (x1)

M60.DSK.0009 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X v OFAS HL 050 (x1)
M60.DSK.1009 Servicekit 60 maanden (droger -70) X X X X v OFAS HL 050 (x1)
M60.DSK.0010 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X v OFAS HL 055 (x1)
M60.DSK.1010 Servicekit 60 maanden (droger -70) X % X % v OFAS HL 055 (x1)
M60.DSK.0011 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X ) OFAS HL 060 (x1)
M60.DSK.1011 Servicekit 60 maanden (droger -70) X X X X v OFAS HL 060 (x1)
M60.DSK.0012 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X v OFAS HL 065 (x1)
M60.DSK.1012 Servicekit 60 maanden (droger -70) X X X X v OFAS HL 065 (x1)
M60.DSK.0013 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X v OFAS HL 070 (x1)
M60.DSK.1013 Servicekit 60 maanden (droger -70) X X X X v OFAS HL 070 (x1)
M60.DSK.0014 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X v OFAS HL 075 (x1)
M60.DSK.1014 Servicekit 60 maanden (droger -70) X X X X v OFAS HL 075 (x1)
M60.DSK.0015 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X v OFAS HL 080 (x1)
M60.DSK.1015 Servicekit 60 maanden (droger -70) X X X X ) OFAS HL 080 (x1)
M60.DSK.0016 Servicekit 60 maanden (drogers -20 en -40) X X X X v OFAS HL 085 (x1)
M60.DSK.1016 Servicekit 60 maanden (droger -70) X X X X v OFAS HL 085 (x1)
Inhoud kits - CDAS
Drogers -20 en -40
Catalogusnrs. Beschrijving Inhoud

s EEE

M12.FSK.0004 Kit: Service 12 maanden Demperelement (x1)

M12.FSK.0005 Dauwpuntsensor (x1)

Drogers -70
Catalogusnrs. Beschrijving Inhoud

Filterelementen (x3)
Filterafvoeren (x2)
Demperelement (x1)
Dauwpuntsensor (x1)

M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

Kit: Service 12 maanden




Inhoud kits - OFAS

A
il

Drogers -20 en -40
Catalogusnrs.

M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

Drogers -70

Catalogusnrs.

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Aanbevolen elke 60 maanden

Inhoud kits - CDAS / OFAS

Drogers -20 en -40

Catalogusnrs.

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

Drogers -70

Catalogusnrs.

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Beschrijving

Kit: Service 12 maanden

Beschrijving

Kit: Service 12 maanden

Beschrijving

Kit: Service 60 maanden

Beschrijving

Kit: Service 60 maanden

Inhoud
Filterelementen (x3)
Filterafvoeren (x2)
Demperelement (x1)
Dauwpuntsensor (x1)
Koolstofcartridge (x1)

Inhoud
Filterelementen (x3)
Filterafvoeren (x2)
Demperelement (x1)
Dauwpuntsensor (x1)
Koolstofcartridge (x1)

Inhoud

Droogmiddelcartridges
Inlaat- en uitlaatkleppen
Regelkleppen
Uitlaatcontrolekleppen

Inhoud

Droogmiddelcartridges
Inlaat- en uitlaatkleppen
Regelkleppen
Uitlaatcontrolekleppen
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6 Problemen oplossen

In het onwaarschijnlijke geval dat er zich problemen voordoen met de apparatuur, kan deze probleemgids worden gebruikt om de mogelijke
oorzaak en oplossing te vinden.

A Problemen mogen alleen worden opgelost door bevoegd personeel. Alle grote herstelwerkzaamheden en het

kalibreren moeten worden uitgevoerd door een door Parker opgeleid, gekwalificeerd en goedgekeurd technicus.
Warning

6.1 Dauwpuntstoring
Bij een dauwpuntstoring komt er water in de buizen en apparatuur stroomafwaarts.

Mogelijke oorzaak Benodigde actie

Als de inlaatstroomsnelheid of de inlaattemperatuur zijn verhoogd
om te waarborgen dat de filters en droger dienovereenkomstig op

De inlaatparameters zijn gewijzigd. maat zijn gebracht.

Als de inlaatdruk is gewijzigd om te waarborgen dat de filters en
droger dienovereenkomstig op maat zijn gebracht.

Controleer of alle condensaatafvoeren goed werken.

Condens wordt niet afgevoerd. Controleer of de afvoerslangen niet zijn geknikt of geblokkeerd.
Controleer of de afsluitkleppen op de afvoeren volledig geopend
zijn.

Raadpleeg de door de compressorfabrikant geleverde documentatie

De compressor werkt niet goed. voor probleemoplossing.

Zorg dat de maat van de filters en droger dienovereenkomstig

De capaciteit van de compressor is gewijzigd. worden aangepast.

Test of de condensaatafvoer goed werkt.

Controleer of het koelwatersysteem goed werkt en of de
watertemperatuur binnen de specificaties valt (alleen watergekoelde
systemen).

De koeler werkt niet goed.
Controleer of de nakoeler en het stoffilter (indien aanwezig) schoon

zijn (alleen luchtgekoelde systemen).

Controleer of de ventilator goed werkt (alleen luchtgekoelde
systemen)

Installeer een vochtige-luchtontvanger en afvoer in het systeem
(indien mogelijk).

Het systeem is niet uitgerust met een vochtige-luchtontvanger. Controleer of er een adequate afvoer aanwezig is op de buizen voor
het voorfiltersysteem van de droger. Er moet ook een
waterafscheider worden geinstalleerd vooér het voorfiltersysteem
van de droger om te garanderen dat bulkvloeistof wordt verwijderd.

Als het element en de vlotterafvoer langer dan 12 maanden geleden

Het filtersysteem is niet goed onderhouden. zijn geinstalleerd, moeten beide worden vervangen.

Controleer of de vlotterafvoer goed werkt.

Als er een omleiding in het systeem is geinstalleerd, moet u deze

Er is een omleiding om de droger heen. sluiten. Filter de omleiding.

Neem contact op met een door Parker gecertificeerde

De druk in de regeneratiekolom in de droger is hoger dan 350 mbar. .
servicemedewerker.

Neem contact op met een door Parker gecertificeerde

Er is een storing opgetreden in de timer van de droger. T S Sy

Neem contact op met een door Parker gecertificeerde

Er is een storing opgetreden in de kleppen van de droger. s i Sy

Het droogmiddel heeft bijna het eind van zijn nuttige levensduur Neem contact op met een door Parker gecertificeerde
bereikt. servicemedewerker.
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6.2 Daling van hoge druk

Een daling van de hoge druk heeft lage manometerwaarden of een onregelmatige werking van de stroomafwaartse apparatuur tot gevolg.

Mogelijke oorzaak

Het filtersysteem is niet goed onderhouden.

De inlaatparameters zijn gewijzigd.

De compressor werkt niet goed.

Er is drukverlies uit het systeem.

De droger is niet gestart.

Een afsluitklep is geheel of gedeeltelijk gesloten

Benodigde actie

Als het element en de viotterafvoer langer dan 12 maanden geleden
zZijn geinstalleerd, moeten beide worden vervangen.

Controleer of de vlotterafvoer goed werkt.

Als de inlaatstroomsnelheid is toegenomen om te waarborgen dat
de filters en droger dienovereenkomstig op maat zijn gebracht.

Als de inlaattemperatuur is toegenomen, moet u controleren of de
filters nog binnen de specificaties zijn. Zorg dat de filters voor de
verwijdering van oliedamp en de droger dienovereenkomstig
worden aangepast.

Als de inlaatdruk is gewijzigd om te waarborgen dat de filters en
droger dienovereenkomstig op maat zijn gebracht.

Neem contact op met Parker voor informatie over het tellen van
deeltjes en het meten van de luchtkwaliteit.

Raadpleeg de door de compressorfabrikant geleverde documentatie
voor probleemoplossing.

Controleer de buizen en aansluitpunten op lekken.
Zorg dat alle aftapkranen en drukontlastingskleppen gesloten zijn.

Ga na of stroomafwaarts de vraag naar stroomsnelheid is
toegenomen.

Controleer of de stroomindicator op de droger brandt. Als de droger
geen stroom heeft, controleert u de isolator en de
stroomonderbreker.

Controleer de stand van alle afsluitkleppen.

6.3 Luchttoevoer stroomafwaarts onderbroken

Een onderbreking van de luchttoevoer stroomafwaarts leidt tot een snel verlies van de systeemdruk en storingen in de apparatuur
stroomafwaarts.

Mogelijke oorzaak
De compressor werkt niet goed.

Er is drukverlies uit het systeem.

De droger is niet gestart.

Benodigde actie

Raadpleeg de door de compressorfabrikant geleverde documentatie
voor probleemoplossing.

Controleer de buizen en aansluitpunten op lekken.

Controleer of de stroomindicator op de droger brandt. Als de droger
geen stroom heeft, controleert u de isolator en de
stroomonderbreker.

Controleer de storingsindicatoren van de droger.
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7 Conformiteitsverklaring

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Directives

Standards Referenced

PED Assessment Route :
EC Type-examination Certificate:
Notified body for PED:

Authorised Technical File Representative

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name:
Position:
Place:
Signature:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

2014/68/EU (CAT II/l11)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013

EN61000-3-2:2014

EN61000-3-3:2013

Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

B&D
TBC

Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Damian Cook

Divisional Engineering Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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1 Sicherheitsinformationen

Vor Inbetriebnahme des Gerits miissen die Sicherheitshinweise und Anweisungen in diesem Handbuch vom zusténdigen Personal
griundlich gelesen und verstanden worden sein.

BENUTZERHAFTUNG

VERSAGEN, UNSACHGEMASSE AUSWAHL ODER UNSACHGEMASSE VERWENDUNG DER HIERIN BESCHRIEBENEN PRODUKTE
ODER ZUGEHORIGER TEILE KANN ZU SCHWEREN ODER TODLICHEN VERLETZUNGEN UND ZU SACHSCHADEN FUHREN.

Dieses Dokument und andere Mitteilungen der Parker Hannifin Corporation, der Tochtergesellschaften und Vertragshandler stellen Produkt- oder
Systemvarianten zur weiteren Auswertung durch Anwender mit technischem Know-how dar.

Der Anwender ist auf der Grundlage seiner eigenen Analyse und Testergebnisse allein furr die endgliltige Auswahl des Systems und der
Komponenten verantwortlich. Er hat sicherzustellen, dass alle Leistungs-, Haltbarkeits-, Wartungs-, Sicherheits- und Warnvoraussetzungen des
jeweiligen Einsatzbereichs erfillt sind. Der Anwender ist dazu verpflichtet, alle Aspekte der Anwendung zu analysieren, geltende
Branchennormen einzuhalten und die Produktinformationen im aktuellen Produktkatalog sowie in anderen von Parker bzw. den
Tochtergesellschaften oder Vertragshandlern zur Verfigung gestellten Materialien zu beachten.

Soweit Parker, seine Tochtergesellschaften oder Vertragshandler Komponenten oder Systemvarianten basierend auf technischen Daten oder
Spezifikationen liefern, die vom Anwender bereitgestellt wurden, ist der Anwender dafiir verantwortlich, festzustellen, dass diese technischen
Daten und Spezifikationen fiir alle Anwendungen und verniinftigerweise vorhersehbaren Verwendungszwecke der Komponenten oder Systeme
geeignet sind und ausreichen.

Die Installation, Inbetriebnahme, Wartung und Reparaturen dirfen nur durch entsprechend ausgebildetes und von Parker Hannifin zugelassenes
Personal durchgefiihrt werden.

Wenn das Gerat nicht gemal den Anweisungen in dieser Bedienungsanleitung verwendet wird, kann es zur ungeplanten Freisetzung von Druck
und in der Folge zu schweren Verletzungen oder Sachschaden kommen.

Bei der Handhabung, Installation und Bedienung des Gerats muss das Personal sichere technische Verfahren einsetzen und alle
entsprechenden Bestimmungen, Gesundheits- und Sicherheitsvorschriften befolgen sowie alle gesetzlichen Sicherheitsbestimmungen einhalten.

Vergewissern Sie sich vor der Durchfiihrung jeglicher in diesem Handbuch beschriebener Wartungsarbeiten, dass das Gerat drucklos und von
der Stromversorgung getrennt ist.

Parker Hannifin kann nicht jeden méglichen Umstand vorhersehen, der eine potenzielle Gefahrenquelle darstellt. Die Warnungen in diesem
Handbuch decken die bekanntesten Gefahrenquellen ab, kénnen jedoch niemals allumfassend sein. Setzt der Anwender ein Bedienverfahren,
ein Gerateteil oder eine Arbeitsmethode ein, die nicht ausdriicklich von Parker Hannifin empfohlen wurde, muss der Anwender sicherstellen,
dass das Geréat nicht beschadigt wird bzw. keine Personen- oder Sachschaden verursachen kann.

Die meisten Unfélle, die wahrend des Betriebs und der Wartung von Maschinen passieren, lassen sich darauf zurtickfiihren, dass grundlegende
Sicherheitsvorschriften und -verfahren missachtet wurden. Unfalle kénnen durch das Bewusstsein vermieden werden, dass jede Maschine eine
potenzielle Gefahr darstellt.

Wenn Sie eine verlangerte Garantiezeit, auf Ihre Bedurfnisse angepasste Wartungsvertrage oder Schulungen fiir dieses oder ein anderes Gerat
aus der Produktpalette von Parker Hannifin benétigen, wenden Sie sich bitte an die nachstgelegene Vertretung von Parker Hannifin.

Informationen zur nachstgelegenen Vertriebsniederlassung von Parker Hannifin finden Sie unter www.parker.com/gsfe.

Bewahren Sie dieses Handbuch zur spateren Verwendung auf.
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1.1 Kennzeichen und Symbole

Folgende Kennzeichen und internationale Symbole dienen als Hinweise auf dem Gerét und in diesem Handbuch:

BB

Wal

..
=
5

Q

>

- BB

A

Vorsicht, Anwenderhandbuch lesen.

Stromschlaggefahr.

Weist auf Handlungen oder Verfahren hin, die bei
fehlerhafter Durchfiihrung zu Verletzungen und zum
Tod fithren kénnen.

Weist auf Handlungen oder Verfahren hin, die bei
fehlerhafter Durchfiihrung zu Schaden am Gerét fiihren
kénnen.

Weist auf Handlungen oder Verfahren hin, die bei
fehlerhafter Durchflihrung zu einem Stromschlag fiihren
kénnen.

Anwenderhandbuch lesen.

Setzen Sie zum Transport des Trockners einen
Gabelstapler ein.

Trockner kann automatisch und ohne Vorwarnung
starten.

1.2 Bedeutung der Trocknermodellnummer

Beispiel-

050

055

060

065

070

075 -20
CDAS 080 -40

HL
O (Kaltregeneriert) 085 i
REGENERA-

SERIE TIONSTYP MODELL TAUPUNKT
CDAS HL 50 -40

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

Ny
cimerey (B0
e
et et

®

G (BSPP)

N (NPT)

ANSCHLUSSE

G

Gehorschutz tragen.

Komponenten im System unter Druck

Fernsteuerung — Trockner kann automatisch und ohne
Vorwarnung starten.

Conformité Européenne

Die Entsorgung gebrauchter Teile muss immer geman
den ortlichen Entsorgungsbestimmungen erfolgen.

Elektro- und Elektronik-Altgerate sollten nicht mit dem
Hausmdill entsorgt werden.

Warnung: Mehrere spannungsfiihrende Stromkreise

Energieeinsparungen

A (85-265 VAC, 50/
60Hz)

16 D (24 VDC) E (EST)
MAX. DRUCK  STROMVERSORGUNG STEUERUNG
16 A E
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2 Beschreibung

2.1 Ubersicht iiber den Betrieb

Adsorptionstrockner arbeiten mit zwei Trockenbetten: Eines dient zum Trocknen der Prozessluft, wahrend das andere regelmaRig regeneriert
und fir den Betrieb aufbereitet wird. CDAS HL / OFAS HL Trockner verwenden das Prinzip der Druckschwingadsorption (PSA — Pressure Swing
Adsorption), das einen Teil der trockenen Prozessluft zur Regeneration des Offline-Bettes verwendet. Das folgende Schema zeigt den
Trocknungs-/Regenerationszyklus eines CDAS HL / OFAS HL Trockners im Betrieb mit maximaler Leistung (voller Durchfluss, min. Einlassdruck
und max. Einlasstemperatur)

Standardtrocknungs- und Regenerationszyklus

Seite B

| |
0 12 160 180 192 340 360
Zeit (Sekunden)

. Trocknung Depressurisation regeneration . Repressurisation . Energiesparen (DDS)

2.1.1 Betrieb

Der CDAS HL & OFAS HL sind komplette Aufbereitungssysteme, die zur Reduzierung der haufigsten Verunreinigungen in Druckluftsystemen
vorgesehen sind.

Der CDAS HL bietet eine 4-stufige Reduzierung fiir sieben Verunreinigungen (wenn fliissiges Wasser oder Ol vorhanden ist, muss der CDAS HL
durch einen optionalen OIL-X Wasserabscheider der Klasse WS geschitzt werden).

Aufbereitungsstufen: 4 Betrieb des CDAS

Reduzierte Verunreinigungen: 7 (9 mit optionalem

Wasserabscheider*) = Trockane Lut
Feuchie Luft

) mssutverst gottnet
Stufe 1 - (D) st gosesicnsen
Universalkoaleszenzfilter
Zur Reduzierung von
Wasser und Luftaerosolen
bis 0,5 mg/m? (0,5 ppm(w))
und Partikeln bis 1 pm.
Sorgt firr den Schutz des

Hochleistungs-
KoaleszenZfilters und
Trockners.

Stufe 3 -
Stufe 4 — Universal- Z/\ds;r;;tioqstrockner
Trockenpartikeffilter ur Reduzierung von
Zur Reduzierung von
Partikeln bis 1 pm.

Wasserdampf.
Standard-Drucktaupunkt
von -40 °C
Option fiir DTP von -70 °C
oder -20 °C

* Ein optionaler Wasserabscheider ist nur erforderlich, wenn
am Einlass zum Aufbereitungssystem fliissiges Ol oder
Wasser vorhanden ist (nicht fiir alle Druckluftsysteme
erforderlich).

75



Der OFAS HL bietet eine 5-stufige Reduzierung fiir acht Verunreinigungen (wenn fliissiges Wasser oder Ol vorhanden ist, muss der OFAS HL
durch einen optionalen OIL-X Wasserabscheider der Klasse WS geschitzt werden).

Aufbereitungsstufen: 5 Betrieb des OFAS

Reduzierte Verunreinigungen: 8 (10 mit optionalem
Wasserabscheider*)

Stufe 1—
Universalkoaleszenzfilter
Zur Reduzierung von
Wasser und Luftaerosolen
bis 0,5 mg/m? (0,5 ppm(w))
und Partikeln bis 1 um.
Sorgt fir den Schutz des
Hochleistungs-
KoaleszenZfilters und
Trockners.

Trockans Lust

B Fouctin Lun

33 v peoseat
(D resstress gracsionsan

Aktiviohiesbule

Stufe 3 -
Stufe 4 — Olnebel- Adsorptionstrockner
Zur Reduzierung von
Wasserdampf.

Abscheidungsfilter

Zur Reduzierung von
Olnebel bis 0,003 mg/m?. Standard-Drucktaupunkt

von -40 °C
Option fiir DTP von
-70 °C oder -20 °C

Taupunitianss

* Ein optionaler Wasserabscheider ist nur erforderlich, wenn
am Einlass zum Aufbereitungssystem fliissiges Ol oder
Wasser vorhanden ist (nicht fiir alle Druckluftsysteme
erforderlich).

2.2 EST - Energiespartechnologie

Kaltregenerierte Adsorptionstrockner verbrauchen Energie durch die Verwendung von Prozessluft, die als Spulluft bezeichnet wird und zur
Regeneration des Offline-Trockenbetts dient. Um eine gleichbleibende Taupunkttemperatur am Auslass zu gewahrleisten, missen
Drucklufttrockner so ausgelegt werden, dass sie die hochste Menge an Wasserdampf reduzieren kénnen, die dem Trockner zugefiihrt wird
(Bedarf bei vollem Durchfluss im Sommer). Adsorptionstrockner arbeiten in der Regel mit festen Zeitzyklen, die auf diesen ungiinstigsten
Bedingungen basieren. In Zeitrdumen geringen Luftbedarfs und/oder im Winter, wenn die Luft weniger feucht ist, verbraucht der feste Zyklus
jedoch mehr Energie als erforderlich. Die CDAS HL / OFAS HL Trockner sind serienmafig mit Energiespartechnologien ausgestattet, die diesen
Energieverlust deutlich reduzieren.

Jeder CDAS HL / OFAS HL Trockner verfugt Uber eine elektronische Steuerung mit Farbdisplay, auf dem die Leistung des Gerats visuell
dargestellt wird. Mit dieser Steuerung ist ein Taupunktsensor verbunden, der permanent die Taupunkttemperatur am Auslass Uberwacht und den
Regenerationszyklus exakt an die Feuchtelast des Trockners anpasst. Im Betrieb passt sich das System automatisch an die Umgebungs- und
Lastbedingungen an, um Luft, Energie und Geld zu sparen.

EMS-Trocknungs- und Regenerationszyklus

=
Seite B !
| | |

012 160 180 1980 2160 3960
Zeit (Sekunden)

. Trocknung Depressurisation regeneration . Repressurisation . Energiesparen (EMS)
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2.3 Feuchtigkeitsiibersteuerung

In bestimmten Gebieten kann ein Trockner l&ngere Zeit mit geringem Wasserdampfgehalt in der Einlassluft betrieben werden (in manchen
Landern kann es beispielsweise Umgebungstemperaturen von bis zu +40 °C im Sommer und -40 °C im Winter geben). Da der Trockner auf den
Betrieb im Sommer ausgelegt werden muss, spart der Anwender durch die EST (Energiespartechnologie) Luft, Energie und Geld.

Aufgrund des Verfahrens, mit dem ein Trockenbett Wasserdampf absorbiert, verdndert sich das Sattigungsprofil des Trockenbetts in den
Wintermonaten mit geringem Wasserdampfgehalt in der Luft. Dies kann zu einem Zustand fiihren, in dem das Bett zu stark gesattigt ist, um durch
den Standard-Regenerationszyklus mit Spulluft regeneriert werden zu kénnen.

Daher beinhaltet die Energiespartechnologie des CDAS / OFAS auch eine Sicherheitsfunktion, um das Trockenmittel zu schitzen. Diese als
,Feuchtigkeitsiibersteuerung” bezeichnete Sicherheitsfunktion wird nach 30 Minuten aktiviert. Sie unterbricht die Energiemanagement-Funktion
und schaltet die Trocknersaulen um. Dies ermdglicht die Durchfiihrung eines vollstandigen 2 %2-miniitigen Regenerationszyklus fir das
Trockenmittel, bevor das System zurtick in den Energiesparmodus wechselt. Dadurch lassen sich Energieeinsparungen ohne Schaden am

Trockenbett erzielen.

CDAS / OFAS Trockner sind in der Regel serienméRig mit einer Taupunktiiberwachung ausgestattet (gilt nicht fir pneumatische Modelle). Dies
kann ein digitaler PDS (Parker Taupunktsensor) oder ein analoges Hygrometer (Trockner mit -70 °C / -100 °F Drucktaupunkt) sein. Die

Feuchtigkeitsiibersteuerung ist nur verfiigbar, wenn eine Taupunktiiberwachung vorhanden ist. Andernfalls wirkt sich die Funktion nicht auf die
zeitgesteuerten Regenerationszyklen aus.

2.4 Technische Daten

Trocknerleistung

Trocknermodell

CDAS HL
OFAS HL

Wasserklassifikatio

Drucktaupunkt "
(Standard) 155 g573-1:2010

°C °F (Standard)
-40 -40 Klasse 2.2.2
-40 -40 Klasse 2.2.0

Wichtiger Hinweis zu Modellen mit Taupunkt von -70 °C (-100 °F)

Drucktaupunkt
(Optional)

°c °F
-70 -100

-70 -100

Wasserklassifikatio

Wasserklassifikatio

Drucktaupunkt
n nach (Optional) n nach
1ISO 8573-1:2010 P 1ISO 8573-1:2010
(Optional) °C °F (Optional)
Klasse 2.1.2 -20 -4 Klasse 2.3.2
Klasse 2.1.0 -20 -4 Klasse 2.3.0

Drucklufttrockner mit einem Taupunkt von -70 °C (-100 °F) erfordern eine andere Trockenmittelfiillung als Trockner mit einem standardmafigen
Taupunkt von -40 °C / - 20 °C. Wahrend des Versands nimmt das Trockenmittel Feuchtigkeit aus der Umgebungsluft auf. Nach der Installation

und Inbetriebnahme beginnt der Trockner ,herunterzutrocknen®, bis er die gewiinschte Taupunkttemperatur von -70 °C (-100 °F) erreicht. Danach
liefert der Trockner Luft mit der gewlinschten Taupunkttemperatur. Es ist jedoch zu beachten, dass es mehrere Tage oder Wochen dauern kann,
bis die Taupunkttemperatur von -70 °C (-100 °F) erreicht ist.

Technische Daten

Trocknermodell

CDAS/OFAS HL

Durchflussraten

Trocknermodell

CDAS/OFAS HL 050
CDAS/OFAS HL 055
CDAS/OFAS HL 060
CDAS/OFAS HL 065
CDAS/OFAS HL 070
CDAS/OFAS HL 075
CDAS/OFAS HL 080
CDAS/OFAS HL 085

Min. Betriebsdruck

bar i psig

4 58

LeitungsgroBe
BSPP oder NPT
1/2"

172"

172"

172"

3/4"

"

"

11/2 Zoll

. . . Max.
Max. Betriebsdruck Min. Betriebstemperatur Betriebstemperatur
bar i psig °C °F °C °F
16 232 5 41 50 122
Einlassstromungsraten

IIs m3/min m3h

15 0,92 55

19 1,17 70

25 1,50 90

31 1,84 110

42 2,51 150

51 3,09 185

61 3,67 220

83 5,01 300

w-

.

Die angegebenen Durchflussraten beziehen sich auf den Betrieb bei 7 bar i, 20 °C, 1 bar a und einem relati

pfdruck von 0 %.

Max.
Umgebungstemperatur
°c oF

55 131

cfm
32
41
53
65
88
109
129
177
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Produktauswahl & Korrekturfaktoren

Um einen stérungsfreien Betrieb sicherzustellen, missen Drucklufttrockner auf den minimalen Druck, die maximale Temperatur und den
maximalen Durchfluss der Installation ausgelegt werden. Um einen Trockner auszuwahlen, berechnen Sie zuerst die Mindesttrocknungskapazitat
(MDC) mit der folgenden Formel und wéahlen Sie dann einen Trockner aus der obenstehenden Durchflusstabelle mit einem Durchfluss aus, der
mindestens der Mindesttrocknungskapazitét entspricht.

Mindesttrocknungskapazitat = Systemdurchfluss x CFIT x CFAT x CFP x CFD.

CFIT - Korrekturfaktor maximale Einlasstemperatur

Maximale °Cc 25 30 35 40 45 50
Einlasstemperatur oF 77 86 95 104 113 122
Korrekturfaktor 1,00 1,00 1,00 1,04 1,14 1,37

CFAT - Korrekturfaktor maximale Umgebungstemperatur

Maximale °Cc 25 30 35 40 45 50
Umgebungstemperatur o 77 86 95 104 = 122
Korrekturfaktor 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

CFIT - Korrekturfaktor maximaler Eingangsdruck

Maximaler °C 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Eingangsdruck °F 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
Korrekturfaktor 160 133 114 100 089 080 073 067 062 057 053 050 047

CFD - Korrekturfaktor Taupunkt

Maximaler °C 20 -40 -70
Eingangsdruck °F 4 -40 -100
Korrekturfaktor 0,91 1,00 2,00

Elektrische Daten

Trocknermodell CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL80 CDASHL 85 CDAS HL 90
Versorgungsspannung 265 V. einphasi H
(Standard) 85-265 V, einphasig, 50/60 Hz
Versorgungsspannung 24V DC
(optional)
Trocknermodell OFAS HL50 OFASHL 55 OFASHL60 OFASHL65 OFASHL70 OFASHL75 OFASHL80 OFASHL85 OFASHL90
Versorgungsspannung 85-265 V. einphasig. 50/60 H
(Standard) - einphasig, z
Versorgungsspannung 24V DC
(optional)
Umgebungsdaten
relative Luftfeuchtigkeit 55 %
Schutzart :s;jmglr]]r fur den Einsatz in geschlossenen
Verschmutzungsgrad i 2
Maximale Hohe ?2082?31) (ft)
Gerauschpegel <75dB(A)
1 Verschmutzungsgrad 2 gibt an, dass fiir den sicheren Betrieb dieser Ausrii: g in der Umgebung nur

nicht leitende Verschmutzungen (z. B. Feststoffe, Fliissigkeiten und Gase) oder voriibergehende

Kondensation vorhanden sein diirfen.
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2.5 Zulassungen, Konformitat und Freistellungen

2.5.1 Zulassungen

Sicherheit und elektromagnetische Vertréaglichkeit

Dieses Gerat wurde gepriift und entspricht den folgenden europaischen Normen:
BS EN 60204-1:2006 (einschlieBlich: Ergdnzung 1:2009) — Sicherheit von Maschinen. Elektrische
Ausriistung von Maschinen. Allgemeine Anforderungen.

EN 61326: 2006 — Elektrische Mess-, Steuer-, Regel- und Laborgerate, EMV-Anforderungen.

EN 55011:2009 (einschlieBlich Erganzung 1:2010) — Industrielle, wissenschaftliche und
medizinische Geréte. Funkstérungen. Grenzwerte und Messverfahren.

Allgemein in Ubereinstimmung mit ASME VIII Div 1: 2010 und 2011a Nachtrag.

2.5.2 Unabhingige Bestatigung der Leistung

OIL-X KoaleszenZfilter gepruft geman ISO 12500-1 & ISO 8573-4

OIL-X Partikelfilter fur trockene Stoffe gepruft geman ISO 8573-4

CDAS / OFAS HL Trockner gepriift gemaf ISO 7183 zur Erflllung der Anforderungen der
1ISO 8573-1 7.2, Klasse 1, 2 und 3.

Die Leistungsvalidierung wird von dem unabh&ngigen Unternehmen Lloyds Register durchgefihrt.

ZULASSUNGEN, AKKREDITIERUNGEN UND

VERBANDE

1509001:2000 15014001

INTERNATIONALE ZULASSUNGEN

loyds
c € &eg)g?er AS1210

#,
CAG]

)
Gt

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Gewichte und Abmessungen

H
(a)
|
w
|- |
(b)
Trocknermodell
mm
CDAS HL 050 1133
CDAS HL 055 1313
CDAS HL 060 1510
CDAS HL 065 1660
CDAS HL 070 2020
CDAS HL 075 1595
CDAS HL 080 1745
CDAS HL 085 2105

(c)

Zoll
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

Zoll
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

490
490
490
490
490
682
682
682

Abmessungen Trockner

Zoll
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

(a)

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

Zoll
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

Zoll
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

Zoll
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

76
56
53
103
263
53
103
263

Zoll
3,0
2,2
21
41

10,4
21
4.1

10,4

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

Gewicht
kg Ib
76 168
84 185
93 205

100 220

120 265

165 364

180 397

210 463
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(b)

Trocknermodell

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

Zoll
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

Zoll
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

512
512
496
496
496
682
682
682

(b)

Abmessungen Trockner

Zoll
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

(a)

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

Zoll
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

Zoll
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

Zoll
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

(d)
mm
76
56
53
103
263
53
103
263

Zoll
3,0
2,2
21
4,1

10,4
21
4.1

10,4

Gewicht
kg Ib
90 198
97 214

106 234

112 247

132 291

184 406

196 432

232 511
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2.7 Annahme und Priifung des Gerits

Der Trockner wird in einem stabilen Lattenverschlag geliefert, der dafiir vorgesehen ist, mit einem Gabelstapler oder einem Gabelhubwagen
bewegt zu werden. Informationen zum Verpackungsgewicht und den Abmessungen finden Sie in den technischen Daten. Uberpriifen Sie bei
Lieferung des Gerats den Lattenverschlag und dessen Inhalt auf Schaden. Informieren Sie im Fall von Schaden am Lattenverschlag oder bei
fehlenden Teilen umgehend das Versandunternehmen und benachrichtigen Sie Ihre lokale Parker domnick hunter-Niederlassung.

2.7.1 lagerung

Lagern Sie das Gerét in der Versandkiste in einer sauberen, trockenen Umgebung. Wenn die Kiste an einem Ort gelagert wird, an dem die
Umgebungsbedingungen nicht den Angaben in den technischen Daten entsprechen, muss das Gerét unbedingt vor dem Auspacken zu seinem
endgultigen Einsatz-/Installationsort gebracht werden. Dort muss es sich zun&chst stabilisieren. Eine Nichtbeachtung dieses Hinweises kdnnte zu
Feuchtigkeitsbildung und einer Beschadigung des Geréts fiihren.

2.7.2 Auspacken

Entfernen Sie den Deckel (A) und dann alle vier Seitenteile der Versandkiste (B). Beférdern Sie den Trockner mit einem Gabelstapler oder einem
Palettenhubwagen an den endgliltigen Einsatzort (F).

A B C

.

N\
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2.8 Ubersicht iiber das Gerit

CDAS —Clean Dry Air System

@@/ ‘ \@
0]
Gilt fiir Modelle CDAS HL 050 bis CDAS HL 070 Gilt fiir Modelle CDAS HL 075 bis CDAS HL 085
Legende:
Nr. Beschreibung Nr. Beschreibung
1 Anzeige 7 Abluftschalldampfer
2 Druckmessgeréat Saule A 8 Taupunktsensor
3 Druckmessgeréat Saule B 9 Steuerkasten
4 UniversalkoaleszenZfilter (Klasse AO) 10 Séaulenverschlisse
5 Hochleistungs-KoaleszenZfilter (Klasse AA) 1 Spulungswahlscheibe
6 Universal-Trockenpartikelfilter (Klasse AO) 12 Hebepunkte fur Gabelhubwagen
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OFAS - Oil Free Air System

Legende:

Nr.

N o o A~ N

Gilt fiir Modelle OFAS HL 050 bis OFAS HL 070

Beschreibung

Anzeige

Druckmessgerat Saule A

Druckmessgerat Saule B
UniversalkoaleszenZfilter (Klasse AO)
Hochleistungs-KoaleszenZfilter (Klasse AA)
Universal-Trockenpartikelfilter (Klasse AO)
Abluftschalldampfer

Nr.

10
1
12
13

Gilt fiir Modelle OFAS HL 075 bis OFAS HL 085

Beschreibung

Taupunktsensor

Schaltkasten
Séaulenverschlisse
Spulungswahlscheibe
Hebepunkte fir Gabelhubwagen
Olnebel-Abscheidungsstufe
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3 Installation und Inbetriebnahme

A

Warning

3.1 Inbetriebnahme-Checkliste

Aufgabe

Positionierung

Ausreichenden Platz fir Installation / Wartung sicherstellen
Rohrinstallation

Elektrische Installation

Leistungsanschlisse

Hilfsanschlisse

Fernalarmanschluss

Fernstopp / -start

Spilsparmodus

Steuerkasten liberprifen/einrichten

ECO-Sollwert

Temperatureinheit °C oder °F

Konfiguration des Einlassventils liberpriifen/andern
NC — stromlos geschlossen (Standard)

NO - stromlos gedffnet (Option)

Einstellung des DIP-Schalters @&ndern, wenn die Einlassventil-Konfiguration
von NC auf NO geéndert wird

Bitte beachten Sie, dass der Betrieb des Trockners in der NO-Konfiguration die
Gewadhrleistung beeintrdchtigen kann.

Druckbeaufschlagung/Dichtigkeitspriifung
Spuleinstellung

Spulung fur minimalen Einlassdruck einstellen
Betrieb

Einschalten des Trockners

Betrieb/Leistung berwachen

Fehlersuche (falls erforderlich)

Installation und Inbetriebnahme abgeschlossen

Seite / Page

20
21/22/23

28

querschnitt

3.3.2 Platzbedarf

3.4.1 Aligemeine Anforderungen

3.5.1 Trocknerversorgung

3.5.2 Hilfsanschlusse des Trockners
3.5.3 Fernalarmanschluss

3.5.4 Fernstopp/-start

3.5.5 Spilsparmodus

3.5.8 ECO-Digitaleingang

3.5.2 Hilfsanschlusse des Trockners

3.5.2 Hilfsanschlusse des Trockners

3.5.2 Hilfsanschlusse des Trockners

3.5.2 Hilfsanschlusse des Trockners

3.4.4 Spuleinstellungen

3.4.4 Spuleinstellungen

3.6 Erstinbetriebnahme
4 Bedienung des Trockners

6 Fehlersuche

Die Installation, Inbetriebnahme, Wartung und Reparaturen diirfen nur von entsprechend ausgebildetem und von Parker
domnick hunter zugelassenem Personal durchgefiihrt werden.

Abhaken, wenn

i.0.
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3.2 Empfohlener Systemaufbau

Der Trockner sollte idealerweise einem Feuchtluftbehalter nachgeschaltet und mit der mitgelieferten Vorfiltration und einer optionalen
Kondensatmanagement-Vorrichtung installiert werden, um sowohl die Produktspezifikationen als auch die 6rtlichen Umweltvorschriften zu
erflllen. Dazu gehéren die folgenden Komponenten:

Wasserabscheider (Optional) — Wasserabscheider dienen zum Schutz der Koaleszenzfilter am CDAS HL / OFAS HL vor flissigen
Verunreinigungen, wenn in den Luftbehéltern und Grundplattenleitungen eine ibermaBige Kilhlung stattfindet. Wenn flissiges Wasser oder Ol
vorhanden ist, miissen Parker domnick hunter Wasserabscheider der Klasse WS installiert werden. Andernfalls wird der Taupunkt
mdglicherweise nicht erreicht und die Gewabhrleistung erlischt.

Universal- und Hochleistungskoaleszenzfilter (enthalten) — KoaleszenZfilter sind wahrscheinlich die wichtigsten Bestandteile von
Filteranlagen in einem Druckluftsystem. lhnen fllt nicht nur die Aufgabe zu, durch mechanische Filterung OI- und Wassertropfen (Aerosole) zu
reduzieren, sondern auch feste, ultrafeine Schmutzpartikel abzuscheiden (bis zu GréRen von nicht mehr als 0,01 um). Bei paarweiser Installation
dient der erste Filter als ,Universalfilter, der den zweiten ,Hochleistungsfilter* vor groberer Verschmutzung schitzt. Die Doppelfilter-Technik von
Parker domnick hunter stellt die unterbrechungsfreie Versorgung mit hochwertiger Druckluft sicher und bietet als zusétzliche Vorteile geringe
Betriebskosten und minimalen Instandhaltungsaufwand.

Trockenpartikelfilter (enthalten) — Staubfilter werden zur Abscheidung von Trockenpartikeln verwendet. Sie bieten eine ebenso wirksame
Partikelabscheidung wie entsprechende Koaleszenzfilter und verwenden dieselben mechanischen Filtermethoden zur Reduzierung von
Partikeln.

Hinweis: Wenn die mit dem Trockner mitgelieferten vor- und nachgeschalteten Filtervorrichtungen nicht installiert, gewartet und wie
unten dargestellt konfiguriert werden, erlischt die Gewahrleistung fiir die Trockner.

0]

Nr. Beschreibung Nr. Beschreibung
1 Adsorptionstrockner 5 Universal-Trockenpartikelfilter
2 Wasserabscheider (optional) 6 Absperrventil (nicht enthalten)
3 UniversalkoaleszenZfilter 7 Elektronischer Kondensatableiter (optional)
4 Hocheffizienter KoaleszenZfilter
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3.3 Aufstellort des Geriats

3.3.1 Umgebung

Das Gerat muss im Innenbereich in einer Umgebung aufgestellt werden, in der es vor direktem Sonnenlicht, Feuchtigkeit und Staub geschuitzt ist.
Anderungen der Temperatur und Feuchtigkeit sowie Luftverschmutzung beeinflussen die Betriebsumgebung des Geréts und kénnen die
Sicherheit und den ordnungsgeméafRen Betrieb beeintrachtigen. Es liegt in der Verantwortung des Kunden, sicherzustellen, dass die
angegebenen Umgebungsbedingungen fir das Gerat eingehalten werden.

3.3.2 Platzbedarf

Das Gerat muss auf einer ebenen Stellflache montiert werden, die das Eigengewicht sowie das Gewicht aller Zubehérteile tragen kann. Um das
Gerat muss ausreichend Platz fiir Luftzirkulation, Zugang bei Wartungsarbeiten und Ansetzen von Hebezeug vorhanden sein. Zur Entnahme der
Trockenmittelpatronen wird ein Mindestabstand von etwa 500 mm an allen Seiten des Trockners und 750 mm dartber empfohlen.

Stellen Sie das Gerat NICHT so auf, dass es nur schlecht bedient oder vom Stromnetz getrennt werden kann.

3.4 Mechanische Installation

3.4.1 Alilgemeine Anforderungen

Vergewissern Sie sich, dass alle Kondensatableiter mit geeigneten Ablassrohren versehen sind und sdmtliches Abwasser umweltgerecht und
geman den ortlichen Bestimmungen entsorgt wird. Kondensatablassleitungen dirfen niemals direkt miteinander verbunden werden — schalten
Sie einen belufteten Kondensatverteiler dazwischen. Kondensatablassleitungen missen einen gro3en Innendurchmesser und eine geringe
Lénge aufweisen, um die Entstehung von Gegendruck zu vermeiden, der die Ableitung des Kondensats verhindern wirde. Der Druck des aus
dem Wasserabscheider abgeschiedenen Kondensats und der Filterabflisse fallt beim Eintritt in die Leitungen ab. Wenn die Ablassleitungen zu
hoch installiert werden, kann kein Kondensat abgeleitet werden, sodass der Taupunkt des Filters nicht erreicht wird. Wichtiger Hinweis: Bei
Nichterfullung der obenstehenden Anforderungen wird die Leistung des Trockners vermindert und die Gewahrleistung erlischt.

AufRerdem ist sicherzugehen, dass das Material aller Ein- und Auslassleitungen firr die Anwendung geeignet, sauber und frei von
Verschmutzungen ist. Der Durchmesser der einzelnen Leitungen muss grof3 genug sein, um eine unbegrenzte Eingangsluftversorgung zum
Gerat und Ausgangsluftversorgung zur Anwendung zu erméglichen. Beim Verlegen der Leitungen ist auf eine entsprechende Abstiitzung zu
achten, um Schaden und Lecks am System zu verhindern.

A Das System muss mit Uberdruckventilen entsprechender Nennkapazitit geschiitzt werden.

Warning
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3.4.2 Befestigung des Trockners

In den FiBen des Trockners befinden sich Montageldcher. Der Trockner muss
an seinem endgultigen Standort mit M15-Befestigungsschrauben sicher
befestigt werden.

3.4.3 Anbringen des Abluftschalldampfers

Der Trockner wird mit einem Abluftschallddmpfer geliefert. Wenn der Trockner
in einem larmempfindlichen Bereich aufgestellt wird, kann die Abluft auch
dezentral abgeleitet werden. Wenn die Entliftung mit Abluftleitungen
versehen werden muss, ist anfanglich mindestens eine Leitungsgrofie von
50 mm notwendig. Bei langeren Abluftleitungen muss der Durchmesser
entsprechend vergréRert werden. Als Faustregel gilt ein minimaler
Biegeradius von vier Mal dem Radius der Leitung. Bei nicht
ordnungsgemalfer Ableitung entsteht Gegendruck (durch einem Minimaldruck
am Offline-Manometer angezeigt), der die vollstdndige Regeneration des
Offline-Betts verhindert, sodass der Taupunkt nicht erreicht werden kann.

3.4.4 Spiileinstellungen

Die Nenndurchflisse der CDAS HL / OFAS HL Trockner basieren auf einem
Betriebsdruck von 7 bar U (102 psi g). Wenn der Mindestbetriebsdruck am
Standort héher oder niedriger als der Nenndruck ist, muss die Spileinstellung
an den Mindestdruck im Trockner angepasst werden. Wenn die Spilung
wahrend der Inbetriebnahme nicht ordnungsgeman eingestellt wird, wirkt sich
dies erheblich auf die Trocknerleistung und die Betriebskosten aus.
AufRerdem erlischt die Gewahrleistung.

Bevor Sie die Spiilung einstellen, schlieBen Sie das Ventil vollstédndig und
stellen Sie sicher, dass der Schraubendreherschlitz auf die Zahl 12 auf der
Spulungswahlscheibe ausgerichtet ist.

Zur Einstellung der Spiilung muss die Einstellschraube um eine bestimmte
Anzahl voller Umdrehungen und dann auf die jeweilige Zahl auf der
Wahlscheibe gedreht werden. Die erforderlichen Einstellungen kénnen Sie
der folgenden Tabelle entnehmen.

Beispiel: Einstellung der Spiilung fiir einen CDAS HL 050 mit einem
Betriebsdruck von 6 bar ii.

Ventil vollstiandig schlieBen
Schraube um 5 volle Umdrehungen im Gegenuhrzeigersinn drehen

Schraube weiterdrehen, bis der Schraubendreherschlitz sich in
der Mitte zwischen 1 und 2 befindet.

of

1
2
3

<b\@

M15-Befestigungsschrauben (nicht enthalten)

Abluftschalldampfer
Spulungswéhlischeibe

Sofern nicht anders angegeben, werden alle Trockner ab Werk auf 6 bar ii eingestelit.

CDAS / Splilfluss  wihischeiben-

OFAS  (m¥%h) (/m) Einstellung 4 5 6 7 s
Volle

URE BRI vt
Einst. 6 10 15 85 45
Volle

woss e e o0
Einst. " 7,5 15 7 2
Volle

w0 e g Lmeemeem T Tt 0
Einst. 4,5 0 9 6 5
Volle

woss 2 g pmenee T 0T
Einst. 8,5 4,5 15 105 e
Volle

wonwwe
Einst. 4 11,5 8 5 -
Volle

wors 3 e e G0 0T
Einst. 9,5 4 05 95 =
Volle

oo a7 w00
Einst. 3 9 45 15 105
\lglo'tlllgrehungen 10 9 9 8 8

HL 085 60 1000 Ei\gs'a-thhcheiben- 3 7 5 . 3

8,5

5,5

Druck (bar i)

10

11,5

6,5

4,5

1

9,5

0,5

9,5

8,5

12

7,5

13

55

1

6,5

15

3,5

2,5

8,5

10

16

2,5

3,5
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3.5 Elektrische Installation

A\

Warning

3.5.1 Trocknerversorgung

Der Trockner eignet sich fiir eine Spannungsversorgung von

85-265V, 1-phasig, 50/60 Hz und ist gemaR den geltenden

elektrotechnischen Vorschriften anzuschlieRen. Informationen zu

Spannungs- und Frequenztoleranzen finden Sie in den

technischen Daten.

Samtliche Feldverdrahtungen und elektrischen Arbeiten miissen von einem entsprechend qualifizierten Techniker gemaf
den ortlichen Bestimmungen durchgefiihrt werden.

-
Hi
i
&t

@
T+ a ¥+ 8o Fl- Fl- Fl- F1- F1- FI- FI- +I @
EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE) ggg o

e

= o oo 560
80 o
OO0 oooog

[ =Pe Ej @
R = e
: 0 00 DDO o
J = 4 0 0®
3.5.2 Hilfsanschliisse des Trockners
DIP-SchaItererId 2 DIFI’—SchaIterfeId 1
& (O 00 O = ] s DIP-Schalterfeld (1)
®)
O[] Oy = oAten- 5 o | %Y DIL- Funktion AUs EIN
s TAKT ° S [ eMe sV Schalter
Q O )3 |:| = [ @p2|+-20mihiseng Schalter NO- oder NC-
a2 D ov 8| @ D o 4-90-mAEi Bt NO NC
=CD= .7 =S = mA-Eingang 7 Eingdnge
- (= [ & TSh<a »
DO & Schalter Faisa Fernstopp Fernstopp
Q Q |:| :: - ] ] 2 STEE] g 8 PP gesperrt  aktiviert
$ :.,+ T i DI 2 Schglter Spileinstellungsmodus  Deaktiviert Enabled
J10 J||S]& e
[ R I B A B SiE ™
- Sf& rx
% 0 o 0 = E [ ] B3| silz sv DIP-Schalterfeld (2)
0985~ = = = = 3 311 SiElov
$23 @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\Q’f@ W o Funktion AUS EIN
*old olt old ol ol ol ol e s SAR EOPE E Schalter Auswahl der
LT | 0 0
g%é Tlelglg|lo|lgls J%Q . @% +gg Z 3 Temperatureinheit c 5
| lUTL' T Schalter Feuchtigkeitsiiberst AUS Ein
ALARM | P 4 euerung
RELAIS R R RN Schalter ctsollwert 1
N VY VY £ aupunktsollwe
T T T
I I O S Schéallter Taupunktsollwert 3 20C a0
OPTIONALE

DIGITALEINGANGE

Der Trockner kann Uber die daftr vorgesehenen Klemmen am unteren Klemmenblock im Steuerkasten an externe Steuer- und Alarmkreise
angeschlossen werden.

Fir diese Verbindungen gelten folgende Empfehlungen:

1 Kabel sind nicht Ianger als 30 m.

2 Verwendung von geschirmten Kabeln fir Fernstopp/-start und Weiterschaltung.

3 Niederspannungskabel befinden sich in ausreichendem Abstand zu Hochspannungsversorgungskabeln.
4 \Verwendung von 0,75-mm?2-Kabeln bei Kreisen fir Fernstart/-stopp und Netzfehler.
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3.5.3 Fernalarmanschluss

Jeder Trockner ist mit einem Satz potenzialfreier Relaiskontakte fur die Ferniberwachung von
Alarmen ausgestattet. Die Relaiskontakte sind stromlos geéffnet (NO) und auf max. 1 A bei

250 VAC (1 A bei 30 VDC) ausgelegt. Im Normalbetrieb wird das Relais aktiviert und der Alarmkreis
ist geschlossen. Bei einer Stérung, z. B. einem Ausfall der Spannungsversorgung, fallt das Relais
ab, wodurch der Alarmkreis gedffnet wird.

WARNING: MORE THAN ONE Wenn ein Relais zur Fernanzeige von Alarmen verwendet wird, enthélt das
: ll Elektrogehduse mehr als einen spannungsfiihrenden Stromkreis. Die
z"_;x e [LLI)| Relaisanschiiisse fiihren auch dann Spannung, wenn die Netzversorgung

PLUSIERS CIRCUITS abgeschaltet ist.
SOUS TENSION

3.5.4 Fernstart/-stopp (Standby)

Der Trockner kann fir einen Fernstart/-stopp konfiguriert werden. Dazu missen ein 24-VDC-Signal
an den Fernstopp-Digitaleingang tbertragen und der DIP-Schalter 8 aktiviert werden. Wenn das 24-
VDC-Signal am Digitaleingang anliegt, fihrt der Trockner den Zyklus bis zum Ende des laufenden
Halbzyklus fort und stoppt dann.

Wichtiger Hinweis: Je nach der Konfiguration des Einlassventils bei der Inbetriebnahme
lassen die Einlassventile den Druckluftstrom entweder durch (NO-Konfiguration) oder nicht
durch (NC-Konfiguration). Die Standardkonfiguration ist NO, um den Trockner zu schiitzen.

Wenn der Trockner fiir den NO-Betrieb konfiguriert ist, kann Druckluft durch den Trockner
stromen, wahrend die Steuerung ausgeschaltet ist. Ein Druckluftstrom bei ausgeschaltetem
Trockner schadigt das Trockenmittelbett und fiihrt zum Erl6schen der Gewahrleistung. Die
Verwendung der NO-Konfiguration erfolgt auf eigenes Risiko des Anwenders.

Wenn der Trockner ferngestoppt wurde
. Das bzw. die Fehlerrelais und die Hilfsausgange bleiben unter Spannung.
. Die Anzeige gibt einen Fernstopp des Trockners an.

. Die Energiesparmodi ,ECO* & ,Spulsparmodus® werden ubergangen.

12C-
Sensoranschluss HMI-Anschluss

[+I-TT21q] [e[1T2]=]4]

Fernalarm —
Anschluss

Allgemeines Fehlerrelais

Platine mit Alarmanschluss

~ X1—
"o FDP—
.
o SCA-
o RC—

T1C

I
Fernstopp (Standby) — ‘+
Anschluss
s
¢ o———ECO-
b o——— PJE—
OPTIONALE
DIGITALEINGANGE

/4003 DU VoS + 4 IX |
oo

¢ 0O
QIS

ANZEIGE @

Platine mit Alarmanschluss

Durch ein Fernstart-Signal (Deaktivierung des STOPP-Eingangs) wird die Steuerung neu gestartet. Wenn das Fernstopp-Signal deaktiviert wird
(d. h. 0 VDC am Signaleingang), startet der Trockner den Zyklus mit einem regenerierten Trockenmittelbett neu.
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3.5.5 Spiilsparmodus
Im Spilsparmodus wird der Regenerationszyklus des Trockners gestoppt, wenn der Kompressor im Leerlauf arbeitet, um Energie zu sparen.

Der Spulsparmodus kann nur verwendet werden, wenn der Trockner direkt nach Kompressor UND vor einem Luftbehalter installiert ist. Unter
keinen Umstanden dirfen die Leitungen fiur die Spilsparfunktion angeschlossen werden, wenn sich vor dem Trockner ein Luftbehalter mit
feuchter Luft befindet. Dies wiirde zur Sattigung des Trockenmittelbetts, Verlust des Taupunkts und Erléschen der Gewéahrleistung fiihren.

Spiilsparmodus x Spiilsparmodus J

Wasserabscheider

= D e+ —|+® =
i . X1 —|x[I®
oo FDP-|3|©
[T + —+IO 1=

Spillsparfunktion :*”’*f e sca-|BIO|= D [
:ngeZchlossen [ S——-— RC—|BIIO
ST Anschlisse fir [ - g S

Spulsparfunktion 4" o ECO- 8|1 D

L ¢+ o P/E—|RIIO

OPTIONALE O g

DIGITALEINGANGE 20000

& Ov bv Roc TX SHEE

ANZEIGE Q¥4 & H2

Wasserabscheider
Kompressor ein Dryer Luftbehilter

Der Spulsparmodus verwendet ein 24-VDC-Signal vom Kompressor, um den Regenerationszyklus des Trockners zu stoppen und das Abluftventil
zu schlielBen. Dies beugt einem unnétigen Verbrauch von Spulluft vor, was Energie und Geld spart. Sobald der Systemdruck auf den
tatsachlichen Druckluftbedarf abféllt, lauft der Kompressor wieder an und der normale Trocknungszyklus wird fortgesetzt.

Wenn ein 24-VDC-Signal am Digitaleingang fiir den Spuilsparmodus anliegt, 1auft der Trockner bis zum Ende seines Halbzyklus weiter und halt
dann den Trocknerzyklus an diesem Punkt an. Das aktive Einlassventil bleibt unter Spannung. Das bzw. die Fehlerrelais und der Hilfsausgang/
die Hilfsausgange bleiben unter Spannung und das Symbol fur den Spulsparmodus wird angezeigt.

Sobald das 24-VDC-Signal nicht mehr anliegt, setzt der Trockner seinen Zyklus fort.

3.5.6 Taupunktauswahl/Alarmwerte

Taupunktauswahl

Wahrend der Einrichtung miissen die DIP-Schalter am Bedienfeld auf den Taupunkt eingestellt werden, fur den der Trockner ausgelegt wurde.
Dadurch werden gleichzeitig der ECO-Sollwert und der Sollwert fiir den Taupunktalarm konfiguriert.

Taupunkt ECO-Sollwert Sollwert fiir Taupunktalarm
-20 °C (-4 °F) -20 °C (-4 °F) -5 °C (-23 °F)
-40 °C (-40 °F) -40 °C (-40 °F) -20 °C (-4 °F)
-70 °C (-100 °F) -70 °C (-100 °F) -56 °C (-68 °F)
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Konfiguration des Taupunktschalters

DIP-Schalterfeld (2)

DIL- .
Schalter Funktion AUS EIN
Schsalter Taupunktsollwert 1

Schglter Taupunktsollwert 3 200 40°C 70°C
ECO-Sollwert

Nach Abschluss jedes 2 Y2-minitigen Regenerationszyklus schlief3t sich das Abluftventil und die Spiilluft beaufschlagt die Offline-Saule wieder
mit Druck, sodass sie betriebsbereit ist. An diesem Punkt Gberprift die Trocknersteuerung den Taupunktsensor. Wenn die Druckluft trockener als
der Taupunkt ist, fir den der Trockner konfiguriert wurde (der ECO-Sollwert), weist dies darauf hin, dass das Online-Trockenmittelbett noch tiber
Trocknungskapazitat verfugt. Die EST (Energiespartechnologie) tibergeht in diesem Fall den festen Zyklus und verlangert die Trocknungszeit fiir
die Online-Saule, um Spllluft und somit Energie zu sparen.

Sobald der Taupunkt der aus dem Trockner austretenden Luft dem ECO-Sollwert entspricht oder der Zeitraum fiir die Feuchtigkeitsiibersteuerung
abgelaufen ist (Standardwert: 30 Minuten), schaltet der Trockner um und das vollstandig gesattigte Bett wird regeneriert.

Ein héherer (feuchterer) Taupunktwert als der Sollwert fir den Taupunktalarm versetzt den Trockner in den Taupunktalarm-Modus.
Taupunktalarm

Sollte der Auslasstaupunkt unter den Sollwert fir den Taupunktalarm fallen, beginnt die Taupunktanzeige zu blinken und das Fehler-Alarmsymbol
wird angezeigt. Das allgemeine Fehlerrelais andert ebenfalls seinen Zustand.

Der Trockner fihrt seinen Arbeitszyklus wahrend des Taupunktalarms normal fort. Sobald der Taupunkt wieder héher als der Alarmsollwert ist,
werden die Trockneranzeige und das Fehlerrelais zurtickgesetzt.
3.5.7 MaReinheiten fiir die Temperatur

Die Trockneranzeige kann so konfiguriert werden, dass der Auslasstaupunkt in °C oder °F angezeigt wird. Die Einstellung erfolgt mit der unten
gezeigten DIP-Schalterkonfiguration.

DIP-Schalterfeld (2)
DIL-

Schalter Funktion AUS EIN
Schalter Auswahl der °c °F
3 Temperatureinheit
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3.5.8 Konfigurieren von Einlassventilen

Die Standardkonfiguration der Einlassventile fiir CDAS / OFAS Trockner ist stromlos geschlossen (NC). Bei einer Unterbrechung der
Spannungsversorgung schlieRen sich die Einlassventile, sodass keine Druckluft durch den Trockner strémt. Dies dient zum Schutz des
Trockenmittelbetts vor Uberséttigung bei Stromausfllen.

In bestimmten Anwendungen kann fir den Fall eines Trocknerausfalls eine Versorgung mit feuchter Druckluft erforderlich sein. Die CDAS / OFAS
Trockner kénnen entsprechend fiir den Betrieb mit normalerweise offenem (NO) Einlassventil konfiguriert werden.

Fir den NO-Betrieb miissen die pneumatischen Leitungen an den Einlassventilen vertauscht und der DIP-Schalter 7 am Bedienfeld auf NO
gestellt werden.

DIP-Schalterfeld (1)
DIL-

Schalter Funktion AUS EIN
Schalter NO- oder NC-
7 Eingange NO NE

Die Konfiguration fir den NO-Betrieb kénnen Sie der Pneumatik-Schemazeichnung 008730000 in Kapitel 8 dieser Bedienungsanleitung
entnehmen.

Wenn der Trockner fiir den NO-Betrieb konfiguriert ist, kann Druckluft durch den Trockner strémen, wahrend die Steuerung
ausgeschaltet ist. Ein Druckluftstrom bei ausgeschaltetem Trockner schadigt das Trockenmittelbett und fiihrt zum Erléschen der
Gewaibhrleistung. Die Verwendung der NO-Konfiguration erfolgt auf eigenes Risiko des Anwenders.

3.6 Erste Inbetriebnahme

1 Vergewissern Sie sich, dass die Absperrventile am Einlass und Ablass des Trockners geschlossen sind.

2 Schalten Sie den Trockner am Trennschalter EIN und stellen Sie sicher, dass die Anzeige aufleuchtet.

3 Offnen Sie langsam das Absperrventil am Einlass des Trockners und priifen Sie die Installation auf Undichtigkeiten.
4

Uberpriifen Sie die Kondensatablasse der Filter und stellen Sie sicher, dass das Kondensat wie vorgeschrieben in einen geeigneten
Auffangbehélter entsorgt wird.
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4 Bedienung des Trockners

4.1 Anzeigen

CDAS / OFAS Standardtrockner verfiigen Uber ein 3,45-Zoll-TFT-Farbdisplay.

Unten sehen Sie ein Beispiel des grundlegenden Anzeigeformats, das jedoch nicht alle méglichen Anzeigeelemente enthalt. Ausfiihrliche
Erlduterungen kénnen Sie den Beschreibungen der einzelnen Anzeigeelemente im Abschnitt 4.1.1 ,Saulen-Statusanzeigen” entnehmen.

Statusanzeige Saule 1

-40°C
ECO

Spalte 1

4.1.1 Saulen-Statusanzeigen

Ein dunkelblauer Ring mit hellblauer Fillung (hellblaue
Séule) zeigt an, dass die Saule online ist.

Ein dunkelblauer Ring ohne Fillung (dunkelblaue Saule)
zeigt an, dass die Saule regeneriert wird.

Ein dunkelgrauer Ring mit verlaufender Fillung
(dunkelgraue Séaule) zeigt an, dass die Séaule mit Druck
beaufschlagt wird.

5] b

Statusanzeige Séaule 2

Spalte 2

Ein dunkelgrauer Ring mit dunkelgrauer Fillung
(dunkelgriine Saule) zeigt an, dass sich die Saule im
ECO-Modus befindet.

Ein dunkelgrauer Ring mit hellgrauer Fullung (hellgraue
Séule) zeigt an, dass sich die Saule im Standby-Modus
befindet.

Ein dunkelgrauer Ring mit dunkelgrauer Fillung
(dunkelgraue Saule)

zeigt an, dass die Saule wahrend des Spulsparmodus
vollstandig mit Druck beaufschlagt ist.
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4.1.2 Status- und Warnanzeigen

ECO

Ein schwarzer Schraubenschlussel auf einer gelben
Saule gibt an, dass eine Trockenmittelwartung
erforderlich ist.

Ein grauer Filter zeigt an, dass der Filter sich im Standby-
Modus befindet.

Ein gelber Filter mit Ausrufungszeichen und
Schraubenschlussel zeigt an, dass der Differenzdruck zu
hoch ist.

Ein gelber Filter mit schwarzem Schraubenschliissel
zeigt an, dass die Filterwartungswarnung abgelaufen ist.
Der Schraubenschliissel blinkt, wenn der
Wartungsalarm-Timer abgelaufen ist.

Ein hellblaues Rechteck mit einer Schneeflocke und
einem Taupunktwert gibt an, dass ein Hygrometer
angeschlossen ist.

Ein gelbes Rechteck mit einer Schneeflocke, einem
Ausrufungszeichen, einem Taupunktwert und einem
offenen Schaltungssymbol gibt an, dass der Hygrometer-
Taupunktalarm ausgewahlt und aktiv ist.

Hinweis: Der Taupunktwert blinkt wahrend des
Taupunktalarms.

Ein hellblaues Rechteck mit einer Schneeflocke und
einem Energiesparwert gibt die Energieeinsparung als
Prozentsatz an.

Ein hellblaues Rechteck mit einer Schneeflocke und
einem diagonalen Pfeil gibt an, dass der ECO-
Digitaleingang aktiv ist und sich die Steuerung im ECO-
Modus befindet. Das entsprechende Bett sollte griin wie
im ECO-Normalbetrieb sein.

ECO in einem griinen Rechteck gibt an, dass der
Spilsparmodus aktiv ist.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Fehlerrelais aktiv

Ein gelber Filter mit Ausrufungszeichen zeigt an, dass
der Differenzdruck zu hoch ist und der Wartungstimer
abgelaufen ist.

Ein blauer Filter zeigt an, dass die Filter normal arbeiten.

Strémungsrichtung und Durchfluss aktiv

Ein gelbes Rechteck mit einer Schneeflocke, einem
Ausrufungszeichen und einem Taupunktwert gibt an,
dass der Hygrometer-Taupunktalarm aktiv ist.
Hinweis: Der Taupunktwert blinkt wahrend des
Taupunktalarms.

Ein hellblaues Rechteck mit einer Schneeflocke und
einem Taupunktwert gibt an, dass sich der Trockner im
ECO-Modus befindet.

Ein gelbes Rechteck mit einer Schneeflocke und dem
Text ,ERR" zeigt einen Sensorfehler an.

Gibt an, dass die MODBUS-Kommunikation aktiviert ist.
Zeigt auch die Knotennummer an.
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Ein hellblaues Rechteck mit einem diagonalen Pfeil gibt
an, dass ein Fernstopp-Befehl am Digitaleingang oder
tiber MODBUS anliegt.

m Eingang fur Schaltersteuerungsalarm ist aktiv.

4.2 Starten des Geriéts

1
2
3
4

Vergewissern Sie sich, dass die Absperrventile am Einlass und Ablass des Trockners geschlossen sind.
Schalten Sie den Trockner EIN und stellen Sie sicher, dass die Anzeige aufleuchtet.
Offnen Sie langsam das Absperrventil am Einlass des Trockners und priifen Sie die Installation auf Undichtigkeiten.

Uberpriifen Sie die Kondensatablasse der Filter, indem Sie die angeschlossenen Leitungen nach oben driicken (Warnung: Druckluft oder
Kondensat sind vorhanden) und stellen Sie sicher, dass die Druckluft bzw. das Kondensat ordnungsgemaR in einen geeigneten
Auffangbehalter entsorgt wird.

Hinweis: Die Manometer am Trockner zeigen vor Beginn des Zyklus keinen Druck an.

Offnen Sie langsam das Absperrventil am Auslass, um das System mit Druck zu beaufschlagen.Offnen Sie das Ventil nicht vollstindig,
bevor das nachgeschaltete System den korrekten Betriebsdruck erreicht hat.

Der Trockner ist fir den Dauerbetrieb ausgelegt. Wenn er lauft, sind keine weiteren Eingriffe seitens des Bedieners notwendig.

& Hinweis: Wenn die Stromversorgung wéhrend des Betriebs unterbrochen wird, startet der Trockner nach Wiederherstellung der

Stromversorgung automatisch.

Warning

4.3 Abschalten des Trockners

Druckabbau im Trockner

1
2
3

Schalten Sie den Trockner am Trennschalter AUS.
Schlielen Sie das Absperrventil am Auslass und anschlieRend das Absperrventil am Einlass.
Offnen Sie langsam das Ablassventil am Auslassfilter, um den Druck aus dem Trockner abzulassen.

Hinweis: Es ist moglich, dass zwischen dem Einlassabsperrventil und dem Trocknereinlass ein wenig Luft eingeschlossen ist.

Diese kann entfernt werden, indem die Anschliisse/Leitungen des Einlassfilterabflusses nach oben gedriickt werden.
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5 Service

5.1 Wartungsintervalle

Beschreibung der erforderlichen Wartung

Komponente Betrieb

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Filtration

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Dryer

Legende:

.

Netzkontrollanzeige (POWER ON) und STATUS-/FEHLERANZEIGE
Uberprifen.

Auf Luftverlust priifen.

Die Druckmessgerate wahrend des Spulens auf zu hohen Staudruck prifen.

Zustand der elektrischen Versorgungskabel und Leitungsfilhrungen prifen.

Zyklischen Betrieb prifen.
Abluftschalldampfer austauschen.
Einlass- und Auslassfilter austauschen und Abldsse warten.
Taupunkttransmitter ersetzen/kalibrieren.
Auslassriickschlagventile austauschen.
Einlass-, Auslass- und Regelventile austauschen.
Trockenmittelpatronen austauschen.

Aktivkohlepatronen austauschen (nur OFAS Reihe).

Prifen /

Empfohlenes Wartungsintervall:

Woche
3 Monate

A\ Jeden Tag

A& &

Empfohlene Wartung

6 Monate

12 Monate

N

60 Monate

N
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Satze fiir die vorbeugende Wartung — CDAS

Katalog-Nr.

M12.FSK.0002
M12.FSK.1002
M12.FSK.0003
M12.FSK.1003
M12.FSK.0004
M12.FSK.1004
M12.FSK.0005
M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Beschreibung

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60

Bestellmenge

CDAS HL 050 — CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 050 — CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 — CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 060 — CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 — CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 070 — CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
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Siatze fiir die vorbeugende Wartung — OFAS

Katalog-Nr.

M12.FSK.0011
M12.FSK.1011
M12.FSK.0012
M12.FSK.1012
M12.FSK.0013
M12.FSK.1013
M12.FSK.0014
M12.FSK.1014
M12.FSK.0015
M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Beschreibung

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-20- und -40-
Trockner)

Filterwartungssatz, 12 Monate (-70-Trockner)

Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-20- und -40-Trockner)
Wartungssatz, 60 Monate (-70-Trockner)

Inhalt des Satzes - CDAS

1Y

-20- und -40-Trockner

Katalognummern Beschreibung
M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

-70-Trockner

Katalognummern Beschreibung
M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

Satz: Wartung alle 12 Monate

Satz: Wartung alle 12 Monate

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60 Bestellmenge

v OFAS HL 050 — OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 050 — OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 060 — OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 060 — OFAS HL 065 (x1)
0 OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 — OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 075 — OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 085 (x1)

0 OFAS HL 085 (x1)

© OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

© OFAS HL 060 (x1)

© OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

¥ OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

¥ OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

o OFAS HL 085 (x1)

Inhalt

Filterelemente (x3)
Filterableiter (x2)
Schalldampferelement (x1)
Taupunktsensor (x1)

Inhalt

Filterelemente (x3)
Filterableiter (x2)
Schalldadmpferelement (x1)
Taupunktsensor (x1)
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Inhalt des Satzes - OFAS

A
il

-20- und -40-Trockner
Katalognummern

M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

-70-Trockner

Katalognummern

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Empfohlen alle 60 Monate

Inhalt des Satzes - CDAS / OFAS

-20- und -40-Trockner

Katalognummern

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

-70-Trockner

Katalognummern

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Beschreibung

Satz: Wartung alle 12 Monate

Beschreibung

Satz: Wartung alle 12 Monate

Beschreibung

Satz: Wartung alle 60 Monate

Beschreibung

Satz: Wartung alle 60 Monate

Inhalt

Filterelemente (x3)
Filterableiter (x2)
Schallddmpferelement (x1)
Taupunktsensor (x1)
Aktivkohlepatrone (x1)

Inhalt

Filterelemente (x3)
Filterableiter (x2)
Schallddmpferelement (x1)
Taupunktsensor (x1)
Aktivkohlepatrone (x1)

Inhalt

Trockenmittelpatronen
Einlass- und Abluftventile
Regelventile
Auslassrickschlagventil

Inhalt

Trockenmittelpatronen
Einlass- und Abluftventile
Regelventile
Auslassrickschlagventil
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6 Fehlersuche

In dem unwahrscheinlichen Fall, dass ein Problem am Gerat auftritt, kann die Anleitung zur Problembehebung fir die Feststellung der

moglichen Ursache und deren Behebung verwendet werden.

A

Warning

6.1 Falscher Taupunkt

Die Fehlerbehebung darf nur durch qualifiziertes Personal erfolgen. Alle Reparatur- und Kalibrierarbeiten sind von
einem entsprechend von Parker Hannifin ausgebildeten und zugelassenen Servicetechniker durchzufiihren.

Bei einem falschen Taupunkt dringt Wasser in die nachgeschalteten Rohrleitungen und das Gerét ein.

Mégliche Ursache

Die Einlassparameter wurden geéndert.

Das Kondensat wird nicht abgelassen.

Der Kompressor arbeitet nicht ordnungsgemaf.

Die Kapazitat des Kompressors hat sich geandert.

Der nachgeschaltete Kuhler arbeitet nicht ordnungsgeman.

Im System ist kein Feuchtluftbehalter eingebaut.

Die Filtration wurde nicht korrekt gewartet.

Der Trockner wiirde mit einem Bypass uberbriickt.

Der Druck in der sich regenerierenden Saule innerhalb des
Trockners ist héher als 350 mbar.

Am Trocknerzeitgeber ist ein Fehler aufgetreten.

An den Trocknerventilen ist ein Fehler aufgetreten.

Das Trockenmittel erreicht das Ende der Nutzlebensdauer.

Erforderliche Aktion

Wenn die Einlassrate oder Einlasstemperatur gestiegen sind,
mussen die Filter und der Trockner dementsprechend ausgelegt
werden.

Stellen Sie bei gedndertem Einlassdruck sicher, dass die Filter und
Trockner entsprechend ausgelegt werden.

Vergewissern Sie sich, dass alle Kondensatablaufe ordnungsgeman
arbeiten.

Uberpriifen Sie die Ablassschlduche auf Knicke und Verstopfung.

Stellen Sie sicher, dass die Absperrventile an den Abldufen
vollstandig geoffnet sind.

Lesen Sie die Anweisungen zur Fehlerbeseitigung in der vom
Hersteller des Kompressors mitgelieferten Dokumentation.

Stellen Sie sicher, dass Filter und Trockner korrekt ausgelegt sind.
Uberpriifen Sie, ob der Kondensatablauf ordnungsgemaR arbeitet.

Uberpriifen Sie, ob das Kilhlwassersystem ordnungsgemaR arbeitet
und ob die Wassertemperatur innerhalb der Spezifikationen liegt
(nur wassergekihlte Systeme).

Stellen Sie sicher, dass der nachgeschaltete Kuhler und der
Staubfilter (falls vorhanden) sauber sind (nur luftgekihlte Systeme).

Stellen Sie sicher, dass der Ventilator ordnungsgemaf arbeitet (nur
luftgekiihlte Systeme).

Installieren Sie einen Feuchtluftbehalter und einen Ablauf im
System (falls mdglich).

Stellen Sie vor der Trockner-Vorfilterung einen ausreichenden
Ablass in den Rohrleitungen sicher. Zudem sollte vor der Trockner-
Vorfilterung ein Wasserabscheider installiert werden, um einen
Grof3teil der Flussigkeit zu entfernen.

Wenn der Element- und Durchflussablauf seit mehr als 12 Monaten
installiert sind, missen beide ausgetauscht werden

Vergewissern Sie sich, dass der Durchflussablauf ordnungsgemafn
arbeitet.

Stellen Sie sich, dass die Bypass-Leitung geschlossen ist, wenn
diese im System installiert wurde. Verwenden Sie die Bypass-
Filtration.

Wenden Sie sich an einen von Parker zugelassenen
Servicevertreter.

Wenden Sie sich an einen von Parker zugelassenen
Servicevertreter.

Wenden Sie sich an einen von Parker zugelassenen
Servicevertreter.

Wenden Sie sich an einen von Parker zugelassenen
Servicevertreter.
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6.2 Hoher Druckabfall

Bei einem hohen Druckabfall werden an den Manometern niedrige Messwerte angezeigt oder der Betrieb des nachgeschalteten Geréts setzt

aus.

Mégliche Ursache

Die Filtration wurde nicht korrekt gewartet.

Die Einlassparameter wurden geéndert.

Der Kompressor arbeitet nicht ordnungsgeman.

Im System ist ein Druckabfall aufgetreten.

Der Trockner I&sst sich nicht einschalten.

Ein Absperrventil ist ganz oder teilweise geschlossen.

Erforderliche Aktion

Wenn der Element- und Durchflussablauf seit mehr als 12 Monaten
installiert sind, missen beide ausgetauscht werden

Vergewissern Sie sich, dass der Durchflussablauf ordnungsgemafn
arbeitet.

Stellen Sie bei einer gestiegenen Einlassrate sicher, dass die Filter
und Trockner entsprechend ausgelegt werden.

Uberpriifen Sie bei gestiegener Einlasstemperatur, dass die Filter
innerhalb der Spezifikationen sind. Stellen Sie sicher, dass die Filter
zur Olnebelabscheidung und der Trockner korrekt ausgelegt
werden.

Stellen Sie bei gedndertem Einlassdruck sicher, dass die Filter und
Trockner entsprechend ausgelegt werden.

Wenden Sie sich fiir Informationen zur Messung der Partikelanzahl
und Luftqualitat an Parker.

Lesen Sie die Anweisungen zur Fehlerbeseitigung in der vom
Hersteller des Kompressors mitgelieferten Dokumentation.

Prifen Sie die Rohrleitungen und die Anschlusspunkte auf Lecks.

Stellen Sie sicher, dass alle Ablasshahne und Uberdruckventile
geschlossen sind.

Uberpriifen Sie, ob die erforderliche nachgeschaltete Durchflussrate
gestiegen ist.

Prifen Sie, ob die Netzanzeige des Trockner leuchtet. Wenn der
Trockner mit Strom versorgt wird, priifen Sie den Trennschalter und
Leitungsschalter.

Uberpriifen Sie die Stellung aller Absperrventile.

6.3 Die nachgeschaltete Luftversorgung ist unterbrochen.

Eine Unterbrechung der nachgeschalteten Luftversorgung hat einen raschen Abfall des Systemdrucks und einen Ausfall der nachgeschalteten

Gerate zur Folge.
Mogliche Ursache
Der Kompressor arbeitet nicht ordnungsgeman.

Im System ist ein Druckabfall aufgetreten.

Der Trockner l&sst sich nicht einschalten.

Erforderliche Aktion

Lesen Sie die Anweisungen zur Fehlerbeseitigung in der vom
Hersteller des Kompressors mitgelieferten Dokumentation.

Priifen Sie die Rohrleitungen und die Anschlusspunkte auf Lecks.

Prifen Sie, ob die Netzanzeige des Trockner leuchtet. Wenn der
Trockner mit Strom versorgt wird, priifen Sie den Trennschalter und
Leitungsschalter.

Fehleranzeigen des Trockners tberprifen.

102



7 Konformitatserklarung

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
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1 Informations sur la sécurité

Ne faites pas fonctionner I'appareil avant que tous les personnels concernés aient lu et compris les avertissements de sécurité et
instructions de ce guide d'utilisation.

RESPONSABILITE DE L'UTILISATEUR

UNE PANNE, UNE MAUVAISE SELECTION OU UNE UTILISATION INCORRECTE DES PRODUITS DECRITS DANS LE PRESENT
DOCUMENT, OU DES ELEMENTS QUI Y SONT ASSOCIES, PEUVENT ENTRAINER LA MORT, DES BLESSURES CORPORELLES ET DES
DOMMAGES MATERIELS.

Le présent document et divers autres supports fournis par Parker Hannifin Corporation, ses filiales et ses distributeurs agréés, proposent des
options de produits ou de systémes destinées a I'étude par des utilisateurs disposant d'une expérience technique.

L'utilisateur, de par son analyse et les tests qu'il a effectués, est seul responsable du choix final du systéme et des composants, ainsi que de leur
conformité a toutes les exigences en matiére de performances, d'endurance, d'entretien, de sécurité et d'avertissement. Il doit également
analyser tous les aspects de I'application et respecter les normes industrielles en vigueur, ainsi que les informations relatives au produit figurant
dans le catalogue correspondant et dans toute autre documentation fournie par Parker, ses filiales ou ses distributeurs agréés.

Dans la mesure ou Parker, ses filiales ou ses distributeurs agréés proposent des options de composants ou de systémes reposant sur des
données ou des spécifications fournies par I'utilisateur, il incombe a ce dernier de déterminer si ces données et spécifications sont adaptées et
suffisantes pour toutes les applications et les usages prévus des composants ou systémes en question.

Les procédures d'installation, de mise en service, d'entretien et de réparation doivent étre réalisées par des techniciens compétents, formés,
qualifiés et agréés par Parker Hannifin uniguement.

Toute utilisation de I'appareil non spécifiée dans ce guide d'utilisation est susceptible de provoquer un relachement de pression imprévu, qui peut
occasionner des dégats et des blessures graves.

Lors de la manipulation, de l'installation ou de I'utilisation de cet appareil, le personnel doit veiller a appliquer des procédures techniques
sécurisées, ainsi qu'a se conformer a I'ensemble des réglementations, procédures de santé/sécurité et obligations Iégales en matiere de sécurité.

Assurez-vous que l'appareil est dépressurisé et isolé de toute alimentation électrique avant d'effectuer toute opération d'entretien indiquée dans
ce guide d'utilisation.

Parker Hannifin ne peut prévoir toutes les circonstances possibles susceptibles de représenter un risque potentiel. Les avertissements figurant
dans le présent manuel couvrent la plupart des risques potentiels connus, mais ne peuvent pas étre exhaustifs par définition. Si I'utilisateur
emploie un mode opératoire, un équipement ou une méthode de travail qui ne sont pas spécifiquement recommandés par Parker Hannifin, il doit
s'assurer que l'appareil ne sera pas endommagé ou ne constituera pas un risque pour les personnes ou les biens.

La plupart des accidents qui surviennent lors de I'utilisation et de la maintenance des machines résultent de manquements aux procédures et
régles de sécurité élémentaires. Les accidents peuvent étre évités en reconnaissant que n'importe quelle machine est potentiellement
dangereuse.

Si vous avez besoin d'une extension de garantie, de contrats de maintenance personnalisés ou de formation sur cet appareil ou tout autre
appareil de la gamme Parker Hannifin, contactez le bureau Parker Hannifin le plus proche.

Les coordonnées du bureau commercial Parker Hannifin le plus proche sont disponibles sur le site www.parker.com/gsfe

Conservez ce guide d'utilisation a titre de document de référence.
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1.1 Signalisations et symboles

Les signalisations et symboles internationaux suivants figurent sur I'appareil ainsi que dans ce guide :

> > B

Warning

>

Caution

>

Warning

A

> B

A

Attention : lire le guide d'utilisation.

Risque d'électrocution.

Attire I'attention sur des actions ou procédures qui, si
elles ne sont pas exécutées correctement, peuvent
entrainer des préjudices corporels ou la mort.

Attire 'attention sur les actions ou procédures qui, si
elles ne sont pas exécutées correctement, peuvent
endommager ce produit.

Met en relief les actions ou procédures qui, si elles ne
sont pas exécutées correctement, peuvent provoquer
une électrocution.

Lire le guide d'utilisation

Utiliser un chariot élévateur pour déplacer le sécheur.

Le sécheur peut démarrer spontanément.

WARNING: MORE THAN ONE

IVE CIRCUIT

1]
A pemeence (1]

PLUSIERS CIRCUITS

SOUS TENSION

®

1.2 Numéro d'identification du modéle de sécheur

Exemple

050

055

060

065

070

075 -20
CDAS 080 -40

HL
OFAS (échauffement 085 -70
réduit)
- TYPE DE . POINT DE

SERIE REGEN. MODELE ROSEE
CDAS HL 50 -40

G (BSPP)

N (NPT)

CONNEXION

G

Utiliser une protection auditive

Composants sous pression dans le systéme

Télécommande. Le sécheur peut démarrer
spontanément.

Conformité Européenne

Pour la mise au rebut des piéces usagées, veuillez
systématiquement respecter les réglementations locales
en vigueur.

Les déchets des appareils électriques et électroniques ne
doivent pas étre jetés a la déchetterie municipale.

Avertissement : plusieurs circuits sous tension.

Economies d'énergie

A (CA 85-265 V 50/
60 Hz)

16 C (CC 24 V) E (EST)

PRESSION MAX. ALIMENTATION CONTROLEUR

16 A E
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2 Description

2.1 Apergu du fonctionnement

Les sécheurs par adsorption fonctionnent a I'aide de deux lits dessiccatifs, le premier permettant de sécher l'air process, le second étant
régénéré et préparé en vue d'étre réutilisé a l'intervalle régulier. Les sécheurs CDAS HL / OFAS HL fonctionnent selon le principe de d'adsorption
modulée en pression (PSA), qui utilise une partie de I'air process sec afin de régénérer le lit hors ligne. Le schéma ci-dessous illustre le cycle de
séchage / régénération d'un sécheur CDAS HL / OFAS HL fonctionnant a plein régime (Débit max. / Pression d'admission min. / Température
d'admission max.)

Cycle de séchage et de régénération standard

Coté B
| |
0 12 160 180 192 340 360
Durée (secondes)
. séchage Dépressurisation Régénération : . Repressurisation . Technologie d'économie d'énergie (EST)

2.1.1 Fonctionnement

Les sécheurs CDAS HL et OFAS HL sont des systémes de purification complets congus pour réduire la prolifération des principales impuretés
rencontrées dans les systemes d'air comprimé.

Le sécheur CDAS HL offre 4 étages de réduction des impuretés pour 7 impuretés (en présence d'eau a I'état liquide ou d'huile, le sécheur CDAS
HL doit étre protégé par un séparateur d’eau de qualité OIL-X WS proposé en option).

Etages de purification : 4 Fonctionnement du CDAS

Impuretés réduites : 7 (9 avec séparateur d'eau en option*)

Etage 1 - Filtre coalescent
polyvalent
Pour la réduction des
aérosols aqueux et huileux
jusqu'a 0,5 mg/m® -
0,5 ppm (poids) et les
particules jusqu'a 1 micron
Protége le filtre coalescent
a haute efficacité et le
sécheur.

Etage 3 - Sécheur par
Etage 4 - Filtre a particules adsorption
séches polyvalent Pour la réduction de la
Pour éliminer les particules vapeur d'eau.
jusqu'a 1 micron PDP standard de -40 °C
PDP de -70 °C ou de
-20 °C en option

* Le séparateur d'eau en option est requis uniquement en cas
de présence d'huile ou d'eau liquide au niveau de I'admission ot | L4
du systéme de purification (non requis sur tous les systémes °Ck
d'air comprimé).

Filtres coalescants Capteur de

point do
rosie

M



Le sécheur OFAS HL offre 5 étages de réduction des impuretés pour 8 impuretés (en présence d'eau a I'état liquide ou d'huile, le sécheur OFAS
HL doit étre protégé par un séparateur d’eau de qualité OIL-X WS proposé en option)

Etages de purification : 5 Fonctionnement de I'OFAS

Impuretés réduites : 8 (10 avec séparateur d'eau en option*)

Etage 1 — Filtre
coalescent polyvalent
Pour la réduction des

aérosols aqueux et huileux
jusqu'a 0,5 mg/m3 -

Tampa de cyete bar | p e
Fryes

B 2 humice
0,5 ppm (poids) et les
particules jusqu'a 1 micron
Protége le filtre coalescent
a haute efficacité et le
sécheur.

33 soupape de retouemen ouvaris
(D sourscs o retsnsament tarmse

i Etage 3 — Sécheur a
Etage 4 — Filtre de adsorption
rétention de vapeur d'huile Pour la réduction de la

Pour la réduction de la vapeur d'eau.
vapeur d'huile JU§‘1U'é PDP standard de -40 °C
0,003 mg/m® PDP de -70 °C ou de
-20 °C en option

* Le séparateur d'eau en option est requis uniquement en cas
de présence d'huile ou d'eau liquide au niveau de I'admission
du systéme de purification (non requis sur tous les systémes
d'air comprimé).

2.2 EST - Technologie d'économie d'énergie

Les sécheurs par adsorption sans chaleur consomment de I'énergie en utilisant un air process, appelé « air de purge », qui permet de régénérer
le lit dessiccatif hors ligne. Afin de garantir un point de rosée constant en sortie, les sécheurs d'air comprimé doivent étre dimensionnés de sorte
a réduire au maximum la quantité de vapeur d'eau en contact avec le sécheur (débit max. en conditions estivales). Les sécheurs par adsorption
utilisent en général des cycles de durée fixe calculée selon ces conditions extrémes. Cependant en périodes de faible demande et/ou en hiver,
lorsque la charge en humidité est réduite, le cycle fixe consomme davantage d'énergie que nécessaire. Afin de diminuer de maniére significative
cette perte d'énergie, tous les sécheurs CDAS HL / OFAS HL bénéficient de série de technologies d'économie d'énergie.

Ainsi, chaque sécheur CDAS HL / OFAS HL est équipé d'un systéme de contrble électronique avec écran couleur, offrant une indication visuelle
des performances de l'unité. Relié a ce systeme de contrdle, un capteur de point de rosée surveille en continu le point de rosée en sortie et
ajuste le cycle de régénération avec précision en fonction de la charge en vapeur d'eau du sécheur. Dés que le systéme démarre, il s'adapte
automatiquement aux conditions de service et aux conditions ambiantes afin d'économiser de I'air, de I'énergie et de I'argent.

Cycle de séchage et de régénération EMS

Cote B !
i | |

012 160 180 1980 2160 3960
Durée (secondes)

. séchage Dépressurisation Régénération : . Repressurisation

. Technologie d'économie d'énergie (EMS)
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2.3 Protection contre la saturation

Dans certaines régions, un sécheur peut fonctionner pendant des périodes prolongées avec de faibles quantités de vapeur d'eau dans l'air
d'admission (certains pays, par exemple, voient leur température ambiante grimper a +40 °C en été et chuter a -40 °C en hiver). Comme le
sécheur doit étre dimensionné en fonction des conditions estivales, en hiver, I'EST, la technologie d'économie d'énergie, permet d'économiser de
I'air, de I'énergie et de I'argent.

Cependant, comme les lits dessiccatifs absorbent la vapeur d'eau différemment en hiver en raison des faibles concentrations de vapeur d'eau
dans l'air d'admission, le profil de saturation du lit dessiccatif change jusqu'a ce que le lit soit trop saturé pour étre régénéré par le cycle standard
de régénération par purge.

La technologie EST (Technologie d'économie d'énergie) du CDAS/OFAS intégre donc une fonction de sécurité pour protéger le matériau
dessiccatif. La fonction de sécurité, appelée « protection contre la saturation », s'active aprés 30 minutes. Elle coupe la fonction de gestion de
I'énergie et permute les colonnes de séchage. Cette fonction permet de déclencher un cycle de régénération complet de 2,5 minutes du matériau
dessiccatif avant de revenir au mode d'économie d'énergie. Cette fonction permet de réaliser des économies d'énergie sans endommager le lit
dessiccatif.

Les sécheurs CDAS / OFAS sont en général équipés d'un systéme de contrdle du point de rosée de série (pas sur les modéles pneumatiques).

Ce systeme de contrdle peut prendre la forme d'un capteur numérique Parker (PDS) ou d'un hygrometre analogique (sécheurs PDP -70 °C / PDP
-100 °F). Cette fonction de sécurité peut uniquement fonctionner si un tel systéme de contréle est installé. Dans le cas contraire, cette fonction

n'a aucun effet sur la durée des cycles.

2.4 Caractéristiques techniques

Performances du sécheur

Point de rosée
sous pression

Point de rosée
sous pression

Point de rosée

X Classification d'eau
sous pression

1SO 8573-1:2010

Classification d'eau
1ISO 8573-1:2010

Classification d'eau
1SO 8573-1:2010

Modele de sécheur (standard) (en option) (en option)

°c oF (standard) °c OF (en option) °c OF (en option)
CDAS HL -40 -40 Classe 2.2.2 -70 -100 Classe 2.1.2 -20 -4 Classe 2.3.2
OFAS HL -40 -40 Classe 2.2.0 -70 -100 Classe 2.1.0 -20 -4 Classe 2.3.0

Remarque importante relative au point de rosée de -70 °C (-100 °F).

Un sécheur d'air comprimé offrant un point de rosée sous pression de -70 °C (-100 °F) requiert un remplissage du matériau dessiccatif différent
de celui des sécheurs offrant un point de rosée sous pression standard de -40 °C / -20 °C. Au cours du transport, le matériau dessiccatif absorbe
I'humidité atmosphérique. Une fois installé, mis en service et démarré pour la premiére fois, le sécheur va commencer par « sécher » jusqu'a
atteindre le point de rosé désiré de -70 °C (-100 °F). Une fois ce point de rosée atteint, le sécheur continuera d'apporter de I'air au point de rosée
requis, mais il convient de noter que la période de séchage peut prendre plusieurs jours voire plusieurs semaines.

Données techniques

Pression de service Pression de service Température de service Température de service Température ambiante
Modéle de sécheur min. max. min. max. max.
bar eff. psi eff. bar eff. psi eff. °c OF °c oF °c oF
CDAS/OFAS HL 4 58 16 232 5 41 50 122 55 131
Débits
Diamétre des Débits d'entrée
Modéle de sécheur tuyaux BSPP ou
NPT IIs m3/min m3/h pieds cubes/min
CDAS/OFAS HL 050 1/12" 15 0,92 55 32
CDAS/OFAS HL 055 112" 19 1,17 70 41
CDAS/OFAS HL 060 1/12" 25 1,50 90 53
CDAS/OFAS HL 065 1/2" 31 1,84 110 65
CDAS/OFAS HL 070 3/4” 42 2,51 150 88
CDAS/OFAS HL 075 1" 51 3,09 185 109
CDAS/OFAS HL 080 1" 61 3,67 220 129
CDAS/OFAS HL 085 11/2” 83 5,01 300 177
Les débits sont indiqués pour un fonctic a une pression de 7 bar eff. (100 psi eff./0,7 MPa eff.), par rapport a une pression de 1 bar abs. a 20 °C et 0 % de vapeur d'eau
relative.
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Sélection du produit et facteurs de correction

Pour garantir leur bon fonctionnement, les sécheurs d'air comprimé doivent étre dimensionnés en fonction de la pression d'admission minimale,
de la température maximale et du débit maximal de l'installation. Afin de sélectionner un sécheur, il convient de calculer au préalable la capacité
de séchage minimale (CSM) a l'aide de la formule ci-dessous, puis de choisir un sécheur dans le tableau de débits ci-dessus doté d'un débit

supérieur ou égal a la CSM.

Capacité de séchage minimale = Débit du systéme x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT - Facteur de correction de la température d'admission maximale

Température oc 25
d'admission
maximale °F 77

Facteur de correction 1,00

30
86
1,00

CFIT - Facteur de correction de la température ambiante maximale

Température °c 25
ambiante maximum oF 77
Facteur de correction 1,00

30
86
1,00

CFIT - Facteur de correction de la pression d'admission maximale

Pression oc 4
d'admission

maximale oF 58
Facteur de correction 1,60

CFD - Facteur de correction du point de rosée

Pression oc -20
d'admission

maximale oF -4
Facteur de correction 0,91

Données électriques

Modéle de sécheur

Tension d'alimentation
(standard)

Tension d'alimentation
(en option)

Modeéle de sécheur

Tension d'alimentation
(standard)

Tension d'alimentation
(en option)

Données environnementales

Humidité relative 55 %
Indice de protection
Degré de pollution L 2
Altitude maximale

Niveau sonore

1,33

1,00

5 6
73 87

1,14

-100
2,00

800 m
(2 625) (pieds)
<75 dB(A)

35 40 45 50

95 104 113 122

1,00 1,04 1,14 1,37

35 40 45 50

95 104 113 122

1,00 1,00 1,00 1,00
7 8 9 10 1 12 13 14 15 16
100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
1,00 0,89 0,80 0,73 0,67 0,62 0,57 0,53 0,50 0,47

CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL 80 CDASHL 85 CDAS HL 90

85 - 265 V, monophasé, 50/60 Hz

24V CC

OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFAS HL60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFAS HL 80 OFASHL 85 OFAS HL 90

85 - 265 V, monophasé, 50/60 Hz

24V CC

IP55, a usage intérieur seulement

1 Le niveau de pollution 2 indique que, pour que cet équip

t fonctionne corr

pollution non conductrice (c'est-a-dire, des solides, des liquides ou des gaz ioni:

temporaire peuvent étre présentes dans le milieu.

t, seule une

"

és) ou une co
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2.5 Homologation, conformité et dérogations

2.5.1 Homologations

Sécurité et compatibilité électromagnétique HOMOLOGATIONS, ACCREDITATIONS ET

P " . . . ASSOCIATIONS
Cet equipement a été testé et est conforme aux normes européennes suivantes :

BS EN 60204-1 : 2006 (y compris : amendement 1 : 2009) - Sécurité des machines. Equipement
électrique des machines. Exigences générales. m
EN61326 : 2006 - Matériel électrique de mesure, de commande et de laboratoire, exigences

relatives a la CEM.

1509001:2000 15014001

EN 55011 : 2009 (y compris : amendement 1 : 2010) - Equipement industriel, scientifique et
médical. Caractéristiques des perturbations radioélectriques. Limites et méthodes de mesure.

Généralement conforme a la norme ASMEVIII Div 1 : 2010 + addenda 2011a.

2.5.2 Vérification des performances par une tierce partie

Filtres coalescents OIL-X testés conformément aux normes 1ISO12500-1 et ISO8573-4 HOMOLOGATIONS INTERNATIONALES
Filtres a particules séches OIL-X testés conformément a la norme ISO8573-4
Sécheurs CDAS / OFAS HL testés conformément a la norme ISO7183 afin de respecter les

exigences de 8573-1 7.2 classes 1, 2 et 3. '"'I—'_
@?5 AS1210
Performances vérifiées de fagon indépendante par Lloyds Register ster
£
CAGI
b"‘!.‘-ﬁ‘\‘&:

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Poids et dimensions

(a)

(b)

Modéle de sécheur

CDAS HL 050
CDAS HL 055
CDAS HL 060
CDAS HL 065
CDAS HL 070
CDAS HL 075
CDAS HL 080
CDAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

(c)

po
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

po
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

490
490
490
490
490
682
682
682

Dimensions du sécheur

po
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

(a)

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

po
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

po
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

po
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

76
56
53
103
263

103
263

po
3,0
2,2
2,1
4,1
10,4
2,1
4.1
10,4

Poids

kg
76
84
93
100
120
165
180
210

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

168
185
205
220
265
364
397
463
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(b)

Modeéle de sécheur

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

po
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

po
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

512
512
496
496
496
682
682
682

(b)

Dimensions du sécheur

po
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

(a)

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

po
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

po
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

po
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

(d)

76
56
53
103
263

103
263

po
3,0
2,2
2,1
4.1
10,4
2,1
4.1
10,4

Poids

kg
90
97
106
112
132
184
196
232

198
214
234
247
291

432
511
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2.7 Réception et inspection de I'appareil

Le sécheur est livré dans une caisse en bois solide, congue pour étre déplacée a I'aide d'un chariot élévateur ou d'un transpalette. Reportez-vous
aux caractéristiques techniques pour connaitre les poids et dimensions des colis. A la livraison de I'appareil, vérifier que la caisse et le contenu
n'ont subi aucun dommage. Si la caisse est détériorée ou s'il manque des piéces, veuillez en informer immédiatement I'entreprise de livraison et
contacter votre concessionnaire Parker domnick hunter local.

2.7.1 Stockage

L'équipement doit étre stocké, dans sa caisse d'origine, dans un environnement sec. Si la caisse est stockée dans un endroit ou les conditions
environnementales ne correspondent pas a celles indiquées, il est essentiel de la déplacer jusqu'a son emplacement final (site d'installation) pour
que les conditions se stabilisent avant le déballage. Tout manquement a cette consigne pourrait entrainer I'apparition d’humidité de condensation
et une panne de I'équipement.

2.7.2 Déballage

Retirez le couvercle (A) et les quatre panneaux latéraux de la caisse de transport (B). Déplacez le sécheur avec précaution jusqu'a son
emplacement définitif & I'aide d'un chariot élévateur ou d'un transpalette (C).

A B C
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2.8 Présentation de I'appareil

CDAS - Clean Dry Air System

@@/ ‘ \@
0]
Représentatif des modéles CDAS HL 050 a CDAS HL 070 Représentatif des modéeles CDAS HL 075 a CDAS HL 085
Légende :

Réf. Description Réf. Description

1 Affichage (Display) 7 Silencieux d'échappement

2 Manometres de colonne A 8 Capteur de point de rosée

3 Manometres de colonne B 9 Boitier de commande

4 Filtre coalescent polyvalent (grade AO) 10 Capuchons de colonne

5 Filtre coalescent a haute efficacité (grade AA) 1 Disque de purge réglable

6 Filtre a particules séches polyvalent (grade AO) 12 Points de levage par chariot élévateur
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OFAS - Oil Free Air System

Représentatif des modéles OFAS HL 050 a OFAS HL 070 Représentatif des modéles OFAS HL 075 a OFAS HL 085
Légende :
Réf. Description Réf. Description
1 Affichage (Display) 8 Capteur de point de rosée
2 Manomeétres de colonne A 9 Boitier de commande
3 Manometres de colonne B 10 Capuchons de colonne
4 Filtre coalescent polyvalent (grade AO) 1 Disque de purge réglable
5 Filtre coalescent a haute efficacité (grade AA) 12 Points de levage par chariot élévateur
6 Filtre a particules séches polyvalent (grade AO) 13 Etage d'élimination des vapeurs d'huile
7 Silencieux d'échappement
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3 Installation et mise en service

A

Warning

3.1 Liste de vérification de mise en service

Tache

Positionnement

Veiller a garder suffisamment d'espace pour l'installation / la maintenance
Installation de la conduite

Installation électrique

Raccordements électriques

Raccordements auxiliaires

Connexion d'alarme a distance

Marche/arrét a distance

Purge économique

Controle / Réglage du boitier de commande

Point de consigne ECO

Unités de température °C ou °F

Contréle / modification de la configuration de la soupape d'admission
Normalement fermé (standard)

Normalement ouvert (option)

Changement du commutateur DIP au moment de passer de la configuration de
la soupape d'admission NF a NO

notez que le passage a la configuration NO peut avoir une incidence sur la
garantie

Montée en pression / recherche de fuites

Réglage de la purge

Régler la purge pour une pression d'admission minimale
Fonctionnement

Procédures de mise en service du sécheur

Surveiller le fonctionnement / des performances
Dépannage (si nécessaire)

Installation et mise en service terminées

Page

20
21/22/23

28

Chapitre

3.3.2 Encombrement

3.4.1 Exigences générales

3.5.1 Alimentation du sécheur

3.5.2 Raccordements auxiliaires du
sécheur

3.5.3 Connexion d'alarme a distance
3.5.4 Démarrage / Arrét a distance

3.5.5 Purge économique

3.5.8 Entrée numérique ECO

3.5.2 Raccordements auxiliaires du
sécheur

3.5.2 Raccordements auxiliaires du
sécheur

3.5.2 Raccordements auxiliaires du
sécheur

3.5.2 Raccordements auxiliaires du
sécheur

3.4.4 Réglages de la purge

3.4.4 Réglages de la purge

3.6 Premier démarrage
4 Fonctionnement du sécheur

6 Dépannage

Les procédures d'installation, de mise en service, d'entretien et de réparation doivent impérativement étre conduites par un
personnel compétent, formé, qualifié et agréé par Parker domnick hunter.

Cocher si OK
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3.2 Installation recommandée du systéme

Dans l'idéal, le sécheur doit étre installé en aval d'un réservoir d'air « humide », avec les équipements de préfiltration fournis et éventuellement
un équipement de traitement des condensats afin de respecter les spécifications et les exigences environnementales locales. Cela inclut les
éléments suivants :

Séparateurs d'eau (en option) - Les séparateurs d'eau permettent de protéger les filtres coalescents fixés au sécheur CDAS HL / OFAS HL
contre les impuretés contenues dans les liquides, lorsqu'un refroidissement excessif a lieu dans les réservoirs d'air et les conduites de
distribution. En cas d'huile ou d'eau liquide présente, il convient d'installer des séparateurs d'eau Parker domnick hunter de grade WS sous peine
de ne pouvoir atteindre le point de rosée requis et de perdre toute garantie restante.

Filtres coalescents polyvalents et a haute efficacité (inclus) - Les filtres coalescents constituent sans aucun doute les éléments les plus
importants de I'équipement de purification dans un systéme d'air comprimé. lls sont congus pour réduire les aérosols (gouttelettes) huileux et
aqueux a l'aide de techniques de filtration mécanique, mais aussi les particules solides a des niveaux tres faibles (taille allant jusqu'a

0,01 micron). Installés par paires, le premier filtre est un filtre « polyvalent » qui protége le second, un filtre « a haute efficacité », des
contaminations massives. Ce systéme a deux filtres de Parker domnick hunter assure une alimentation continue d'air comprimé de haute qualité
avec les avantages supplémentaires que représentent les colts d'exploitation réduits et une maintenance minimale.

Filtres a particules séches (inclus) - Les filtres d'élimination des poussiéres permettent d'éliminer les particules séches. Offrant des
performances d'élimination des particules identiques a celles du filtre coalescent équivalent, ils utilisent les mémes techniques de filtration
mécanique pour réduire la quantité de particules.

Remarque. Il convient d'installer et d'entretenir les préfiltres et post-filtres fournis avec le sécheur et configurés comme illustré ci-
dessous. Tout manquement a cette consigne entrainera I'annulation de la garantie du sécheur.

0]

™~

Réf. Description Réf. Description
1 Sécheur par adsorption 5 Filtre a particules séches polyvalent
2 Séparateur d’eau (en option) 6 Vanne de coupure (non incluse)
3 Filtre coalescent polyvalent 7 Purge de condensats électronique (en option)
4 Filtre coalescent haute efficacité
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3.3 Emplacement de I'équipement

3.3.1 Environnement

L'appareil doit étre installé a I'intérieur, dans un environnement qui le protége de la lumiére directe du soleil, de I'hnumidité et de la poussiére. Les
variations de température, d'humidité et de pollution atmosphérique affectent I'environnement dans lequel I'équipement fonctionne et peuvent en
géner la sécurité et le fonctionnement. Il incombe au client de s'assurer que les conditions environnementales spécifiées pour I'appareil sont
toujours respectées.

3.3.2 Encombrement

L'équipement doit étre installé sur une surface plane, capable de supporter le poids de I'équipement et le poids de tous les composants
auxiliaires. Il doit rester suffisamment d'espace autour de I'appareil pour assurer une bonne circulation de I'air et permettre I'accés des
techniciens de maintenance et de I'équipement de levage. Il est conseillé de conserver un espace minimum de 500 mm (20 po) autour du
sécheur et de 750 mm (29,5 po) au-dessus pour permettre le retrait des cartouches déshydratantes.

Ne placez pas I'appareil dans une position rendant difficiles sa mise en route ou son débranchement de I'alimentation secteur.

3.4 Installation mécanique

3.4.1 Exigences générales

Assurez-vous que chaque dispositif de purge des condensats est équipé d'une évacuation correcte et que les effluents sont rejetés de fagon
légale et responsable conformément aux réglementations environnementales locales. Les conduites de purge de condensats ne doivent jamais
étre raccordées ensemble, mais a un collecteur de condensats mis a I'air libre. Les conduites de purge de condensats doivent étre larges et
courtes afin d'éviter toute contre-pression, susceptible d'empécher la purge de condensats. Les condensats rejetés du séparateur d'eau et des
conduites du purgeur a flotteur perdent en pression une fois qu'ils arrivent dans les canalisations. L'installation de conduites de purge en hauteur
empéche I'élimination des condensats et entraine une perte du point de rosée du sécheur. Remarque importante : tout manquement aux
consignes ci-dessus entrainera une perte de performances des sécheurs et I'annulation de leur garantie.

Il est important de vérifier que tous les systéemes de canalisations d'entrée et de sortie sont adaptés a l'application, qu'ils sont propres et exempts
de débris. Le diamétre des tuyaux doit étre suffisant pour permettre la libre circulation de I'air en entrée du systéme et en sortie vers I'application.
Lors de la mise en place des tuyaux, vérifiez qu'ils sont correctement soutenus afin d'éviter tout risque de dommage et de fuite dans le systéme.

A Le systeme doit étre protégé par une soupape de décompression thermique adaptée.

Warning
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3.4.2 Fixation du sécheur

Des orifices de montage sont percés dans les pieds du sécheur. Une fois le
sécheur positionné a son emplacement définitif, veillez a le fixer solidement a
I'aide des boulons de fixation M15.

3.4.3 Installation du silencieux d'échappement

Le sécheur est fourni avec un silencieux d'échappement. Si le sécheur doit
étre installé dans une zone sensible au bruit, il est possible d'évacuer I'air
d'échappement loin de cette zone. Si I'air d'échappement doit étre évacué a
distance, il convient d'utiliser un tuyau d'au moins 50 mm (2 po) a l'entrée qui
devra s'élargir au fur et a mesure en fonction de la distance a parcourir. Une
régle d'or veut que le rayon de courbure minimal du tuyau soit égal a quatre
fois son rayon. Une mauvaise évacuation peut entrainer une contre-pression
(indiquée par une pression minimale sur le manomeétre hors ligne) empéchant
la régénération compléte du lit hors ligne et la perte du point de rosée.

3.4.4 Réglage de la purge

Le débit nominal des sécheurs CDAS HL / OFAS HL est déterminé a partir
d'une pression de service de 7 bar g (102 psi g). Si la pression de service
minimale du site est supérieure ou inférieure a la pression nominale, les
réglages de la purge doivent étre réinitialisés pour la pression minimale du
sécheur. Un mauvais réglage de la purge lors de la mise en service aura des
répercussions négatives sur les performances du sécheur, les colts
d'exploitation de I'équipement et entrainera I'annulation de la garantie.

Avant de réaliser la purge, fermez complétement la vanne et assurez-vous que
la fente du tournevis est alignée sur le numéro 12 inscrit sur la molette de purge.

Les réglages de la purge indiquent un nombre de tours complets a réaliser
avec la vis de réglage, ainsi qu'un tour partiel jusqu'a la position numérotée sur
la molette. Reportez-vous au tableau ci-dessous pour connaitre les réglages.

Exemple : pour régler la purge d'un sécheur CDAS HL 050 fonctionnant
a une pression de 6 bar g.

Fermez complétement la vanne

Tournez la vis dans le sens inverse des aiguilles d'une montre sur
5 tours complets

1
2
3

Boulons de fixation M15 (non fournis)
Silencieux d'échappement
Molette de purge réglable

Faites ensuite faire un tour partiel a la vis jusqu'a ce que la fente du tournevis soit a mi-chemin entre le n° 1 et le n° 2.

Sauf indication contraire, tous les sécheurs sont réglés d'usine a une pression 6 bar g.

cDAs/ Débitdepurge pegiage de

HLO75 37 617 complets

+n°demolette 9,5 0,5 9,5

8

4
HLO080 44 733 Iglr:lrglets 9 8 8 8

+n° de molette 3 9

Tours 10 9

7

HL085 60 1000 Complets
+n° de molette 3

OFAS (m3lh) (Ilm) la molette 4 2 6 v 8
Tours
6 5 5 4 4
HL050 11 183 complets
+n° de molette 6 10 1,5 8,5 4,5
Tours
6 6 6 5 5
HLO055 14 233 complets
+n° de molette 1 7,5 1,5 7 2
Tours
7 7 6 6 6
HLO60O 18 300 COomPplets
+n°de molette 4,5 0 9 6 2
Tours
7 7 7 6 6
HLO65 22 367 complets
+n°de molette 8,5 4,5 1,5 10,5 8
Tours
8 7 7 7 7
HLO70 30 500 Complets
+n° de molette 4 1,5 8 5 2
Tours 8 8 7 7
7
7
0

4,5 {5
9 8
2 9

N
k)

(o N ]

Pression (bar g)

10

® o N w N g o N o

=

1

9,5

0,5

9,5

8,5

12

7,5

o N o o o © @ »

© N W N

14 15 16
3 3 3
45 3,5 2,5
3 3 3
9,5 8 7
4 4 4

=
2]
N
2]
-
k)

4 4 4
1 8,5 7
6 5 5
i 10 8
6 6 6
8 7 5
7 6 6
0 10,5 9
7 7 7
6,5 5 3,5
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3.5 Installation électrique

A Tous les travaux d'électricité et de cablage sur site doivent étre réalisés par un électricien qualifié, conformément aux

réglementations locales.
Warning

3.5.1 Alimentation du sécheur

Le sécheur peut accepter toute alimentation électrique sur la
plage de

85 V-265 V / monophasé / 50 ou 60 Hz et doit étre raccorde
conformément aux réglementations locales en matiére de
cablage. Reportez-vous aux caractéristiques techniques pour
connaitre les tolérances de tension et fréquence.
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3.5.2 Raccordements auxiliaires du sécheur

Matrice de commutatioln DIP 2 Matrice de commutation DIP 1
@ O 00 O — |:| J8$ Matrice de commutation DIP (1)
O D QJ? < HORLOGEDE 5[ [S 1 cpisjov Sl Fonction OFE ON
O D oowiézs & |SH =HEY ateur DIL (ARRET) (MARCHE)
OO D "D" ov = o [ G2 sorte420mA  Commut- Admission NO ou . =
e % 2av §1S [ 2 Entee420mA ateur 7
=LD= E =g Sl B commute et s Arréta  Arréta
C) O |:| g L] 12 ||Sf= a ateurg Arrétadistance distance  distance
— D ] [ ] H 0 S e désactivé activé
1 .
= =T D= S Commut- Mode de réglage de B Fos
{}51(() <+ D S ateur9 Ia purge Désactivé  Enabled
I R I e R B [ ShiETx
S ENS
== OO0 0O O [ I = i
? ? SI5y9g— = & 0 HE g Jii ‘ Slslov Matrice de commutation DIP (2)
El- @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\() $ z Commut- Foncti OFF ON
F -1+ -1+ -1+ -1+ -1+ -1+ =n4‘]= x‘n F?PTS?«RF ‘ng‘z & ateur DIL oncron (ARRET) (MARCHE)
[N SR w . . s
S>>0 Na R VS = & [6) w Commut- Sélection de I'unité
=28 £ & & ¥ 5|55 %‘F = %‘F %% %‘F ﬁﬁ %- ateur 3 de température °c °F
|
RELAIS ! [ Commut- Protection contre la " i .
DALARME i .\é i \i‘ \‘L i .\l .\é‘ ateur4 saturation Désactive  Active
| Y | Yoy | Yy Commut- Point de consigne
} | } I } I ateur 5 du point de rosée 1
\ Il Il
L4 Las Commut- Point de consigne

ateur 6 du point de rosée 3 oe  we e

ENTREES NUMERIQUES EN
OPTION

Le sécheur peut étre raccordé a des circuits d'alarme et de commande externes a l'aide des terminaux dédiés sur le bornier inférieur a l'intérieur
du boitier de commande.

Au moment de procéder au raccordement, il est recommandé de :
1 ne pas dépasser une longueur de cable de 30 m;
utiliser des cables blindés a paires torsadées pour raccorder le systéme de marche/arrét a distance et de retransmission ;

2
3 faire passer les cables basse tension a distance des cables d'alimentation haute tension ;
4

utiliser des cables de 0,75 mm? pour raccorder le systéme de marche/arrét a distance et les courts-circuits.
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3.5.3 Connexion d'alarme a distance

Chaque sécheur est équipé d'un ensemble de contacts de relais sans potentiel qui ont une fonction
d'alarme a distance. Ces contacts normalement ouverts ont une valeur nominale de 1 A max. a
250 V CA (1 Aa 30 V CC). En mode de fonctionnement normal, le relais est alimenté et le circuit
d'alarme est fermé. En cas d'anomalie, comme une panne de courant, le relais se coupe, ce qui
provoque l'ouverture du circuit d'alarme.

WARNING: MORE THAN ONE . . . . . “ . agr 2 . - N
LIVE CIRCUIT Si le relais d'indication d'alarme a distance est utilisé, I'armoire électrique
A AVERTISSMENT: CET || contiendra plusieurs circuits sous tension. Les connexions du relais

EQUIPEMENT RENFERME i Al .
ESERe Rl resteront donc sous tension en cas de coupure de I'alimentation secteur.

SOUS TENSION

3.5.4 Marche/Arrét a distance

Le sécheur peut étre configuré de sorte a étre démarré ou arrété a distance. Pour ce faire, un signal
de 24 VCC est envoyé a I'entrée numérique d'arrét a distance afin d'actionner le commutateur

DIP 8. En cas de réception d'un signal de 24 V CC a I'entrée numérique, le sécheur continue le
cycle jusqu'a la fin de la moitié de cycle en cours avant de s'arréter.

Remarque importante : selon la configuration des soupapes d'admission lors de la mise en
service, ces derniéres laisseront I'air comprimé circuler (configuration Normalement ouvert)
ou I'empécheront au contraire de se déplacer (configuration Normalement fermé). Par
défaut, la soupape est réglée sur Normalement fermé afin de protéger le sécheur.

Si le sécheur est configuré pour un fonctionnement Normalement ouvert, I'air comprimé
pourra circuler dans le sécheur bien que le contréleur soit a I'arrét. Il convient de noter que
la circulation d'air comprimé dans le sécheur hors tension endommagera le lit dessiccatif et
entrainera I'annulation de la garantie. Le recours a la configuration Normalement ouvert est
aux risques et périls de l'utilisateur.

Lorsque le sécheur est « arrété » a distance :

. le relais de défaillance et les sorties libres restent alimentés ;
. I'écran indique que le sécheur a été arrété a distance ;
. les modes d'économies d'énergie « ECO » et « Purge économique » sont annulés ;

Connecteur du
capteur 12C Connexion HMI

[+]-T1T2]g] [c[1]2]3]<]

Alarme a distance — —
Connexion

Relais de défaillance générique

Carte de connexion d'alarme

+IO©
ENO
glo
Arrét a distance (veille) — 1O =
N ﬁ =
Connexion
E— I
— ®
$—— o—Eco-(B||®
b o—— PIE- R I®
ENTREES NUMERIQUES| ()
EN OPTION
)
@

ECRAN @

Carte de connexion d'alarme

le « démarrage » a distance ('arrét du signal ARRET a I'entrée) entraine le redémarrage du contrdleur. Lorsque le signal « Arrét » a distance
s'arréte (0 V CC sur I'entrée du signal), le contréleur redémarre le cycle en utilisant un lit dessiccatif régénéré.

126



3.5.5 Purge économique

La purge économique est congue pour interrompre le cycle de régénération du sécheur lorsque le compresseur se met hors charge afin de
réaliser des économies.

La purge économique peut uniquement fonctionner si le sécheur est installé directement aprés le compresseur ET avant un réservoir d'air. Il ne
faut en aucun cas enclencher la purge économique en présence d'un réservoir d'air humide en amont sous peine de saturer le lit dessiccatif, de

perdre le point de rosée et d'annuler la garantie du sécheur.
Purge économiquex Purge économiqueJ

Séparateur
d’eau

Séparateur .
Compresseur d’eau Sécheur

Collecteur d'air

Compresseur Collecteur d'air Sécheur

~ ’ o
2O
2o
+10||w=
sures sconomi glo|= D L
Al
Demande
- du Raccord de purge ‘F*” o ECO— 3 g
P":;:l'zr:":" systeme économique | prE- |2l
ENTREES NUMERIQUES| () g
EN OPTION & 20000
7 Ov5v Rx TXSHE
1 ECRAN 29232

Séparateur

Compresseur en marche d'eau Sécheur Collecteur d'air

La purge utilise le signal 24 V CC du compresseur pour interrompre le cycle de régénération du sécheur et fermer la soupape de refoulement. Ce
systéme évite d'utiliser inutilement de I'air de purge, afin d'économiser de I'énergie et de réduire les colts. Lorsque la pression du systeme chute
en raison de la demande réelle en air, le compresseur redémarre et le cycle de séchage normal reprend.

Lorsqu'un signal 24 V CC est regu a I'entrée numérique de purge économie, le sécheur continue de fonctionner jusqu'au terme de la moitié de
cycle en cours, avant d'interrompre le cycle de séchage a ce point. La soupape d'admission active continue d'étre alimentée. Le relais de
défaillance et les sorties libres restent alimentés et I'élément visuel de purge économique s'affiche.

Lorsque le signal 24 V CC s'arréte, le sécheur reprend le cycle.

3.5.6 Sélection du point de rosée / Valeurs d'alarme
Sélection du point de rosée

Lors de la configuration, les commutateurs DIP du panneau de commande doivent étre réglés selon le point de rosée en fonction duquel le
sécheur a été dimensionné. Cette opération permet aussi de configurer le point de consigne du mode ECO et celui de I'alarme du point de rosee.

Point de consigne de I'alarme du point de

Point de rosée Points de consigne ECO

rosée
-20 °C (-4 °F) -20 °C (-4 °F) -5 °C (-23 °F)
-40 °C (-40 °F) -40 °C (-40 °F) -20 °C (-4 °F)
-70 °C (-100°F) -70 °C (-100°F) -56 °C (-68 °F)

127



Configurations du commutateur du point de rosée

Matrice de commutation DIP (2)

Commutateur . OFF ON
DIL FEIEET (ARRET) (MARCHE)
Point de consigne
CommiEiRIy e du point de rosée 1 BE‘

Point de consigne
Commutateur 6y, "soint de rosée 3 e We  wE
Points de consigne ECO

Au terme de chaque cycle de régénération de 2,5 minutes, la soupape de refoulement se ferme et I'air de purge permet de remonter la pression
de la colonne hors ligne pour la préparer a la prochaine utilisation. A cet instant, le contréleur du sécheur vérifie les valeurs transmises par le
capteur du point de rosée. Si I'air comprimé est plus sec que le point de rosée pour lequel le sécheur a été sélectionné (le point de consigne
ECO), cela indique que le lit dessiccatif en ligne n'a pas épuisé ses capacités de séchage restantes. La technologie d'économie d'énergie EST va
alors annuler le cycle a durée fixe et prolonger la durée de séchage de la colonne ne ligne afin d'économiser de l'air de purge (énergie).

Une fois que le point de rosée de I'air quittant le sécheur correspond au point de consigne ECO ou que la durée de protection contre la saturation
est atteinte (30 minutes par défaut), le sécheur permute les lits dessiccatifs et le lit saturé est régénéré.

Toute valeur de point de rosée supérieure (plus humide) au point de consigne de I'alarme du point de rosée déclenche le mode Alarme de point
de rosée du sécheur. »

Alarme de point de rosée

Si le point de rosée en sortie tombe en dessous du point de consigne de I'alarme du point de rosée, le point de rosée affiché a I'écran se met a
clignoter et le symbole d'alarme de défaillance apparait. Le relais de défaillance générique change également d'état.

Le cycle du sécheur se poursuit normalement pendant toute la durée d'alarme du point de rosée. Une fois que le point de rosée repasse au-
dessus du point de consigne d'alarme, I'écran du sécheur et le relais de défaillance reviennent a la normale.
3.5.7 Unités de température

Il est possible de configurer I'écran du sécheur a I'aide des consignes de configurations du commutateur DIP ci-dessous pour afficher le point de
rosée en sortie en °C ou °F.

Matrice de commutation DIP (2)

Commutateur Fonction OFF ON
DIL (ARRET) (MARCHE)
Sélection de l'unité
Commutateur 3 de température °c °F
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3.5.8 Configuration des soupapes d'admission

Les soupapes d'admission des sécheurs CDAS / OFAS sont configurées par défaut sur Normalement fermé (NF). En cas de coupure de courant,
les soupapes d'admission se ferment, ce qui empéche I'air comprimé de circuler dans le sécheur. Ce systéeme permet de protéger le lit dessiccatif
contre tout risque de sursaturation en cas de coupure de courant.

Certaines applications requierent I'air humide d'étre comprimé en cas de défaillance du sécheur et les sécheurs CDAS / OFAS peuvent étre
configurés pour un fonctionnement Normalement ouvert (NO).

Le cas échéant, les canalisations pneumatiques raccordées aux soupapes d'admission doivent étre inversées et le commutateur DIP 7 du
tableau de commande étre basculé sur NO.

Matrice de commutation DIP (1)

Commutateur . OFF ON
DIL FEEE (ARRET) (MARCHE)
Commutateur 7 Q'd:mission NO ou NO NF

Reportez-vous au schéma pneumatique - 008730000 au chapitre 8 de ce guide d'utilisation pour connaitre la marche a suivre afin de configurer
le fonctionnement sur Normalement ouvert.

Si le sécheur est configuré pour un fonctionnement Normalement ouvert, I'air comprimé pourra circuler dans le sécheur bien que le
contréleur soit a I'arrét. Il convient de noter que la circulation d'air comprimé dans le sécheur hors tension endommagera le lit
dessiccatif et entrainera I'annulation de la garantie. Le recours a la configuration Normalement ouvert est aux risques et périls de
I'utilisateur.

3.6 Premier démarrage

1 Vérifiez que les vannes de coupure d'admission et de refoulement du sécheur sont bien fermées.
2 Mettez le sécheur sous tension a l'aide du sectionneur et vérifiez que I'écran s'allume.

3 Ouvrez lentement la vanne de coupure d'admission et vérifiez qu'il n'existe aucune fuite.
4

Testez les purgeurs de condensat des filtres et vérifiez qu'ils s'évacuent correctement dans un récipient adéquat.
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4 Fonctionnement du sécheur

4.1 Ecrans et indicateurs

Les sécheurs CDAS / OFAS standard sont équipés d'un écran TFT couleur de 3,45".

Vous trouverez ci-dessous un exemple d'écran de base, qui ne présente toutefois pas toutes les options. Veuillez vous reporter a chacun des

éléments d'affichage présentés au chapitre 4.1.1 Principaux indicateurs.

Indicateurs d'état de la

colonne 1

Indicateurs d'état de la

O,
-40°C
ECO

Colonne 1

4.1.1 Indicateurs d'état des colonnes

L'anneau bleu foncé avec un fond bleu clair (colonne bleu
clair) indique que la colonne est en ligne.

L'anneau bleu foncé sans fond (colonne bleu foncé)
indique que la colonne est en cours de régénération.

L'anneau gris foncé avec un fond dégradé (colonne gris
foncé) indique que la colonne est en cours de
pressurisation.

colonne 2

Colonne 2

L'anneau gris foncé avec un fonds gris foncé (colonne
vert foncé) indique que la colonne est en mode Economie
d'énergie.

L'anneau gris foncé avec un fond gris clair (colonne gris
clair) indique que la colonne est en veille.

L'anneau gris foncé avec un fond gris foncé (colonne gris
foncé)

indique que la colonne est totalement pressurisée dans le
mode Purge économique
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4.1.2 Indicateurs d'avertissement et d'état

ECO

La clé noire sur une colonne jaune indique qu'un
entretien du matériau dessiccatif est requis.

Le filtre gris indique que le filtre est en veille.

Le filtre jaune accompagné d'un point d'exclamation et
d'une clé indique une pression différentielle élevée.

Le filtre jaune accompagné d'une clé noire indique qu'un
entretien du filtre est requis. La clé clignote si I'échéance
d'alarme de maintenance est dépassée.

Le carré bleu clair accompagné d'un flocon de neige et
d'une valeur de point de rosée indique qu'un hygrometre
est installé

Le carré jaune accompagné d'un flocon de neige, d'un
point d'exclamation et d'une valeur de point de rosée
indique que I'alarme du point de rosée de I'hygrométre
est sélectionnée et active.

Remarque : la valeur du point de rosée clignote en cas
d'alarme de point de roseée.

Le carré bleu clair accompagné d'un flocon de neige
fournit une valeur d'économies d'énergie sous forme de
pourcentage.

Le carré bleu clair accompagné d'un flocon de neige et
d'une fléeche en diagonale indique que I'entrée numérique
ECO est active et que le controleur est en mode ECO. Le
lit associé doit étre vert, comme le veut l'indication
normale du mode ECO.

La mention ECO dans un carré vert indique que la purge
économique est active.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Relais de défaillance actif

Le filtre jaune accompagné d'un point d'exclamation et
d'une clé indique que la pression différentielle est élevée
et que I'échéance de révision est dépassée.

Le filtre bleu indique que les filtres fonctionnent
normalement.

Sens d'écoulement et débit actif

Le carré jaune accompagné d'un flocon de neige, d'un
point d'exclamation et d'une valeur de point de rosée
indique que le point de rosée de I'hygrométre est actif.
Remarque : la valeur du point de rosée clignote en cas
d'alarme de point de rosée.

Le carré bleu clair accompagné d'un flocon de neige et
d'une valeur de point de rosée indique que le sécheur est
en mode Economie d'énergie.

Le carré jaune accompagné d'un flocon de neige et de la
mention ERR indique une défaillance du capteur.

Indique que la communication MODBUS est activée.
Indique également le numéro du nceud.
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Le carré bleu clair accompagné d'une fléche en
diagonale indique que la commande ARRET a distance
est active soit via I'entrée numérique soit via MODBUS.

m L'entrée de I'alarme de commande du commutateur est
active.

4.2 Démarrage de l'appareil

1 Vérifiez que les vannes de coupure d'admission et de refoulement du sécheur sont bien fermées.

2 Mettez le sécheur sous tension et vérifiez que I'écran s'allume.

3 Ouvrez lentement la vanne de coupure d'admission et vérifiez qu'il n'existe aucune fuite.

4 Testez les purges de condensats des filtres en appuyant sur les canalisations raccordées (attention — présence d'air sous pression ou de
condensats) et assurez-vous qu'elles s'évacuent correctement dans un récipient adapté.
Remarque. Les manomeétres du sécheur n'indiquent pas de pression tant que le cycle du sécheur n'a pas commencé.

5 Ouvrez lentement la vanne de coupure de sortie pour laisser le systéme monter en pression. N'ouvrez pas la vanne complétement avant

que le systéeme en aval n'ait atteint la bonne pression de service.

Ce sécheur est congu pour une utilisation en continu et, une fois en cours de fonctionnement, ne requiert aucune intervention de
I'opérateur.

A Remarque : en cas de coupure de l'alimentation électrique au cours de I'opération, le sécheur redémarre automatiquement dés qu'il

est a nouveau alimenté.
Warning

4.3 Arrét du sécheur

Pour dépressuriser le sécheur :

1 Mettez le sécheur hors tension a I'aide du sectionneur.

2 Fermez la vanne de coupure de sortie, puis la vanne de coupure d'entrée.

3 Ouvrez lentement la vanne a boisseau sphérique de purge sur le filtre de sortie pour dépressuriser le systéme.

Remarque : une petite quantité d'air peut étre emprisonnée entre la vanne d'isolement d'admission et I'admission du sécheur.
Pour évacuer cet air, il suffit d'appuyer sur la canalisation / raccord de la conduite du purgeur a flotteur du filtre d’entrée

132



5 Entretien

5.1 Intervalles d'entretien

Description de I'entretien nécessaire Fréquence recommandeée de I'entretien :
4
=3 [ "))
o 2o » n (2] 2]
. " » S ] ° o °
Composant Fonctionnement o 9 g £ £ = =
0 35 o © o 8
3 ~B
-
Sécheur Contrdler les indicateurs de mise SOUS TENSION et d'ETAT/ DEFAILLANCE. %

Sécheur Rechercher d'éventuelles fuites d'air.

QA

Controler les manomeétres lors de la purge afin de détecter une contre pression
excessive.

A

Sécheur

Q&

Sécheur Contréler I'état des cables d'alimentation électrique et des conduits.
Sécheur Controdler le fonctionnement cyclique. %

Sécheur Remplacer les silencieux d'échappement. /

N

Filtration Remplacer les filtres d'entrée et de sortie et réviser les purgeurs.
Sécheur Changer/calibrer I'émetteur de point de rosée /

Sécheur Remplacer les clapets antiretour en sortie /

Remplacer les clapets antiretour, ainsi que les soupapes d'admission et

\

S de refoulement
Sécheur Remplacer les cartouches déshydratantes. /
Sécheur Remplacer les cartouches au charbon (gamme OFAS uniquement). /
Légende :
@ Controler / Entretien recommandé
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Kits de maintenance préventive — CDAS

Référence catalogue

M12.FSK.0002

M12.FSK.1002

M12.FSK.0003

M12.FSK.1003

M12.FSK.0004

M12.FSK.1004

M12.FSK.0005

M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Description

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
70)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
70)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
70)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -

Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)

Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60

Qté commande

CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)

CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
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Kits de maintenance préventive — OFAS

Référence catalogue

M12.FSK.0011

M12.FSK.1011

M12.FSK.0012

M12.FSK.1012

M12.FSK.0013

M12.FSK.1013

M12.FSK.0014

M12.FSK.1014

M12.FSK.0015

M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Description

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
70)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
70)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
70)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -
20 et -40)

Kit de révision des 12 mois des filtres (sécheurs -

Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)
Kit de révision des 60 mois (sécheurs -20 et -40)

Kit de révision des 60 mois (sécheurs -70)

Eléments du kit - CDAS

Sécheurs -20 et -40

Réf. du catalogue Description
M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

Sécheurs -70

Réf. du catalogue Description
M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

Kit : Révision des 12 mois

Kit : Révision des 12 mois

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

X X X X X X X X X X X X X X X X

60 Qté commande

v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

o OFAS HL 085 (x1)

Contenu

Elément filtrant (x3)

Purges a filtre (x2)

Silencieux (x1)

Capteur de point de rosée (x1)

Contenu

Elément filtrant (x3)

Purges a filtre (x2)

Silencieux (x1)

Capteur de point de rosée (x1)
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Eléments du kit - OFAS
Réf. du catalogue
M12.FSK.0011

’ ’ Sécheurs -20 et -40
| ’I ’
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

Sécheurs -70

Réf. du catalogue

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Recommandé tous les 60 mois

Eléments du kit - CDAS / OFAS
Sécheurs -20 et -40

Réf. du catalogue

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

Sécheurs -70

Réf. du catalogue

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Description

Kit : Révision des 12 mois

Description

Kit : Révision des 12 mois

Description

Kit : Révision des 60 mois

Description

Kit : Révision des 60 mois

Contenu

Elément filtrant (x3)

Purges a filtre (x2)

Silencieux (x1)

Capteur de point de rosée (x1)
Cartouche au charbon (x1)

Contenu

Elément filtrant (x3)

Purges a filtre (x2)

Silencieux (x1)

Capteur de point de rosée (x1)
Cartouche au charbon (x1)

Contenu

Cartouches déshydratantes

Soupapes d'admission et de refoulement
Soupapes de commande

Clapet antiretour de sortie

Contenu

Cartouches déshydratantes

Soupapes d'admission et de refoulement
Soupapes de commande

Clapet antiretour de sortie
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6 Dépannage

Dans le cas improbable ou un probleme se présenterait sur I'appareil, ce guide de dépannage peut étre utilisé pour en déterminer la cause

éventuelle et la solution.

Les interventions de dépannage doivent étre réalisées par des techniciens qualifiés uniquement. Toutes les
principales interventions de réparation et d'étalonnage doivent étre réalisées par un technicien formé, qualifié et

Warning adree par Parker.

6.1 Défaillance du point de rosée

Une point de rosée incorrect se traduit par la présence d'eau dans I'appareil et les canalisations situées en aval.

Cause possible

Les parametres d'admission ont été modifiés.

Les condensats ne sont pas évacués.

Le compresseur ne fonctionne pas correctement.

La capacité du compresseur a changé.

Le refroidisseur ne fonctionne pas correctement.

Le systéeme n'est équipé d'aucun collecteur d'air humide

Le systeme de filtration n'a pas fait I'objet d'un entretien
maintenance approprié.

L'air contourne le sécheur par dérivation.

La pression de la colonne de régénération du sécheur est
supérieure a 350 mbar.

Panne de I'horloge du sécheur.

Panne des vannes du sécheur.

Le dessiccatif arrive au terme de sa durée de vie.

Action requise

Si le débit ou la température d'admission a augmenté, vérifiez que
les filtres et le sécheur sont correctement calibrés.

Si la pression d'admission a changé, vérifiez que les filtres et le
sécheur sont correctement calibrés.

Vérifiez que les purgeurs de condensats fonctionnent correctement.

Veérifiez que les conduites de purge ne présentent ni coudes ni
torsions.

Vérifiez que les vannes de coupure des purgeurs sont totalement
ouvertes.

Consultez la documentation fournie par le fabricant du compresseur
pour obtenir des conseils de dépannage.

Vérifiez que les filtres et le sécheur sont correctement calibrés.
Vérifiez que le purgeur de condensats fonctionne correctement.

Vérifiez que le systéme de refroidissement a eau fonctionne
correctement et que la température de I'eau est conforme aux
spécifications indiquées (systemes a refroidissement a eau
uniquement).

Vérifiez que le refroidisseur et le filtre a poussiéere (le cas échéant)
sont propres (systémes a refroidissement a air uniquement).

Vérifiez que le ventilateur fonctionne correctement (systéemes a
refroidissement a air uniquement).

Equipez le systéme d'un collecteur d'air humide et d'un purgeur (si
possible).

Vérifiez que la tuyauterie en amont du systéme de préfiltration du
sécheur présente une évacuation adéquate. |l est également
nécessaire d'installer un séparateur d'eau avant le systéme de
préfiltration du sécheur afin d'assurer I'élimination massive des
liquides.

Si le filtre et le purgeur a flotteur sont installés depuis plus de 12
mois, remplacez-les.

Vérifiez que le purgeur a flotteur fonctionne correctement.

Si le systeme est équipé d'une conduite de dérivation, vérifiez
qu'elle est bien fermée. Utilisez un filtre de dérivation.

Contactez un technicien de maintenance agréé par Parker.

Contactez un technicien de maintenance agréé par Parker.
Contactez un technicien de maintenance agréé par Parker.

Contactez un technicien de maintenance agréé par Parker.

137



6.2 Perte de charge importante

Une perte de charge importante provoque I'affichage d'un faible niveau de pression sur les manomeétres ou le fonctionnement par intermittence
des équipements situés en aval.

Cause possible Action requise

Si le filtre et le purgeur a flotteur sont installés depuis plus de 12
Le systeme de filtration n'a pas fait I'objet d'un entretien mois, remplacez-les.

maintenance approprié. L . )
Vérifiez que le purgeur a flotteur fonctionne correctement.

Si le débit d'admission a augmenté, vérifiez que les filtres et le
sécheur sont correctement calibrés.

Si la température d'admission a augmenté, vérifiez que les filtres

sont conformes aux spécifications. Vérifiez que le sécheur est les
Les paramétres d'admission ont été modifiés. filtres d'élimination des vapeurs d'huile sont correctement calibrés.
Si la pression d'admission a changé, vérifiez que les filtres et le
sécheur sont correctement dimensionnés.

Contactez Parker pour plus d'informations sur la numération de
particules et la mesure de la qualité de I'air.

Consultez la documentation fournie par le fabricant du compresseur

Le compresseur ne fonctionne pas correctement. - : .
pour obtenir des conseils de dépannage.
Vérifiez I'absence de fuites au niveau des tuyaux et des raccords.

Vérifiez que tous les robinets de purge et toutes les soupapes de

Le systeme présente une perte de pression. P ) )
Y P P P sareté sont bien fermés.

Vérifiez si la demande de débit en aval a augmenté.

Vérifiez que l'indicateur de mise sous tension est allumé. Si le

Le sécheur n'est pas sous tension. sécheur n'est pas sous tension, vérifiez le sectionneur et le coupe-
circuit.
Une vanne de coupure est fermée totalement ou partiellement. Contrélez la position de toutes les vannes de coupure.

6.3 Interruption de I'alimentation en air en aval

Une interruption de I'alimentation en air en aval provoque une perte rapide de pression du systéme et la défaillance des équipements installés
en aval.
Cause possible Action requise

Consultez la documentation fournie par le fabricant du compresseur

Le compresseur ne fonctionne pas correctement. . . R
P P pour obtenir des conseils de dépannage.
Le systéme présente une perte de pression. Veérifiez I'absence de fuites au niveau des tuyaux et des raccords.

Vérifiez que l'indicateur de mise sous tension est allumé. Si le
i ) sécheur n'est pas sous tension, vérifiez le sectionneur et le coupe-
Le sécheur n'est pas sous tension. circuit.

Controlez les indicateurs de défaillance du sécheur.
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7 Deéclaration de conformité

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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1 Séakerhetsinformation

Anvand inte utrustningen forran all berdrd personal har last och forstatt siakerhetsinformationen och instruktionerna i denna
bruksanvisning.

ANVANDARENS ANSVAR

DEFEKTER, FELAKTIGA VAL ELLER OLAMPLIG ANVANDNING AV DEN PRODUKT SOM BESKRIVS HAR ELLER RELATERAD
UTRUSTNING KAN ORSAKA DODSFALL, PERSONSKADA OCH EGENDOMSSKADA.

Detta dokument och 6vrig information fran Parker Hannifin Corporation, dess dotterbolag och auktoriserade distributérer ger produkt- eller
systemalternativ fér vidare undersékningar av anvandare med teknisk expertis.

Anvéandaren ar, genom egna analyser och tester, ensam ansvarig fér det slutgiltiga valet av system och komponenter och for att alla krav vad
avser tillAmpningens prestanda, hallbarhet, underhall, sdkerhet och varningar uppfylls. Anvandaren maste analysera alla aspekter av
tillampningen samt folja saval tillampbara branschnormer som produktinformation i aktuell produktkatalog och i annat material som Parker, dess
dotterbolag eller godkanda distributorer tillhandahaller.

Savida Parker, dess dotterbolag, eller auktoriserade distributérer tillhandahaller komponent- eller systemalternativ baserade pa data eller
specifikationer fran anvandaren, &r det anvandarens ansvar att avgéra om sadan data och specifikationer ar 1amplig och tillracklig for alla
tilampningar och anvandningsomraden som komponenterna eller systemen rimligtvis kan komma att anvandas for.

Installation, driftsattning, service och reparation far endast utféras av behorig och godkénd personal som har utbildats av Parker Hannifin.

Bruk av utrustningen pa ett satt som strider mot beskrivningen i denna bruksanvisning kan resultera i att trycket oavsiktligt sléapps ut, vilket kan
orsaka allvarliga personskador eller skador pa egendom.

Vid hantering, installation eller drift av den har utrustningen ska personalen tillampa sakra tekniska rutiner och félja alla relaterade bestammelser,
arbetsskydds- och sdkerhetsrutiner samt lagstadgade sékerhetskrav.

Kontrollera att utrustningen inte &r trycksatt och att strmmen &r helt bruten innan nagra av de schemalagda underhallsmomenten utfors enligt
bruksanvisningen.

Parker Hannifin kan inte forutse alla tdnkbara omstandigheter som kan innebara en potentiell risk. Varningarna i den hér bruksanvisningen técker
de mest kénda potentiella riskerna, men kan per definition inte tacka in alla. Om anvandaren tillampar nagon driftsrutin, utrustning eller
arbetsmetod som inte specifikt rekommenderas av Parker Hannifin ska anvandaren sékerstélla att utrustningen inte skadas och att den inte
medfér nagon risk for personskador eller materiella skador.

De flesta olyckor som intraffar under driften och underhallet av maskinen beror pa att grundldggande sékerhetsregler och procedurer inte foljts.
Olyckor kan undvikas om anvéndaren inser att maskinen ar potentiellt farlig.

Om du behéver en utékad garanti, skraddarsydda serviceavtal eller utbildning i hur man hanterar denna eller ndgon annan utrustning i Parker
Hannifins sortiment ar du valkommen att kontakta Parker Hannifins lokalkontor.

Uppgifter om Parker Hannifins ndrmaste saljkontor finns pa www.parker.com/gsfe

Spara den har bruksanvisningen for framtida referens.
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1.1 Markeringar och symboler

Féljande markeringar och internationella symboler anvénds pa utrustningen eller i den har bruksanvisningen:

© Anvand hérselskydd

> > B

Warning

>

Caution

>

Warning

Obs! Las bruksanvisningen.

Risk for elektrisk stot. A Systemet innehaller komponenter under tryck
Anger atgarder och metoder som kan orsaka Fjarrkontroll. Torkaren kan starta automatiskt utan
personskada eller dédsfall om de inte utfors korrekt. forvarning.

Anger atgarder och metoder som kan orsaka skador pa Forsakran om 6verensstédmmelse — Conformité
den har produkten om de inte utférs korrekt. Européenne

Anger atgarder och metoder som kan orsaka elstétar

om de inte utfors korrekt.

Lé&s bruksanvisningen

Anvand en gaffeltruck for att flytta torkaren.

A

> B

A

Folj alltid lokala bestémmelser om avfallshantering nér du
kasserar gamla delar.

Elektriskt och elektroniskt avfall ska inte kasseras
tillsammans med hushallsavfall.
||

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

Torkaren kan starta automatiskt utan férvarning. <7\ Energibesparing

1.2 Identifiering av torkarens modellnummer

Exempel

CDAS

OFAS

SERIE
CDAS

HL (Heatless —
Varmelos)

REGEN-TYP
HL

050
055
060
065
070
075

080

085

MODELL
50

20
-40 G (BSPP)
-70 N (NPT) 16

DAGGPUNKT ANSLUTNINGAR MAXTRYCK
-40 G 16

A G SIS EN G L0y Varning: Fler &n en stromférande krets.

A (AC 85-265V 50/
60Hz)
D (DC 24 V)

STROMFORSORJNING
A

E (EST)

REGULATOR
E
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2 Beskrivning

2.1 Oversikt 6ver driften

Adsorptionstorkar fungerar enligt en princip med tva torkbaddar som byter roller periodiskt — en som torkar processluften medan den andra
regenereras och gors redo fér anvandning. CDAS HL-/OFAS HL-torkare fungerar enligt tryckmolekylsiktprincipen (PSA), dvs. en proportion av
den torra processluften anvands for att regenerera offline-badden. Diagrammet nedan visar torknings-/regenereringscykeln féor en CDAS HL/
OFAS HL vid maximal drift (fullfléde/minimalt inloppstryck/maximal inloppstemperatur).

Standardcykel for torkning och regenerering

Sida A
Sida B
| |
0 12 160 180 192 340 360
Tid (sekunder)
. Torkning Tryckminskning Regenerering . Trycksattning . Energibesparing (DDS)
2.1.1 Drift

CDAS HL och OFAS HL ér fullstdndiga reningssystem som utformats for att minska de mest férekommande féroreningarna i trycklyftssystem.

CDAS HL tillhandahaller fyra stadier av féroreningsminskning fér sju féroreningar (om flytande vatten och olja finns nérvarande maste CDAS HL
skyddas av en vattenseparator i klassen OIL-X WS som finns som tillval).

Reningsstadier: 4 CDAS-drift
Fororeningar som minskas: 7 (9 med vattenseparator som tillval*) Cyhenid
Tour luft o
W vt n I

1
Stadie 1 — Koalescensfilter e Tommingmntt Wl
for allmant syfte (D remeingavact sanga .
Fér minskning av vatten
och luftaerosoler ned ill
0,5 mg/m® (0,5 ppm (w))
och partiklar ner till 1
mikron.
Skyddar det hégeffektiva
koalescensfiltret och
torkaren.

Stadie 3 —

Adsorptionstorkare
Stadie 4 — Torra partikelfil- Fér minskning av
ter for allmant syfte vattenanga.
For minskning av partiklar PDP pa -40 °C som
ner till 1 mikron. standard
Tillval for PDP pa -70 °C
eller -20 °C

*Vattenseparatorn (tillval) behévs endast om det finns flytande
olja eller vatten vid inloppet till reningssystemet (inte ett krav
for alla tryckluftssystem).
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OFAS HL tillhandahaller fem stadier av féroreningsminskning for atta féroreningar (om flytande vatten och olja finns narvarande maste OFAS HL
skyddas av en vattenseparator i klassen OIL-X WS som finns som tillval).

Reningsstadier: 5 OFAS-drift

Fororeningar som minskas: 8 (10 med vattenseparator som tillval*)

Stadie 1 — Koalescensfilter
for allmént syfte
Fér minskning av vatten Torr huft
och luftaerosoler ned till !
0,5 mg/m? (0,5 ppm () ! B vin
och partiklar ner till 1 1 5 Temningwvenst topen
mikron. i

Skyddar det hdgeffektiva e e P . D romoiogersnt nangs
koalescensfiltret och ' ] ==

torkaren.

Aktivt kolrdr

Stadie 3 —
Adsorptionstorkare

Stadie 4 — Fér minskning av

Oljedimmborttagningsfilter vattenanga.

For minskning av PDP pé -40 °C som
oljedimma ned till standard

0,003 mg/m®. Tillval for PDP pa -70 °C
eller-20 °C

T

*Vattenseparatorn (tillval) behévs endast om det finns flytande
olja eller vatten vid inloppet till reningssystemet (inte ett krav el |
for alla tryckluftssystem).

2.2 EST - Energisparteknik

Varmeldsa adsorptionstorkar férbrukar energi genom att anvanda processluft som kallas fér aviuftningsluft vilken anvands for att regenerera
offline-badden med desickant. For att kunna tillhandahalla en jamn utloppsdaggpunkt maste tryckluftstorkare vara anpassade sa att de minskar
den hogsta mangden vattenanga som torkaren kommer att utsattas for (fullflédeskrav vid sommarférhallanden). Adsorptionstorkar fungerar
vanligtvis enligt fasta tidscykler baserat pa dessa samsta téankbara férhallanden. Under perioder med lag efterfragan, och/eller under vintern nar
fukthalten ar lagre, forbrukar den fasta cykeln mer energi an vad som behévs. For att minska denna energiférlust ar varje CDAS HL-/OFAS HL-
torkare utrustad med energibesparande teknik som standard.

Varje CDAS HL/OFAS HL har ett elektroniskt kontrollsystem med fargdisplay som ger en visuell indikation av enhetens prestation. En
daggpunktssensor ar lankad till detta kontrollsystem. Sensorn 6évervakar sténdigt utloppsdaggpunkten och justerar regenereringscykeln for att
matcha vattenangehalten i torkaren exakt. Fran den stund systemet slas pa anpassas det automatiskt till miljon och kraven, och sparar pa sa séatt
luft, energi och pengar.

Cykel med energihanteringssystem (EMS) for torkning och regenerering

I I
| | | |

012 160 180 1980 2160 3960
Tid (sekunder)

Torknin Tryckminsknin Regenererin Trycksattnin Energibesparing (EMS
g ry g g g Y/ g g paring
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2.3 Fuktasidosattning

Pa vissa geografiska platser kan en torkare vara i drift under langa perioder med laga méngder vattenanga i inloppsluften (vissa lander kan till
exempel ha en lufttemperatur pa upp till +40 °C pa sommaren och ner till -40 °C pa vintern). Da torkaren maste anpassas efter
sommarforhallanden sparar energispartekniken (EST) luft, energi och pengar at anvandaren under vintermanaderna.

Pa grund av det satt pa vilket en desickantbadd adsorberar vattenanga andras emellertid baddens mattnadsprofil under vintermanaderna da
nivaerna av vattenanga i den inkommande luften &r laga, och ett férhallande kan uppsta dar badden blir fér méattad for att kunna regenereras av
standardcykeln med avluftningsregenerering.

Energispartekniken (EST) i CDAS/OFAS omfattar darfér dven en sakerhetsfunktion som skyddar desickantmaterialet. Sdkerhetsfunktionen, som
kallas for fuktasidosattning, aktiveras efter 30 minuter, avbryter energihanteringsfunktionen och lagger om torkarréren. Detta innebar att en
fullstédndig regenereringscykel pa 2,5 minuter av desickantmaterialet kan dga rum innan systemet atergar till energisparlége. Pa sa satt kan man
g0ra energibesparingar utan att desickantbadden tar skada.

CDAS-/OFAS-torkare utrustas vanligtvis med en daggpunktsmonitor som standard (inte pa pneumatiska modeller). Detta kan vara i form av en
digital PDS (Parker Dewpoint Sensor) eller en analog hygrometer (-70 °C PDP-/-100°F PDP-torkare). Denna fuktighetsasidosattningsfunktion
fungerar bara om en av dem har installerats. Om ingen av dem installerats har funktionen ingen effekt pa tidscyklerna.

2.4 Teknisk specifikation

Torkarprestanda

Torkarmodell

CDAS HL
OFAS HL

Tryckdaggpunkt SS-ISO 8573-1:2010 Tryckdaggpunkt SS-ISO 8573-1:2010 Tryckdaggpunkt SS-ISO 8573-1:2010

(standard) Vattenklassifikation (tillval) Vattenklassifikation (tillval) Vattenklassifikation
°c oF (standard) °c oF (tillval) oc oF (tillval)
-40 -40 Klass 2.2.2 -70 -100 Klass 2.1.2 -20 -4 Klass 2.3.2
-40 -40 Klass 2.2.0 -70 -100 Klass 2.1.0 -20 -4 Klass 2.3.0

Viktig anmarkning angaende daggpunkt -70 °C (-100 °F).

En tryckluftstorkare som ger en tryckdaggpunkt pa -70°C (-100°F) beh&ver en annorlunda desickant &n torkare med en tryckdaggpunkt pa -40°C
/-20°C som standard. Under frakt adsorberar desickantmaterial atmosférisk fukt. Efter installation, driftsattning och initial drift borjar torkaren att
"torka ut” tills den ger den 6nskade temperaturen pa -70°C (-100°F). Nar denna temperatur uppnatts fortsatter torkaren att tillhandahalla luft vid
den 6nskade daggpunkten. Det ar emellertid viktigt att observera att uttorkningsperioden kan ta flera dagar/veckor innan man uppnar en
daggpunkt pa -70°C (-100°F).

Tekniska data

Torkarmodell

CDAS/OFAS HL

Flédeshastighet

Torkarmodell

CDAS/OFAS HL 050
CDAS/OFAS HL 055
CDAS/OFAS HL 060
CDAS/OFAS HL 065
CDAS/OFAS HL 070
CDAS/OFAS HL 075
CDAS/OFAS HL 080
CDAS/OFAS HL 085

.. : . n " . " . Hogsta

Lagsta drifttryck Hoégsta drifttryck Lagsta drifttemperatur ~ Hogsta drifttemperatur omgivningstemperatur

bar g psig bar g psig °c °F °c °F °c °F

4 58 16 232 5 41 50 122 55 131
Rérstorlek Inloppsflodeshastighet

BSPP eller NPT Lis m3/min m3/tim cfm

1/2 tum 15 0,92 55 32

1/2 tum 19 1,17 70 41

1/2 tum 25 1,50 90 53

1/2 tum 31 1,84 110 65

3/4 tum 42 2,51 150 88

1 tum 51 3,09 185 109

1 tum 61 3,67 220 129

11/2 tum 83 5,01 300 177

Angivna fléden &r for drift vid 7 bar g (100 psi g/0,7 MPa g) med referens till 20 °C, 1 bar a, 0 % relativt vattenangtryck.
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Produkturval och korrigeringsfaktorer

For korrekt drift maste tryckluftstorkaren anpassas med hjélp av minimalt tryck, maximal temperatur och maximalt flodeshastighet vid
installationen. For att valja en torkare ska du férst berdkna MDC (Minimum Drying Capacity — minsta torkkapacitet) med hjalp av formeln nedan.
Valj sedan en torkare fran flodestabellen ovan med en flodeshastighet som motsvarar eller ar hégre an MDC.

MDC = systemfléde x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT - Correction Factor Maximum Inlet Temperature (korrigeringsfaktor maximal inloppstemperatur)

) oc 25 30 35 40 45 50
Maximal
inloppstemperatur oF 77 86 95 104 113 122
Korrigeringsfaktor 1,00 1,00 1.00 (He Uk 1.87

CFAT - Correction Factor Maximum Ambient Temperature (korrigeringsfaktor maximal omgivningstemperatur)

Maximal oc 25 30 35 40 45 50
omgivningstemper

atur oF 77 86 95 104 113 122
Korrigeringsfaktor 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

CFP - Correction Factor Maximum Inlet Pressure (korrigeringsfaktor maximalt inloppstryck)

. oc 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16
Maximalt
inloppstryck oF 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
Korrigeringsfaktor 160 133 114 100 089 080 073 067 062 057 053 050 047

CFD - Correction Factor Dewpoint (korrigeringsfaktor daggpunkt)

Maximalt °c -20 40 70
inloppstryck oF -4 40 -100
Korrigeringsfaktor 0,91 1,00 2,00
Elektriska data
Torkarmodell CDAS HL50 CDASHL55 CDASHL60 CDASHL65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL80 CDASHL 85 CDAS HL 90
Ralnlng s paning 85-265V 1PH 50/60Hz
(standard)
Matningsspanning 24V DC
(tillval)
Torkarmodell OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFASHL 60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFASHL 80 OFASHL 85 OFAS HL 90
LU T ) 85-265V 1PH 50/60Hz
(standard)
Matningsspénning 24V DC
(tillval)
Miljodata
Relativ luftfuktighet 55 %
IP-klass IP55, endast fér inomhusbruk
Miljoféroreningsgrad 1 2
Maximal héjd éver havet To608) (1)
Ljudniva <75 dB(A)

1 Miljéféroreningsgrad 2 innebdr att om den hér utrustningen ska anvéndas sékert far det endast finnas icke
konduktiva féroreningar (dvs. fasta partiklar, vétskor eller joniserade gaser) eller temporér kondens i miljén.
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2.5 Godkdnnanden, efterlevnad och dispens

2.5.1 Godkannanden
Sakerhet och elektromagnetisk kompatibilitet

Den har utrustningen har testats och uppfyller féljande europeiska standarder:
SS-EN 60204-1:2006 (Inklusive: Tillagg 1:2009) — Maskinsakerhet. Maskiners elutrustning.
Allmanna fordringar.

SS-EN61326: 2006 — Elektrisk utrustning for matning, styrning och fér laboratorieandamal — EMC-
fordringar.

SS-EN 55011:2009 (inklusive: Tilldgg 1:2010) — Utrustning for industriellt, vetenskapligt och
medicinskt bruk (ISM-utrustning). Radiostorningar. Gransvarden och méatmetoder.

Generellt i enlighet med ASMEVIII Div 1: Tillagg 2010 + 2011a.

2.5.2 Prestandakontroll av tredje part

Koalescensfilter fran OIL-X testade i enlighet med ISO12500-1 och 1SO8573-4
Torra partikelfilter fran OIL-X testade i enlighet med ISO8573-4

CDAS-/OFAS HL-torkare testade i enlighet med 1ISO7183 for att uppfylla kraven for
8573-1 7.2 klass 1, 2 och 3.

Prestandagodkénnanden har verifierats oberoende av Lloyds Register.

GODKANNANDEN, ACKREDITERING OCH

MEDLEMSKAP

1509001:2000 15014001

INTERNATIONELLA GODKANNANDEN

loyds
c € &eg)g?er AS1210

3"; ‘;:“*s
CAGI
q”‘-‘ﬂ :-cs‘\\"‘,;:

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Vikt och matt

H
(a)
|
w
|- |
(b)
Torkarmodell
mm
CDAS HL 050 1133
CDAS HL 055 1313
CDAS HL 060 1510
CDAS HL 065 1660
CDAS HL 070 2020
CDAS HL 075 1595
CDAS HL 080 1745
CDAS HL 085 2105

(c)

tum
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

tum
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

490
490
490
490
490
682
682
682

tum
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

Torkarens matt

(a)

tum
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

tum
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

tum
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

76
56
53
103
263
53
103
263

tum
3,0
2,2
21
41
10,4
2,1
4,1
10,4

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

Vikt
Kg pund
76 168
84 185
93 205
100 220
120 265
165 364
180 397
210 463
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Torkarmodell

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

(b)

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

tum
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

tum
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

512
512
496
496
496
682
682
682

tum
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

Torkarens matt

(a)

tum
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

tum
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

tum
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

(d)

76
56
53
103
263
53
103
263

3,0
2,2
21
4,1
10,4
21
4.1
10,4

Vikt
Kg pund
90 198
97 214
106 234
112 247
132 291
184 406
196 432
232 511
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2.7 Leverans och inspektion av utrustningen

Torkaren levereras i en kraftig tralada som ér tillverkad for att flyttas med hjalp av en gaffel- eller palltruck. Se tekniska specifikationer for vikter
och matt. Vid leverans av utrustning bér du kontrollera att ladan och dess innehall inte utsatts for skador. Om det finns tecken pa skador pa ladan
eller om det fattas nagra delar ska du informera transportféretaget omedelbart och kontakta ditt lokala Parker domnick hunter-kontor.

2.7.1 Forvaring

Utrustningen ska forvaras i forpackningsladan i en torr och ren miljé. Om ladan forvaras i ett omrade dar omgivningsférhallandena faller utanfor
de som anges i den tekniska specifikationen ska ladan flyttas till sin slutplats (monteringsplats) och sta dar fram till uppackning. Om dessa
anvisningar inte f6ljs kan det uppsta kondens, vilket kan leda till att utrustningen inte fungerar pa ratt satt.

2.7.2 Uppackning
Ta bort locket (A) och sedan ladans fyra sidor (B). Flytta torkaren forsiktigt till dess slutliga plats med hjélp av en gaffel- eller palltruck (C).

A B Cc

.

N\
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2.8 Oversikt 6ver utrustningen

CDAS - Clean Dry Air System (system for ren torr luft)

0) @/ ‘ \@
0]
Representativ for modellerna CDAS HL 050 till CDAS HL 070 Representativ for modellerna CDAS HL 075 till CDAS HL 085
Forklaring:
Ref. Beskrivning Ref. Beskrivning
1 Display 7 Utblasljuddampare
2 Tryckmétare, rér A 8 Daggpunktssensor
3 Tryckmétare, rér B 9 Kontrollbox
4 Koalescensfilter for allmant syfte (grad AO) 10 Rérlock
5 Hogeffektivt koalescensfilter (grad AA) 1 Justerbar avluftningsdisk
6 Torra partikelfilter fér allmant syfte (grad AO) 12 Lyftpunkter for gaffeltruck
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OFAS - Oil Free Air System

Representativ for modellerna OFAS HL 050 till OFAS HL 070 Representativ for modellerna OFAS HL 075 till OFAS HL 085
Forklaring:
Ref. Beskrivning Ref. Beskrivning
1 Display 8 Daggpunktssensor
2 Tryckmatare, rér A 9 Kontrollbox
8 Tryckmatare, rér B 10 Rorlock
4 Koalescensfilter for allmant syfte (grad AO) 1 Justerbar avluftningsdisk
5 Hogeffektivt koalescensfilter (grad AA) 12 Lyftpunkter fér gaffeltruck
6 Torra partikelfilter for allmént syfte (grad AO) 13 Stadiet borttagning av oljedimma
7 Utblasljuddampare
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3 Installation och driftsattning

A

Warning

Parker domnick hunter.

3.1 Kontrollista for driftsattning

Uppgift
Positionering
Se till att det finns tillrackligt med utrymme for installation/underhall.
Rérledningsinstallation
Elektrisk installation
Strémanslutningar
Extraanslutningar
Anslutning for fjarrlarm
Fjarrstart/-stopp
Avluftningsekonomi
Kontrollera/installera kontrollbox
ECO-bérvarde
Temperaturenheter °C eller °F
Kontrollera/dndra konfiguration fér inloppsventil
Normalt sténgd (standard)

Normalt 6ppen (tillval)

Dipswitchen kopplar om nar konfigurationen for inloppsventilen &ndras fran N/
S till N/O
observera att en &ndring av konfigurationen till N/O kan paverka garantin.

Kontroll av tryck/lackage
Avluftningsinstallning

Konfigurera avluftning f6r minimalt inloppstryck
Drift

Startrutiner for torkare

Monitorns drift och prestanda

Felsokning (vid behov)

Installation och driftsattning klar

Sida

20

21/22/23

28

Installation, driftsattning, service och reparation far endast utféras av behorig och godkéand personal som har utbildats av

Kryssa for nar

Avsnitt OK

3.3.2 Utrymmeskrav

3.4.1 Allménna krav

3.5.1 Torkarstrom

3.5.2 Extraanslutningar for torkare
3.5.3 Anslutning for fiarrlarm

3.5.4 Fjarrstart/-stopp

3.5.5 Avluftningsekonomi

3.5.8 Digital ECO-ingang

3.5.2 Extraanslutningar for torkare

3.5.2 Extraanslutningar for torkare

3.5.2 Extraanslutningar for torkare

3.5.2 Extraanslutningar for torkare

3.4.4 Avluftningsinstéallningar

3.4.4 Avluftningsinstéallningar

3.6 Forsta starten
4 Anvanda torkaren

6 Felsokning
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3.2 Rekommenderad systemlayout

Torkaren ska helst installeras vid utloppet av en mottagare av "vat” luft med forfiltreringen som medféljde och valfri utrustning for hantering av
kondensat for att uppfylla specifikationen och lokala miljokrav. Detta innefattar féljande komponenter:

Vattenseparator (tillval) — Vattenseparatorer anvands for att skydda koalescensfilter pa CDAS HL/ OFAS HL mot vatskeféroreningar vid kraftig
kylning i luftmottagare och férdelningsrér. Om flytande vatten eller olja finns narvarande maste Parker domnick hunters vattenseparatorer grad
WS installeras. Annars kan inte daggpunktsprestanda uppnas och eventuell kvarvarande garanti upphor att galla.

Allmédnna och hogeffektiva koalescensfilter (medféljer) — Koalescensfilter ar férmodligen de allra viktigaste delarna i ett tryckluftssystems
reningsutrustning. De &r tillverkade for att inte bara avlagsna aerosoler (droppar) fran olja och vatten med hjalp av mekanisk filtreringsteknik, utan
aven for att ta bort fasta partiklar till mycket laga nivaer (ner till 0,01 mikron). Filtren installeras i par. Det forsta filtret &ar for allmant bruk, vilket
skyddar det andra, hogeffektiva filtret fran bulkféroreningar. Den dubbla filterinstalleringen fran Parker domnick hunter ger ett kontinuerligt stéd av
hogkvalitativ tryckluft, vilket &ven ger lag driftskostnad och minimalt underhall som en extra férdel.

Dammborttagningsfilter (medféljer) — Dammborttagningsfilter anvands fér borttagning av torra partiklar. De har identisk
partikelborttagningsprestanda med motsvarande koalescensfilter och anvander samma mekaniska filtreringstekniker som ger
partikelborttagningseffektivitet.

Obs! Om for- och efterfiltreringen, som medféljer torkaren och som ska konfigureras enligt bilden nedan, inte installeras och
underhalls géller inte langre torkarnas garanti.

O)

-

Ref. Beskrivning Ref. Beskrivning
1 Adsorptionstorkare 5 Torra partikelfilter for allméant syfte
2 Vattenseparator (tillval) 6 Isoleringsventil (ingar ej)
3 Koalescensfilter for allmant syfte 7 Elektronisk kondensavtappning (tillval)
4 Hogeffektivt koalescensfilter
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3.3 Placera utrustningen

3.3.1 Miljs

Utrustningen ska placeras inomhus i en miljé som skyddar den fran direkt solljus, fukt och damm. Férandringar av temperatur, fuktighet och
luftfroreningar paverkar miljon som utrustningen arbetar i och kan férsamra sékerhet och drift. Det &r kundens ansvar att kontrollera att de
miljférhallanden som specificerats for utrustningen tillampas.

3.3.2 Utrymmeskrav

Utrustningen ska monteras pa en plan yta som kan bara utrustningen och alla tillbehérens vikt. Utrymmet runt utrustningen maste medge plats for
luftfléde, atkomst vid underhallsarbeten och lyftning av utrustningen. Ett fritt utrymme pa minst cirka 500 mm (20 tum) rekommenderas pa alla
sidor av torkaren och 750 mm (29,5 tum) ovanfér den for borttagning av desickantpatronerna.

Placera inte utrustningen sa att det blir svart att anvanda den eller svart att koppla bort den fran strémférsorjningen.

3.4 Mekanisk installation

3.4.1 Allmé@nna krav

Se till att varje filters kondensavtappning leds bort pa réatt satt och att allt verskott bortskaffas pa ett lagligt och ansvarsfullt satt och i enlighet med
lokala miljoféreskrifter. Kondensatavtappningsledningar ska aldrig kopplas samman — anslut till en gemensamt, ventilerat
kondensatférgreiningsrér. Kondensatavtappningsledningar ska ha en stor intern diameter och kort langd for att férhindra backtryck vilket skulle
férhindra kondensatavtappning. Kondensat fran vattenseparator och filterflottorventiler forlorar tryck sa snart det gar in i rérledningen. Installation
av avtappningsledningar pa hog hojd leder till att kondensatvattnet stannar kvar och att torkarens daggpunkt sjunker. Viktigt! Torkarens prestanda
kan inte langre garanteras och garantin upphor att galla om kraven ovan inte foljs.

Det ar viktigt att alla inlopps- och utloppsrérmaterial passar for anvandningsomradet och att de &r rena och fria fran skréap. Rérdiametern maste
vara tillracklig for att tillata obegransad inloppslutft till utrustningen och utloppsluft till applikationen. Se till att réren stéds ordentligt vid dragningen
for att undvika skador och lackor i systemet.

A Systemet maste skyddas med en lampligt klassad termisk 6vertrycksventil.

Warning
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3.4.2 Fasta torken

Det finns monteringshal i torkarens fotter. Nar torkaren star pa plats ska den
fastas ordentligt med M15-fastskruvar.

3.4.3 Ansluta utblasljuddamparen

Torkaren &r utrustad med en utblasljuddampare. Om torkaren ska placeras i
ett ljudkansligt omrade kan utblasluft ledas bort med rér pa distans. Om
utblasluften ska ledas bort med rér maste rorets storlek vara minst 50 mm

(2 tum) till en bérjan och ha en stérre diameter ju langre rérledningen blir. Som
tumregel kan du utga fran en béjningsradie pa minst fyra ganger radien pa
réret som ska anvéndas. Om utblasluften inte leds bort pa ratt satt leder det till
backtryck (indikeras av ett minimalt tryck pa offline-tryckméataren) som
férhindrar fullstandig regenerering av offline-badden och leder till att
daggpunkten sjunker.

3.4.4 Avluftningsinstéllningar

De nominala flddeshastigheterna for CDAS HL/OFAS HL-torkare baseras pa
ett driftstryck pa 7 bar (102 psi g). Om platsens lagsta drifttryck ar hégre eller
lagre an det nominala trycket maste avluftningsinstaliningen aterstallas till
lagsta tryck i torkaren. Om avluftningen inte konfigureras pa ratt satt under
driftsattningen paverkar det torkarens prestanda och driftskostnaderna
avsevart, och garantin upphdr att galla.

Innan avluftningen konfigureras ska du stanga ventilen helt och se till att
skruvmejselskaran ar riktad mot nummer 12 pa avluftningsreglaget.

Avluftningsinstallningar bestar av ett antal fullstandiga vridningar av
justeringsskruven plus en ofullstandig vridning till ett visst nummer pa
reglaget. Se tabellen nedan for ratt instéllningar.

Exempel: Sa har konfigurerar du CDAS HL 050 for drift med 6 bar g.

1 M15-fastskruvar (medfoljer inte)

Stang ventilen helt.
2  Utblasljuddampare

Vrid skruven fem fullstdndiga vridningar motsols. 3 Justerbart aviuftningsreglage

Vrid skruven lite till tills skruvmejselskaran &r halvvdgs mellan nr1
och nr 2.

Om inget annat anges har alla torkare fabriksinstallningen 6 bar g.

Tryck (bar g)
Avluftningsflode
CDAS/ Reglage-
OFAS (m3/ (Lm) instéllning 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16
tim)
Fullstandig
i 4 4 4
L ¥ 183 @ vridningar 6 5 5 3 3 3 3 3 3 3
+ reglagenr 6 10 1,5 8,5 4,5 1,5 11,5 9,5 7,5 55 4,5 3,5 25
Fullstandig
>l 6 6 6 5 5 4 4 4 4 3 3 3 3
HL055 14 233 @ vridningar
+ reglagenr 11 7,5 1,5 7 2 10 6,5 4 1 1 9,5 8 7
Fullstandig
>l 7 7 4 4 4 4 4
HL 060 18 300 @ vridningar 6 6 6 5 5 5
+ reglagenr 4,5 0 9 6 2 8,5 4,5 0,5 9 6,5 4,5 25 1,5
Fullstandig
L 22 367 avridningar 7 7 7 6 6 6 6 5) 5) 5 4 4 4
+ reglagenr 8,5 4,5 1,5 10,5 8 55 2 9,5 5 2 1 8,5 7
Fullstandig
T - s00 @ vridningar 8 7 7 7 7 7 6 6 6 6 6 5 5
+ reglagenr 4 11,5 8 5 2 0 10 8,5 7 5 1,5 10 8
Fullstandig
L GE . g17 avridningar 8 8 8 7 7 7 7 7 6 6 6 6 6
+ reglagenr 9,5 4 0,5 9,5 7 4,5 3 1 1 9,5 8 7 5
Fullstandig
HL 080 44 733 @ vridningar 9 8 8 8 7 7 7 7 7 7 7 6 6
+ reglagenr 3 9 45 1,5 10,5 8 6 4,5 3 1,5 0 10,5 9
Fullstandig
LG 0 1000 @ vridningar 10 9 9 8 8 8 8 7 7 7 7 7 7
+ reglagenr 3 7 2 9 6 3 1 11 9 7,5 6,5 5 3,5
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3.5 Elektrisk installation

A All faltkabeldragning och alla elarbeten maste utféras av en behoérig elektriker i enlighet med lokala bestammelser.

Warning

3.5.1 Torkarstrom

Torkaren kan acceptera strémférsérjning inom intervallet
85V-265V /1ph/50 eller 60Hz och boér vara ansluten i enighet
med lokala elbestdmmelser. Se tekniska specifikationer for
spannings- och frekvenstolerans.
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3.5.2 Extraanslutningar till torkare
DipSV\llitCh 2 Dipswitch 1
4 O 0O o = ] o Dipswitch (1)
Q <C 0 chslov DIL- )
O] O J7 D DATAK- 5 |SH [ cjt=ls5v switch Funktion AV PA
. LOCKA &5 |S o . .
OO D D vz of U El2420mAUT  Brytare 7 Inlopp NIO eller NIS IO N/S
~= % 2\/ % S Dﬁf 5| 420 mAIN Brytare 8 Fiarrsto Fjarrstopp Fjarrstopp
C)[E] |:|cr ul@) 0 Sl § ry J PP avstangd  aktiverad
Q =T D= ] L] [] 32 Sl é Brytare 9 g\;/llgggmgsmstallnm Avaktiverad ~Aktiverad
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El ] @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\Q $ % switc
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‘ A Bérvarde for
LARMRELA i | i i }L i }L }L Brytare 5 aqgpunkt 1
AN AN A Borvérde for
i }r i \T }, i # # Brytare 6 daggpunkt 3 20°C  40°C 70
IEEEEEES
) Lee L

DIGITALA INGANGAR

(TILLVAL)

Torkaren kan anslutas till externa regler- och larmkretsar med hjélp av séarskilda terminaler i det nedre anslutningsplintblocket pa

mandverpanelens insida.
Nar dessa anslutningar gérs rekommenderar vi féljande:

1 Kabellangderna ska inte 6verskrida 30 meter.

Partvinnade skdrmade kablar anvands for fjarrstart/fjarrstopp samt anslutningar for aterutsandningar.

2
3 Lagspanningskablar ska dras pa avstand fran strémforsoérjningskablar med hég spanning.
4

0,75 mm2-kablar anvénds vid fjarrstart/-stopp och vid fel pa huvudkretsar.
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3.5.3 Anslutning for fjarrlarm

Varje torkare ar forsedd med en uppséttning spanningsfria relakontakter tillverkade for fjarralarm.
Dessa ar normalt 6ppna kontakter och konstruerade fér max 1 A vid 250 V véxelstrém (1 A vid 30 V
likstrom). Vid normal drift kommer reldet att spanningsséattas och larmkretsen kommer att vara
sluten. Nar ett fel uppstar, t.ex. vid strémavbrott, aktiveras reldet, vilket gor att larmkretsen bryts.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

A AVERTISSMENT: CET ||||
EQUIPEMENT RENFERME
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

Om fjarrlarmindikeringsreldet anvinds kommer elskapet att innehalla fler
an en stromférande krets. Reldkontakterna kommer att vara
spanningsférande dven nir matningsspanningen kopplats fran.

3.5.4 Fjarrstart/-stopp (vilolédge)

Torkaren kan konfigureras for fjarrstart/-stopp. For detta krévs att en 24V DC-signal skickas till den
digitala ingangen for fjarrstopp och att installningen for dipswitch 8 aktiveras. Nar en 24V DC-signal
tilampas pa den digitala ingangen fortsatter torkaren sin cykel till slutet av den aktuella halvcykeln

och stannar sedan.

Viktigt! Beroende pa hur konfiguration fér inloppsventilen konfigurerats under
driftsattningen later inloppsventilen antingen tryckluft fléda (Normalt 6ppen-konfiguration)
eller ingen luft floda (Normalt stangd-konfiguration). Standardkonfigurationen is Normalt
stéangd for att skydda torkaren.

Om torkaren ar konfigurerad for Normalt 6ppen-drift kommer tryckluft att fléda genom
torkaren medan regulatorn ar avstingd. Fléde av tryckluft utan strom till torkaren skadar
desickantbadden och gor garantin ogiltig. Normalt 6ppen-konfiguration anvinds pa
anvéandarens risk.

Nar torkaren har fjarrstoppats
. Felrelaerna och reservutgangarna forblir spanningssatta.
. Displayen visar att torkaren har fijarrstoppats.

. Energisparlagena "ECO” och "Avluftningsekonomi” (Purge Economy) asidosatts.

Fjarrlarm — ——

anslutning

12C
sensoranslutning HMI-anslutning

[+]-Ta]2]¢] [e[1]=]3T4]

Generisk felrela

Méonsterkretskort visar larmanslutning

Fjarrstopp (standby) —

anslutning

e +— |+
| P X1 -2
" o—— PP |g|IO
I = + -+ I0)e
$-— o scA- B[O~
—— "o RC|BO
% -|_I®
t—— o——Eco- Bl
o pE- 2O
DIGITALA INGANGAR O
(TILLVAL) 2
&
DISPLAY @

Ménsterkretskort visar larmanslutning

Fjarrstart (borttagning av STOPP-insignalen) startar om regulatorn. Nar fjarrstopp-signalen &r borttagen (dvs. OV DC pa insignal) omstartar

regulatorn cykeln pa en regenererad diseckantbadd.
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3.5.5 Avluftningsekonomi

Avluftningsekonomi ar en funktion som ar utformad for att stoppa torkarens regenereringscykel nar kompressorn kérs utan belastning, vilket
sparar energi.

Avluftningsekonomi fungerar endast om torkaren &r installerad direkt efter kompressorn OCH fére en luftmottagare. Under inga omstandigheter
bér avluftningsekonomi anslutas om det finns en vatluftsmottagare uppstréms da detta leder till att desickantbadden méattas, daggpunkten sjunker
och garantin blir ogiltig.

Avluftningsekonomi x Avluftningsekonomi /

Kompressor Tork Luftmottagare

‘= Tryckbrytare % @ L
210
glo
+10||w=
Avluftnil ke i § ® S D [
Minstallorad 8 g
Anslutni for ' w
avitningsekonom Bis| ||
=10
DIGITALA INGANGAR O ]
(TILLVAL) 2000
é' O 5v Roc TX SHEE
. DISPLAY @£ @ J 2
Vattenseparator

Kompressor pa Tork Luftmottagare

Den anvander en 24 V DC-signal fran kompressorn for att stoppa torkarens regenereringscykel och stanger tomningsventilen. Detta férhindrar
onddigt bruk av avluftning, vilket sparar energi och pengar. Nar systemtrycket sjunker pa grund av luftefterfragan startas kompressorn om och
den normala torkarcykeln aterupptas.

Nar en 24V DC-signal ar narvarande vid avluftningsekonomins digitala ingang fortsatter torkaren till slutet av sin halvcykel och fryser sedan
torkarcykeln dar. Det aktiva inloppsventilen forblir spanningssatt. Felrelderna och reservutgangarna forblir spanningssatta och
avluftningsekonomins visuella element visas.

Nar 24V DC-signalen tas bort fortsatter torkarens cykel.

3.5.6 Val av daggpunkt/larmvdrden
Val av daggpunkt

Under installation maste styrkortets dipswitchar vara instéllda pa den daggpunkt som torkaren &r anpassad efter. Detta konfigurerar &ven ECO-
borvardet och bérvéardet fér daggpunktlarm.

Daggpunkt ECO-borvirde Borvarde for daggpunktslarm
-20°C (-4°F) -20°C (-4°F) -5°C (-23°F)

-40°C (-40°F) -40°C (-40°F) -20°C (-4°F)

-70°C (-100°F) -70°C (-100°F) -56°C (-68°F)
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Brytarkonfigureringar fér daggpunkt

Dipswitch (2)

L Funktion AV PA
switch
Bérvarde for
e daggpunkt 1
Brytare 6 ?g&%rgﬁkg 20°C a0’ 70%C

ECO-borviarde

Vid slutet av varje regenereringscykel pa 2,5 minuter stdngs témningsventilen och avluftningen trycksatter offlineréret igen, redo fér anvandning.
Nar detta sker kontrollerar torkarregulatorn daggpunktssensorn. Om tryckluften ar torrare an daggpunkten for vilken torkaren valdes ut (ECO-
bérvarde) indikerar detta att det fortfarande finns torkarkapacitet i online-bddden med desickant. Energispartekniken (EST) asidosatter da den
fasta cykeln och férlanger torkartiden for onlineréret, vilket krdver mindre avluftning (energi).

Nar daggpunkten for luften som Idmnar torkaren motsvarar ECO-bdrvérdet eller fuktgrénsen har dverskridits (30 minuter som standard), lagger
torkaren om och den fullstdndigt méattade badden regenereras.

Ett daggpunktsvarde som ar hégre (vatare) an daggpunktslarmets borvarde forsatter torkaren i laget daggpunktslarm.
Daggpunktslarm

Om utloppsdaggpunkten sjunker under bérvardet f6r daggpunktlarmet blinkar den visade daggpunkten och fellarmssymbolen visas. Det
generiska felrelat andrar ocksa tillstand.

Torkaren fortséatter sin cykel normalt under daggpunktslarmet. Nar daggpunkten ar hogre an larmbdrvardet gar torkarens display och felrela
tillbaka till normalt lage.

3.5.7 Temperaturenheter

Torkarens display kan konfigureras for att visa utloppsdaggpunkt i °C or °F och kan konfigureras med hjalp av dipswitchkonfigurationen nedan.

Dipswitch (2)

DIL- Funktion AV PA
switch
Brytare 3 Vval av °c oF
Y temperaturenhet
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3.5.8 Konfigurera inloppsventiler

Standardkonfigurationen for inloppsventiler fér CDAS/OFAS ar Normalt stangd (N/S). Vid strémavbrott stédngs inloppsventilen och tryckluft flodar
inte genom torkaren. Detta gors for att skydda torkaren fran 6verméattnad om det skulle ske ett stromavbrott.

Vid vissa tillampningar kanske det kravs vat tryckluft om en torkare skulle sluta fungera och CDAS/OFAS kan konfigureras for Normalt 6ppen
(N/O) drift.

For Normalt 6ppen-drift maste de pneumatiska rérledningarna pa inloppsventilerna byta plats och dipswitch 7 péa styrkortet var instélld pa N/O.

Dipswitch (1)

DIL- Funktion AV PA
switch
Brytare 7 Inlopp N/O eller N/S N/O N/S

Se pneumatikschemat — 008730000 i avsnitt 8 av denna bruksanvisning fér information om hur man konfigurerar om fér Normalt éppen-drift.

Om torkaren ar konfigurerad for Normalt 6ppen-drift kommer tryckluft att floda genom torkaren medan regulatorn ar avstangd. Fléde
av tryckluft utan strém till torkaren skadar desickantbddden och gor garantin ogiltig. Normalt 6ppen-konfiguration anvands pa
anvéandarens risk.

3.6 Forsta uppstart

1 Se till att isoleringsventilerna till torkarens in- och utlopp ar stadngda.

2 Sla pa torkaren pa isolatorn och kontrollera att displayen tands.

3 Oppna langsamt isoleringsventilen pa torkarens inlopp och kontrollera att det inte finns nagot lackage.
4

Testa filtrens kondensavtappning och kontrollera att kondensatet samlas upp ordentligt i ett lampligt uppsamlingskarl.
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4 Anvanda torkaren

4.1 Displayer och indikatorer

CDAS-/OFAS-torkarna ar som standard utrustade med en 3,45 tum TFT-display i farg.

Nedan finns ett exempel pa det grundldggande displayformatet, men det visar inte alla méjligheter. Vanligen se de individuella skdrmelementen
som definieras inom avsnitt 4.1.1 Indikatorforklaring.

Ror 1 statusindikator

-40°C
ECO

Ror 1

4.1.1 Rorstatusindikatorer

Mérkbla ring med ljusbla mitt (ljusblatt ror) indikerar att
réret &r online.

Morkbla ring med transparent mitt (mérkblatt ror)
indikerar att roret haller pa att regenereras.

Morkgra ring med en skiftande mitt (mérkgratt ror)
indikerar att réret trycksatts pa nytt.

m—

Ror 2 statusindikator

Ror 2

Morkgra ring med morkgra mitt (mérkgrént rér) indikerar
att réret &r i ekonomildge.

Morkgra ring med en ljusgra mitt (ljusgratt rér) indikerar
att réret &r i standbylage.

Morkgra ring med morkgra mitt (morkgratt ror)

indikerar att roret ar fullt trycksatt under
avluftningsekonomilage.
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4.1.2 Status- och varningsindikatorer

ECO

Svart skiftnyckel pa ett gult rér indikerar att en
desickantservice kravs.

Gratt filter indikerar att filtret ar i standby.

Gult filter med utropstecken indikerar hogt
differentialtryck.

Gult filter med en svart skiftnyckel indikerar att
filterservicevarningen 6verskridits. Skiftnyckeln blinkar
om servicelarmtiden har éverskridits.

Ljusbla box med en snéflinga och daggpunktsvéarde
indikerar att en hygrometer ar installerad.

Gul box med en snéflinga, ett utropstecken och
daggpunktsvéarde indikerar att hygrometerns
daggpunktslarm &r paslaget och aktivt.

Obs! Daggpunktsvardet blinkar under daggpunktslarmet.

Ljusbla box med en snéflinga och ett energisparande
véarde angett i procent.

Ljusbla box med en snéflinga och diagonal pil indikerar
att digital ECO-ingang &r aktiverad och att styrenheten ar
i ECO. Den associerade badden bér vara gron enligt
normal ECO.

ECO i en grén box indikerar att avluftningsekonomi &r
aktivt.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Felrela aktivt

Gult filter med utropstecken och skiftnyckel indikerar hogt
differentialtryck och att servicetiden éverskridits.

Blatt filter indikerar att filtren fungerar normalt.

Flédesriktning och aktivt fléde

Gul box med en snéflinga, ett utropstecken och
daggpunktsvarde indikerar att hygrometerns
daggpunktslarm ar aktivt.

Obs! Daggpunktsvardet blinkar under daggpunktslarmet.

Ljusbla box med en snéflinga och daggpunktsvérde
indikerar att torkaren ar i ekonomilage.

Gul box med en snéflinga och ERR indikerar ett
sensorfel.

Indikerar att MODBUS-kommunikation is aktiverad.
Visar dven nodnummer.
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Ljusbla box med en diagonal pil indikerar att
fiarrstoppkommandot ar narvarande, antingen via digital
ingang eller MODBUS.

m Ingang for brytarkontrollarm &r aktivt.

4.2 Starta utrustningen

1 Se till att isoleringsventilerna till torkarens in- och utlopp ar stédngda.

2 Sla PA torkaren och kontrollera att displayen lyser.

3 Oppna langsamt isoleringsventilen pa torkarens inlopp och kontrollera att det inte finns nagot l&ckage.

4 Testa filtrens kondensavtappning genom att trycka upp pa den anslutna rérledningen (varning — det kommer att finnas tryckluft eller
kondensat) och kontrollera att kondensatet samlas upp ordentligt i ett Iampligt uppsamlingskéarl.
Obs! Torkarens tryckmétare visar inte trycket férrén torkaren inleder sin cykel.

5 Oppna langsamt utloppets isoleringsventil och lat systemet trycksattas.Oppna inte ventilen helt férran systemet har uppnatt rétt driftstryck

nedstréms.

Torkaren ar avsedd for kontinuerlig anvandning och kraver darfér inte att anvandaren utfor nagra ytterligare atgarder nar maskinen val ar i
gang.

A Obs! Om stromférsérjningen avbryts under drift startar torkaren automatiskt nar strémmen aterférs.

Warning

4.3 Avstangning av torkaren

Sa hir gor du fér att sdnka trycket i torkaren:

1 Stang AV torkaren vid isloratorn.

2 Sténg isoleringsventilen pa utloppet och sedan den pa inloppet.

3 Sank trycket i torkaren genom att langsamt 6ppna dréneringskulventilen pa utloppets filter.

Obs! En liten mangd luft kan finnas kvar mellan inloppets isoleringsventil och torkarens inlopp. Denna kan tas bort genom att
man trycker pa inloppsfilterflottérventilens anslutningar/ledningar.
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5 Service

5.1 Serviceintervall

Komponent

Torkare
Torkare
Tork
Tork
Tork
Torkare
Filtrering
Torkare
Torkare
Torkare
Torkare
Torkare

Forklaring:

N\

Beskrivning av service som kravs
Atgard

Kontrollera stromindikatorn (POWER ON) och status-/felindikatorn (STATUS/
FAULT).

Kontrollera om det finns luftldckage.

Las av tryckmétarna under témning och kontrollera att backtrycket inte &r for
hégt.

Kontrollera skicket pa elkablar och kabelror.

Kontrollera den cykliska funktionen.

Byt utblasljuddamparna.

Ersétt inlopps- och utloppsfiltren och serva avtappningen.
Byt ut/kalibrera daggpunktséverféraren

Ersatt utloppsbackventilerna.

Ersatt inlopps-, utlopps- och reglerventiler.

Ersatt desickantpatronerna.

Ersatt kolpatronerna (endast OFAS-serien).

Kontrollera /

Service rekommenderas:

Dag
Vecka
Var 3:e manad

A &

Rekommenderad service

Var 6:e manad

Var 12:e
manad

N

Var 60:e
manad

\
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Satser for forebyggande underhall - CDAS

Katalognummer
M12.FSK.0002
M12.FSK.1002
M12.FSK.0003
M12.FSK.1003
M12.FSK.0004
M12.FSK.1004
M12.FSK.0005
M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Beskrivning

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)

60 manaders servicesats (-70-torkare)

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60

Best. ant.

CDAS HL 050—-CDAS HL 055 (1 st.)
CDAS HL 050—-CDAS HL 055 (1 st.)
CDAS HL 060—CDAS HL 065 (1 st.)
CDAS HL 060—CDAS HL 065 (1 st.)
CDAS HL 070-CDAS HL 080 (1 st.)
CDAS HL 070-CDAS HL 080 (1 st.)
CDAS HL 085 (1 st.)

CDAS HL 085 (1 st.)

CDAS HL 050 (1 st.)
CDAS HL 050 (1 st.)
CDAS HL 055 (1 st.)
CDAS HL 055 (1 st.)
CDAS HL 060 (1 st.)
CDAS HL 060 (1 st.)
CDAS HL 065 (1 st.)
CDAS HL 065 (1 st.)
CDAS HL 070 (1 st.)
CDAS HL 070 (1 st.)
CDAS HL 075 (1 st.)
CDAS HL 075 (1 st.)
CDAS HL 080 (1 st.)
CDAS HL 080 (1 st.)
CDAS HL 085 (1 st.)
CDAS HL 085 (1 st.)
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Satser for forebyggande underhall — OFAS

Katalognummer
M12.FSK.0011
M12.FSK.1011
M12.FSK.0012
M12.FSK.1012
M12.FSK.0013
M12.FSK.1013
M12.FSK.0014
M12.FSK.1014
M12.FSK.0015
M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Beskrivning

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

12 manaders filterservicesats (-20 och -40-
torkare)

12 manaders filterservicesats (-70-torkare)

60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)
60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)
60 manaders servicesats (-70-torkare)

60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)

60 manaders servicesats (
60 manaders servicesats (
60 manaders servicesats (
60 manaders servicesats (

60 manaders servicesats (

60 manaders servicesats (-20 och -40-torkare)

60 manaders servicesats (-70-torkare)

Satsens innehall — CDAS

1Y

-20 och -40-torkar

Katalognr

M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

-70-torkar

Katalognr

M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

-70-torkare)
-20 och -40-torkare)
-70-torkare)
-20 och -40-torkare)
-70-torkare)

12

24

X X X X X X X X X X X X X X X X
X X X X X X X X X X X X X X X X

Beskrivning

Sats: 12 manaders service

Beskrivning

Sats: 12 manaders service

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60 Best. ant.

v OFAS HL 050—-OFAS HL 055 (1 st.)
v OFAS HL 050-OFAS HL 055 (1 st.)
v OFAS HL 060-OFAS HL 065 (1 st.)
v OFAS HL 060-OFAS HL 065 (1 st.)
» OFAS HL 070 (1 st.)

y OFAS HL 070 (1 st.)

” OFAS HL 075-OFAS HL 080 (1 st.)
» OFAS HL 075-OFAS HL 080 (1 st.)
v OFAS HL 085 (1 st.)

» OFAS HL 085 (1 st.)

» OFAS HL 050 (1 st.)

” OFAS HL 050 (1 st.)

v OFAS HL 055 (1 st.)

v OFAS HL 055 (1 st.)

» OFAS HL 060 (1 st.)

» OFAS HL 060 (1 st.)

v OFAS HL 065 (1 st.)

” OFAS HL 065 (1 st.)

y OFAS HL 070 (1 st.)

» OFAS HL 070 (1 st.)

v OFAS HL 075 (1 st.)

» OFAS HL 075 (1 st.)

y OFAS HL 080 (1 st.)

» OFAS HL 080 (1 st.)

v OFAS HL 085 (1 st.)

» OFAS HL 085 (1 st.)

Innehall

Filterelement (3 st.)
Avtappningsfilter (2 st.)
Ljuddémparelement (1 st.)
Daggpunktssensor (1 st.)

Innehall

Filterelement (3 st.)
Avtappningsfilter (2 st.)
Ljuddéamparelement (1 st.)
Daggpunktssensor (1 st.)
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Satsens innehall - OFAS
-20 och -40-torkar

Katalognr

M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

-70-torkar
Katalognr
M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013

M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Rekommenderas var 60:e manad

Satsens innehall - CDAS/OFAS
-20 och -40-torkar

Katalognr

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

-70-torkar

Katalognr

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Beskrivning

Sats: 12 manaders service

Beskrivning

Sats: 12 manaders service

Beskrivning

Sats: 60 manaders service

Beskrivning

Sats: 60 manaders service

Innehall

Filterelement (3 st.)
Avtappningsfilter (2 st.)
Ljuddéamparelement (1 st.)
Daggpunktssensor (1 st.)
Kolpatron (1 st.)

Innehall

Filterelement (3 st.)
Avtappningsfilter (2 st.)
Ljudddmparelement (1 st.)
Daggpunktssensor (1 st.)
Kolpatron (1 st.)

Innehall

Desickantpatroner

Inlopps- och utloppsventiler
Reglerventiler
Utloppsbackventil

Innehall

Desickantpatroner

Inlopps- och utloppsventiler
Reglerventiler
Utloppsbackventil
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6 Felsdkning

Om ett fel mot formodan skulle uppsta pa utrustningen kan du anvanda denna felsékningsguide for att identifiera den troliga orsaken och réatta

till felet.

A

Warning

6.1 Daggpunktsfel

Felsokning far endast utféras av behorig personal. Alla storre reparationer samt kalibreringsarbeten maste géras av
en tekniker som utbildats och godkants av Parker.

Ett daggpunkisfel leder till att det finns vatten i rérledningen och utrustningen nedstréms.

Mojlig orsak

Inloppsparametrarna har andrats.

Kondensvattnet toms inte ur.

Kompressorn fungerar inte korrekt.

Kompressorns kapacitet har andrats.

Efterkylaren fungerar inte korrekt.

Det finns ingen vatluftsmottagare installerad i systemet.

Filtreringen har inte underhallits pa ratt satt.

Torkaren har forbikopplats.

Regenereringsrorstrycket inne i torkaren &r hogre &n 350 mbar.
Det ar fel pa torkarens timer.
Det &r fel pa torkarens ventiler.

Desickanten ar snart for gammal fér att anvéndas.

Atgird som krévs

Om inloppsflédeshastigheten eller inloppstemperaturen har 6kat ska
du se till att filtren och torkaren ateranpassas darefter.

Om inloppstrycket har andrats ska du se till att filiren och torkaren
ateranpassas darefter.

Kontrollera att alla kondensavtappningar fungerar korrekt.
Kontrollera att avtappningsslangarna inte ar béjda eller trassliga.
Kontrollera att isoleringsventilerna pa avledarna ar helt 6ppna.

Kontrollera dokumentationen fran kompressorns tillverkare for hjalp
med felsékning.

Kontrollera att filtren och torkaren anpassats darefter.
Kontrollera att kondensavtappningen fungerar korrekt.

Kontrollera att kylvattensystemet fungerar korrekt och att
vattentemperaturen &r inom specifikationen (endast vattennedkylda
system).

Kontrollera att efterkylaren och dammfiltret (om sadan finns) ar rena
(endast luftnedkylda system).

Kontrollera att flakten fungerar korrekt (endast luftnedkylda system).

Installera en vatluftsmottagare och avtappning i systemet (om sa ar
moajligt).

Kontrollera att det finns tillrécklig avtappning pa rérledningen fore
torkarens forfiltrering. En vattenseparator bor ocksa installeras fére
torkaren forfiltrering for att sékerstélla borttagning av bulkvatska.

Om elementet och flottérventilen har varit installerade langre an tolv
manader ska du se till att bada byts ut.

Kontrollera att flottérventilen fungerar korrekt.

Om en forbikoppling har installerats pa systemet bor du se till att
den &r sténgt. Anvand férbikopplingsfiltrering.

Kontakta ett serviceombud som ar godként av Parker.
Kontakta ett serviceombud som ar godkéant av Parker.
Kontakta ett serviceombud som ar godként av Parker.

Kontakta ett serviceombud som ar godként av Parker.
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6.2 Hogt tryckfall

Ett hogt tryckfall leder till Iagt tryck pa matarna eller att utloppsutrustningen tillfalligt gar igang.

Mojlig orsak

Filtreringen har inte underhallits pa ratt satt.

Inloppsparametrarna har andrats.

Kompressorn fungerar inte korrekt.

Det ar tryckforlust i systemet.

Torkaren har ingen stromtillférsel.

En isoleringsventil &r stédngd eller delvis stangd.

6.3 Avbruten lufttillforseln nedstroms

Atgird som krévs

Om elementet och flottérventilen har varit installerade langre an tolv
manader ska du se till att bada byts ut.

Kontrollera att flottérventilen fungerar korrekt.

Om inloppsflédeshastigheten har 6kat ska du se till att filtren och
torkaren ateranpassas darefter.

Om inloppstemperaturen har 6kat ska du kontrollera att filtren ar
inom specifikationen. Kontrollera att oljedimmborttagningsfiltren och
torkaren ateranpassas darefter.

Om inloppstrycket har &ndrats ska du se till att filtren och torkaren
ateranpassas darefter.

Kontakta Parker for uppgifter om partikelrakning och méatning av
luftkvalitet.

Kontrollera dokumentationen fran kompressorns tillverkare for hjalp
med felsékning.

Kontrollera att det inte finns nagot léckage i ledningar och
anslutningar.

Kontrollera att alla tomningskranar och 6vertrycksventiler &r
stédngda.

Kontrollera om flédeshastighetskravet nedstroms har 6kat.

Kontrollera att torkarens strémindikator lyser. Om torkaren inte har
stromtillférsel ska du kontrollera isolatorn och kretsbrytaren.

Kontrollera lagena for alla isoleringsventiler.

Om Iufttillférseln nedstréms avbryts leder det till snabb forlust av systemtryck och fel pa utrustningen nedstréms.

Mojlig orsak

Kompressorn fungerar inte korrekt.

Det ar tryckforlust i systemet.

Torkaren har ingen stromtillférsel.

Atgird som krévs

Kontrollera dokumentationen fran kompressorns tillverkare for hjalp
med felsékning.

Kontrollera att det inte finns nagot léckage i ledningar och
anslutningar.

Kontrollera att torkarens strémindikator lyser. Om torkaren inte har
stromtillférsel ska du kontrollera isolatorn och kretsbrytaren.

Kontrollera torkarens felindikatorer.
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7 Forsiakran om overensstimmelse

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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1 Sikkerhetsinformasjon

Bruk ikke dette utstyret for alt personale det angar, har lest sikkerhetsinformasjonen og instruksjonene i denne bruksanvisningen.
BRUKERENS ANSVAR

MANGELFULLT ELLER FEIL UTVALG ELLER FEIL BRUK AV PRODUKTENE SOM ER BESKREVET HER ELLER TILHRENDE ENHETER,
KAN FORARSAKE D@D, PERSONSKADE OG SKADE PA EIENDOM.

Dette dokumentet og annen informasjon fra Parker Hannifin Corporation, deres datterselskaper og autoriserte distributarer gir produkt- eller
systemvalg for ytterligere undersgkelser av brukere som har teknisk ekspertise.

Brukeren er gjennom sin egen analyse og testing alene ansvarlig for & gjere det endelige valget av system og komponenter, og sikre at all ytelse,
holdbarhet, vedlikehold, sikkerhet og varselkrav for bruken ivaretas. Brukeren ma analysere alle aspekter ved applikasjonen, fglge gjeldende
bransjestandarder og fglge den informasjonen som gjelder for produktet i den aktuelle produktkatalogen og i alt annet materiale som leveres fra
Parker eller deres datterselskaper eller autoriserte distributgrer.

| den graden Parker eller datterselskapene eller de autoriserte distributgrene leverer komponent- eller systemvalg basert pa data eller
spesifikasjoner som er gitt av brukeren, er brukeren ansvarlig for & avgjere om slike data og spesifikasjoner er riktige og tilstrekkelige for alle
bruksomrader og rimelig overskuelig bruk av komponentene eller systemene.

Kun kompetent personale som er oppleert, kvalifisert og godkjent av Parker Hannifin skal utfgre installasjons-, idriftsettings-, service- og
reparasjonsprosedyrer.

Bruk av utstyret pa en mate som ikke er spesifisert i denne bruksanvisningen kan fere til ikke planlagt utlgsning av trykk, som kan fgre til alvorlige
personskader eller materielle skader.

Ved handtering, installasjon eller bruk av dette utstyret, ma personalet falge sikker ingenigrpraksis og overholde alle relaterte forskrifter, helse- og
sikkerhetsprosedyrer og juridiske krav for sikkerhet.

Serg for at utstyret ikke er under trykk og er elektrisk isolert, far dere utfarer planlagte vedlikeholdsinstruksjoner som er spesifisert i denne
bruksanvisningen.

Parker Hannifin kan ikke forutse alle mulige omstendigheter som kan utgjere en potensiell fare. Advarslene i denne bruksanvisningen dekker de
mest kjente potensielle farene, men kan per definisjon ikke veere uttemmende. Hvis brukere bruker en driftsprosedyre, utstyr eller arbeidsmetode
som ikke spesifikt er anbefalt av Parker Hannifin, ma brukeren sikre at utstyret ikke vil bli skadet eller bli farlig for personer eller eiendeler.

De fleste ulykker som oppstar under drift og vedlikehold av maskiner er resultat av at grunnleggende sikkerhetsregler og -prosedyrer ikke falges.
Ulykker kan unngas ved a anerkjenne at alt maskineri potensielt er farlig.

Dersom dere trenger en forlenget garanti, tilpassede servicekontrakter eller oppleering innen utstyret, eller annet utstyr fra Parker Hannifin, kan
dere kontakte det lokale Parker Hannifin-kontoret.

Informasjon om ditt neermeste Parker Hannifin-salgskontor finner du pa www.parker.com/gsfe

Ta vare pa denne bruksanvisningen for fremtidig referanse.
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1.1 Merker og symboler

Falgende merker og internasjonale symboler brukes pa utstyret eller i denne bruksanvisningen:

> > B

Warning

>

Caution

>

Warning

Forsiktig, les bruksanvisningen.

Fare for elektrisk stot

Uthever handlinger eller prosedyrer som, hvis de ikke
utfgres korrekt, kan fare til personskader og dedsfall.

Uthever handlinger eller prosedyrer som, hvis de ikke
utferes korrekt, kan fgre til skader pa dette produktet.

Viser til handlinger eller prosedyrer som kan fare til

elektrisk stat hvis de ikke utferes pa korrekt mate.

Les bruksanvisningen

Bruk en gaffeltruck til a flytte tarkeren.

A

> B

A

Tarkeren kan starte automatisk uten forvarsel.

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

Ny
cimerey (B0
e
et et

®

1.2 Identifikasjon av terkerens modellnummer

Eksempel

SERIE

050
055
060
065
070
075 -20

CDAS 080 -40
OFAS HL (uten varme) 085 -70

REGENERERIN
GSTYPE

CDAS HL 50 -40

G (BSPP)
N (NPT)

MODELL DUGGPUNKT TILKOBLINGER

G

Bruk gyebeskyttelse

Trykksatte komponenter pa systemet

Fjernkontroll. Terkeren kan starte automatisk uten
forvarsel.

CE-merke (Conformité Européenne)

Ved kassering av gamle deler ma dere alltid falge lokale
forskrifter for avfallshandtering.

Kassert elektrisk og elektronisk utstyr skal ikke kastes
sammen med husholdningsavfall.

Advarsel: Flere enn én aktiv krets

Energisparing

A (85-265 V AC, 50/
60 Hz)

16 D (24 V DC) E (EST)

MAKS. TRYKK STROMTILFERSEL REGULATOR

16 A E
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2 Description

2.1 Driftsoversikt

Adsorpsjonstarkere fungerer etter et prinsipp om to terketarn som veksler periodisk — det ene tarnet tarker prosessluften mens det andre
regenereres og klargjgres for bruk. Tarkere av typen CDAS HL / OFAS HL fungerer etter prinsippet om trykksvingadsorpsjon (PSA), hvor en del
av den tarre prosessluften brukes til & regenerere det inaktive tarnet. Diagrammet nedenfor viser terke-/regenereringssyklusen til en tarker av
typen CDAS HL / OFAS HL kjarende pa fullt (full stramning / min. inntakstrykk / maks. inntakstemperatur)

Standard terke- og regenereringssyklus

Side A
Side B
| |
0 12 160 180 192 340 360
Tid (sekunder)
. Terking Trykkavlastning Regenerering . Ny trykksetting . Energisparing (DDS)
2.1.1 Drift

CDAS HL og OFAS HL er komplette rensesystemer utformet for a redusere sterre kontaminanter i trykkluftsystemer.

CDAS HL har fire reduksjonstrinn for reduksjon av sju kontaminanter (hvis det finnes flytende vann eller olje, ma CDAS HL beskyttes ved bruk av
en valgfri OIL-X WS-gradert vannutskiller).

Rensestadier: 4 CDAS-drift

@

W vatn

Kontaminanter redusert: 7 (9 med valgfri vannutskiller*)

Trinn 1 — koaguleringsfilter
for generelle formal
For reduksjon av vann- og
luftaerosol ned til
0,5 mg/m® (0,5 ppm(w)) og
en partikkelreduksjon ned
til 1 mikron.
Gir beskyttelse for
hoyeffektivt koaguleringsfilter
og terkeren.

I
1
[ prt—r— :
I
1

( l ) Avtrokksventl lukket

Trinn 3 — adsorpsjonsterker
Trinn 4 — terrpartikkelfilter For reduksjonen av
for generelle formal vanndamp.
For reduksjonen av Standard PDP pa -40 °C
partikler ned til 1 mikron Alternativ for -70 °C PDP
eller -20 °C PDP

*Valgfri vannutskiller er kun ngdvendig hvis det finnes flytende
olje eller vann ved inntaket til rensesystemet (ikke pakrevd for
alle trykkluftsystemer).

REGULATOR
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OFAS HL har fem reduksjonstrinn for reduksjon av atte kontaminanter (hvis det finnes flytende vann eller olje, ma OFAS HL beskyttes ved bruk
av en valgfri OIL-X WS-gradert vannutskiller)

Rensestadier: 5 OFAS-drift

Kontaminanter redusert: 8 (10 med valgfri vannutskiller*)

Trinn 1 — koaguleringsfilter
for generelle formal 5 s
For reduksjon av vann- og Toor beit
luftaerosol ned til
0,5 mg/m® (0,5 ppm(w)) og ! B vien
en partikkelreduksjon ned 1 e AvtrokzEveniil bpan
til 1 mikron. !
Gir beskyttelse for hayef-
fektivt koaguleringsfilter og
tarkeren.

@ rrvissvoia waam

Trinn 3 —
adsorpsjonstarker
For reduksjonen av
vanndamp.
Standard PDP pa -40 °C
Alternativ for -70 °C PDP
eller -20 °C PDP

Trinn 4 — filter for fierning
av oljedamp
For reduksjon av oljedamp
ned til 0,003 mg/m®

T

*Valgfri vannutskiller er kun nedvendig hvis det finnes flytende
olje eller vann ved inntaket til rensesystemet (ikke pakrevd for reamaton | L
alle trykkluftsystemer).

2.2 EST - energibesparende teknologi

Adsorpsjonstarkere uten varme forbruker energi gjennom bruk av prosessiluft kalt spyleluft, som brukes til & regenerere det inaktive
terkemiddeltarnet. For & oppna et konsekvent utlapsduggpunkt ma eventuelle trykkluftstarkere veere dimensjonert for & redusere den hgyeste
mengden vanndamp som tgrkeren kan utsettes for (krever full stremning under sommerforhold). Adsorpsjonstarkere opererer typisk i faste
tidssykluser basert pa disse verst tenkelige forholdene, men i perioder med lav ettersparsel og/eller om vinteren, nar fuktighetslasting er redusert,
bruker den faste syklusen mer energi enn er ngdvendig. For a redusere dette energitapet betydelig, er alle terkere av typen CDAS HL / OFAS HL
utstyrt med energibesparende teknologi som standard.

Hver CDAS HL / OFAS HL inkluderer et elektronisk kontrollsystem med fargeskjerm, som gir en visuell indikasjon pa enhetens ytelse. En
duggpunktsensor er koblet til kontrollsystemet og overvaker kontinuerlig utlgpets duggpunkt og justerer regenereringssyklusen for ngyaktig a
samsvare med vanndamplast i terkeren. Fra gyeblikket systemet settes i drift, vil det automatisk tilpasse seg til omgivelses- og driftsforhold, og
spare luft, energi og penger.

EMS - terke- og regenereringssyklus

I I
|| [T | |

|
012 160 180 1980 2160 3960
Tid (sekunder)

. Tarking Trykkavlastning Regenerering . Ny trykksetting . Energisparing (EMS)
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2.3 Overstyring av vanninnhold

| visse geografiske omrader kan terkere brukes i lengre perioder med lave mengder vanndamp i inntaksluften (f.eks. kan enkelte land ha en
omgivelsestemperatur pa opptil 40 °C om sommeren og sa lavt som -40 °C om vinteren). Ettersom tgrkeren ma veere dimensjonert for
sommerforhold, vil den energibesparende teknologien EST bidra til & spare brukeren for luft, energi og penger i vintermanedene.

Pa grunn av maten et tarkemiddeltarn adsorberer vanndamp p4, vil imidlertid vintermaneder med lave nivaer av vanndamp i inntaksluften fere til
endringer i metningsprofilen til tarkemiddeltarnene, og en tilstand kan oppsta der tarn blir for mettet til & bli regenerert av en standard
regenereringssyklus.

Derfor har EST — energibesparende teknologi for CDAS/OFAS, ogsa en sikkerhetsfunksjon for & beskytte terkemiddelmateriale.
Sikkerhetsfunksjonen, kalt Overstyring av vanninnhold, aktiveres etter 30 minutter, avbryter energistyringssystem og veksler om pa
torkespaltene. Dette muliggjer en fullstendig 2 %2 minutts regenereringssyklus for tarkemiddelmateriale for det gar tilbake i energisparingsmodus.
Dette muliggjer energisparing uten & forarsake skade pa terkemiddeltarnet.

CDAS/OFAS-tarkere er vanligvis utstyrt med duggpunktovervakning som standard (ikke pa pneumatiske modeller). Dette kan veere i form av en
digital PDS (Parker duggpunktsensor) eller et analogt hygrometer (-70 °C PDP-/-100 °F PDP-tgrkere). Denne funksjonaliteten for overstyring av
vanninnhold gjelder bare hvis en av delene er montert. Hvis ingen av delene er montert, vil ikke denne funksjonen han noen innvirkning pa
tidssyklusene.

2.4 Tekniske spesifikasjoner

Torkerytelse
Trykkduggpunkt 1ISO 8573-1:2010 Trykkduggpunkt 1ISO 8573-1:2010 Trykkduggpunkt 1ISO 8573-1:2010
Terkermodell (standard)  vannklassifisering (valgfri)  vannklassifisering (valgfri)  vannklassifisering
°c oF (standard) °c oF (valgfri) °c oF (valgfri)
CDAS HL -40 -40 Klasse 2.2.2 -70 -100 Klasse 2.1.2 -20 -4 Klasse 2.3.2
OFAS HL -40 -40 Klasse 2.2.0 -70 -100 Klasse 2.1.0 -20 -4 Klasse 2.3.0

Viktig merknad vedrgrende -70 °C (-100 °F) duggpunkt.

En trykkluftsterker som leverer et trykkduggpunkt pa -70 °C (-100 °F) krever et annet tarkemiddelfyll enn terkere som leverer et standard -40 °C
til 20 °C trykkduggpunkt. Terkemiddelmateriale adsorberer atmosfaerisk fuktighet under transport. Etter installering, idriftsetting og innledende
drift vil terkeren begynne «nedtarking» til den yter de gnskede -70 °C (-100 °F). Nar det er oppnadd, vil terkeren fortsette 4 tilfare luft ved
ngdvendig duggpunkt, men det er viktig & merke seg at nedtarkingsperioden kan bruke flere dager/uker pa & oppna duggpunkt pa -70 °C

(-100 °F).

Tekniske data

. . q A q n Maks.

Torkermodell Min. driftstrykk Maks. driftstrykk Min. driftstemperatur Maks driftstemperatur omgivelsestemperatur
bar g psig bar g psig °c °F °c °F °c °F

CDAS/OFAS HL 4 58 16 232 5 41 50 122 55 131

Stremningshastigheter

. S Inntaksflytmengder
CDAS/OFAS HL 050 1/2 tomme 15 0,92 55 32
CDAS/OFAS HL 055 1/2 tomme 19 1,17 70 41
CDAS/OFAS HL 060 1/2 tomme 25 1,50 90 53
CDAS/OFAS HL 065 1/2 tomme 31 1,84 110 65
CDAS/OFAS HL 070 3/4 tomme 42 2,51 150 88
CDAS/OFAS HL 075 1 tomme 51 3,09 185 109
CDAS/OFAS HL 080 1 tomme 61 3,67 220 129
CDAS/OFAS HL 085 1 1/2 tomme 83 5,01 300 177

Oppgitte stramningshastigheter er for drift ved 7 bar g (100 psi g / 0,7 MPa g) med referanse til 20 °C, 1 bar a, 0 % relativt vanndamptrykk.

185



Produktutvalg og korreksjonsfaktorer

For riktig drift ma trykkluftsterkere veere dimensjonert for minimumstrykk, maksimal temperatur og maksimal stremningshastighet. Nar du skal
velge en tarker, beregner du fgrst MDC (Minimum tgrkekapasitet) med formelen nedenfor. Velg deretter en tarker fra tabellen for
stremningskapasitet ovenfor, med en stremningshastighet som er lik eller starre enn MDC.

Min. terkekapasitet = systemstreamning x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT - korrigeringsfaktor maks. inntakstemperatur

Maks.
inntakstemperatur

Korrigeringsfaktor

oc 25 30 35 40 45 50
of 77 86 95 104 113 122
1,00 1,00 1,00 1,04 1,14 1,37

CFAT - korrigeringsfaktor maks. omgivelsestemperatur

Maks.
omgivelsestempera
tur

Korrigeringsfaktor

oc 25 30 35 40 45 50
of 7 86 95 104 113 122
1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

CFP - korrigeringsfaktor maks. inntakstrykk

Maks. inntakstrykk

Korrigeringsfaktor

oc 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14

of 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203

1,60 1,33 1,14 1,00 0,89 0,80 0,73 0,67 0,62 0,57 0,53

CFD - korrigeringsfaktor duggpunkt

Maks. inntakstrykk

Korrigeringsfaktor

Elektrisk data

Terkermodell

Forsyningsspenning
(standard)

Forsyningsspenning
(valgfri)
Torkermodell

Forsyningsspenning
(standard)

Forsyningsspenning
(valgfri)

Miljodata
Relativ fuktighet
IP-klassifisering

Forurensningsgrad L

Maks. hgyde over havet

Stoy

oc 20  -40 70

of 4 40 -100

0,91 1.00 2,00

CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDAS HL70 CDASHL75 CDAS HL 80 CDAS HL 85

85-265V 1PH 50/60 Hz

24V DC

OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFASHL60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFASHL80 OFASHL 85

85-265V 1PH 50/60 Hz

24V DC

55 %
IP55, kun til bruk innendgrs
2

800 m
(2625 ft)

<75 dB(A)

1 Forurensningsgrad 2 indikerer at for at dette utstyret skal kunne betjenes trygt, ma det kun finnes ikke-
ledende forurensning (f.eks. torrstoffer, vaesker eller ioniserte gasser) eller midlertidig kondensering i

miljoet.

15 16
218 232
0,50 0,47

CDAS HL 90

OFAS HL 90
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2.5 Godkjenninger av overholdelse og dispensasjoner

2.5.1 Godkjennelser
Sikkerhet og elektromagnetisk kompatibilitet

Dette utstyret har blitt testet og er i samsvar med fglgende europeiske standarder:
BS EN 60204-1:2006 (inkludert: Tillegg 1:2009) — Sikkerhet for maskiner. Elektrisk utstyr for
maskiner. Generelle krav.

EN61326: 2006 — elektrisk utstyr for maling, kontroll og for bruk i laboratorier, EMC-krav.

EN 55011:2009 (inkludert: Tillegg 1:2010) — industrielt, vitenskapelig og medisinsk utstyr.
Staykarakteristikker for radiofrekvens. Grenser og malemetoder.

Generelt i henhold til ASMEVIII Div 1: supplement 2010 samt 2011a.

2.5.2 Tredjeparts bekreftelse av ytelse

OIL-X koaguleringsfiltre er testet i henhold til ISO12500-1 og 1ISO8573-4

OIL-X terrpartikkelfiltre er testet i henhold til ISO8573-4

Toerkerne CDAS / OFAS HL er testet i henhold til ISO7183 for & overholde kravene i
8573-17.2 klasse 1, 2 og 3.

Validering av ytelse er uavhengig bekreftet av Lloyds Register

GODKJENNINGER, AKKREDITERINGER 0OG

FORENINGER

1509001:2000 15014001

INTERNASJONALE GODKJENNINGER

loyds
c € &eg)g?er AS1210

#,
CAG]

2y ol
Gt

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Vekt og mal

H
(a)
|
w
|- |
(b)
Terkermodell H
mm tommer
CDAS HL 050 1133 44,6
CDAS HL 055 1313 51,7
CDAS HL 060 1510 59,4
CDAS HL 065 1660 65,4
CDAS HL 070 2020 79,5
CDAS HL 075 1595 62,8
CDAS HL 080 1745 68,7
CDAS HL 085 2105 82,9

(c)

mm
559
559
559
559
559
559
559
559

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

tommer
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

mm
490
490
490
490
490
682
682
682

Torker — dimensjoner

D

tommer
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

(a)
tommer
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

(b)
tommer
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

mm
410
410
410
410
410
410
410
410

(c)

()
tommer
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

mm
76
56
53
103
263

53
103
263

(d)

tommer
3,0

2,2

21

41

10,4

2,1

4,1

10,4

Vekt

kg

84

93
100
120
165
180
210

lbs
168
185
205
220
265
364
397
463
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Terkermodell

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

(b)
H

mm tommer
1133 44,6
1313 51,7
1510 59,4
1660 65,4
2020 79,5
1595 62,8
1745 68,7
2105 82,9

mm
559
559
559
559
559
559
559
559

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

tommer
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

mm
512
512
496
496
496
682
682
682

Terker — dimensjoner

D

tommer
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5

27

27

27

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

(a)
tommer
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

(b)
tommer
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

mm
410
410
410
410
410
410
410
410

(c)
tommer
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

mm
76
56
53
103
263

53
103
263

(d)

tommer
3,0

2,2

2,1

41

10,4

21

41

10,4

Vekt

kg
90
97
106
112
132
184
196
232

lbs
198
214
234
247
291

432
511
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2.7 Motta og inspisere utstyret

Utstyret leveres i en robust trekasse som er utformet for & flyttes ved bruk av gaffeltruck eller palletruck. Se de tekniske spesifikasjonene for
pakket vekt og mal. Ved leveringen av utstyret, sjekk kassen og innholdet for skade. Hvis det er noen tegn pa skade pa kassen eller det mangler
deler, ma du gyeblikkelig informere leveringsselskapet og kontakte ditt lokale Parker domnick hunter-kontor.

2.7.1 Lagring

Utstyret skal lagres, i trekassen, i et rent og tert milje. Hvis kassen lagres i et omrade hvor miljgforholdene faller utenom de som er spesifisert i de
tekniske spesifikasjonene, ma den flyttes til den endelige plasseringen (installasjonsstedet) og ma stabiliseres fgr den pakkes ut. Hvis den ikke
far stabilisere seg, kan det forarsake kondens og potensielle feil pa utstyret.

2.7.2 Utpakking

Fjern lokket (A) og alle fire sidene av kassen (B). Flytt enheten forsiktig til den endelige plasseringen ved hjelp av en gaffeltruck eller palletruck
©).

A B C

.

N\
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2.8 Oversikt over utstyret

CDAS - Clean Dry Air System (ren torrluft-system)

0) @/ ‘ \@
0]
Representativt for modellene CDAS HL 050 til CDAS HL 070 Representativt for modellene CDAS HL 075 til CDAS HL 085
Nokkel:

Ref. Description Ref. Description
1 Skjerm 7 Avtrekksdemper
2 Trykkmaler kolonne A 8 Duggpunktsensor
3 Trykkmaler kolonne B 9 Kontrollboks
4 Koaguleringsfilter for generelle formal (klasse AO) 10 Kolonnehetter
5 Hoyeffektivt koaguleringsfilter (klasse AA) 1 Justerbar renseplate
6 Torrpartikkelfilter for generelle formal (klasse AO) 12 Laftepunkter for gaffeltruck
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OFAS - Oil Free Air System

Representativt for modellene OFAS HL 050 til OFAS HL 070 Representativt for modellene OFAS HL 075 til OFAS HL 085
Nogkkel:
Ref. Description Ref. Description
1 Skjerm 8 Duggpunktsensor
2 Trykkmaler kolonne A 9 Kontrollboks
8 Trykkmaler kolonne B 10 Kolonnehetter
4 Koaguleringsfilter for generelle formal (klasse AO) 1 Justerbar renseplate
5 Hoyeffektivt koaguleringsfilter (klasse AA) 12 Loftepunkter for gaffeltruck
6 Terrpartikkelfilter for generelle formal (klasse AO) 13 Fjerningstrinn for oljedamp
7 Avtrekksdemper
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3 Installasjon og idriftsetting

A Kun kompetent personale som er opplaert, kvalifisert og godkjent av Parker domnick hunter skal utfere installasjons-,

idriftsettings-, service- og reparasjonsprosedyrer.
Warning

3.1 Kontrolliste for idriftsetting

Oppgave
Posisjonering
Serg for tilstrekkelig plass til montering/vedlikehold
Rorinstallasjon
Elektrisk installasjon
Stremtilkoblinger
Hjelpetilkoblinger
Tilkobling for ekstern alarm
Ekstern stopp/start
Rensegkonomi
Sjekk / sett opp kontrollboks
ECO-settpunkt
Temperaturenheter °C eller °F
Sjekk / skift ut inntaksventilkonfigurasjon
Normalt lukket (standard)

Normalt apen (valgfritt)

Dimbryter endres ved skifte av inntaksventilkonfigurasjon fra N/C til N/O
Vaer oppmerksom pa at hvis tarkeren konfigureres for N/O, kan det pavirke
garantien

Trykksetting/lekkasjekontroll
Renseinnstilling

Angi rensing for min. inntakstrykk
Drift

Prosedyre for tarkeroppstart
Overvak drift/ytelse

Feilsgking (om ngdvendig)

Installasjon og idriftsettelse fullfert

Side

20

21/22/23

28

Avsnitt Kryss av nar OK

3.3.2 Plasskrav

3.4.1 Generelle krav

3.5.1 Tarkerforsyning

3.5.2 Hjelpetilkoblinger for terker
3.5.3 Tilkobling for ekstern alarm
3.5.4 Ekstern stopp/start

3.5.5 Rensegkonomi

3.5.8 Digital inngang for ECO

3.5.2 Hjelpetilkoblinger for tarker

3.5.2 Hjelpetilkoblinger for tarker

3.5.2 Hjelpetilkoblinger for tarker

3.5.2 Hjelpetilkoblinger for terker

3.4.4 Renseinnstillinger

3.4.4 Renseinnstillinger

3.6 Forstegangs oppstart
4 Betjening av tgrkeren

6 Feilsgking
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3.2 Anbefalt systemlayout

Terkeren bgr ideelt installeres nedstrems for vatluftmottakeren ved bruk av ferfiltreringen som fglger med, og valgfritt kondensatstyringutstyr for &
overholde bade spesifikasjonen og lokale miljgkrav. Dette inkluderer falgende komponenter:

Vannutskillere (valgfritt) — vannutskillere brukes for & beskytte koaguleringsfiltrene montert paA CDAS HL / OFAS HL mot flytende
kontaminerende stoffer der luften kjgles kraftig ned i luftmottakere og fordelingsrer. Hvis det finnes flytende vann eller olje, ma Parker domnick
hunter WS-klasse vannutskillere monteres, ellers kan duggpunktytelse ikke oppnas og gjenveerende garanti bli ugyldiggjort.

Generelle formal og hoyeffektive koaguleringsfiltre (inkludert) — koaguleringsfiltre er sannsynligvis det viktigste elementet nar det gjelder
renseutstyr i et trykkluftsystem. De er utformet slik at de ikke bare redusere aerosoler (draper) fra olje og vann ved bruk av mekaniske
filtreringsteknikker, men reduserer ogsa faste partikler helt ned til en sterrelse pa 0,01 mikron. Filtrene blir installert i par, det forste filteret er et
universalfilter som beskytter det andre filteret, et hayeffektivitetsfilter, mot bulkforurensning. Installering av dobbelffiltrene fra Parker domnick
hunter sikrer kontinuerlig levering av trykkluft av hgy kvalitet. Ytterligere fordeler er lave driftskostnader og minimalt vedlikehold.

Stovpartikkelfiltre (inkludert) — stavfiltrene brukes for fierning av terre partikler. Filtrene har samme ytelse nar det gjelder fierning av partikler
som tilsvarende koaguleringsfiltre, og bruker de samme mekaniske filtreringsteknikkene for reduksjon av partikler.

Merk. Hvis du ikke installerer og vedlikeholder for- og etterfilteret som leveres sammen med terkeren og som er konfigurert som vist
nedenfor, er garantien for terkeren ugyldig.

©

U

Ref. Description Ref. Description
1 Adsorpsjonstarker 5 Terrpartikkelfilter for generelle formal
2 Vannutskiller (valgfri) 6 Isolasjonsventil (ikke inkludert)
3 Koaguleringsfilter for generelle formal 7 Elektronisk kondensatavlgp (valgfritt)
4 Hoyeffektivt koaguleringsfilter
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3.3 Finne utstyret

3.3.1 Miljo

Utstyret skal plasseres innendgrs i et miljg som beskytter det mo direkte sollys, fuktighet og stev. Endringer i temperatur, fuktighet og luftbaren
forurensning vil pavirke miljeet hvor utstyret brukes og kan forringe sikkerhet og drift. Det er kundens ansvar a sikre at miljgforholdene som er
spesifisert for utstyret blir opprettholdt.

3.3.2 Plasskrav

Utstyret skal monteres pa en flat overflate som statter sin egen vekt pluss alle hjelpedeler. Det ma vaere tilstrekkelig gulvplass rundt utstyret for
luftstremming samt atkomst for vedlikehold og lgfteutstyr. Det anbefales en minimumsavstand pa cirka 500 mm (20 tommer) rundt sidene pa
terkeren og 750 mm (29,5 tommer) pa oversiden for tilgang til fierning av tarkemiddelkassetter.

lkke plasser utstyret pa en slik mate at det er vanskelig a betjene eller koble fra elektrisk materiell.

3.4 Mekanisk installasjon

3.4.1 Generelle krav

Kontroller at hvert kondensatrgr er tilstrekkelig ledet vekk, og at alt spillvann fiernes pa en lovlig og ansvarlig mate i henhold til lokale
miljaforskrifter. Kondensatavligpsrar ma aldri kobles sammen — koble til en felles, ventilert kondensatmanifold. Kondensatavlgpsrgr skal ha en
stor indre diameter og kort lengde for a forhindre mottrykk som kan hindre drenering av kondensat. Kondensat utladet fra vannutskilleren og
filterflytavlap mister trykk nar det kommer inn i rgrene. Hvis avlgpsrgrene monteres i hgyden, vil det fore til at kondensat ikke fiernes og tap av
tarkerens duggpunkt. Viktig merknad: Tarkerens ytelse og garanti gjgres ugyldig hvis ovennevnte krav ikke fglges.

Det er viktig a serge for at alle inntaks- og utlepsrermaterialer er egnet for bruk, og at de er rene og uten lgse partikler. Diameteren pa regrene ma
veere tilstrekkelig for uhindret inntaksluftforsyningen til utstyret og uttaksluftforsyning til bruksomradet. Nar rgrene legges, ma man serge for at de
har tilstrekkelig stette for & unnga skade og lekkasje i systemet.

A Systemet skal vaere beskyttet med en egnet termisk trykkavlastningsventil.

Warning
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3.4.2 Sikring av terkeren

Monteringshullene er pa beina til tarkeren. Straks tgrkeren er plassert i riktig
posisjon, ma du sgrge for at den festes forsvarlig ved bruk av M15 festebolter.

3.4.3 Fest avtrekksdemperen

Tarkeren leveres med en avtrekksdemper. Hvis tarkeren skal plasseres i en
staysensitivt omrade, kan avtrekksluften ogsa legges eksternt i rar. Hvis
avtrekket fgres gjennom et rar, ma sterrelsen pa rgret veere 50 mm

(2 tommer) med gradvis sta@rre diameter det lengre raret er. Som en
tommelfingerregel er minimum bgyeradius fire ganger radiusen av rgret. Hvis
roret ikke legges korrekt, resulterer det i mottrykk (indikert med minimalt trykk
pa den inaktive trykkmaleren) som hindrer full regenerering av inaktivt tarn og
farer til tap av duggpunkt.

3.4.4 Renseinnstillinger

Den nominelle stremningshastighet for tarkere av typen CDAS HL / OFAS HL
er basert pa et arbeidstrykk pa 7 bar g (102 psi g). Hvis minimum driftstrykk pa
arbeidsstedet er hgyere eller lavere enn det nominelle trykket, ma
renseinnstillingen tilbakestilles for minimumstrykket inn i tarkeren. Hvis
renseinnstillingen ikke stilles inn riktig under idriftsettingen, vil det fa alvorlige
folger for terkerens ytelse og driftskostnader, og det vil ugyldiggjere garantien

Far renseinnstillingen stilles inn, lukk ventilen helt og sikre at
skrutrekkersporet er i linje med tallet 12 pa renseskiven.

justeringsskruen samt en delvis omdreining til den nummererte posisjonen pa

Renseinnstillinger omfatter av en rekke hele omdreininger med
skiven. Se tabellen nedenfor for korrekte innstillinger. ®_

<b\@

1 M15 festebolter (ikke inkludert)

2  Avtrekksdemper
Drei skruen fem hele omdreininger mot klokken 3 Justerbar renseskive

Eksempel: Stille inn renseinnstillingen for en CDAS HL 050 som
opererer ved 6 bar g.

Lukk ventilen helt

Drei skruen en ytterligere delvis omdreining til skrutrekkersporet
er  halvveis mellom nr. 1 og nr. 2.

Med mindre annet er spesifisert, er alle torkere fabrikkinnstilt ved 6 bar g.

Trykk (bar g)
Rensestremning :
ey kv 4 5 6 7 8 9 10 1 2 13 14 15 16
(m3lt) (Ilm) nnstilling

Hele

e " 183  omdreininger 6 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3
+ skivenr. 6 10 1,5 8,5 4,5 1,5 11,5 9,5 7,5 55 4,5 3,5 2,5
Hele

HL 055 14 933 omdreininger 6 6 6 5 5 4 4 4 4 3 3 3 3
+ skivenr. 11 7,5 1,5 7 2 10 6,5 4 1 11 9,5 8 7
Hele

T - 300 omdreininger 7 7 6 6 6 5 5 5 4 4 4 4 4
+ skivenr. 4,5 0 9 6 2 8,5 4,5 0,5 9 6,5 4,5 2,5 1,5
Hele

HL 065 22 367 omdreininger 7 7 7 6 6 6 6 5) 5) 5) 4 4 4
+ skivenr. 8,5 4,5 1,5 10,5 8 515 2 9,5 5] 2 11 8,5 7
Hele

T - s00 omdreininger 8 7 7 7 7 7 6 6 6 6 6 5 5
+ skivenr. 4 11,5 8 5 2 0 10 8,5 7 5} 1,5 10 8
Hele

HL 075 a7 17 omdreininger 8 8 8 7 7 7 7 7 6 6 6 6 6
+ skivenr. 9,5 4 0,5 9,5 7 4,5 3 1 11 9,5 8 7 5
Hele

LT a4 733 omdreininger 9 8 8 8 7 7 7 7 7 7 7 6 6
+ skivenr. 3 9 4,5 1,5 10,5 8 6 4,5 3 1,5 0 10,5 9
Hele

HL 085 60 1000 OMmdreininger 10 9 9 8 8 8 8 7 7 7 7 7 7
+ skivenr. 3 7 2 9 6 3 1 1 9 7,5 6,5 5 3,5
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3.5 Elektrisk installasjon

A En kvalifisert elektriker ma foreta alt elektrisk arbeid i henhold til lokale forskrifter.

Warning

3.5.1 Torkerstram

Tarkere er i stand til & ta mot elektrisk forsyning i omradet
85V-265V /1 ph/50 eller 60 Hz, og skal kobles i samsvar med
lokale forskrifter for kabling. Se tekniske spesifikasjoner for
spenning og frekvenstoleranser.
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3.5.2 Hjelpetilkoblinger for terker
Dimbryterrlekke 2  Dimbryterrekke 1

{B O oo o — |:| JB$ Dimbryterrekke (1)
=
O[] O OJ? <C D DATAK- 55 2 H sl b?)','t‘;r Funksjon AV PA
: LOKKE n
O O : |:| D = v § S I - 4-20mAUT  Bryter 7 Inntak N/O eller N/C N/O N/C
2 0 v S [ = 420 mAINN Ekstern  Ekstern
== ul@) ST % Bryter8 Ekstern stopp stopp stopp
Q C) |:| B ] 92|/Sim B é sperret aktivert
=T D= ] [ [] S8 =  Bryter9 Renseinnstilingsmodus Deaktivert  Aktivert
S E+m@r D D S [EIED)
J10 S||5 GND
|:| N O Y | O ST
Rx =
O O 0 O ] |:| L1 13 g §5‘v Dimbryterrekke (2)
-
—— Bg—o o oo = Jii ‘ S ov DIL- Funksjon AV PA
==8 @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\Q = bryter
+ -1F -1+ =1+ -I+ -1+ -1+ -]+ X1 0P + SCARC ECOP/E $ w Bryter 3 Temperaturenhetsvalg °Cc oF
e¥z Pld &/ ‘6|u‘_u1 & Overstyring av .
228 T2 8|% 25| 5|+=g" % the Bryter 4 vannin%holgd Av Pt
ALARMRELE i } i i i i i i Bryter 5 Duggpunktsettpunkt
R RERN 1
\, N\ AN
i i \T \T i \T \T Bryter 6 guggpunktsettpunkt P —
| | [
i

L

L3 Lo

VALGFRIE DIGITALE
INNGANGER

Terkeren kan tilkobles eksterne kontroll- og alarmkretser ved bruk av dedikerte terminaler pa nedre terminalblokk pa innsiden av kontrollpanelet.

Ved utfering av disse tilkoblingene anbefales det at:
1 Kabellengden ikke overskride 30 meter.
Det brukes tvinnede, skjermede kabler for ekstern stopp/start og tilkoblinger for ny overfaring.

2
3 Lavspenningskabler skal isoleres fra hgyspenningsforsyningskabler
4

Kabler pa 0,75 mm? ber brukes for ekstern start/stopp og hovedfeilkretser
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3.5.3 Tilkobling for ekstern alarm

Hver tarker er utstyrt med ett sett spenningsfrie relékontakter beregnet for ekstern alarmindikasjon.
Dette er normalt apne kontakter som er klassifisert som maks. 1 A ved 250 V AC (1 Aved 30 V DC).
Ved vanlig drift vil releet bli stremfarende og alarmkretsen vil bli lukket. Nar det oppstar en feil, f.eks.
strembrudd, vil releet bli stramlast, noe som farer til at alarmkretsen apnes.

WARNING: MORE THAN ONE . . .
LIVE CIRCUIT Dersom en ekstern alarmangivelse brukes, vil den elektriske boksen

A AVERTISSMENT: CET |||| inneholde mer enn én stremforende krets. Relétilkoblingene vil forbli
EQUIPEMENT RENFERME

streamferende nar hovednettforsyningen kobles fra.
PLUSIERS CIRCUITS

SOUS TENSION

3.5.4 Ekstern start/stopp (ventemodus)

Terkeren kan konfigureres for ekstern stopp/start-funksjon. For a aktivere dette kreves det at et

24 V DC-signal sendes til den digitale inngangen for ekstern stopp og at dimbryter 8 stilles inn. Nar
et 24 V DC-signal sendes til den digitale inngangen, vil tarkeren fortsette & ga til enden av gjeldende
halvsyklus og deretter stoppe.

Viktig merknad: Avhengig av hvordan inntaksventilkonfigurasjon ble angitt under
idriftsettingen, vil inntaksventilene enten la trykkluft stremme (Normalt apen-konfigurasjon)
eller ingen luft stremme (Normalt lukket-konfigurasjon). Standard konfigurasjon er Normalt
lukket for a beskytte terkeren.

Hvis terkeren er konfigurert for Normalt apen-drift, vil dette la trykkluft stremme gjennom
terkeren nar kontrolleren er avslatt. Strammende trykkluft nar terkeren er stremlgs vil skade
fore til skade pa terkemiddeltarnet og oppheve garantien. Normalt apen-konfigurasjon
brukes ved egen risiko.

Nar tgrkeren har blitt eksternt «stoppet»
. Feilrelé(er) og ledige utganger forblir aktivert
. Skjermen angir at tarkeren har blitt stoppet eksternt

. Energisparingmoduser «kECO» og «Rensegkonomi» overstyres

12C-
sensortilkobling ~ HMI-tilkobling

[+[-T+T2]¢] [e[*T2]3]4]

Ekstern alarm ———
tilkobling
[No]

Generisk feilrelé

PCB viser alarmtilkobling

R +— IO
L RIS
L "o FDP— 3 )
Ekstern st | 7 o Bllo| 5
(vesnteerrnnzdoups‘;ftilkOb”nQ +77%//&777SCA7 N
+——"o—— RC—|B|I®
R ——— + | _I®
t——"o—eco-[B©
"o PE-IZIIO
VALGFRIE DIGITALE O
INNGANGER
2
4 2
SKJERM @

PCB viser alarmtilkobling

Ekstern «start» (fierning av STOPP-inngangssignalet) starter kontrolleren pa nytt. Nar det eksterne «stopp»-signal er fiernet (dvs. 0 V DC pa

signalinngang), vil kontrolleren starte syklusen pa nytt pa et regenerert terkemiddeltarn.

198



3.5.5 Rensegkonomi
Rensegkonomi er laget for & stoppe tarkerens regenereringssyklus nar kompressoren gar av last, dermed spare energi.

Rensegkonomi kan bare fungere hvis tgrkeren er montert direkte etter kompressoren OG far en luftmottaker. Rensegkonomi skal ikke under
noen omstendighet kobles til hvis det finnes en oppstrems vatluftmottaker, da dette vil mette terkemiddeltarnet, tape duggpunkt og ugyldiggjere
torkerens garanti.

Rensegkonomi x Rensegkonomi /

Vannseparator

Komp! Luft Torker Kompressor Torker Luftmottaker

= Trykkbryter — + —|H © =
1 . X1 —|5[®
oo FDP-(Z|®
T — + —|+10 =

Rensegkonomi riﬁ{{ :O 77777 SCA?E ® . D [
montert e o RC—-|BIO
Systemkrav : T = + - O

Rensegkonomitilkoblinger ‘#fﬁv//o fffff eco-|B)|® D

[ —— PE-FIO

VALGFRIE DIGITALE Q 8

INNGANGER
QOQDDD
& Ov 5v R TX SHEE

SKJERM @€ 232

Vannseparator
Kompressor pa Torker Luftmottaker

Funksjonen bruker et 24 V DC-signal fra kompressoren for & stoppe tgrkerens regenereringssyklus og lukke avtrekksventilen. Dette hindrer
ungdvendig bruk av renseluft og sparer energi og penger. Nar systemtrykket faller pga. faktiske luftbehov, starter kompressoren pa nytt og normal
terkesyklus blir gjenopptatt.

Nar et 24 V DC-signal finnes ved den digitale inngangen for rensegkonomi, vil tarkeren fortsette a ga til slutten av halvsyklusen og sa stoppe
terkersyklusen pa det punktet. Den aktive inntaksventilen forblir aktivert. Feilrelé(er) og ledig(e) utgang(er) forblir aktivert og de visuelle elementet
for rensegkonomi vises.

Nar 24 V DC-signalet fiernes, vil terkeren fortsette syklusen.

3.5.6 Duggpunktvalg/alarmverdier
Duggpunktvalg

Under oppsettet ma dimbryterne pa kontrollerkortet stilles inn til duggpunktet som tgrkeren er dimensjonert for. Dette vil ogsa konfigurere
settpunktene for ECO og duggpunktalarm.

Duggpunkt ECO-settpunkt Settpunkt for duggpunktalarm
-20 °C (-4 °F) -20 °C (-4 °F) -5 °C (-23 °F)

-40 °C (-40 °F) -40 °C (-40 °F) -20 °C (-4 °F)

-70 °C (-100 °F) -70 °C (-100 °F) -56 °C (-68 °F)
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Duggpunktbryterkonfigurasjoner

Dimbryterrekke (2)

DIL-
bryter

Bryter 5 Duggpunktsettpunkt 1 Eg
Bryter 6 Duggpunktsettpunkt 3

Funksjon AV PA

-20°C -40°C -70°C
ECO-settpunkt

Pa slutten av hver 2 %2 minutt lange regenereringssyklus, vil avtrekksventilen lukkes og renseluft trykksettes i den inaktive kolonnen, klar til bruk.
Pa dette punktet vil tarkerkontrolleren sjekke duggpunktsensoren. Hvis trykkluften er tgrrere enn duggpunktet som ble valgt pa terkeren (ECO-
settpunktet), indikerer dette at det finnes torkekapasitet igjen i det aktive tarkemiddeltarnet. Den energibesparende teknologien EST vil overstyre
den faste syklusen og forlenge tarketiden til den aktive kolonnen, og sparer pa den maten renseluft (energi).

Nar duggpunktet for luften som gar ut av terkeren er lik ECO-settpunktet, eller perioden for overstyring av vanninnhold er nadd (30 minutter som
standard), veksler tarkeren og det helt mettede tarnet blir regenerert.

En duggpunktverdi hgyere (vatere) enn settpunktet for duggpunktalarm vil sette tarkeren i duggpunktalarmmodus."
Duggpunktalarm

Hvis utlgpsduggpunktet faller under settpunktet for duggpunktalarm, vil det viste duggpunktet blinke og alarmsymbolet for feil vil vises. Det
generiske feilreléet vil ogsa endre tilstand.

Terkeren fortsetter syklus som normalt under duggpunktalarm. Nar duggpunktet er hayere enn alarmens settpunkt, gar tarkerens skjerm og
feilrelé tilbake til normal.

3.5.7 Temperaturenheter

Toerkerens skjerm kan konfigureres til & vise utlapsduggpunkt i °C eller °F, og kan angis ved hjelp av dimbryterkonfigurasjonen nedenfor.

Dimbryterrekke (2)

DIL-

T Funksjon AV PA

Bryter 3 Temperaturenhetsvalg °c oF
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3.5.8 Konfigurere inntaksventiler

Standard inntaksventilkonfigurasjon for CDAS/OFAS er Normalt lukket (N/C). Ved stremtap vil inntaksventilene lukke og trykkluft vil ikke stremme

gjennom terkeren. Dette skjer for & beskytte tarketarnet mot overmetning under stremtap.

| enkelte bruksomrader kan det vaere et krav for vat trykkluft i tilfelle tarkersvikt, og CDAS/OFAS kan konfigureres for Normalt apen-drift (N/O).

For normalt apen drift ma det de pneumatiske rarene pa inntaksventilene byttes om og dimbryter 7 pa kontrollkortet stilles inn for N/O.

Dimbryterrekke (1)

il Funksjon AV PA
bryter
Bryter 7 Inntak N/O eller N/C N/O N/C

Se pneumatisk skjema — 008730000 i kapittel 8 i denne brukerveiledningen for hvordan du rekonfigurerer for Normalt &pen-drift.

Hvis terkeren er konfigurert for Normalt apen-drift, vil dette la trykkluft stremme gjennom terkeren nar kontrolleren er avslatt.
Stremmende trykkluft nar terkeren er stremigs vil skade fore til skade pa terkemiddeltarnet og oppheve garantien. Normalt apen-
konfigurasjon brukes ved egen risiko.

3.6 Forstegangs oppstart

1 Pass pa at isolasjonsventilene pa terkerens inntak og uttak er lukket.

2 Sla terkeren PA ved skillebryteren og kontroller at displayet lyser.

3 Apne sakte isolasjonsventilen pa tgrkerens inntak og uttak, og kontroller at det ikke er noen lekkasje.
4

Test kondensatavigpene pa filtrene og serg for at de temmer korrekt inn i en egnet oppsamlingsbeholder.
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4 Betjening av torkeren

4.1 Skjermer og indikatorer
Standard tgrkere av typen CDAS/OFAS er utstyrt med en 3,45 tommer TFT-fargeskjerm.

Nedenfor er et eksempel pa det grunnleggende skjermformatet, men det viser ikke alle muligheter. Se de individuelle skjermelementene som er
definert i kapittel 4.1.1 Indikatoroversikt.

Statusindikator for

Statusindikator for

kolonne 1 ‘ | kolonne 2
S| aem [
-40°C
ECO A
Kolonne 1 Kolonne 2
Modbus

4.1.1 Statusindikatorer for kolonne

Markebla sirkel med lyseblatt fyll (lysebla kolonne)

Mgarkegra sirkel med megrkegratt fyll (merkegrgnn
indikerer at kolonnen er aktiv.

kolonne) indikerer at kolonnen er i @konomimodus.

Markebla sirkel uten fyll (mgrkebla kolonne) indikerer at Mgarkegra sirkel med lysgratt fyll (lysegra kolonne)
kolonnen regenereres. indikerer at kolonnen er i ventemodus.

Mgarkegra sirkel med merkegratt fyll (merkgra kolonne)
Mearkegra sirkel med gradert fyll (mgrkegra kolonne)
indikerer at kolonnen trykksettes pa nytt. Angir at kolonnen er helt trykksatt under

rensegkonomimodus
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4.1.2 Status- og advarselsindikatorer

ECO

Svart skiftengkkel pa en gul kolonne angir at
terkemiddelservice er ngdvendig.

Gratt filter angir at filteret er i ventemodus.

Gult filter med utropstegn og skiftengkkel indikerer hgyt
differensialtrykk.

Gult filter med svart skiftengkkel indikerer at filterets
servicevarsel er overskredet. Skiftengkkelen blinker hvis
servicetimeralarmen har blitt overskredet.

Lysebla boks med sngfnugg og duggpunktverdi angir at
et hygrometer er montert

Gul boks med snefnugg, utropstegn og duggpunktverdi
indikerer at hygrometerduggpunktalarmen er valgt og
aktiv.

Merk: Duggpunktverdien blinker under duggpunktalarm.

Lysebla boks med sngfnugg og energisparingsverdi
angitt som prosentandel.

Lysebla boks med snefnugg og diagonal pil indikerer at
digital inngang for ECO er aktiv og at kontrolleren er i
ECO. Det tilknyttede tarnet skal veere grent i henhold til
normal ECO.

ECO i en grgnn boks indikerer at rensegkonomi er aktiv.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Feilrelé aktivt

Gult filter med utropstegn og skiftengkkel indikerer hgyt
differensialtrykk og at servicetimeren er overskredet.

Blatt filter angir at filtrene fungerer som normailt.

Stremningsretning og stremning aktiv

Gul boks med snefnugg, utropstegn og duggpunktverdi
indikerer at hygrometerduggpunktalarmen er aktiv.
Merk: Duggpunktverdien blinker under duggpunktalarm.

Lysebla boks med sngfnugg og duggpunktverdi indikerer

at terkeren er i gkonomimodus.

Gul boks med sngfnugg og ERR indikerer sensorsvikt.

Angir at MODBUS-kommunikasjon er aktivert.
| tillegg vises nodenummeret.
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Lysebla boks med diagonal pil indikerer at den eksterne
STOPP-kommandoen er aktiv, enten via digital inngang
eller MODBUS.

m Bryterkontrollalarm-inngang er aktiv.

4.2 Starte utstyret

1
2
3
4

Pass pa at isolasjonsventilene pa tarkerens inntak og uttak er lukket.

Sla terkeren PA og kontroller at skjermen lyser.

Apne sakte isolasjonsventilen pa tarkerens inntak og uttak, og kontroller at det ikke er noen lekkasje.

Test kondensatavlgpene for filtrene ved a trykke opp pa de tilkoblede rgrene (advarsel — trykkluft eller kondensering skal vaere til stede) og
sikre at de tsmmes korrekt i en egnet samlebeholder.

Merk. Trykkmaleren pa terkeren indikerer ikke trykk for tarkeren starter en syklus.

Apne sakte isoleringsventilen pa utlgpet for & trykksette systemet. Ikke &pne ventilen helt far nedstrems system har n&dd riktig driftstrykk.

Tarkeren er utformet for kontinuerlig bruk og krever ikke ytterligere innblanding av operatgren under drift.

A Obs. Hvis stremforsyningen kobles fra under drift, starter tarkeren automatisk nar stremforsyningen kobles til pa nytt.

Warning

4.3 Torkeren stoppes

Trykkavlaste torkeren

1
2
3

Sla av terken ved skillebryteren.
Lukk isoleringsventilen pa utlgpet etterfulgt av isoleringsventilen pa innlgpet.
Apne sakte dreneringskuleventilen pa uttakets filter for & trykkavlaste tarkeren.

Merk: En liten mengde luft kan bli fanget mellom inntaksisolasjonsventilen og inntaket for terkeren. Den kan fjernes ved a skyve

opp pa flytavigpskoblingene/rgrene for inntaksfilteret
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5 Service

5.1 Serviceintervaller

Beskrivelse av nadvendig service Service anbefalt hver:

] ] 2 2
o o c c = =
Komponent Drift g g "g g = €
© < = 8
Taorker Kontroller indikatorene for STR@M PA og STATUS/FEIL. @
Terker Kontroller om det er luftlekkasjer. %
Kontroller maleinstrumentene for trykk under rensing for overdrevent
Torker  fibakeslagstrykk. @
Tarker Kontroller tilstanden til stramledninger og kanaler. %
Tarker Kontroller syklisk drift. @
Torker Skift ut avtrekksdemperen. /

N

Filtrering Skift ut inntaks- og avlgpsfiltre, og vedlikehold avigp.

Torker Skift ut / kalibrer duggpunktoverferer /
Torker Skift ut tilbakeslagsventiler for avigp /
Torker Skift ut inntak, avlep og tilbakeslagsventiler /
Tarker Skift ut tarkemiddelkassetter. /
Terker Skift ut karbonkassetter (kun OFAS-serien). /
Nokkel:
% Kontroller / Anbefalt service
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Preventivt vedlikeholdssett — CDAS

Katalognummer

M12.FSK.0002
M12.FSK.1002
M12.FSK.0003
M12.FSK.1003
M12.FSK.0004
M12.FSK.1004
M12.FSK.0005

M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016

M60.DSK.1016

Description

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -
20 og -40)

12 maneders filterservicesett (terker av typen -
70)

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -
20 og -40)

12 maneders filterservicesett (terker av typen -
70)

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -
20 og -40)

12 maneders filterservicesett (tarker av typen -
70)

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -
20 og -40)

12 maneders filterservicesett (tarker av typen -

60 maneders servicesett (tarkere av typen -20 og
)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (tarkere av typen -20 og
)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (terkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (tarkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (terkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (tarkere av typen -20 og
0)

60 maneders servicesett (tgrker av typen -70)

60 maneders servicesett (tarkere av typen -20 og
)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (tarkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

12

24

36

48

60

Ordreantall

CDAS HL 050 — CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 050 — CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 — CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 060 — CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 — CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 070 — CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
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Preventivt vedlikeholdssett — OFAS

Katalognummer
M12.FSK.0011
M12.FSK.1011
M12.FSK.0012
M12.FSK.1012
M12.FSK.0013
M12.FSK.1013
M12.FSK.0014
M12.FSK.1014
M12.FSK.0015
M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Description

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -20
og -40)

12 maneders filterservicesett (terker av typen -70)

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -20
og -40)

12 maneders filterservicesett (terker av typen -70)

12 maneders filterservicesett (tarkere av typen -20
og -40)

12 maneders filterservicesett (terker av typen -70)

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -20
og -40)

12 maneders filterservicesett (tarker av typen -70)

12 maneders filterservicesett (terkere av typen -20
og -40)

12 maneders filterservicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (terkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (tgrkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (terkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (tarker av typen -70)

60 maneders servicesett (terkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (terkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (tarker av typen -70)

60 maneders servicesett (tgrkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (tgrkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

60 maneders servicesett (tgrkere av typen -20 og
-40)

60 maneders servicesett (terker av typen -70)

Settets innhold — CDAS

1Y

Torkere av typen -20 og -40

Katalognumre Description
M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

-70 torkere

Katalognumre Description
M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

12

24

Sett: 12 maneders service

Sett: 12 maneders service

36

48

60 Ordreantall

v OFAS HL 050 — OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 050 — OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 060 — OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 060 — OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 — OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 075 — OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

o OFAS HL 080 (x1)

o OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

Innhold

Filterelementer (x3)
Filteravliap (x2)
Lyddemperelement (x1)
Duggpunktsensor (x1)

Innhold

Filterelementer (x3)
Filteravligp (x2)
Lyddemperelement (x1)
Duggpunktsensor (x1)
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Settets innhold — OFAS
Terkere av typen -20 og -40

Katalognumre Description Innhold
Filterelementer (x3)
M12.FSK.0011 :
M12.FSK.0012 Filteravligp (x2)
M12.FSK.0013 Sett: 12 maneders service Lyddemperelement (x1)
M12.FSK.0014 Duggpunktsensor (x1)

M12.FSK.0015 Karbonkassett (x1)

-70 torkere
Katalognumre Description Innhold
Filterelementer (x3)
M12.FSK.1011 -
M12.FSK.1012 Filteravligp (x2)
M12.FSK.1013 Sett: 12 maneders service Lyddemperelement (x1)
M12.FSK.1014 Duggpunktsensor (x1)

M12.FSK.1015

Karbonkassett (x1)

Anbefalt hver 60. maned

Settets innhold — CDAS/OFAS
Torkere av typen -20 og -40

Katalognumre Description Innhold

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010

M60.DSK.0011 Terkemiddelkassetter
M60.DSK.0012 . . : Inntaks- og utblasningsventiler
M60.DSK.0013 Sett: 60 maneders service KerTaaa
M60.DSK.0014 Tilbakeslagsventil for avigp
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

-70 torkere

Katalognumre Description Innhold

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011 Terkemiddelkassetter
M60.DSK.1012 . 2 - Inntaks- og utblasningsventiler
M60.DSK.1013 Sett: 60 maneders service Kot aler ey
M60.DSK.1014 Tilbakeslagsventil for aviep

M60.DSK.1015
M60.DSK.1016
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6 Feilsgking

Dersom det skulle oppsta feil pa utstyret, kan denne feilsgkingsguiden benyttes til & finne mulige arsaker og lgsninger pa problemet.

A Feilsgking ber kun utfares av kompetent personell. Alle store reparasjoner og kalibreringsarbeid skal utfores av en

oppleert, kvalifisert og godkjent tekniker fra Parker.
Warning

6.1 Duggpunktfeil
En duggpunktfeil vil fare til vann i nedstremsrar og -utstyr.

Mulig arsak Nodvendig tiltak

Hvis inntaksstremningshastigheten eller inntakstemperaturen har

okt, pase at filtrene og terkeren blir tilsvarende dimensjonert.
Inntaksparameterne er endret.

Hvis inntakstrykket er endret, pase at filtrene og terkeren blir

tilsvarende dimensjonert.

Kontroller at alle kondensatavlgp fungerer korrekt.
Kondensat dreneres ikke. Kontroller at dreneringsslanger er fri for vridninger og hindringer.
Pase at isoleringsventilene pa avlgpene er helt apne.

Sjekk dokumentasjonen levert av kompressorprodusenten for

Kompressoren fungerer ikke riktig. feilsgkingsveiledning

Kompressorkapasiteten er endret. Pase at filtrene og terkeren blir tilsvarende dimensjonert.
Kontroller at kondensatavigp fungerer korrekt.

Kontroller at kjglevannsystemet fungerer pa korrekt mate og at
vanntemperaturen er innenfor spesifikasjonen (kun vannkjglte

e . ke rik systemer).
tterkjaleren fungerer ikke riktig.
Pase at etterkjaleren og steVvfilteret (hvis montert) er rene (kun

luftkjelte systemer).

Pase at kjgleviften fungerer pa korrekt mate (kun luftkjelte
systemer).

Monter vatluftmottaker og drenering i systemet (hvis mulig).

Det er ingen vatluftmottaker montert i systemet. Pase at det er tilstrekkelig drenering pa rerene for terkerens
forhandsfiltrering. En vannutskiller ma ogsa monteres for torkerens
forhandsfiltrering for a sikre fierning av vaeske.

Hvis elementet og flytavigpet har vaert montert i mer enn 12

Filtrering har ikke blitt vedlikeholdt pa riktig mate. maneder, pase at begge skiftes ut.

Kontroller at flytavigpet fungerer korrekt.

Hvis en omlgpsledning er montert pa systemet, pase at den er

VEIERET CF @ty stengt. Bruk overstyringsfiltrering.

Trykket i regenereringskolonnen i tarkeren er hgyere enn 350 mbar. Kontakt en Parker-godkjent serviceagent.

Det er en feil med terkerens tidsur. Kontakt en Parker-godkjent serviceagent.
Det er en feil med terkerens ventiler. Kontakt en Parker-godkjent serviceagent.
Terkemiddelet gar mot slutten av levetiden. Kontakt en Parker-godkjent serviceagent.
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6.2 Hoyt trykkfall

Fall i hgytrykket vil resultere i lave trykkmalinger eller uregelmessig drift av nedstremsutstyret.

Mulig arsak Nedvendig tiltak

Hvis elementet og flytavligpet har vaert montert i mer enn 12
Filtrering har ikke blitt vedlikeholdt pa riktig méte. maneder, pase at begge skiftes ut.
Kontroller at flytavigpet fungerer korrekt.
Hvis inntaksstrgmningshastigheten har gkt, pase at filtrene og
tarkeren blir tilsvarende dimensjonert.

Hvis inntakstemperaturen har gkt, kontroller at filtrene er innenfor
spesifikasjonen. Pase at filtrene for fierning av oljedamp og terkeren
Inntaksparameterne er endret. blir tilsvarende dimensjonert.

Hvis inntakstrykket er endret, pase at filtrene og terkeren blir
tilsvarende dimensjonert.

Kontakt Parker for detaljer om partikkeltelling og maling av
luftkvalitet.

Sjekk dokumentasjonen levert av kompressorprodusenten for

Kompressoren fungerer ikke riktig. feilsgkingsveiledning
Sjekk for lekkasjer i rarene og pa koblingspunkter.

Det finnes et trykktap i systemet. Ili"aksk(satpa at alle dreneringskraner og trykkavlastningsventiler er
Sjekk at nedstrems stremningshastighetskrav har gkt.

Sjekk at tarkerens stremindikator lyser. Hvis tgrkeren ikke har

Torkeren er ikke slatt pa. strgm, kontroller skillebryteren og streambryteren.

En isolasjonsventil er lukket eller delvis lukket. Kontroller stillingen for alle isolasjonsventiler.

6.3 Nedstrems lufttilfersel avbrutt
Forstyrrelse av nedstrems Iufttilfgrsel vil fgre til raskt tap av systemtrykk og svikt i nedstremsutstyr.

Mulig arsak Nadvendig tiltak

Sjekk dokumentasjonen levert av kompressorprodusenten for

Kompressoren fungerer ikke riktig. feilsgkingsveiledning
Det finnes et trykktap i systemet. Sjekk for lekkasjer i rgrene og pa koblingspunkter.

Sjekk at tarkerens strgmindikator lyser. Hvis tgrkeren ikke har
Torkeren er ikke slatt pa. strgm, kontroller skillebryteren og streambryteren.

Kontroller tarkerens feilindikatorer.
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7 Samsvarserklaering

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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1 Sikkerhedsoplysninger

Udstyret ma ikke betjenes, for alle relevante medarbejdere har last og forstaet sikkerhedsoplysningerne og anvisningerne i denne
vejledning.

BRUGERENS ANSVAR

SVIGT ELLER FORKERT VALG ELLER FORKERT BRUG AF DE HERI BESKREVNE PRODUKTER ELLER RELATEREDE GENSTANDE KAN
MEDF@RE D@DSFALD, PERSONSKADE OG SKADE PA EJENDOM.

Dette dokument og anden information fra Parker Hannifin Corporation, dets datterselskaber og autoriserede distributgrer angiver produkt- eller
systemtilvalg til yderligere undersggelse af brugere med teknisk ekspertise.

Brugeren er, gennem sin egen analyse og test, eneansvarlig for at foretage det endelige valg af system og komponenter og for at sikre, at alle
behov mht. apparaturets ydeevne, holdbarhed, vedligeholdelse, sikkerhed og advarsler erimgdekommet. Brugeren skal analysere alle aspekter
af apparaturet, folge relevante industristandarder og fglge informationen vedrarende produktet i det nuvaerende produktkatalog og i ethvert andet
materiale leveret af Parker eller dets datterselskaber eller autoriserede distributerer.

| den udstreekning, at Parker eller dets datterselskaber eller autoriserede distributgrer leverer komponent- eller systemtilvalg baseret pa data eller
specifikationer leveret af brugeren, er brugeren ansvarlig for at fastsla, at disse data og specifikationer er passende og tilstreekkelige for alle
applikationer og de med rimelighed forventede anvendelser af komponenterne eller systemerne.

Kun kompetent, uddannet personale, som er kvalificeret og godkendt af Parker Hannifin, ma foretage installation, idriftseettelse, service og
reparationer.

Brug af udstyret pa en made, der ikke er angivet i denne brugervejledning, kan medfere utilsigtet trykudligning, som kan forarsage alvorlig
person- eller tingsskade.

Handtering, installation og betjening af dette udstyr skal ske pa en teknisk forsvarlig og sikker made. Desuden skal alle relevante regler,
sundheds- og sikkerhedsprocedurer samt lovkrav til sikkerhed overholdes.

Kontroller, at trykket og strammen er fjernet fra udstyret fgr udfgrelsen af den planlagte vedligeholdelse i henhold til
vedligeholdelsesinstruktionerne, der er angivet i denne brugervejledning.

Parker Hannifin kan ikke forudse alle taenkelige forhold, der kan udgere en potentiel risiko. Advarslerne i denne vejledning tager hgjde for de
mest kendte potentielle risici, men i sagens natur kan der ikke tages hgjde for alle risici. Hvis brugeren benytter betjeningsprocedurer, udstyr eller
arbejdsmetoder, som ikke er udtrykkeligt anbefalet af Parker Hannifin, skal denne sgrge for, at udstyret ikke beskadiges eller bliver til fare for
personer eller ting.

De fleste ulykker i forbindelse med betjening og service af maskineri sker pga. manglende overholdelse af grundlaeaggende sikkerhedsregler og -
procedurer. Ulykker kan undgas ved, at brugeren ger sig klart, at alt maskineri kan udgere en potentiel risiko.

Hvis du har brug for en udvidet garanti, skreeddersyede servicekontrakter eller undervisning i brug af udstyret eller andet udstyr i Parker Hannifin-
serien, bedes du kontakte den lokale Parker Hannifin-afdeling.

Der findes oplysninger om den nzermeste Parker Hannifin-afdeling pa www.parker.com/gsfe

Opbevar denne brugervejledning til senere brug.
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1.1 Maerkninger og symboler

Falgende maerkninger og internationale symboler anvendes pa udstyret eller i denne brugervejledning:

> > B

Warning

>

Caution

>

Warning

Forsigtig, lees brugervejledningen.

Risiko for elektrisk stad.

Fremhaever handlinger eller fremgangsmader, som kan
medfere personskade eller dgdsfald, hvis de ikke
udferes korrekt.

Fremheaever handlinger eller fremgangsmader, som kan
medfgre beskadigelse af dette produkt, hvis de ikke
udferes korrekt.

Fremhaever handlinger eller fremgangsmader, som kan
medfere elektrisk sted, hvis de ikke udferes korrekt.

Laes brugervejledningen

Brug en gaffeltruck til at flytte terreanlsegget med.

A

> B

A

Terreanlaegget kan starte automatisk uden varsel.

1.2 Terreanlaeggets modelnummer-id

Eksempel

SERIE

050
055
060
065
070

075
CDAS 080

OFAS HL (uden varme) 085

REGEN.TYPE
HL

MODEL

CDAS 50 -40

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

Ny
cimerey (B0
e
et et

®

G (BSPP)
N (NPT)

DUGPUNKT  TILSLUTNINGER

G

Beer hgrevaern

Komponenter i systemet under tryk

Fjernbetjening. Tarreanleegget kan starte automatisk
uden varsel.

CE-mazerket

Ved bortskaffelse af gamle dele skal de lokale
bortskaffelsesregler altid felges.

Elektrisk og elektronisk udstyr ma ikke bortskaffes
sammen med almindeligt husholdningsaffald.

ADVARSEL! Mere end ét stremferende kredslgb

Energibesparelse

A (AC 85-265 V 50/
60 Hz)
16 D (DC 24 V) E (EST)
MAKS. TRYK  STROMFORSYNING CONTROLLER
16 A E
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2 Beskrivelse

2.1 Driftsoversigt

Adsorptionstagrreanlaeg fungerer efter princippet med to tarrelag med regelmaessig ombytning — et til at terre procesluften, mens det andet
regenereres og justeres til brug. CDAS HL/OFAS HL-tgrreanleeg fungerer efter princippet med PSA (trykvekseladsorption), der bruger en andel af
den terre procesluft til at regenerere det frakoblede lag. Diagrammet nedenfor viser tarre-/regenereringscyklussen for CDAS HL/OFAS HL ved
maksimal drift (fuld flow/mindste indlgbstryk/maksimal indlgbstemperatur)

Almindelig terre- og regenereringscyklus

Side A
Side B
| |
0 12 160 180 192 340 360
Tid (sekunder)
. Terring Trykudligning Regenerering . Gentagen trykudligning . Energibesparelse (DDS)

2.1.1 Handling

CDAS HL og OFAS HL er komplette rensningssystemer konstrueret til at reducere de store forurenende stoffer, der findes i et trykluftsystem.

CDAS HL reducerer forurening i fire trin for syv forurenende stoffer (hvis der er flydende vand eller olie, skal CDAS HL beskyttes med en ekstra
vandudskiller i klassen OIL-X WS).

Rensningstrin: 4 Betjening af CDAS

Forurenende stoffer reduceret: 7 (9 med valgfri vandudskiller*)

Cyklustid

Trin 1 —
Universalkoalescensfilter
Til reducering af vand- og

luftdraber ned til 0,5 mg/m®
(0,5 ppm (w)) og partikler

ned til 1 mikron.
Beskytter det hgjtydende
koalescensfilter og
terreanleegget.

Trin 3 —
Trin 4 — Universaffilter til Adsorptionstgrreanlzeg
torre partikler Til reducering af
Til reducering af partikler vanddamp.
ned til 1 mikron. Standard PDP pa -40 °C
Valgfrit for -70 °C PDP eller
-20 °C PDP

* Valgfri vandudskiller er kun ngdvendig, hvis der findes
flydende olie eller vand ved indgangen til rensesystemet (ikke
et krav for alle trykluftssystemer).
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OFAS HL reducerer forurening i fem trin for otte forurenende stoffer (hvis der er flydende vand eller olie, skal OFAS HL beskyttes med en ekstra
vandudskiller i klassen OIL-X WS).

Rensningstrin: 5 Betjening af OFAS

Forurenende stoffer reduceret: 8 (10 med valgfri vandudskiller*)

Trin 1
Universalkoalescensfilter
Til reducering af vand- og

luftdraber ned til 0,5 mg/m®
(0,5 ppm (w)) og partikler

Tat lun

B vidsn
ned til 1 mikron.
Beskytter det hojtydende
koalescensfilter og
terreanleegget.

) varcnnguarst own
[ r——

Aktivt kulssjle

Trin 3 —
Trin 4 — Filter til Adsorptionstgrreanleeg
fiernelse af oliedamp Til reducering af
For reducering af oliedamp vanddamp.
ned til 0,003 mg/m® Standard PDP pa -40 °C

T

Valgfrit for -70 °C PDP eller,
-20 °C PDP

* Valgfri vandudskiller er kun ngdvendig, hvis der findes
flydende olie eller vand ved indgangen til rensesystemet (ikke
et krav for alle trykluftssystemer).

2.2 EST - energibesparelsesteknologi

Adsorptionstgrreanlaeg uden varme bruger energi igennem brug af procesluft, der kaldes udtemningsluft, som bruges til at regenerere det
frakoblede tarremiddellag. For at opna et konstant udlgbsdugpunkt skal et trykluftsterreanleeg veere dimensioneret til at reducere den hgjeste
maengde vanddamp, som tgrreanlaegget ser (fuld flow om sommeren). Adsorptionstgrreanleeg fungerer typisk i faste tidscyklusser baseret pa de
veerste betingelser, men i perioder med lav brug og/eller om vinteren, nar fugtbelastningen er reduceret, bruger den faste cyklus mere energi end
ngdvendigt. For vaesentligt at reducere dette energitab er hvert CDAS HL/OFAS HL-tgrreanlaeg udstyret med energibesparende teknologier som
standard.

Hvert CDAS HL/OFAS HL-tgrreanlzeg indeholder et elektronisk styresystem med farvedisplay, der giver en visuel visning af enhedens ydeevne.
Fugtpunktssensoren er forbundet til dette styresystem og overvager konstant udlgbsfugtpunktet og justerer regenereringscyklussen, sa den
passer preecist til tarreanlaeggets vanddampsbelastning. Fra det minut anlaegget betjenes, tilpasses det automatisk til omgivelserne og
driftsbetingelserne for at spare Iuft, energi og penge.

EMS-torre- og regenereringscyklus

T I
| | | |
012 160 180 1980 2160 3960
Tid (sekunder)

. Tarring Trykudligning Regenerering . Gentagen trykudligning . Energibesparelse (EMS)
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2.3 Tilsidesat fugtighed

Pa visse geografiske steder kan et tarreanlaeg bruges i lsengere perioder med lavt indhold af vanddamp i indlgbsluften (f.eks. kan nogle lande
have en omgivelsestemperatur pa op til 40 °C om sommeren og sa lavt som -40 °C om vinteren). Da tgrreanleegget skal dimensioneres for
sommerbetingelser i Igbet af vinteren, sparer EST — energibesparelsesteknologien brugeren for luft, energi og penge.

Pa grund af den made et terremiddellag adsorberer vanddampen pa i vintermaneder med lavt indhold af vanddamp i indlgbsluften, sendres
terremiddellagets maetningsprofil imidlertid, og en tilstand kan opsta, hvor laget bliver overmeettet, sa det ikke kan regenereres af
standardcyklussen for udtemningsregenerering.

Derfor indeholder CDAS/OFAS EST — energibesparelsesteknologien ogsa en sikkerhedsfunktion til at beskytte tgrremidlet.
Sikkerhedsfunktionen, der kaldes Tilsidesaet fugtighed, aktiveres efter 30 minutter og afbryder energistyringsfunktionen og aendrer
terreanlaegssejlerne. Dette muligger en regenereringscyklus for tarremidlet pa fulde 2 %2 minut, for anlaegget gar tilbage i energibesparende
tilstand. Dette muligger realisering af energibesparelser uden at beskadige terremiddellaget.

CDAS/OFAS-tgrreanleeg er normalt udstyret med en dugpunktsmonitor som standard (ikke pa pneumatiske modeller). Denne kan vaere i form af
en digital PDS (Parker Dewpoint Sensor) eller et analogt hygrometer (-70 °C PDP-tgrreanleeg/-100 °F PDP-tgrreanlaeg). Denne funktion il
tilsideseettelse af fugtighed er kun gzeldende, hvis en af ovenstaende er monteret. Hvis der ikke er monteret en af ovenstaende, pavirker denne
funktion ikke tidscyklusserne.

2.4 Tekniske specifikationer

Torreanlaeeggets ydeevne

Trykdugpunkt 1ISO 8573-1:2010 Trykdugpunkt 1ISO 8573-1:2010 Trykdugpunkt 1ISO 8573-1:2010

Torreanlzgsmodel (standard)  Vandklassificering (valgfrit)  Vandklassificering (valgfrit)  Vandklassificering
°c oF (Standard) °c oF (Valgfri) °c oF (Valgfri)

CDAS HL -40 -40 Klasse 2.2.2 -70 -100 Klasse 2.1.2 -20 -4 Klasse 2.3.2
OFAS HL -40 -40 Klasse 2.2.0 -70 -100 Klasse 2.1.0 -20 -4 Klasse 2.3.0

Vigtig bemaerkning vedrgrende dugpunkt ved -70 °C (-100 °F).

Et trykluftstgrreanleeg, der leverer et trykdugpunkt pa -70 °C (-100 °F), kraever pafyldning af et andet terremiddel, end terreanlaeg der leverer et
standardtrykdugpunkt pa -40 °C/- 20 °C. Under transport adsorberer tarremidlet den atmosfzeriske fugt. Efter montering, idriftseettelse og forste
drift begynder tarreanlzegget at "tarre ned", indtil det leverer den gnskede temperatur pa -70 °C (-100 °F). Nar denne temperatur er opnaet,
fortsaetter tarreanlaegget med at levere luft ved det pakraevede dugpunkt, men det er vigtigt at bemaerke, at nedtgrringsperioden kan veere flere
dage/uger om at opna dugpunktet pa -70 °C (-100 °F).

Tekniske specifikationer

. . q A q q Maks.

Torreanisgsmodel Min. driftstryk Maks. driftstryk Min. driftstemperatur ~ Maks. driftstemperatur omgivelsestemperatur
bar g psig bar g psig °c °F °c °F °c °F

CDAS/OFAS HL 4 58 16 232 5 41 50 122 55 131

Flowhastigheder

Indigbsflowhastigheder
Terreanlaagsmodel RO ELE

BSPP eller NPT Lis m3/min. m3it fod/min.
CDAS/OFAS HL 050 12" 15 0,92 55 32
CDAS/OFAS HL 055 12" 19 1,17 70 41
CDAS/OFAS HL 060 12" 25 1,50 90 53
CDAS/OFAS HL 065 12" 31 1,84 110 65
CDAS/OFAS HL 070 3/4" 42 2,51 150 88
CDAS/OFAS HL 075 1” 51 3,09 185 109
CDAS/OFAS HL 080 1” 61 3,67 220 129
CDAS/OFAS HL 085 11/2" 83 5,01 300 177

De anforte flows gaelder for drift ved 7 bar g (100 psi g/0,7 MPag) med referencevaerdierne 20 °C, 1 bar a, 0 % relativt vanddamptryk.
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Produktvalg og korrektionsfaktorer

For korrekt betjening skal tryklufttarreanlaeg dimensioneres ved brug af installationens minimumstryk, maksimumtemperatur og
maksimumflowhastighed. Et tarreanlaeg vaelges ved farst at beregne MDC (mindste tarrekapacitet) ved hjeelp af formlen herunder og derefter
veelge et tgrreanlaeg ud fra tabellen med flowhastigheder herover med en flowhastighed lig med eller starre end MDC.

Mindste torrekapacitet = Systemflow x CFIT x CFP x CFD

CFIT - Korrektionsfaktor for maksimal indlgbstemperatur

] oc 25 30 35 40 45 50
indlgbstemperatur oF 77 86 95 104 113 122
Korrektionsfaktor 1,00 1,00 1,00 1,04 1.14 57

CFAT - Korrektionsfaktor for maksimal omgivende temperatur

R oc 25 30 35 40 45 50
omgivelsestemperatur oF 77 86 95 104 113 122
Korrektionsfaktor 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

FFP — Korrektionsfaktor for maksimalt indlgbstryk

Maksimalt °c 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Il °F 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
Korrektionsfaktor 160 133 114 100 089 080 073 067 062 057 053 050 047

CFD - Korrektionsfaktor for dugpunkt

Maksimalt °c e B
indlgbstryk of 4 40 -100
Korrektionsfaktor 0,91 1,00 2,00

Elektriske data

Torreanlaagsmodel CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDAS HL70 CDASHL75 CDAS HL 80 CDASHL 85 CDAS HL 90

Forsyningsspanding 85-265V 1PH 50/60 Hz
(Standard)
Forsyningsspanding 24V DC
(valgfri)
Terreanlaegsmodel OFAS HL 50 OFASHL 55 OFASHL 60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFASHL80 OFASHL85 OFAS HL 90
Forsyningsspaending 85-265 V 1PH 50/60 H
(Standard) ‘
Forsyningsspanding 24V DC
(valgfri)

Miljodata
Relativ luftfugtighed 55 %
IP-klasse IP55, kun indendars brug
Forureningsgrad L 2
Maksimal hgjde ?ng?fod)
Stej <75 dB(A)

1 Forureningsgrad 2 indikerer, at for at dette udstyr kan kore sikkert, ma kun ikke-ledende forurening (dvs.
faste stoffer, vaesker eller ioniserede gasser) eller midlertidig kondensering vaere i omgivelserne.
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2.5 Godkendelser, overholdelse og fritagelser

2.5.1 Godkendelser
Sikkerhed og elektromagnetisk kompatibilitet

Dette udstyr er blevet testet og overholder fglgende europaeiske standarder:

BS EN 60204-1:2006 (herunder: Andring 1:2009) — Maskinsikkerhed. Maskiners elektriske udstyr.

Generelle krav.
EN61326: 2006 — Elektrisk udstyr til maling, styring, laboratoriebrug, EMC-krav.

EN 55011:2009 (herunder: Zndring 1:2010) — Industrielt, videnskabeligt og medicinsk udstyr.
Egenskaber for radiofrekvens-forstyrrelse. Graenser og malemetoder.

Generelt i overensstemmelse med ASMEVIII div. 1: 2010 + 2011a Addenda.

2.5.2 Tredjeparts ydelsesverificering

OIL-X-koalescensfiltre testet i overensstemmelse med ISO12500-1 og 1ISO8573-4

OIL-X-filtre til tarre partikler testet i overensstemmelse med 1SO8573-4

CDAS/OFAS HL-tgrreanleeg testet i overensstemmelse med 1ISO7183 for at overholde kravene i
8573-17.2 klasse 1, 2 og 3.

Ydelsesvalidering uathaengigt verificeret af Lloyds Register

GODKENDELSER, AUTORISATIONER OG
SAMMENSLUTNINGER

1509001:2000 15014001

INTERNATIONALE GODKENDELSER

loyds
c € &eg)g?er AS1210
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2.6 Vagt og mal

(a)

(b)

Torreanleegsmodel

CDAS HL 050
CDAS HL 055
CDAS HL 060
CDAS HL 065
CDAS HL 070
CDAS HL 075
CDAS HL 080
CDAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

(c)

ins
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

ins
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

mm
490
490
490
490
490
682
682
682

ins
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

ins
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

Torreanleggets dimensioner

(a) (b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

ins
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

ins
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

76
56
53
103
263

103
263

ins
3,0
2,2
2,1
4,1
10,4
2,1
4,1
10,4

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

Vaegt
kg pund
76 168
84 185
93 205
100 220
120 265
165 364
180 397
210 463
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(b)

Torreanlaegsmodel

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

ins
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

ins
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

512
512
496
496
496
682
682
682

ins
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

ins
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

Torreanlaeggets dimensioner

(a) (b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

ins
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

ins
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

(d)

76
56
53
103
263

103
263

3,0
2,2
21
4,1
10,4
21
4.1
10,4

Vagt

kg pund
90 198
97 214
106 234
112 247
132 291
184 406
196 432
232 511
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2.7 Modtagelse og inspektion af udstyret

Tarreanleegget leveres i en solid transportkasse af trae, der er konstrueret til at blive flyttet ved hjeelp af en gaffeltruck eller palletruck. Se de
tekniske specifikationer angaende pakket veegt og dimensioner. Ved levering af udstyret skal kassen og dens indhold efterses for skader. Hvis
der er nogen tegn pa beskadigelse af transportkassen, eller nogen dele mangler, skal transportvirksomheden informeres med det samme og dit
lokale Parker domnick hunter-kontor kontaktes.

2.7.1 Opbevaring

Udstyret skal opbevares i transportkassen i rene og terre omgivelser. Hvis transportkassen opbevares i et omrade, hvor miljgforholdene ligger
uden for dem, der er specificeret i den tekniske specifikation, skal den flyttes til den endelige placering (installationsstedet) og lades stabilisere far
udpakning. Hvis dette ikke gares, kan det forarsage kondens og mulige fejl pa udstyret.

2.7.2 Udpakning

Fjern laget (A) og alle fire sider af transportkassen (B). Anvend en gaffeltruck eller en palletruck til forsigtigt at flytte tarreanleegget hen til dets
endelige placering (C).

A B Cc
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2.8 Oversigt over udstyret

CDAS - Rent torluftssystem

@@/ ‘ \@
0]
Repraesentativ for modellerne CDAS HL 050 til CDAS HL 070 Repraesentativ for modellerne CDAS HL 075 til CDAS HL 085
Forklaring:
Ref. Beskrivelse Ref. Beskrivelse
1 Display 7 Udstedningsdaemper
2 Manometer for sgjle A 8 Dugpunktsensor
3 Manometer for sgjle B 9 Kontrolboks
4 Universalkoalescensfilter (klasse AO) 10 Sojledaeksler
5 Hgijtydende koalescensfilter (klasse AA) 1 Justerbar udtemningsskive
6 Universalfilter til tarre partikler (klasse AO) 12 Laftepunkter for palletruck
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OFAS - Oil Free Air System

Repraesentativ for modellerne OFAS HL 050 til OFAS HL 070 Repraesentativ for modellerne OFAS HL 075 til OFAS HL 085
Forklaring:
Ref. Beskrivelse Ref. Beskrivelse
1 Display 8 Dugpunktsensor
2 Manometer for sgjle A 9 Kontrolboks
3 Manometer for sgjle B 10 Sgjledaeksler
4 Universalkoalescensfilter (klasse AO) 1" Justerbar udtemningsskive
5 Hgjtydende koalescensfilter (klasse AA) 12 Laftepunkter for palletruck
6 Universalfilter til tarre partikler (klasse AO) 13 Trin for fiernelse af oliedamp
7 Udstedningsdaemper
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3 Installation og idriftsaettelse

A Kun kompetent, uddannet personale, som er kvalificeret og godkendt af Parker domnick hunter, ma foretage installation,

idriftsaettelse, service og reparationer.
Warning

3.1 Idriftsaettelse af kontrolliste

Opgave Side Afsnit Markér nar OK
Placering
Serg for tilstraeekkelig plads til montering/vedligeholdelse 15 3.3.2 Pladskrav
Montering af rerfering 15 3.4.1 Generelle krav
Elektrisk installation
Stremforbindelser 17 3.5.1 Netforsyning til tarreanleegget
Supplerende forbindelser 17 3.5.2 Tarreanleeggets ekstratilslutninger
Fjernalarmtilslutning 18 3.5.3 Fjernalarmtilslutning
Ekstern start/-stop 18 3.5.4 Ekstern start/-stop
Udtemningsgkonomi 19 3.5.5 Udtgmningsskonomi

Kontrol/opsatning af kontrolboksen
ECO-indstillingsvaerdi 19 3.5.8 ECO digital indgang
Temperaturenheder °C eller °F 17 3.5.2 Tarreanlaeggets ekstratilslutninger

Kontrollér/udskift indlgbsventilkonfigurationen

Normalt lukket (standard) 17 3.5.2 Tarreanleeggets ekstratilslutninger
Normalt aben (valgfrit) 17 3.5.2 Terreanleeggets ekstratilslutninger
DIP-kontakten eendres, nar indlgbsventilkonfigurationen aendres fra N/C til N/O

Bemezerk, at opszetning af terreanlaeg til N/O-konfiguration kan pavirke 17 3.5.2 Tarreanlaeggets ekstratilslutninger
garantien

Trykhold/kontrol af laekage

Udtemningsindstilling 16 3.4.4 Udtemningsindstillinger
Indstil udtemning til det mindste indlgbstryk 16 3.4.4 Udtemningsindstillinger
Handling

Opstartsprocedure for tgrreanleeg 20 3.6 Forste opstart

Overvag drift’ydeevne 21/22/23 4 Betjening af terreanleegget
Fejlfinding (hvis pakreevet) 28 6 Fejlfinding

Installation og idriftsaettelse fuldfort
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3.2 Anbefalet systemindretning

Terreanleegget skal ideelt set installeres laengere fremme i forhold til en "vad" luftudskiller med den medfalgende forfiltrering og det valgfri
kondensstyringsudstyr for at opfylde bade specifikationerne og lokale miljgkrav. Dette omfatter falgende komponenter:

Vandudskillere (ekstraudstyr) — Vandudskillere bruges til at beskytte koalescensfiltre pa CDAS HL/OFAS HL mod forurenet veeske, hvor der
sker kraftig nedkeling i luftbeholdere og fordelingsrarfering. Hvis der findes flydende vand eller olie, skal Parker domnick hunter Grade WS-
vandudskillere monteres, ellers opnas dugpunktsydeevnen muligvis ikke, og eventuel resterende garanti ugyldiggeres.

Universalfiltre og hgjtydende koalescensfiltre (medfelger) — Koalescensfiltre er sandsynligvis det langt vigtigste rensningsudstyr i et
trykluftsystem. De er konstrueret til ikke blot at reducere aerosoler (draber) af olie og vand ved hjaelp af mekaniske filtreringsteknikker, men ogsa
til at reducere fast stof ned til meget ringe starrelse (sa smat som 0,01 mikron). Filtrene monteres parvis, hvor det farste filter er et
"universalfilter", som beskytter det andet "hgjtydende filter" mod store maengder forurening. Den dobbelte filtermontering fra Parker domnick
hunter sikrer kontinuerlig tilfarsel af trykluft af hgj kvalitet med yderligere fordele i form af lave driftsomkostninger og minimal vedligeholdelse.

Stovfiltre (medfelger) — Stovfiltre bruges til fiernelse af tarre partikler. De giver en ydeevne med hensyn til fiernelse af partikler, der er identisk
med det tilsvarende koalescensfilter, og bruger samme mekaniske filtreringsteknikker til at give partikelfjernelseseffektivitet.

Bemark. Manglende installation og vedligeholdelse af for- og efterfiltreringen, der folger med terreanlaegget og er konfigureret som
vist nedenfor, vil ugyldiggere terreanleeggets garanti.

©

U

Ref. Beskrivelse Ref. Beskrivelse
1 Adsorptionsterreanleeg 5 Universalfilter til terre partikler
2 Vandudskiller (ekstraudstyr) 6 Afspeerringsventil (ikke inkluderet)
3 Universalkoalescensfilter 7 Elektronisk kondensaflgb (ekstraudstyr)
4 Hgijtydende koalescensfilter
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3.3 Placering af udstyret

3.3.1 Miljo

Udstyret skal placeres indenders i et miljg, der beskytter det imod direkte sollys, fugt og stav. £ndringer i temperatur og luftfugtighed samt
luftbaren forurening pavirker det miljs, som udstyret fungerer i, og det kan forringe sikkerneden og driften. Det er kundens ansvar at sikre, at de
miljgforhold, der er specificeret for udstyret, opretholdes.

3.3.2 Pladskrav

Udstyret skal monteres pa en plan overflade, der kan baere egen vaegt samt veegten af alle ekstradele. Der skal veere plads nok omkring udstyret
til at give plads til luftstremning og adgang af hensyn til vedligeholdelse og laft af udstyret. Minimal afstand pa ca. 500 mm anbefales pa alle sider
af terreanlaegget og 750 mm over det for at fierne tarremiddelspatroner.

Placer ikke udstyret, sa det er vanskeligt at betjene eller afbryde fra stramforsyningen.

3.4 Mekanisk installation

3.4.1 Generelle krav

Serg for, at hvert kondensaflgb afledes forsvarligt, og at eventuelt spildevand bortskaffes pa lovlig og ansvarlig vis i henhold til lokale forskrifter.
Rer til kondensaflab ma aldrig forbindes — slut til en feelles, ventileret kondensmanifold. Rer til kondensaflgb skal have en stor indvendig diameter
og kort lzengde for at undga moditryk, der kan forhindre kondensafleb. Kondens, der kommer fra vandudskilleren og filterafleb, mister trykket, nar
det Igber ind i rarfgringen. Montering af returrar i hgjden vil medfare fejl ved fiernelse af kondens og mistet dugpunkt for terreanleegget. Vigtig
bemazerkning: Terreanleeggets ydeevne og garantien vil blive ugyldig, hvis ovenstaende krav ikke overholdes.

Det er vigtigt at sikre, at alle materialer til indlgbs- og udlgbsrar er egnet til anvendelsen, og at de er rene og uden snavs. Rgrenes diameter skal
veere tilstraekkelig til at muliggere ubegraenset indgangsluftforsyning til udstyret og udgangsluftforsyning til anvendelsen. Nar rgrene fares, skal
det sikres, at de far tilstraekkelig stette for at forhindre skader og leekager i systemet.

A Systemet skal vaere beskyttet med en korrekt klassificeret termisk overtryksventil.

Warning
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3.4.2 Fastgorelse af torreanlaegget

Monteringshuller findes i fadderne pa terreanlaegget. Nar tgrreanleegget er
blevet anbragt pa dets endelige plads, skal det sikres, at det er sikkert
fastgjort ved hjeelp af M15-fastggrelsesbolte.

3.4.3 Fastgorelse af udstedningsdeemperen

Tgrreanlaegget er forsynet med en lyddeemper. Hvis tgrreanleegget skal placeres
pa et stejfglsomt omrade, kan udstedningsluften ogsa ledes vaek eksternt. Hvis
udstagdningen skal ledes vaek, skal der som minimum anvendes en rgrstarrelse
pa 50 mm, som udvider sig til en sterre diameter, jo leengere rerfgringen er. Som
tommelfingerregel skal der anvendes en minimal bgjningsradius pa fire gange
rorets radius. Hvis luften ikke ledes vaek korrekt, resulterer det i modtryk (angivet
med et minimalt tryk pa den frakoblede trykmaler), som forhindrer fuld
regenerering af det frakoblede lag og medferer tab af dugpunkt.

3.4.4 Udtemningsindstillinger

Den nominelle flowhastighed for CDAS HL/OFAS HL-tgrreanlaeg er baseret
pa et driftstryk pa 7 bar g (102 psi g). Hvis det minimale driftstryk er hgjere
eller lavere end det nominelle tryk, skal udtgmningsindstillingen nulstilles til
minimumstrykket ind i tarreanleegget. Hvis udtemning ikke indstilles korrekt
under idriftseettelsen, pavirkes terreanleeggets ydeevne og driftsomkostninger
vaesentligt, og garantien bortfalder.

Inden udtemning indstilles, skal du lukke ventilen helt og sikre, at
skruetraekkerens rille er rettet ind med tallet 12 pa skiven til udtemningsindstilling.

Udtemningsindstillinger omfatter et antal fulde omdrejninger af
justeringsskruen plus en delvis omdrejning til den nummererede position pa
indstillingsskiven. Se de korrekte indstillinger i nedenstaende tabel.

Eksempel: Sadan indstilles udtemning for et CDAS HL 050-tgrreanlag,
der betjenes ved 6 bar g.

Luk ventilen helt.

Drej skruen 5 fulde omgange mod uret.

Drej skruen yderligere en delvis omgang, indtil skruetraeekkerens
rille er halvvejs mellem nr. 1 og nr. 2.

Medmindre andet er specificeret, er alle terreanlaeg fabriksindstillet til 6 bar g.

Udtemningsflow  Indstill-

%?:ﬁgl ingsskive 4 5 6 7 8
(m3/t)  (Um)  Indstilling

Hele

omdrejninger  © 5 5 4 4
HL 050 " 183 + indstill-

ingsskivenr.  © 10 1,5 85 45

Hele

omdrejninger  © 6 6 5 5
AL 055 14 z3 + indstill-

ingsskivenr. 1 7.5 15 7 2

Hele

omdrejninger  © 7 6 6 6
HL 060 18 300 + indstill-

ingsskivenr. 4,5 0 9 6 2

Hele

omdrejninger | 7 7 6 6
HL 065 2 367 + indstill-

ingsskivenr. 8,5 4,5 1,5 10,5 8

Hele

omdrejninger  © 7 7 7 7
HL 070 30 500 + indstill-

ingsskivenr. 4 11,5 8 5 2

Hele

omdrejninger  © 8 8 7 7
HL 075 37 617 + indstill-

ingsskivenr. 9 4 0,5 9,5 7

Hele

omdrejninger  © 8 8 8 7
HL 080 a4 733 + indstill-

ingsskivenr. 3 9 4,5 1,5 10,5

Hele

omdrejninger 10 9 9 8 8
HL 085 60 1000 +indstill

+ indstill- - . ) 0 .

ingsskivenr.

1
2
3

8,5

55

M15-fastgerelsesbolte (medfelger ikke)
Udstadningsdaemper
Justerbar indstillingsskive for udtemning

Tryk (bar g)

10

6,5

4,5

1

9,5

0,5

9,5

8,5

12

7,5

13

55

1

6,5

15

3,5

2,5

8,5

10

16

2,5

3,5
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3.5 Elektrisk installation

A Al ledningsfering og alt el-arbejde skal udferes af en autoriseret elinstallater i overensstemmelse med lokale forskrifter.

Warning

3.5.1 Netforsyning til tarreanlaegget

Toerreanleegget kan acceptere en elektrisk forsyning i omradet
85V-265V/1ph/50 eller 60 Hz og skal forbindes i
overensstemmelse med gaeldende stremdirektiver. Se de
tekniske specifikationer angaende speaendings- og
frekvenstolerancer.
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3.5.2 Torreanlaeggets ekstratilslutninger

DIP-kontakt grupple 2 DIP—klontakt gruppe 1
i
@ O 0o o = |:| Jgﬂ} DIP-kontakt gruppe (1)
O[] D 037 ] < DDATAURE S H ;g& o Funktion FRA TIL
: S a
OO u 3 D ﬂDﬂ ovz [of U El420mAUD  Konaki 7 Indiob N/O eller NIC — NIO N/C
== . ]} Ll = [ 2}= 420 mAIND
! ] 2VE Sl |—= Ekstern Ekstern
=LD= ul@ Sfl</A % Kontakt 8 Ekstern stop stop stop
Q Q |:| g O L] 1n|S é spaerret  aktiveret
- L] S)8|ov = Tilstand for - g
$ D+@ D D DI NAEE Kontakt 9 udtemningsindstiling Deaktiveret Aktiveret
J10 B |[S) 5| enp
[ A A SHE ™
- g rx
U o o U l:l Blls e DIP-kontakt gruppe (2)
OO9B— = = & 22 = 56 Ji1 NEE
223 @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\Q';} % e Funktion FRA TIL
+ =04F =14 =04 =04 =+ =04 =[]+ XLFDP + SCARC ECOP/E & Valg af
1L [ 2]
= %é FIeee2\ 2 < . 2E+38+ 8 w e Kontakt 3 temperaturenhed °c F
ARVRELE } M‘_L' } } } } m}] } Kontakt 4 Tilsidesaet fugtighed Fra Til
} » i } » J l } » i (‘5 Kontakt 5 Dugpunktindstillingsveerdi
! \§ ! \§ NN \§ 1
i ‘ i ‘ T i T ‘ Kontakt 6 gugpunktmdstlllmgsvaerd| T e s
N T AU G 0

VALGFRIE DIGITALE
INDGANGE

Terreanleegget kan tilsluttes ekstern styring og alarmkredslgb ved hjeelp af de dedikerede terminaler pa nederste klemraekke inde i
kontrolpanelet.

Ved disse tilslutninger anbefales det, at:
1 Kabellaengder ikke overstiger 30 m.
Snoede skaermkabler bruges til tilslutningerne til eksterne stop/start- og gentransmissionstilslutninger.

2
3 Lavspeendingskabler fares vaek fra hgjspaendingsforsyningskabler.
4

0,75 mm2-kabler skal bruges til eksterne stop/start- og stremsvigtkredslab.
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3.5.3 Fjernalarmtilslutning

Hvert tarreanlaeg er monteret med et saet speendingsfri relaekontakter, der er konstrueret til
fiernalarmindikation. Disse er normalt abne kontakter og klassificeret 1 A maks. v/ 250 V AC (1 A v/
30 V DC). Ved normal drift aktiveres releeet, og alarmkredslgbet lukkes. Hvis der forekommer en fejl
sasom en strgmafbrydelse, deaktiveres relaeet, hvorved alarmkredslgbet abnes.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

A AVERTISSMENT: CET ||||
EQUIPEMENT RENFERME
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

Hvis relaeet for fijernalarmindikation anvendes, indeholder elskabet mere
end ét stramfarende kredslgb. Relaeforbindelserne forbliver stremfarende,
nar netforsyningen afbrydes.

3.5.4 Ekstern start/stop (standby)

Terreanleegget kan konfigureres til ekstern start/-stop. Dette kraever, at et 24 V DC signal sendes til
den digitale indgang for ekstern stop og indstilling af DIP-kontakt 8 for at aktivere den. Nar et 24 V
DC signal anvendes til den digitale indgang, fortseetter tarreanleegget cyklussen, indtil det nar
afslutningen af den aktuelle halvcyklus og stopper derefter.

Vigtig bemaerkning: Afhangigt af hvordan indlgbsventilkonfiguration blev indstillet under
idriftsaettelsen, lader indigbsventiler enten trykluft stramme (normalt aben konfiguration)
eller ingen luft stremme (normalt lukket konfiguration). Standardkonfiguration er normalit
lukket for at beskytte terreanleegget.

Hvis terreanlagget er konfigureret til Normalt aben-drift, kan trykluften streamme gennem
terreanlagget, mens controlleren er slukket. Hvis der strammer trykluft uden strem til
terreanlagget, vil det beskadige terremiddellaget og ugyldiggere garantien. Normalt aben-
konfiguration skal bruges pa brugerens egen risiko.

Nar tgrreanleegget er blevet "Stoppet" eksternt
. Fejlrelae(er) og ekstraudgange forbliver aktiverede.
. Displayet vil indikere, at tgrreanlaegget er blevet stoppet eksternt.

. Energibesparelsestilstandene "ECO" og "Udtemningsgkonomi" tilsidesaettes.

12C-
sensortilslutning  HMI-tilslutning

[+I-TT21q] [e[1T2]=]4]

Fjernalarm — ———
tilslutning

Generisk fejlrelee

PCB viser alarmtilslutning

— PR
; B X1 |
Lo FDP—|3
— ! ~ * o,
g f— —so-ld

[
$———"o———5c0-B
"o PE-IS

VALGFRIE DIGITALE
INDGANGE

0
2l

DISPLAY @

PCB viser alarmtilslutning

Ekstern "Start" (fiernelse af STOP-input) genstarter controlleren. Nar det eksterne "Stop"-signal er fiernet (dvs. 0 V DC pa signalindgangen),

genstarter controlleren cyklussen for et regenereret terremiddellag.
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3.5.5 Udtemningsgkonomi

Udtemningsgkonomi er konstrueret til at stoppe tarreanleeggets regenereringscyklus, nar kompressoren kgrer uden belastning, hvilket sparer

energi.

Udtemningsgkonomi kan kun fungere, hvis tgrreanleegget er monteret direkte efter kompressoren OG inden en luftudskiller. Udtemningsakonomi
ma under ingen omstaendigheder tilsluttes, hvis der er en opstrems udskiller til vad Iuft, da dette vil maette terremiddellaget, miste dugpunkt og
ugyldiggere tgrreanlaeggets garanti.

Udtemningsekonomi x

Kompressor til

Udtemningsgkonomi

Vandudskiller

Toerreanlag

Udtemningsgkonomi J

Torreanlaeg

Tilslutninger for
udtgmningsgkonomi

VALGFRIE DIGITALE

Luftbeholder

U VS + dad IX IF|

3/d 003
]
TTC
S

[l

INDGANGE 20020
! Ov Sv_Rx TX SHIE
DISPLAY @£ @ J 2

Der anvendes et signal pa 24 V DC fra kompressoren til at stoppe terreanleeggets regenereringscyklus og lukke udstgdningsventilen. Dette
forhindrer ungdvendig brug af luft og sparer energi og penge. Nar systemtrykket falder grundet faktisk luftforbrug, genstarter kompressoren, og
den normale tagrrecyklus genoptages.

Nar et signal pa 24 V DC er til stede ved den digitale indgang for udtemningsgkonomi, fortszetter tarreanlasgget med at kere til afslutningen af
halvcyklussen og fastfryser derefter tgrrecyklussen pa det punkt. Den aktive indlgbsventil forbliver aktiveret. Fejlrelee(er) og ekstraudgang(e)
forbliver stremfgrende, og det visuelle element for udtemningsgkonomi vises.

Nar signalet pa 24 V DC er fjernet, fortseetter tarreanleegget cyklussen.

3.5.6 Dugpunktvalg/alarmveaerdier

Dugpunktvalg

Under opseetning skal DIP-kontakterne pa kontrolpanelet indstilles til dugpunktet, som tarreanlaagget er dimensioneret til. Dette konfigurerer ogsa

ECO-indstillingsvaerdien og indstillingsveerdien for dugpunktsalarm.

Dugpunkt
-20 °C (-4 °F)
-40 °C (-40 °F)
-70 °C (-100 °F)

ECO-indstillingsvaerdi

-20 °C (-4 °F)
-40 °C (-40 °F)
-70 °C (100 °F)

-5°C (-23 °F)
-20 °C (-4 °F)
-56 °C (-68 °F)

Indstillingsvaerdi for dugpunktsalarm
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Konfigurationer af dugpunktskontakter

DIP-kontakt gruppe (2)

DIL-
kontakt

Kontakt 5 Dugpunktindstillingsvaerdi 1

Funktion FRA TIL

Kontakt 6 Dugpunktindstillingsvaerdi 3

ECO-indstillingsvaerdi

Ved afslutningen af hver regenereringscyklus pa 2 % minut lukker udstedningsventilen, og udtemningsluften trykudligner den frakoblede sgjle
igen, sa den er klar til brug. Pa dette tidspunkt kontrollerer tarreanleeggets controller dugpunktsensoren. Hvis trykluften er terre end dugpunktet,
som tgrreanlaegget blev indstillet til (ECO- indstillingsvaerdi), betyder det, at der er tarrekapacitet tilbage i det tilkoblede tarremiddellag. EST —
Energibesparelsesteknologien tilsidesaetter derefter den faste cyklus og udvider tarretiden for den frakoblede sgijle, hvilket sparer udtemningsluft
(energi).

Nar luftens dugpunkt, der kommer ud af tarreanleegget, svarer til ECO-indstillingsvaerdien, eller tilsideszettelsesperioden for fugt er naet (standard
30 minutter), skifter tgrreanlaegget over, og det helt meettede lag regenereres.

En dugpunktveerdi hejere (vadere) end indstillingsvaerdien for dugpunktalarm seetter tarreanlasgget i dugpunktalarmtilstand.
Dugpunktalarm

Hvis udlgbsdugpunktet falder til under indstillingsvaerdien for dugpunktsalarmen, blinker det viste dugpunkt, og fejlalarmsymbolet vises. Det
generiske fejlrelee skifter ogsa tilstand.

Toerreanleegget fortseetter cyklussen normalt under dugpunktsalarm. Nar dugpunktet er hgjere end indstillingsveerdien for alarmen, vender
terreanlaeggets display og fejlreleeet tilbage til normal tilstand.
3.5.7 Temperaturenheder

Tarreanleeggets display kan konfigureres til at vise udlgbsdugpunktet i °C eller °F og kan indstilles ved hjeelp af DIP-kontaktkonfigurationen
nedenfor.

DIP-kontakt gruppe (2)

DIL- .
kontakt Funktion FRA TIL
Kontakt 3 Valg af temperaturenhed °c oF
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3.5.8 Konfiguration af indlgbsventiler

Standardkonfigurationen for indlgbsventiler pA CDAS/OFAS er normalt lukket (N/C). Ved stremafbrydelser lukker indlgbsventilerne, og trykluften
streammer ikke gennem tgrreanlaegget. Dette sker for at beskytte terrelaget mod overmaetning i tilfeelde af stramtab.

Pa visse anvendelsesomrader kan der vaere krav om vad trykluft i tilfeelde af en terreanleegsfejl, og CDAS/OFAS kan konfigureres til normalt
aben drift (N/O).

Til normalt aben drift skal den pneumatiske rgrfgring pa indlgbsventilerne skiftes, og DIP-kontakt 7 pa kontrolpanelet skal indstilles til N/O.

DIP-kontakt gruppe (1)

DIL-
kontakt

Kontakt 7 Indlgb N/O eller N/C N/O N/C

Funktion FRA TIL

Se det pneumatiske diagram — 008730000 i afsnit 8 i denne brugervejledning for at finde ud af, hvordan du omkonfigurerer til normalt aben drift.

Hvis terreanlagget er konfigureret til Normalt aben-drift, kan trykluften stremme gennem tgrreanlagget, mens controlleren er slukket.
Hvis der stremmer trykluft uden strem til terreanlaegget, vil det beskadige tarremiddellaget og ugyldiggere garantien. Normalt aben-
konfiguration skal bruges pa brugerens egen risiko.

3.6 Forste start

1 Serg for, at isoleringsventilerne pa tgrreanlaeggets ind- og udgang er lukket.

2 Sla terreanlzegget TIL pa afbryderen, og kontrollér, at displayet teendes.

3 Abn langsomt isoleringsventilen pé tgrreanleeggets indgang, og kontrollér, at der ikke er nogen leekager.
4

Test filtrenes kondensaflgb, og serg for, at tsmning sker korrekt i en dertil beregnet opsamlingsbeholder.
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4 Betjening af torreanlaegget

4.1 Display og indikatorer

Almindelige CDAS/OFAS-tgrreanlaeg er udstyret med et 3,45" TFT-farvedisplay.

Nedenfor vises et eksempel pa det grundleeggende visningsformat, men ikke alle muligheder vises. Se de enkelte skaermelementer, der er
defineret i afsnit 4.1.1 Indikatornggle.

Sgijle 1 Syatus-indikator

-40°C
ECO

Sgijle 1

4.1.1 Indikatorer for kolonnestatus

Mgrkebla ring med lyseblat fyld (lysebla sgjle) angiver, at

sgjlen er online.

Mgrkebla ring uden fyld (merkebla sgjle) angiver, at
sgjlen regenererer.

Mearkegra ring med nuancerende fyld (mgrkegra sgjle)
angiver, at sgjlen trykudlignes igen.

Sgijle 2 Syatus-indikator

= &4

Sgjle 2

Mgarkegra ring med merkegrat fyld (mgrkegren selje)
angiver, at sgjlen er i ECO-indstilling.

Mgarkegra ring med lysegrat fyld (lysegra sgjle) angiver, at
sgjlen er i standby.

Mearkegra ring med mearkegrat fyld (mgrkegra sgjle)

Angiver, at sgjlen er helt trykudlignet under
Udtemningsakonomitilstand.
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4.1.2 Status- og advarselsindikatorer

ECO

Sort skruenggle pa en gul sgjle angiver, at
terremiddelsservice er pakreevet.

Grat filter betyder, at filteret er i standby.

Gult filter med udrabstegn og skruenggle angiver hgijt
differenstryk.

Gult filter med en sort skruenggle angiver, at advarslen
om filterservice er overskredet. Skruengglen blinker, hvis
servicealarmtimeren er overskredet.

Lysebla kasse med et snefnug og dugpunktvaerdi
angiver, at et hygrometer er monteret.

Gul kasse med et snefnug, udrabstegn og dugpunktveerdi
angiver, at hygrometerets dugpunktalarm er valgt og
aktiv.

Bemaerk: Dugpunktveerdien blinker under
dugpunktalarm.

Lysebla kasse med et snefnug og en veerdi for
energibesparelse angivet som en procentdel.

Lysebla kasse med et snefnug og diagonal pil angiver, at
ECO-digital indgang er aktiv, og controlleren er i ECO-
tilstand. Det tilknyttede lag skal veere grent som i normal
ECO.

ECO i et grent felt angiver, at udtemningsgkonomi er
aktiv.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Fejlrelee aktivt

Gult filter med udrabstegn og skruenggle angiver hgjt
differenstryk, og at service er overskredet.

Blat filter angiver, at filtrene fungerer normalt.

Flowretning og flow aktiv

Gul kasse med et snefnug, udrabstegn og dugpunktveerdi
angiver, at hygrometerets dugpunktalarm er aktiv.
Bemaerk: Dugpunktveerdien blinker under
dugpunktalarm.

Lysebla kasse med et snefnug og dugpunktvaerdi
angiver, at tgrreanlaegget er i gkonomitilstand.

Gul kasse med et snefnug, og ERR angiver en sensorfejl.

Angiver, at MODBUS-kommunikation er aktiveret.
Viser ogsa nodenummeret.
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eller MODBUS.

Lysebla kasse med en diagonal pil angiver, at den
eksterne STOP-kommando findes ved enten digital input

m Indgang til Kontaktkontrolalarm er aktiv.

4.2 Sadan startes udstyret

1 Serg for, at isoleringsventilerne pa tarreanleeggets ind- og udgang er lukket.

2 Sla terreanleegget TIL, og kontrollér, at displayet teendes.

3 Abn langsomt isoleringsventilen pa tgrreanleeggets indgang, og kontrollér, at der ikke er nogen leekager.

4 Test filtrenes kondensaflgb ved at skubbe op pa det tilsluttede rer (advarsel — der vil veere trykluft eller kondens), og serg for, at de udlgber
korrekt i en passende beholder.
Bemaerk. Trykmalerne pa tarreanlaegget indikerer ikke tryk, fer tarreanlaagget pabegynder sin cyklus.

5 Abn langsomt udgangsisoleringsventilen for at opbygge trykket i rarene. Abn ikke ventilen helt, far systemet leengere fremme har naet det
korrekte driftstryk.

Terreanleegget er konstrueret til kontinuerlig brug, og ingen yderligere operatgrindgriben er pakreevet, nar det kerer.

A Bemazerk: Hvis elforsyningen afbrydes under drift, starter terreanleegget automatisk, nar det igen modtager strem.

Warning

4.3 Nedlukning af terreanlag

Trykudligning af terreanlaegget

1 Sla terreanleegget FRA pa afbryderen.

2 Luk isoleringsventilen pa udgangen, og luk derefter isoleringsventilen pa indgangen.

3 Abn langsomt aflgbskugleventilen pa udgangens filter for at trykudligne terreanlaegget.

Bemaerk: Der kan vare en lille smule luft fanget mellem indlgbsafspaerringsventilen og terreanlaggets indlgb. Dette kan fjernes
ved at skubbe op pa aflgbstilslutningerne/-rgrene til indlgbsfilteret.
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5 Service

5.1 Serviceintervaller

Beskrivelse af nadvendig service Service anbefalet hver:
3 3 - -
: g & 8 s S S

Komponent Handling 3 S g g = E
o @ o e

Terreanlaeg  Kontrollér indikatorerne POWER ON (strem til) og STATUS/FAULT (status/fejl). @

Terreanleeg  Kontroller, om der er luftleekager. %

Terreanleeg  Kontroller manometrene under rensning for for hgjt kontratryk. @

Torreanleeg  Kontrollér de elektriske kablers og ledningers tilstand. %

Terreanlaeg  Kontrollér for cyklisk drift. @

Torreanleeg  Udskift udstedningsdaemperne. /

N

Filtrering Udskift indlgbs- og udlgbsfiltre, og efterse dranpropper.
Terreanleeg  Udskift/kalibrer dugpunktsender /

Terreanlaeeg  Udskift udlsbskontraventiler /

N

Terreanleeg  Udskift indlgbs-, udlgbs- og reguleringsventiler

Torreanlaeg  Udskift terremiddelspatroner. /
Terreanleeg  Udskift kulpatroner (kun OFAS-serien). /
Forklaring:
% Kontrollér / Anbefalet service
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Forebyggende vedligeholdelsessat — CDAS

Katalognummer Beskrivelse 12 24 36 48 60 Ordrestorrelse
Filterseet til 12-maneders service (-20 og -40

M12.FSK.0002 torreanlzeg) v v v v v CDAS HL 50 - CDAS HL 055 (x1)
M12.FSK.1002 Filterseet til 12-maneders service (-70 tarreanlaeg) v v v v v CDAS HL 50 - CDAS HL 055 (x1)
M12.FSK.0003 g':g:ﬁ;g; 2-maneders service (-20 og -40 ¢ c c y +  CDASHLGO0 - CDAS HL 065 (x1)
M12.FSK.1003 Filtersaet til 12-maneders service (-70 terreanleeg) v v v v v CDAS HL 60 - CDAS HL 065 (x1)
M12.FSK.0004 glrtreer:ra]ie;tg)m—méneders service (-20 og -40 y . y . . CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)
M12.FSK.1004 Filtersaet til 12-maneders service (-70 tarreanleeg)  « v v v v CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)
M12.ESK.0005 Ea”rtl%rasﬁ;etg; 2-maneders service (-20 og -40 . . . . . CDAS HL 085 (x1)

M12.FSK.1005 Filterseet til 12-maneders service (-70 tgrreanlaeg) v v v v v CDAS HL 085 (x1)

M60.DSK.0009 f,;',‘g;g?;;g)mmé“edefs service (-20 og -40 x X x x o CDAS HL 050 (x1)

M60.DSK.1009 Filterseet til 60-maneders service (-70 tarreanlaeg) X X X X v CDAS HL 050 (x1)

M60.DSK.0010 gl:;r:li?;etg)GO-méneders service (-20 og -40 ~ ~ x < . CDAS HL 055 (x1)

M60.DSK.1010 Filterseet til 60-maneders service (-70 tgrreanlzeg) X X X X v CDAS HL 055 (x1)

M60.DSK.0011 A e L x x x X +  CDAS HL 060 (x1)

M60.DSK.1011 Filterseet til 60-maneders service (-70 tarreanlaeg)  x X X X v CDAS HL 060 (x1)

M60.DSK.0012 El:lirgﬁgg)%—méneders service (-20 og -40 . . o ~ . CDAS HL 065 (x1)

M60.DSK.1012 Filterseet til 60-maneders service (-70 tgrreanleeg)  x X P% X v CDAS HL 065 (x1)

M60.DSK 0013 gl:'%rasr?;tg)%-méneders service (-20 og -40 = ~ ~ < v CDAS HL 070 (x1)

M60.DSK.1013 Filterseet til 60-maneders service (-70 tarreanlaeg) X X X X v CDAS HL 070 (x1)

M60.DSK.0014 Ezi,lrtreer;a]?gg)GO—méneders service (-20 og -40 . . o ~ . CDAS HL 075 (x1)

M60.DSK.1014 Filterseet til 60-maneders service (-70 tgrreanleeg)  x X % X v CDAS HL 075 (x1)

M60.DSK 0015 glrt%r:ﬁgg)%-méneders service (-20 og -40 ~ ~ x < Y CDAS HL 080 (x1)

M60.DSK.1015 Filterseet til 60-maneders service (-70 torreanleeg)  x X X X v CDAS HL 080 (x1)

M60.DSK.0016 f,;':g;ﬁ?gg)ﬁo'mé“edefs service (-20 og -40 x X x x o CDAS HL 085 (x1)

M60.DSK.1016 Filterseet til 60-maneders service (-70 tgrreanleeg)  x X % X v CDAS HL 085 (x1)
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Forebyggende vedligeholdelsessat — OFAS

Katalognummer
M12.FSK.0011
M12.FSK.1011
M12.FSK.0012
M12.FSK.1012
M12.FSK.0013
M12.FSK.1013
M12.FSK.0014
M12.FSK.1014
M12.FSK.0015
M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Beskrivelse

Filterseet til 12-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 12-maneders service (-70 tarreanlaeg)

Filterseet til 12-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 12-maneders service (-70 terreanleeg)

Filterseet til 12-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 12-maneders service (-70 terreanleeg)

Filterseet til 12-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 12-maneders service (-70 tgrreanleeg)

Filterseet til 12-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 12-maneders service (-70 terreanleeg)
Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 60-maneders service (-70 terreanleeg)

Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 60-maneders service (-70 terreanleeg)

Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 60-maneders service (-70 tarreanlaeg)

Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 60-maneders service (-70 terreanleeg)

Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanleeg)

Filterseet til 60-maneders service (-70 tgrreanleeg)

Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 60-maneders service (-70 terreanleeg)

Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterszet til 60-maneders service (-70 tgrreanleeg)

Filterseet til 60-maneders service (-20 og -40
terreanlaeg)

Filterseet til 60-maneders service (-70 tarreanlaeg)

Saettets indhold - CDAS

1Y

-20 og -40 torreanlaeg

Katalognumre Beskrivelse
M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

-70 torreanlag

Katalognumre Beskrivelse
M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

12

24

Seet: 12-maneders service

Seet: 12-maneders service

36

48

60 Ordrestorrelse

v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

o OFAS HL 080 (x1)

o OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

Indhold

Filterelementer (x3)
Filteraflab (x2)
Lyddeemperelement (x1)
Dugpunktsensor (x1)

Indhold

Filterelementer (x3)
Filteraflab (x2)
Lyddeemperelement (x1)
Dugpunktsensor (x1)
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Seettets indhold - OFAS
-20 og -40 terreanlaeg

Katalognumre Beskrivelse Indhold
Filterelementer (x3)
M12.FSK.0011

M12.FSK.0012 Filteraflab (x2)
M12.FSK.0013 Seet: 12-maneders service Lyddeemperelement (x1)

M12.FSK.0014 Dugpunktsensor (x1)
M12.FSK.0015
Kulpatron (x1)

-70 torreanlaeg

Katalognumre Beskrivelse Indhold
Filterelementer (x3)
M12.FSK.1011

M12.FSK.1012 Filteraflab (x2)
M12.FSK.1013 Seet: 12-maneders service Lyddaemperelement (x1)

M12.FSK.1014 Dugpunktsensor (x1)
M12.FSK.1015
Kulpatron (x1)

Anbefalet hver 60. maned

Saettets indhold - CDAS/OFAS
-20 og -40 terreanlaeg

Katalognumre Beskrivelse Indhold

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010

M60.DSK.0011 Terremiddelpatroner
M60.DSK.0012 - B0-rmA : Indlgbs- og udstadningsventiler
M60.DSK.0013 Saet: 60-maneders service Styreventiler
M60.DSK.0014 Udlgbskontraventiler
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

-70 torreanlaeg

Katalognumre Beskrivelse Indhold

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011 Terremiddelpatroner
M60.DSK.1012 . 2 : Indlgbs- og udstgdningsventiler
M60.DSK 1013 Saet: 60-maneders service Styreventiler
M60.DSK.1014 Udlgbskontraventiler

M60.DSK.1015
M60.DSK.1016
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6 Fejlfinding

Hvis der mod forventning opstar et problem med udstyret, kan denne fejlfindingsvejledning anvendes til at finde den sandsynlige arsag og

afhjaelpe problemet.

A

Warning

6.1 Dugpunktfejl

En dugpunktfejl vil medfare, at der er vand i nedstrems rar og udstyr.

Mulig arsag

Indlgbsparametre er aendret.

Kondensvandet aftappes ikke.

Kompressoren fungerer ikke korrekt.

Kompressorkapaciteten er zendret.

Efterkaleren fungerer ikke korrekt.

Der er ingen vad luftudskiller monteret i systemet.

Filtrering er ikke blevet korrekt vedligeholdt.

Terreanlaegget er blevet omgaet.

Regenereringssgjletrykket inde i tarreanlaegget er storre end 350
mbar.

Der er en fejl i tarreanlaeggets timer.

Der er en fejl i terreanleeggets ventiler.

Terremidlet naermer sig afslutningen af dets levetid.

Fejlfinding ma kun udferes af kvalificeret personale. Alt starre reparations- og kalibreringsarbejde skal udferes af en
uddannet, kvalificeret og godkendt servicetekniker.

Handling pakraevet

Hvis indlgbsflowhastigheden eller indlgbstemperaturen er aget, skal
det sikres, at filtrene og terreanlaegget er gendimensioneret i
overensstemmelse hermed.

Hvis indlgbstrykket er aendret, skal det sikres, at filtrene og
terreanlaegget er gendimensioneret i overensstemmelse hermed.

Kontrollér, at alle kondensaflgb fungerer korrekt.
Kontrollér, at aflabsslangerne ikke har folder eller tilstopninger.
Serg for, at afspeerringsventilerne pa aflebene er helt abne.

Kontrollér dokumentationen leveret af kompressorproducenten for
hjeelp til fejlfinding.

Serg for, at filtrene og terreanlaegget er dimensioneret i
overensstemmelse hermed.

Test, at kondensaflgb fungerer korrekt.

Kontrollér, at kalevandsystemet fungerer korrekt, og at
vandtemperaturen er inden for specifikationen (kun vandkglede
systemer).

Searg for, at efterkaleren og steVfilteret (hvis monteret) er rene (kun
luftkelede systemer).

Searg for, at blaeseren fungerer korrekt (kun luftkglede systemer).

Monter en vad luftudskiller, og aftap inde i systemet (hvis det er
muligt).

Sarg for, at der er tilstraeekkelig aflgb i rarferingen inden
tarreanlaeggets forfiltrering. En vandudskiller skal ogsa monteres
inden tarreanlaeggets forfiltrering for at sikre fiernelse af store
maengder vaeske.

Hvis elementet og aflabet er blevet monteret for mere end 12
maneder siden, skal det sikres, at begge er udskiftet.

Bekreeft, at aflgbet fungerer korrekt.

Hvis et omfgringsrer er blevet monteret pa systemet, skal det sikres,
at det er lukket. Brug omfaringsfiltrering.

Kontakt en Parker-godkendt servicetekniker.

Kontakt en Parker-godkendt servicetekniker.
Kontakt en Parker-godkendt servicetekniker.

Kontakt en Parker-godkendt servicetekniker.
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6.2 Hoijt trykfald

Et hgijt trykfald resulterer i lave manometervisninger eller intermitterende drift af udstyr laengere fremme.

Mulig arsag

Filtrering er ikke blevet korrekt vedligeholdt.

Indlgbsparametre er aendret.

Kompressoren fungerer ikke korrekt.
Der er tryktab fra systemet.

Tarreanleegget er ikke teendt.

En afspaerringsventil er lukket eller delvis lukket.

6.3 Nedstrems luftforsyning afbrudt

Handling pakraevet

Hvis elementet og aflabet er blevet monteret for mere end 12
maneder siden, skal det sikres, at begge er udskiftet.

Bekreeft, at aflgbet fungerer korrekt.

Hvis indlgbsflowhastigheden er gget, skal det sikres, at filtrene og
tarreanlaegget er gendimensioneret i overensstemmelse hermed.

Hvis indlgbstemperaturen er steget, skal det kontrolleres, at filtrene
er inden for specifikationen. Kontrollér, at filtrene til fiernelse af
oliedamp og tarreanleegget er dimensioneret i overensstemmelse
hermed.

Hvis indlgbstrykket er aendret, skal det sikres, at filtrene og
tarreanlaegget er gendimensioneret i overensstemmelse hermed.

Kontakt Parker for at fa oplysninger om partikelopteelling og maling
af luftkvalitet.

Kontrollér dokumentationen leveret af kompressorproducenten for
hjeelp til fejlfinding.

Kontrollér for leekager i rarfgringen og ved tilslutningspunkterne.
Kontrollér, at alle aftapningshaner og overtryksventiler er lukket.
Kontrollér, om flowhastigheden nedstrems er agget.

Bekreeft, at tarreanleeggets stremindikator lyser. Kontrollér
isolatoren og effektafbryderen, hvis tarreanlaegget ikke er teendt.

Kontrollér alle afspaerringsventilernes position.

En afbrydelse af luftforsyningen nedstrems resulterer i et hurtigt fald i systemtryk og svigt af nedstrems udstyr.

Mulig arsag
Kompressoren fungerer ikke korrekt.

Der er tryktab fra systemet.

Terreanleegget er ikke taendt.

Handling pakraevet

Kontrollér dokumentationen leveret af kompressorproducenten for
hjeelp til fejlfinding.

Kontrollér for laekager i rgrfgringen og ved tilslutningspunkterne.

Bekreeft, at terreanlaeggets stremindikator lyser. Kontrollér
isolatoren og effektafbryderen, hvis tarreanlaegget ikke er teendt.

Kontrollér terreanleeggets fejlindikatorer.
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7 Konformitetserklaering

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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1 Informacién de seguridad

Este equipo no debe ser utilizado hasta que todo el personal encargado de su uso haya leido y comprendido las instrucciones del
manual.

RESPONSABILIDAD DEL USUARIO

LA SELECCION INCORRECTA O LA AUSENCIA DE ELLA, ASi COMO EL USO INCORRECTO DE LOS PRODUCTOS AQUI DESCRITOS O
DE ELEMENTOS RELACIONADOS, PUEDE CAUSAR LA MUERTE, LESIONES O DANOS MATERIALES.

Este documento y demas informacién procedente de Parker Hannifin Corporation, sus filiales o distribuidores autorizados proporciona opciones
de productos o sistemas que los usuarios con conocimientos técnicos pueden investigar.

El usuario, mediante sus propios andlisis y pruebas, es el responsable Unico de la seleccioén final del sistema y componentes y de asegurar que
todos los requisitos de prestaciones, duracion, mantenimiento, seguridad y advertencia de la aplicacion se cumplen. El usuario debe analizar
todos los aspectos de la aplicacion, observar la normativa industrial aplicable y seguir la informacién relativa al producto presente en el catalogo
actual de productos y en cualquier otra documentacion proporcionada por Parker, sus filiales o distribuidores autorizados.

Aunque Parker, sus filiales o distribuidores autorizados proporcionen opciones de sistemas o componentes a partir de especificaciones o datos
proporcionados por el usuario, éste sera responsable de determinar que tales datos y especificaciones son adecuados y suficientes para todas
las aplicaciones y usos razonablemente previstos de los componentes o sistemas.

Los procedimientos de instalacion, puesta en servicio, mantenimiento y reparacion debera efectuarlos tnicamente personal cualificado, formado
y acreditado por Parker Hannifin.

El uso del equipo de un modo distinto al especificado en esta guia del usuario puede dar lugar a un escape de presion no deseado, que puede
causar dafos o lesiones personales graves.

En el manejo, instalacion o utilizacion de este equipo, todo el personal debe hacer uso de métodos técnicos seguros y cumplir toda la normativa
pertinente, los procedimientos de seguridad e higiene y los requisitos legales de seguridad.

Antes de llevar a cabo cualquier operacion de mantenimiento programado especificado en esta guia del usuario, asegurese de que el equipo
esta despresurizado y aislado eléctricamente.

Parker Hannifin no puede prever todas las circunstancias posibles que puedan suponer riesgos potenciales. Las advertencias de este manual
cubren la mayor parte de los riesgos potenciales mas conocidos, pero por definicién no pueden incluirlos todos. Si el usuario utiliza un
procedimiento de uso, un elemento del equipo o0 un método de trabajo no recomendado de forma especifica por Parker Hannifin, el usuario debe
cerciorarse de que el equipo no se deteriore ni represente riesgos potenciales para las personas o la propiedad.

La mayoria de los accidentes producidos durante la utilizacion y el mantenimiento de maquinaria se deben al incumplimiento de las normas y
procedimientos basicos de seguridad. Los accidentes pueden evitarse partiendo del principio de que cualquier maquinaria es potencialmente
peligrosa.

En caso de que necesite ampliar la garantia, un contrato de mantenimiento personalizado o formacion relativa a este equipo o a cualquier otro
equipo de la gama de productos de Parker Hannifin, péngase en contacto con la oficina de Parker Hannifin de su zona.

Puede informarse sobre la oficina de ventas de Parker Hannifin mas cercana en www.parker.com/gsfe

Guarde esta guia del usuario para futuras consultas.
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1.1 Signos y simbolos

En este manual y en el equipo se utilizan los siguientes signos y simbolos internacionales:

Precaucion, lea la guia del usuario. © Utilice proteccion para los oidos

Riesgo de descarga eléctrica. A Componentes presurizados del sistema

> > B

realizarse correctamente, ocasionarian dafios automaticamente sin previo aviso.

Destaca acciones o procedimientos que, de no / Control remoto. El secador puede ponerse en marcha
personales o la muerte.

Warning

>

Destaca acciones o procedimientos que, de no
realizarse correctamente, pueden ocasionar el Conformité Européenne
- deterioro del producto.

Caution

Destaca acciones o procedimientos que, de no
realizarse correctamente, pueden ocasionar una
descarga eléctrica.

Cuando deseche las piezas usadas, siga siempre la
normativa local correspondiente al desecho de residuos.

>

Warning

. . Los residuos de los equipos eléctricos y electronicos no
Lea la guia del usuario. E se deben desechar en la basura municipal.
||

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

Utilice una carretilla elevadora para mover el secador. A\ emswence [[L]]  Advertencia: mas de un circuito en tension.

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

El secador puede ponerse en marcha automaticamente At
@3 sin previo aviso. / Ahorro energético

1.2 Identificacion del nimero de modelo del secador

> B

A

050
055
060
065
070
075 -20
CDAS 080 -40 G (BSPP) B (85'ZggH\’Z)CA' e
OFAS HL (Sin calor) 085 70 N (NPT) 16 D (24 V CC) E (EST)
PUNTO DE — ALIMENTACION
SERIE  TIPOREGEN MODELO oclo CONEXIONES PRESION MAXima ~ AUVEUTECION  conTROLADOR
Ejemplo CDAS HL 50 -40 G 16 A E
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2 Descripcion

2.1 Descripcion general del funcionamiento

Los secadores de adsorcion funcionan con dos lechos de secado: uno se emplea para secar el aire procesado y el otro se regenera y prepara
para su uso, intercambiandose periddicamente. Los secadores CDAS HL/OFAS HL funcionan segun el principio de Adsorcion por cambios de
presion (PSA), que utiliza una proporcion de aire seco procesado para regenerar el lecho que no se utiliza. El siguiente diagrama muestra el

ciclo de secado/regeneracion del CDAS HL/OFAS HL al maximo (Caudal maximo/Presién minima de admision/Temperatura maxima de

admision)

Secado estandar y ciclo de regeneracion

Lado B

. Secado

2.1.1 Operacion

Despresurizacion

160 180 192
Tiempo (segundos)

Regeneraciéon . Represurizacion

340

. Ahorro de energia (DDS)

360

CDAS HL y OFAS HL son sistemas de purificacién completos disefiados para reducir los contaminantes principales que se encuentran en los

sistemas de aire comprimido.

CDAS HL ofrece cuatro etapas de reduccion de contaminacion para siete contaminantes (si hay aceite o agua liquida presente, el CDAS HL
debe protegerse mediante un separador de agua de grado WS OIL-X opcional).

Etapas de purificacion: 4

Reduccion de contaminantes: 7 (9 con separador de agua opcional*)

Etapa 1 - Filtro coalescente
de uso general
Para reducir los aerosoles
de aire y agua a 0,5 mg/m®
(0,5 ppm (w) y las
particulas a 1 micra.
Proporciona proteccion
para el secador y el filtro
coalescente de alta
eficacia.

Etapa 4 - Filtro de
particulas secas de uso
general
Para reducir los vapores de
aceite a 1 micra

* El separador de agua opcional solo es necesario si hay aceite
o agua en la entrada del sistema de purificacion (no es un Controlador _|_n,c
requisito para todos los sistemas de aire comprimido). :

Funcionamiento de CDAS

Adra saco

Etapa 3 - Secador de
adsorcion
Para reducir los vapores de

agua.
PDP estandar de -40 °C
Opcional para PDP de -70
°C o PDP de -20 °C

Filtras coalescentss
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OFAS HL ofrece cinco etapas de reduccion de contaminacién para ocho contaminantes (si hay aceite o agua liquida presente, el OFAS HL debe
protegerse mediante un separador de agua de grado WS OIL-X opcional).

Etapas de purificacion: 5 Funcionamiento de OFAS

Reduccion de contaminantes: 8 (10 con separador de agua opcional*)

Etapa 1 - Filtro coalescente’
de uso general

Para reducir los aerosoles

de aire y agua a 0,5 mg/m®

Aitn nato

(0,5 ppm (W) y las. B wirm himade
particulas a 1 micra.
Proporciona proteccion
para el secador y el filtro
coalescente de alta
eficacia.

(5 vitveta 2w wwcape abinria

(D) v s e o

Etapa 3 - Secador de
Etapa 4 - Filtro de adsorcion
eliminacién de vapores de Para reducir los vapores de
aceite

agua.
Para reducir los vapores de PDP estandar de -40 °C
aceite a 0,003 mg/m® Opcional para PDP de
-70 °C o PDP de -20 °C

* El separador de agua opcional solo es necesario si hay aceite
o agua en la entrada del sistema de purificacion (no es un
requisito para todos los sistemas de aire comprimido).

2.2 EST - Tecnologia de ahorro energético

Los secadores de adsorcién sin calor consumen energia mediante el uso de aire procesado (conocido como aire de purga) que se utiliza para
regenerar el lecho desecante sin utilizar. Para proporcionar un punto de rocio de salida coherente, cualquier secador de aire comprimido debe
tener el tamafio correcto para reducir la cantidad superior de vapor de agua que pueda encontrar el secador (demanda de caudal total en
verano). Los secadores de adsorcién suelen funcionar en ciclos de tiempo fijo en funcién de las peores condiciones posibles; sin embargo, en
periodos de demanda baja o en invierno, cuando se reduce la carga de humedad, el ciclo fijo consumira mas energia de la necesaria. Para
reducir notablemente la pérdida de energia, todos los secadores CDAS HL/OFAS HL disponen de tecnologias de ahorro energético como
equipamiento de serie.

Cada CDAS HL/OFAS HL incluye un sistema de control electrénico con pantalla a color, que proporciona una indicacion visual del rendimiento
de la unidad. Un sensor de punto de rocio esta vinculado al sistema de control para supervisar constantemente el punto de rocio de descarga y
ajustar el ciclo de regeneracion a fin de equiparar correctamente la carga de vapor de agua del secador. Desde el momento en el que se activa
el sistema, se adaptara automaticamente al ambiente y a las condiciones de funcionamiento, ahorrando aire, energia y dinero.

Secado EMS y ciclo de regeneracién

 — E—
I (! | I |
012 160 180 1980 3960
Tiempo (segundos)
. Secado Despresurizacion Regeneracion . Represurizacion . Ahorro de energia (EMS)
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2.3 Neutralizacion de humedad

En determinadas ubicaciones geograficas, se puede activar un secador durante largos periodos con una cantidad baja de vapor de agua en el
aire de entrada (por ejemplo, en algunos paises hay una temperatura ambiente de hasta +40 °C en verano y -40 °C en invierno). Ya que los
secadores deben tener el tamafio correcto para el verano, durante los meses de invierno, el sistema EST (Tecnologia de ahorro energético)
ahorrara aire, energia y dinero.

Sin embargo, debido a la forma en que el lecho desecante adsorbe el vapor de agua, durante los meses de invierno con niveles bajos de vapor
de agua en el aire entrante, el perfil de saturacion del lecho desecante cambia y puede que el lecho esté demasiado saturado para regenerarse
mediante el ciclo de regeneracion de purga estandar.

Por lo tanto, el sistema EST (Tecnologia de ahorro energético) del CDAS/OFAS EST también incluye una funcién de seguridad para proteger el
material desecante. La funcién de seguridad, llamada Anulacién de la humedad, se activa a los 30 minutos, interrumpiendo la funcién de gestion
energética y cambiando las columnas del secador. Permite un ciclo de regeneracién completo de 2 %2 minutos del material desecante para
realizarlo antes de volver al modo de ahorro energético. Permite efectuar el ahorro energético sin provocar dafios en el lecho desecante.

Los secadores CDAS/OFAS suelen incluir un monitor de punto de rocio de serie (no en los modelos neumaticos). Puede adoptar la forma de un
PDS digital (Sensor de punto de rocio Parker) o de un higrometro analogico (secadores PDP de -70 °C/-100 °F). Esta funcion de anulacién de la
humedad solo es aplicable si ambos estan instalados. Si ninguno esta instalado, esta funcion no tendra ningun efecto en los ciclos de tiempo.

2.4 Especificaciones técnicas

Rendimiento del secador

Punto de rocio de Clasificacion del Punto de rocio de Clasificacion del Punto de rocio de Clasificacion del

presion agua presion agua presion agua

Modelo de secador (estandar) 1ISO 8573-1:2010 (opcional) 1ISO 8573-1:2010 (opcional) 1ISO 8573-1:2010
°c °F (Estandar) °c °F (Opcional) °c OF (Opcional)

CDAS HL -40 -40 Clase 2.2.2 -70 -100 Clase 2.1.2 -20 -4 Clase 2.3.2
OFAS HL -40 -40 Clase 2.2.0 -70 -100 Clase 2.1.0 -20 -4 Clase 2.3.0

Nota importante acerca del punto de rocio de -70 °C (-100 °F).

Un secador de aire comprimido que proporciona un punto de rocio de presion de -70 °C (-100 °F) requiere un relleno desecante diferente que los
secadores con un punto de rocio de presion de -40/-20 °C estandar. Durante el transporte, el material desecante adsorbe la humedad
atmosférica. Tras la instalacién, puesta en servicio y funcionamiento inicial, el secador empezara a "a secar" hasta que proporcione los -70 °C
(-100 °F) deseados. Cuando lo consiga, el secador continuara proporcionando aire en el punto de rocio adecuado. Sin embargo, es importante
tener en cuenta que el periodo de secado puede durar varios dias/semanas hasta alcanzar el punto de rocio de -70 °C (-100 °F).

Datos técnicos

Presion min. de Presiéon max. de Temperatura min. de Temperatura max. de . -
funcionamiento funcionamiento funcionamiento funcionamiento lembieambenteina
Modelo de secador
bar g psig bar g psig 2C °F °c °F °c °F
CDAS/OFAS HL 4 58 16 232 5 41 50 122 55 133
Caudales
Diametro de Caudales de entrada
Modelo de secador tuberia (BSPP o
NPT) Lis m%/min m3h cfm
CDAS/OFAS HL 050 1727 15 0,92 55 32
CDAS/OFAS HL 055 1727 19 1,17 70 41
CDAS/OFAS HL 060 1727 25 1,50 90 53
CDAS/OFAS HL 065 1727 31 1,84 110 65
CDAS/OFAS HL 070 3/4” 42 2,51 150 88
CDAS/OFAS HL 075 17 51 3,09 185 109
CDAS/OFAS HL 080 17 61 3,67 220 129
CDAS/OFAS HL 085 11/2" 83 5,01 300 177
Los Jales se indi para el funcio i a 7 barg (100 psig/0,7 Mpag), referidos a 20 °C, 1 bar y presion relativa de vapor de agua del 0%.

257



Seleccion de productos y factores de correccion

Para conseguir un funcionamiento correcto, los secadores de aire comprimido deben tener el tamafio adecuado a fin de obtener la presion
minima, la temperatura maxima y el caudal maximo de la instalaciéon. Para seleccionar un secador, en primer lugar calcule la MDC (Capacidad
minima de secado) con la férmula siguiente y, a continuacion, seleccione un secador de la tabla de caudal con un caudal igual o superior a la

MDC.

Capacidad minima de secado = Caudal del sistema x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT - Temperatura maxima de admision del factor de correccion

Temperatura °oc 25 30
maxima de

admision OF 77 86
Factor de correccion 1,00 1,00

CFAT - Temperatura ambiente maxima del factor de correccion

Temperatura °c = i
ambiente maxima of 77 86
Factor de correccion 1,00 1,00

CFP - Presion maxima de admision del factor de correccion

Presion maxima de °c 4 5 6 7
entrada oF 58 73 87 100
Factor de correccion 1,60 1,33 1,14 1,00

CFD - Punto de rocio del factor de correccion

Presi6n maximade C Y -0 e
entrada oF 4 40 -100
Factor de correccion 0,91 1,00 2,00

Datos del sistema eléctrico

Modelo de secador

Tension de
alimentacion
(estandar)

Tension de
alimentacion
(opcional)

Modelo de secador

Tension de
alimentacion
(estandar)

Tension de
alimentacion
(opcional)

Datos ambientales

Humedad relativa 55 %

Clasificacién IP IP55, uso exclusivo interior

Grado de contaminacién 2
Altitud maxima 0.038 pios)
Ruido <75dB (A)

35 40
95 104
1,00 1,04
35 40
95 104
1,00 1,00
8 9 10

116 131 145
0,89 0,80 0,73

85 - 265 V 1PH 50/60 Hz

24V CC

85 - 265 V 1PH 50/60 Hz

24V CC

1 El grado de contaminacién 2 indica que, para que este equipo funcione con seguridad, tan solo puede
existir contaminacién no conductora (es decir, sélidos, liquidos o gases ionizados) o condensacién

temporal en el entorno.

160
0,67

45
113
1,14

45
113
1,00

12
174
0,62

189
0,57

50
122
1,37

50
122
1,00

14
203
0,53

15 16
218 232
0,50 0,47

CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL 80 CDASHL 85 CDAS HL 90

OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFAS HL60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFAS HL 80 OFASHL 85 OFAS HL 90
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2.5 Cumplimiento y exenciones de homologaciones

2.5.1 Homologaciones

Seguridad y compatibilidad electromagnética HOMOLOGACIONES, ACREDITACIONES Y

. o ASOCIACIONES
Este equipo se ha probado y cumple las normas europeas siguientes:

BS EN 60204-1:2006 (incluida: Enmienda 1:2009) — Seguridad de las maquinas. Equipo eléctrico

de las maquinas. Requisitos generales. m
EN 61326: 2006 — Material eléctrico para medida, control y uso en laboratorio, Requisitos de

compatibilidad electromagnética (CEM). ISO9001:2000  1SO14001

EN 55011:2009 (incluida la Enmienda 1:2010) — Equipo industrial, cientifico y médico.
Caracteristicas de las perturbaciones de radiofrecuencia. Limites y métodos de medicion.

Generalmente de conformidad con ASMEVIII Div 1: 2010 + 2011a Addenda.

2.5.2 Verificacion del rendimiento por parte de terceros

Filtros coalescentes OIL-X probados segun la normativa ISO12500-1 e ISO8573-4 HOMOLOGACIONES INTERNACIONALES
Filtros de particulas secas OIL-X probados segun la normativa ISO8573-4
Secadores CDAS/OFAS HL probados segun la normativa ISO7183 para cumplir los requisitos de

8573-17.2clase 1,2y 3. '_'I—'_
@?5 AS1210
Validaciones de rendimiento verificadas de forma independiente por Lloyds Register ster
o‘"; :‘;‘*s
CAGI
b"‘!.‘-ﬁ‘\‘&:

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Pesos y dimensiones

(a)

Modelo de secador

CDAS HL 050
CDAS HL 055
CDAS HL 060
CDAS HL 065
CDAS HL 070
CDAS HL 075
CDAS HL 080
CDAS HL 085

(b)

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

Al.

(c)

pulg.
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

pulg.
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

Pr.

mm
490
490
490
490
490
682
682
682

Dimensiones del secador

pulg.
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

(a)

mm  pulg.
416 164
416 164
416 16,4
416 16,4
416 16,4
416 16,4
416 164
416 16,4

(b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

pulg.
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

pulg.
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

103
263

53
103
263

pulg.
3,0
2,2
2,1
41
10,4
2,1
41
10,4

Peso

Kg
76
84
93

100

120

165

180

210

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

168
185
205
220
265
364
397
463
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Modelo de secador

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

(b)

Al.

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

pulg.
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

pulg.
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

Pr.

mm
512
512
496
496
496
682
682
682

(b)

Dimensiones del secador

pulg.
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

(a)

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

pulg.
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

mm
371
371
371
371
371
371
371
371

pulg.
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

pulg.
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

103
263

53
103
263

pulg.
3,0
2,2
2,1
41
10,4
2,1
41
10,4

Peso

Kg
90
97

106

112

132

184

196

232

198
214
234
247
291
406
432
511
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2.7 Recepcion e inspeccion del equipo

El secador se suministra en cajas de madera estandar disefiadas para moverse con la ayuda de una carretilla o transpaleta. Consulte las
especificaciones técnicas para conocer el peso y las dimensiones del empaquetado. Cuando reciba el equipo, compruebe que la caja 'y su
contenido no estén dafados. Si la caja presenta signos de dafios o si falta cualquier pieza, informe a la compafiia de transporte inmediatamente
y pongase en contacto con su oficina local de Parker domnick hunter.

2.7.1 Almacenamiento

El equipo debe almacenarse, dentro de su caja de embalaje, en un entorno limpio y seco. Si la caja se almacenase en una zona cuyas
condiciones medioambientales no sean las indicadas en las especificaciones técnicas, deberia llevarse a su ubicacion final (sitio de la
instalacion) y permitir que se estabilice antes de proceder al desembalaje. De no proceder de este modo, se podria producir condensacion de
humedad y un posible fallo del equipo.

2.7.2 Desembalaje

Retire la tapa (A) y los cuatro lados de la caja de embalaje (B). Mueva con cuidado el secador hasta su ubicacién final con una carretilla
elevadora o un montacargas (C).

A B C

'

N\
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2.8 Vista general del equipo

CDAS - Sistema de aire seco y limpio

@@/ ‘ \@
0]
Representacion de los modelos CDAS HL 050 a CDAS HL 070 Representacion de los modelos CDAS HL 075 a CDAS HL 085
Leyenda:

Ref. Descripcion Ref. Descripcion

1 Pantalla 7 Silenciador de escape

2 Manémetro de la columna A 8 Sensor de punto de rocio

3 Manoémetro de la columna B 9 Caja de control

4 Filtro coalescente de uso general (Grado AO) 10 Tapones de la columna

5 Filtro coalescente de alta eficacia (Grado AA) 1 Disco de purga ajustable

6 Filtro de particulas secas de uso general (Grado AO) 12 Puntos de elevacién del montacargas
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OFAS - Oil Free Air System

Representacién de los modelos OFAS HL 050 a OFAS HL 070 Representacion de los modelos OFAS HL 075 a OFAS HL 085
Leyenda:
Ref. Descripcion Ref. Descripcion
1 Pantalla 8 Sensor de punto de rocio
2 Manoémetro de la columna A 9 Caja de control
3 Manometro de la columna B 10 Tapones de la columna
4 Filtro coalescente de uso general (Grado AO) 1" Disco de purga ajustable
5 Filtro coalescente de alta eficacia (Grado AA) 12 Puntos de elevacion del montacargas
6 Filtro de particulas secas de uso general (Grado AO) 13 Etapa de eliminacién de vapores de aceite
7 Silenciador de escape
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3 Instalacion y puesta en servicio

A

Warning

3.1 Lista de comprobacion de puesta en servicio

Tarea

Posicionamiento

Asegurarse de que hay suficiente espacio para instalacién/mantenimiento
Instalacion de los conductos

Instalacion eléctrica

Conexiones de potencia

Conexiones accesorias

Conexion de la alarma remota

Inicio/Parada de forma remota

Ahorro de purga

Configuracion/comprobacion de la caja de control

Punto de ajuste ECO

Unidades de temperatura °C o °F

Comprobacion/cambio de la configuracion de la valvula de entrada
Normalmente cerrada (estandar)

Normalmente abierta (opcional)

Cambio en el conmutador DIP al cambiar la configuracion de la valvula de
entrada de N/C a N/A

Tenga en cuenta que al utilizar la configuracién N/A del secador, puede afectar
a la garantia

Comprobacién de fugas/presurizacion

Ajuste de purga

Establecer purga para presién minima de entrada
Operacion

Procedimiento de puesta en marcha del secador
Supervision de funcionamiento/rendimiento
Solucién de problemas (si es necesario)

Instalacion y puesta en servicio completadas

Pagina

20
21/22/23

28

Los procedimientos de instalacién, puesta en servicio, mantenimiento y reparaciéon deberan realizarse inicamente por
personal cualificado, formado y homologado por Parker domnick hunter.

Marcar cuando
OK

Seccién
3.3.2 Requisitos de espacio

3.4.1 Requisitos generales

3.5.1 Alimentacion del secador

3.5.2 Conexiones auxiliares del secador
3.5.3 Conexion de la alarma remota
3.5.4 Inicio/Parada de forma remota

3.5.5 Ahorro de purga

3.5.8 Entrada digital ECO

3.5.2 Conexiones auxiliares del secador

3.5.2 Conexiones auxiliares del secador

3.5.2 Conexiones auxiliares del secador

3.5.2 Conexiones auxiliares del secador

3.4.4 Ajustes de purga

3.4.4 Ajustes de purga

3.6 Primera puesta en marcha
4 Funcionamiento del secador

6 Solucion de problemas
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3.2 Disposicion recomendada del sistema

El secador se debe instalar, en el mejor de los casos, tras un receptor de aire himedo, con el equipo de prefiltrado que se suministra y un equipo
de gestion del agua de condensacion opcional para cumplir tanto las especificaciones como los requisitos ambientales locales. Esto incluye los
siguientes componentes:

Separadores de agua (opcional): los separadores de agua se utilizan para proteger los filtros coalescentes fijados a CDAS HL/OFAS HL contra
la contaminacién liquida, cuando se produce un enfriamiento excesivo en los depoésitos de aire y en las tuberias de distribucién. Si hay agua o
aceite, deben instalarse separadores de agua de grado WS de Parker domnick hunter, ya que, de lo contrario, puede que no se alcance el
rendimiento del punto de rocio, ademas de invalidarse la garantia restante.

Filtros coalescentes de uso general y de alta eficacia (incluidos): los filtros coalescentes son probablemente los elementos individuales mas
importantes del equipo de purificacion de aire de un sistema de aire comprimido. Estan disefiados no solo para reducir aerosoles (pequefias
gotas) de aceite y agua mediante filtraciébn mecanica, sino también para reducir las particulas solidas hasta concentraciones muy bajas (hasta un
tamafio minimo de 0,01 micras). Se instalan en parejas; el primer filtro es un "filiro de uso general" que protege al segundo, el filtro de alta
eficacia, de la contaminacion liquida. La instalacién del sistema doble de filtracién de Parker domnick hunter garantiza un suministro continuo de
aire comprimido de alta calidad, con las ventajas afiadidas de la reduccion de los costes operativos y el mantenimiento minimo.

Filtros de particulas secas (incluidos): los filtros de eliminacion de polvo se utilizan para la eliminacién de particulas secas. Ofrecen un
rendimiento de eliminacién de particulas idéntico a un filtro coalescente equivalente, con las mismas técnicas de filtrado mecanico para
proporcionar una reduccién de las particulas.

Nota: el incumplimiento en la instalacion o el mantenimiento de la filtracion previa y posterior, suministradas con el secador y
configuradas tal y como se muestra a continuacion, invalidara la garantia de los secadores.

0]

™~

Ref. Descripcién Ref. Descripcion
1 Secador de adsorcién 5 Filtro de particulas secas de uso general
2 Separador de agua (opcional) 6 Valvula de aislamiento (no incluida)
3 Filtro coalescente de uso general 7 Drenaje de condensado electrénico (opcional)
4 Filtro coalescente de alta eficacia

266



3.3 Ubicacion del equipo

3.3.1 Medio ambiente

El equipo debe estar ubicado en un espacio interior que lo proteja de la exposicion directa a la luz, la humedad y el polvo. Los cambios de
temperatura, humedad y contaminacion del aire repercuten en el entorno en el que funciona el equipo y pueden afectar a la seguridad y
funcionamiento del mismo. El cliente es responsable de garantizar que se mantienen las condiciones especificadas para el equipo.

3.3.2 Requisitos de espacio

El equipo debe montarse sobre una superficie plana capaz de soportar su propio peso mas el peso de todas las piezas accesorias. Tenga en
cuenta que debe haber espacio suficiente para permitir la ventilaciéon y el acceso al equipo para poder elevarlo o llevar a cabo tareas de
mantenimiento. Se recomienda reservar un espacio minimo alrededor del secador de aproximadamente 500 mm (20 in) por cada lado y de
750 mm (29,5 in) por encima de él para la extraccion de estos cartuchos desecantes.

No coloque el equipo de un modo que dificulte su funcionamiento o desconexion de la red eléctrica.

3.4 Instalacion mecanica

3.4.1 Requisitos generales

Asegurese de que todos los drenajes de agua de condensacion estan debidamente canalizados y todos los efluentes se eliminan de una forma
responsable y legal, con arreglo a las normativas medioambientales locales. Los conductos de drenaje de condensacion nunca deben
conectarse juntos; deben conectarse a un colector de condensacion comun y ventilado. Los conductos de drenaje de condensacién deben
contar con un gran diametro interno y una longitud corta para evitar la contrapresion, que podria impedir el drenaje de la condensacion. La
condensacion liberada del separador de agua y el drenaje por flotador perderan presion cuando entren en los conductos. Instalar conductos de
drenaje a cierta altura provocara un error cuando se eliminen la condensacion y la perdida del punto de rocio del secador. Nota importante: El
rendimiento y la garantia del secador no seran validos si no se cumplen los requisitos indicados anteriormente.

Es importante cerciorarse de que todos los materiales utilizados en el tendido de tuberias de entrada y salida sean adecuados para la aplicacion
y de que estén limpios y libres de residuos. El diametro de las tuberias debe ser suficiente para permitir un suministro de aire de entrada al
equipo y un suministro de aire de salida a la aplicacion sin impedimentos. Al instalar los tubos, asegurese de que estan correctamente apoyados
para evitar dafios y fugas en el sistema.

A Se debe proteger el sistema con valvulas de seguridad térmicas adecuadamente calibradas.

Warning
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3.4.2 Fijacion del secador

Los orificios para el montaje ya vienen incluidos en las patas del secador. Una
vez que el secador se encuentre en su ubicacion final, asegurese de fijarlo de
forma segura al lugar mediante los pernos de fijacion M15.

3.4.3 Instale el silenciador de escape

El secador se suministra con un silenciador de escape. Si se sitla el secador
en una zona sensible al ruido, también puede canalizarse el aire de escape de
forma remota. Si se debe canalizar el escape, el tamafio minimo de la tuberia
que se ha de utilizar inicialmente es de 50 mm (2 in), expandiendo su diametro
cuanto mas largos sean los conductos. Por norma general, debe emplearse un
radio de curvatura cuatro veces superior al radio de la tuberia. Si no se
canaliza correctamente, se producira una contrapresion (indicada por una
presion minima en el mandmetro desconectado) que evitara la regeneracion
completa del lecho sin utilizar y provocara la perdida del punto de rocio.

3.4.4 Ajuste de purga

Los caudales nominales para los secadores CDAS HL/OFAS HL estan
basados en una presion de funcionamiento de 7 barg (102 psi g). Si la presion
de funcionamiento minima de la zona es superior o inferior a la presion
nominal, el ajuste de purga debe restablecerse para la presion minima en el
secador. Si no se ajusta la purga correctamente durante la puesta en
funcionamiento, el rendimiento del secador y los costes operativos se veran
gravemente afectados y se invalidara la garantia.

comprobar que la ranura del destornillador esta alineada con el nUmero 12 en

Antes de configurar la purga, se debe cerrar completamente la valvula y
el dial de purga. @

Los ajustes de purga comprenden un nimero de vueltas completas del
tornillo de ajuste mas una vuelta parcial hasta la posicién numerada en el dial.

Observe la siguiente tabla para conocer los ajustes correctos. 1 Pernos de fijacion M15 (no suministrados)

2  Silenciador de escape
Ejemplo: Para configurar la purga para un CDAS HL 050 que funcione a 3 Dial de purga ajustable

6 barg.

Cerrar totalmente la valvula

Girar el tornillo hacia la izquierda 5 vueltas completas

Girar el tornillo una vuelta parcial hasta que la ranura del destornillador se quede entre el n.°1y el n.° 2.
A no ser que se especifique lo contrario, todos los secadores vienen ajustados de fabrica a 6 barg.

Presion (bar g)

Flujo de purga f
?F‘Ass’ c f.D'a' 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13
(m3lhr) (le) ontiguracion
Vueltas
6 5 5 4 4 4 3 3 3 3
HL 050 1 183  completas
+N.° dial 6 10 15 8,5 45 15 15 95 7,5 5,5
Vueltas
6 6 6 5 5 4 4 4 4 3
HLO055 14 233 completas
+N.° dial 11 7,5 15 7 2 10 6,5 4 1 11
Vueltas
7 7 6 6 6 5 5 5 4 4
HLO60 18 300 completas
+N.° dial 4,5 0 9 6 2 8,5 45 0,5 9 6,5
Vueltas
7 7 7 6 6 6 6 5 5 5
HLO65 22 367 completas
+N.° dial 8,5 45 15 105 8 5,5 2 9,5 5 2
Vueltas
8 7 7 7 7 7 6 6 6 6
HLO70 30 500 completas
+N.° dial 4 1,5 8 5 2 0 10 8,5 7 5
Vueltas
8 8 8 7 7 7 7 7 6 6
HLO75 37 617 completas
+ N.° dial 9,5 4 0,5 9,5 7 45 %) 1 1 95
Vueltas
9 8 8 8 7 7 7 7 7 7
HLO080 44 733 completas
+N.° dial 3 9 4,5 15 10,5 8 6 45 3 1,5
Vueltas
10 9 9 8 8 8 8 7 7 7
HL085 60 1000 Completas
+N.° dial 3 7 2 9 6 3 1 11 9 75

15

3,5

16

2,5

N~ © o o ® ® o N & o

&9
3
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3.5 Instalacion eléctrica

A\

Warning

reglamentos locales.

3.5.1 Alimentacion del secador

El secador es capaz de aceptar una alimentacioén eléctrica en el
rango de

85V - 265 V/monofasico/50 o 60 Hz, y debe conectarse segun la
normativa local sobre cableados. Consulte las especificaciones
técnicas para obtener informacién acerca de la tolerancia de
tension y frecuencia.

3.5.2 Conexiones auxiliares del secador

Matriz de conmutador?s DIP 2
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i
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Un técnico eléctrico debidamente cualificado debe realizar todos los trabajos eléctricos y de cableado de acuerdo con los
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ENTRADAS DIGITALES

OPCIONALES

Conmutador
DIL

Conmutador
Conmutador
8

Conmutador
9

Conmutador
DIL
Conmutador
3
Conmutador
4

Conmutador
5

Conmutador
6

Matriz de conmutadores DIP (1)

Funcién DESACTIVADO ACTIVADO
Entradas N/A o N/C N/A N/C
Parada
s Parada

remota

Parada remota
deshabilita papijtada

Modo de ajuste de

purga Desactivado ~ Activado

Matriz de conmutadores DIP (2)

Funcién DESACTIVADO ACTIVADO

Seleccioén de unidad
de temperatura

Neutralizacion de
humedad

Punto de ajuste de
punto de rocio 1

Punto de ajuste de
punto de rocio 3

OC OF

Desactivado ~ Activado

El secador puede conectarse a circuitos de alarma y control externos mediante los terminales especiales del bloque de terminales inferior,

situado en el panel de control.

Al realizar estas conexiones se recomienda que tenga en cuenta lo siguiente:

La longitud de los cables no debe ser superior a 30 m.

Utilice cables apantallados trenzados para las conexiones de retransmision e inicio/parada remota.

1
2
3 Separe los cables de baja tension de los de alta tension.
4

Utilice cables de 0,75 mm? para el inicio/parada remoto y los circuitos principales de averia.
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3.5.3 Conexion de la alarma remota

Todos los secadores estan equipados con un conjunto de relés sin tension disefiados para la
conexion de alarmas remotas. Suelen ser contactos abiertos con una clasificacion maxima de 1 A
max. a 250 V CA (1 A a 30 V CC). En condiciones normales de funcionamiento, el relé se
alimentara y el circuito de alarma permanecera cerrado. Cuando se produce un fallo, por ejemplo
un fallo en la red, el relé se desactiva, lo que provoca que se abra el circuito de la alarma.

WARNING: MORE THAN ONE Si se utiliza el relé de sefializacion remota de alarma, el cuadro eléctrico
contendra mas de un circuito con tensién. Las conexiones del relé

A U |!L~!| continuaran teniendo tension una vez que se desconecte el suministro

PLUSIERS CIRCUITS eléctrico.
SOUS TENSION

3.5.4 Inicio/Parada de forma remota (En espera)

Es posible configurar el secador para el uso de la funcién de inicio/parada. Esto requiere el
suministro de una sefial de 24 V CC a la entrada digital de parada remota y la habilitacion del
conmutador DIP 8. Cuando se aplique una sefial de 24 V CC a la entrada digital, el secador
continuara con el ciclo hasta el fin del medio ciclo actual y, a continuacion, se detendra.

Nota importante: Segun la configuracion elegida de la valvula de entrada durante la puesta
en marcha, las valvulas de entrada permitiran el flujo de aire comprimido (configuracién
Normalmente abierta) o no permitiran el flujo (configuracion Normalmente cerrada). La
configuracién predeterminada es Normalmente cerrada para proteger al secador.

Si se ha configurado el secador para el funcionamiento Normalmente abierta, el aire
comprimido puede fluir a través del secador mientras el controlador esta apagado. El flujo
de aire comprimido a través del secador sin energia provocara daios en el lecho del
desecante e invalidara la garantia. La configuracion Normalmente abierta se aplica bajo
riesgo y responsabilidad del usuario.

Cuando se ha "parado” de forma remota el secador
. Los relés de fallo y las salidas auxiliares permaneceran activados
. La pantalla indicara que el secador se ha detenido de forma remota

. Los modos de ahorro de energia "ECQO" y "Ahorro de purga" quedaran anulados

Conexion del Conexion de
sensor 12 C HMI
[+]-T1]2]q] [6[1T=]3T=]

Alarma remota - —
Conexion

Relé de fallos genéricos

PCB mostrando la conexion de la alarma

—— +—[+HI®
| ) X1 —|E[©
Lo FDP-|Z|(®
Parada remota (modo | - + =0 =
de espera) - Conexion t::::/;:::sg?: 2 g =
— o - (™)
+— o—Eco-(B|®
b o—— PIE- R I®
ENTRADAS DIGITALES O
OPCIONALES @
& 5
PANTALLA @

PCB mostrando la conexion de la alarma

El "arranque" remoto (exclusién de la entrada DETENER) reiniciara el controlador. Cuando la sefial de "parada" remota se excluya (es decir,
haya 0 V CC en la entrada de sefial), el controlador reiniciara el ciclo en un lecho desecante regenerado.
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3.5.5 Ahorro de purga
El ahorro de purga ha sido disefiado para detener el ciclo de regeneracion del secador cuando el compresor pierde su carga, ahorrando energia.

El ahorro de purgar solo puede funcionar si el secador esté instalado directamente tras el compresor Y antes de un receptor de aire. No debe
conectarse el ahorro de purga bajo ninguna circunstancia si hay un receptor de aire humedo aguas arriba, ya que eso saturaria el lecho
desecante, hara perder el punto de rocio e invalidaria la garantia del secador.

Ahorro de purgax Ahorro de purga J

Separador

Separador
Compresor Depésito de aire Secador Compresor de agua Secador Depésito de aire

‘s His L
ENQ
gIo
+1O E
Ahorro de BI|O| = D [
purga instalada 2o
Demanda . o
Presion de e Conexiones de : " ® D
e ahorro de purgal——— &< pJE- O
ENTRADAS DIGITALES Q b
OPCIONALES
Gastes

PANTALLA @€ 2 3 @

Separador

Compresor encendido de agua Secador Depésito de aire

Utilice una sefial de 24 V CC desde el compresor para detener el ciclo de regeneracion del secador y cerrar la valvula de escape. Esto evitara el
uso innecesario del aire de purga, ahorrando energia y dinero. Una vez que la presion del sistema se reduzca debido a la demanda actual de
aire, se reiniciara el compresor y se reanudara el ciclo de secado normal.

Cuando haya una sefial de 24 V CC presente en la entrada digital de ahorro de purga, el secador seguira funcionando al final de su medio ciclo
y luego congelara el ciclo en ese punto. La valvula de entrada activa seguira recibiendo alimentacion. Los relés de fallo y las salidas auxiliares
seguiran activos y se mostrara el elemento visual de ahorro de purga.

Cuando se excluya la sefial de 24 V CC, el secador continuara con el ciclo.

3.5.6 Seleccion de punto de rocio/valores de alarma
Seleccion de punto de rocio

Durante la configuracion, los conmutadores DIP de la placa de control deben ajustarse al punto de rocio para el que se modificé el tamafio del
secador. Esto también ajustara el punto de ajuste ECO vy el punto de ajuste de alarma de punto de rocio.

Punto de ajuste de alarma de punto de

Punto de rocio Punto de ajuste ECO e

-20 °C (-4 °F) -20 °C (-4 °F) -5 °C (-23 °F)
-40 °C (-40 °F) -40 °C (-40 °F) -20 °C (-4 °F)
-70 °C (-100 °F) -70 °C (-100 °F) -56 °C (-68 °F)
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Configuraciones del conmutador del punto de rocio

Matriz de conmutadores DIP (2)
Conmutador
DIL

Conmutador Punto de ajuste de
5 punto de rocio 1

Conmutador Punto de ajuste de = = 5
6 punto de rocio 3 20 oc o

Funcién DESACTIVADO ACTIVADO

Punto de ajuste ECO

Al finalizar cada ciclo de regeneracion de 2 %2 minutos, la valvula de escape se cerrara y el aire de purga volvera a presurizar la columna
desactivada, lista para su uso. En este punto, el controlador del secador comprobara el sensor de punto de rocio. Si el aire comprimido es mas
seco que el punto de rocio para el cual se seleccion6 el secador (el punto de ajuste ECO), significa que hay capacidad de secado restante en el
lecho desecante activo. A continuacion, la EST (Tecnologia de ahorro energético) sobrescribira el ciclo fijo, extendiendo el periodo de secado
para la columna activa, lo que ahorra aire de purga (energia).

Cuando el punto de rocio del aire que abandona el secador es idéntico al punto de ajuste ECO, o se ha alcanzado el periodo de neutralizacién
de humedad (30 minutos por defecto), el secador cambiara y se regenerara el lecho saturado completamente.

Un valor del punto de rocio superior (mas humedo) al punto de ajuste de alarma del punto de rocio situara el secador en el modo de alarma de
punto de rocio.

Alarma de punto de rocio

Si el punto de rocio de descarga cae por debajo del punto de ajuste de alarma del punto de rocio, el punto de rocio mostrado parpadeara y se
mostrara el simbolo de alarma de fallo. El relé de fallos genéricos también cambiara de estado.

El secador continuara funcionando de manera normal durante la alarma de punto de rocio. Cuando el punto de rocio sea superior al punto de
ajuste de alarma, la pantalla del secador y el relé de fallo volveran a su estado normal.

3.5.7 Unidades de temperatura

La pantalla del secador puede configurarse para mostrar el punto de rocio de descarga en °C o °F y ajustarse con la siguiente configuracion de
conmutadores DIP.

Matriz de conmutadores DIP (2)

C°"'B:‘Ifa°'°r Funcién DESACTIVADO ACTIVADO

Conmutador Seleccion de unidad

[ o]
de temperatura C F
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3.5.8 Configuracion de las valvulas de entrada

La configuracién de las valvulas de entrada por defecto para CDAS/OFAS es Normalmente cerrada (N/C). Si se produce una perdida de
potencia, las valvulas de entrada se cerraran y el aire comprimido no fluira a través del secador. Esto sirve para proteger el lecho del secador
ante la saturacion en caso de una perdida de potencia.

En ciertas aplicaciones, puede existir un requisito para la compresién hiumeda en caso de un fallo del secador y CDAS/OFAS pueden
configurarse para el funcionamiento en modo Normalmente abierta (N/A).

Para el funcionamiento en modo Normalmente abierta, las tuberias neuméticas en las valvulas de entrada deben intercambiarse y el conmutador
DIP 7 en el panel de control debe ajustarse a N/A.

Matriz de conmutadores DIP (1)

Conmutador

DIL Funcién DESACTIVADO ACTIVADO

Conmutador £ tradas N/A o NIC N/A N/C
Consulte el Diagrama neumatico - 008730000 de la Seccion 8 de esta guia del usuario para saber como reconfigurar el sistema en modo
Normalmente abierta.

Si se ha configurado el secador para el funcionamiento Normalmente abierta, el aire comprimido puede fluir a través del secador
mientras el controlador esta apagado. El flujo de aire comprimido a través del secador sin energia provocara dafios en el lecho del
desecante e invalidara la garantia. La configuracion Normalmente abierta se aplica bajo riesgo y responsabilidad del usuario.

3.6 Puesta en marcha por primera vez

1 Asegurese de que las valvulas de aislamiento de la entrada y salida del secador estén cerradas.

2 Ponga en marcha el secador (ON) desde el aislador y compruebe que la pantalla se ilumina.

3 Abra lentamente la valvula de aislamiento situada en la entrada del secador y asegurese que no haya ningun escape.
4

Compruebe los drenajes de agua de condensacion de los filtros y verifique que la descarga se produce correctamente en un recipiente de
recogida adecuado.
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4 Funcionamiento del secador

4.1 Pantallas e indicadores

Los secadores CDAS/OFAS estandar estan equipados con una pantalla TFT a color de 3,45".

A continuacién, se muestra un ejemplo del formato basico de la pantalla, pero sin incluir todas las posibilidades. Consulte los elementos
individuales de la pantalla definidos en la seccién 4.1.1, Leyenda de indicadores.

Indicador de estado de la

columna 1

Indicador de estado de la

0,
-40°C
ECO

Columna 1

4.1.1 Indicadores de estado de la columna

El anillo azul oscuro con relleno color celeste (columna
celeste) indica que la columna estéa en linea.

El anillo azul oscuro sin relleno (columna azul oscura)
indica que la columna esta en regeneracion.

El anillo gris oscuro con relleno degradado (columna gris
oscura) indica que la columna se estéa presurizando de
nuevo.

columna 2

Columna 2

El anillo gris oscuro con relleno gris oscuro (columna
verde oscura) indica que la columna esta en el modo de
ahorro.

El anillo gris oscuro con relleno gris claro (columna gris
oscura) indica que la columna esta en modo de espera.

El anillo gris oscuro con relleno gris oscuro (columna gris
oscura)

Indica que la columna esta totalmente presurizada
durante el modo de ahorro de purga
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4.1.2 Indicadores de estado y advertencia

Y
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-40°C

!
-5°C
e

5

53%
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La llave de tuercas negra en una columna amarilla indica
que es necesario realizar el mantenimiento del
desecante.

El filtro gris indica que el filtro esta en modo de espera.

El filtro amarillo con la exclamacion y la llave de tuercas
indica una presion diferencial elevada.

El filtro amarillo con una llave de tuercas negra indica
que se ha superado la advertencia de mantenimiento del
filtro. La llave de tuercas parpadeara si se supera el
temporizador de alarma de mantenimiento.

El recuadro celeste con un copo de nieve y un valor de
punto de rocio indica que hay un higrémetro instalado

El recuadro amarillo con un copo de nieve, un simbolo de
exclamacion y el valor de punto de rocio indica que la
alarma de punto de rocio del higrometro se ha
seleccionado y esta activa.

Nota: el valor de punto de rocio parpadea durante la
alarma de punto de rocio.

Recuadro celeste con un copo de nieve y un valor de
ahorro de energia como porcentaje.

El recuadro celeste con un copo de nieve y una flecha
diagonal indica que la entrada digital ECO esta activa y
que el controlador esta en ECO. El lecho asociado debe
ser de color verde segun la ECO normal.

ECO en un recuadro verde indica que el ahorro de purga
esta activo.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Relé de fallo activo

El filtro amarillo con la exclamacion y la llave de tuercas
indica una presion diferencial elevada y que se ha
superado el temporizador de mantenimiento.

El filtro azul indica que los filtros funcionan
correctamente.

Direccién del caudal y caudal activo

El recuadro amarillo con un copo de nieve, un simbolo de
exclamacion y el valor de punto de rocio indica que la
alarma de punto de rocio del higrémetro esta activa.
Nota: el valor de punto de rocio parpadea durante la
alarma de punto de rocio.

El recuadro celeste con un copo de nieve y un valor de
punto de rocio indica que el secador esta en modo de
ahorro.

El recuadro amarillo con un copo de nieve y ERR indica
un fallo del sensor.

Indica que la comunicacion MODBUS esta activa.
También muestra el numero de nodo.
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El recuadro celeste con una flecha diagonal indica que el
comando de deteccion remoto esta presente mediante la
entrada digital o MODBUS.

La entrada de la alarma de control del interruptor esta
activa.

4.2 Puesta en marcha del equipo

1 Asegurese de que las valvulas de aislamiento de la entrada y salida del secador estén cerradas.

2 Ponga en marcha el secador (ON) y compruebe que la pantalla se ilumina.

3 Abra lentamente la valvula de aislamiento situada en la entrada del secador y asegurese que no haya ningun escape.
4

Compruebe los drenajes de agua de condensacioén de los filtros presionando los conductos conectados (advertencia: aire presurizado o
condensado presente) y verifique que la descarga se produce correctamente en un recipiente de recogida adecuado.

Nota: los mandémetros del secador no indicaran la presion hasta que el secador comience su ciclo.

5 Abra lentamente la valvula de aislamiento a la salida para que se presurice el sistema. No abra la valvula por completo hasta que el
sistema de abastecimiento haya alcanzado la presion de funcionamiento adecuada.

El secador se ha disefiado para el uso continuo y, una vez puesto en marcha, no necesita mas intervenciones por parte del operario.

A Nota: si se desconecta el suministro eléctrico durante su funcionamiento, el secador se iniciara automaticamente al volver a tener

tension.
Warning

4.3 Parada del secador

Para despresurizar el secador

1 Apague el secador (OFF) desde el aislador.

2 Cierre la valvula de aislamiento de la salida y, a continuacion, la valvula de aislamiento de la entrada.

3 Abra poco a poco la llave de bola para el drenaje situada en la salida del filtro para despresurizar el secador.

Nota: es posible que quede una pequeiia cantidad de aire entre la entrada de la valvula de aislamiento y la entrada del secador. Se
puede eliminar presionando los conductos/conexiones del flotador del filtro de entrada
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5 Mantenimiento

5.1 Intervalos de mantenimiento

Componente

Secador
Secador
Secador
Secador
Secador
Secador
Filtracion
Secador
Secador
Secador
Secador
Secador

Leyenda:

.

Descripcion del mantenimiento necesario
Operacion

Compruebe los indicadores POWER ON (encendido) y STATUS / FAULT
(estado/averia).

Compruebe que no haya fugas de aire.

Compruebe que no haya una contrapresion excesiva observando los
manoémetros durante la purga.

Compruebe el estado de los conductos y cables de alimentacion eléctrica.
Compruebe el funcionamiento ciclico.

Sustituya los silenciadores de escape.

Sustituya los filtros de admision y descarga, y realice el mantenimiento
de los drenajes.

Sustituyal/calibre el sensor de punto de rocio

Sustituya las valvulas de control de descarga

Sustituya las valvulas de aire de admision, descarga y control
Sustituya los cartuchos de desecante.

Sustituya los cartuchos de carbono (solo gama OFAS).

Comprobacion /

Mantenimiento recomendado cada:

Dia
Semana
3 meses

A& &

Mantenimiento recomendado

6 meses

12 meses

N

60 meses

N
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Kits de mantenimiento preventivo - CDAS

Numero de catalogo Descripcion 12 24 36 48 60 Cant. del pedido

M12.FSK.0002 ﬁig;’e servicio del filtro anual (secadores de -20y ’ ’ v v CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
M12.FSK.1002 Kit de servicio del filtro anual (secador de -70) v v v v v CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
M12.FSK.0003 ﬁig;’e servicio delfiltro anual (secadores de 20y ’ 7 v +  CDASHL 060 - CDAS HL 065 (x1)

M12.FSK.1003 Kit de servicio del filtro anual (secador de -70) v v v v v CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1)

Kit de servicio del filtro anual (secadores de -20 y

M12.FSK.0004 -40) v v v v v CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)

M12.FSK.1004 Kit de servicio del filtro anual (secador de -70) v v v v v CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)

M12.FSK.0005
M12.FSK.1005

Kit de servicio del filtro anual (secadores de -20 y
0)

Kit de servicio del filtro anual (secador de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afos (secadores

CDAS HL 085 (x1)
CDAS HL 085 (x1)

M60.DSK.0009 de -20 y -40) X X X X v CDAS HL 050 (x1)
M60.DSK 1009 52 fi7eor)nantenimiento a los cinco afios (secadores = ~ ~ ~ v CDAS HL 050 (x1)
M60.DSK.0010 glet f:izeon;a_r;t(()e)nimiento a los cinco afios (secadores ~ ~ ~ ~ . CDAS HL 055 (x1)
M60.DSK.1010 c}?et ?;OTantenimiento a los cinco afios (secadores o ~ ~ = v CDAS HL 055 (x1)
M60.DSK.0011 gg fizeon;a_r:‘tg)nimiento a los cinco arios (secadores = ~ ~ ~ v CDAS HL 060 (x1)
M60.DSK.1011 gg fi;aor)nantenimiento a los cinco afios (secadores ~ ~ ~ < . CDAS HL 060 (x1)
M60.DSK.0012 glet Eizeon;a_r;toe)nimiento a los cinco afios (secadores & ~ ~ = Y CDAS HL 065 (x1)
M60.DSK 1012 52 fi7eor)nantenimiento a los cinco arios (secadores = ~ ~ ~ v CDAS HL 065 (x1)
M60.DSK.0013 E(I-:t i:izeon;a_r‘it(z)a)nimiento a los cinco afios (secadores ~ ~ ~ ~ v CDAS HL 070 (x1)
M60.DSK.1013 gg Ei;eor)nantenimiento a los cinco afios (secadores ~ ~ ~ > v CDAS HL 070 (x1)
M60.DSK 0014 gg fizeon;leiztg)nimiento a los cinco afios (secadores o ~ ~ ~ v CDAS HL 075 (x1)
M60.DSK.1014 52 ?;OTantenimiento a los cinco afios (secadores ~ ~ ~ ~ Y CDAS HL 075 (x1)
M60.DSK.0015 gg ?Zeon;a_r;toe)nimiento a los cinco afos (secadores ~ ~ ~ > v CDAS HL 080 (x1)
M60.DSK 1015 gg fi7eor)nantenimiento a los cinco arios (secadores o ~ ~ ~ v CDAS HL 080 (x1)
M60.DSK.0016 glet iizeon;a_r;téa)nimiento a los cinco afios (secadores = ~ ~ ~ Y CDAS HL 085 (x1)
M60.DSK 1016 Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores ~ ~ ~ > v CDAS HL 085 (x1)

de -70)
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Kits de mantenimiento preventivo - OFAS

Numero de catalogo

M12.FSK.0011

M12.FSK.1011

M12.FSK.0012

M12.FSK.1012

M12.FSK.0013

M12.FSK.1013

M12.FSK.0014

M12.FSK.1014

M12.FSK.0015

M12.FSK.1015

M60.DSK.0009

M60.DSK.1009

M60.DSK.0010

M60.DSK.1010

M60.DSK.0011

M60.DSK.1011

M60.DSK.0012

M60.DSK.1012

M60.DSK.0013

M60.DSK.1013

M60.DSK.0014

M60.DSK.1014

M60.DSK.0015

M60.DSK.1015

M60.DSK.0016

M60.DSK.1016

Descripcion

Kit de servicio del filtro anual (secadores de -20 y -
40)

Kit de servicio del filtro anual (secador de -70)

Kit de servicio del filtro anual (secadores de -20 y -
40)

Kit de servicio del filtro anual (secador de -70)

Kit de servicio del filtro anual (secadores de -20 y -
40)

Kit de servicio del filtro anual (secador de -70)

Kit de servicio del filtro anual (secadores de -20 y -
40)

Kit de servicio del filtro anual (secador de -70)

Kit de servicio del filtro anual (secadores de -20 y -
40)

Kit de servicio del filtro anual (secador de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afos (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afos (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afos (secadores
de -70)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -20 y -40)

Kit de mantenimiento a los cinco afios (secadores
de -70)

Contenido del kit - CDAS

1Y

Secadores de -20 y -40

N.° de catalogo Descripcion
M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

Secadores de -70

N.° de catalogo Descripcion
M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

12

Kit: Mantenimiento anual

Kit: Mantenimiento anual

24

36

48

60 Cant. del pedido

v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

Contenido

Elementos del filtro (x3)
Drenajes del filtro (x2)
Elemento del silenciador (x1)
Sensor del punto de rocio (x1)

Contenido

Elementos del filtro (x3)
Drenajes del filtro (x2)
Elemento del silenciador (x1)
Sensor del punto de rocio (x1)
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N.° de catalogo

Contenido del kit - OFAS
’ ’ Secadores de -20 y -40
f f M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

Secadores de -70

N.° de catalogo

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Se recomienda cada cinco afnos

Contenido del kit - CDAS / OFAS
Secadores de -20 y -40

N.° de catalogo

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

Secadores de -70

N.° de catalogo

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Descripcion

Kit: Mantenimiento anual

Descripcion

Kit: Mantenimiento anual

Descripcion

Kit: Mantenimiento cada cinco afios

Descripcion

Kit: Mantenimiento cada cinco afios

Contenido

Elementos del filtro (x3)
Drenajes del filtro (x2)
Elemento del silenciador (x1)
Sensor del punto de rocio (x1)
Cartucho de carbono (x1)

Contenido

Elementos del filtro (x3)
Drenajes del filtro (x2)
Elemento del silenciador (x1)
Sensor del punto de rocio (x1)
Cartucho de carbono (x1)

Contenido

Cartucho de desecante
Valvulas de entrada y descarga
Valvulas de control

Valvula de control de descarga

Contenido

Cartucho de desecante
Valvulas de entrada y descarga
Valvulas de control

Valvula de control de descarga
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6 Solucion de problemas

En el caso poco probable de que se presentase un problema en el equipo, utilice esta guia de deteccion y reparacion de averias para identificar

el motivo mas probable y su solucion.

A

Warning Parker.

6.1 Fallo del punto de rocio

La deteccion y reparacion de averias debe realizarse inicamente por personal cualificado. Toda reparacion
importante y toda operacion de calibracion la debe llevar a cabo un técnico cualificado, formado y homologado por

Un fallo del punto de rocio provocara la presencia de agua en el equipo y las tuberias aguas abajo.

Causa posible

Los parametros de admision han cambiado.

El agua de condensacion no se drena.

El compresor no funciona correctamente.

El caudal del compresor ha cambiado.

El subenfriador no funciona correctamente.

El sistema no tiene instalado un receptor de aire himedo.

La filtracion no se mantiene correctamente.

Se ha realizado una derivacién en el secador.

La presién de la columna de regeneracion dentro del secador es
superior a 350 mbar.

Averia en el temporizador del secador.
Averia en las valvulas del secador.

Practicamente se ha acabado la vida util del desecante.

Accidn necesaria

Si el caudal o la temperatura de admisiéon han aumentado,
asegurese de que los filtros y el secador se han redimensionado
debidamente.

Si la presién de admision ha cambiado, asegurese de que los filtros
y el secador se han redimensionado debidamente.

Compruebe que todos los drenajes de agua de condensacion
funcionan correctamente.

Compruebe que las mangueras de drenaje no estan enroscadas ni
atascadas.

Asegurese de que las valvulas de aislamiento de los drenajes estan
totalmente abiertas.

Compruebe la documentacién proporcionada por el fabricante del
compresor para obtener indicaciones sobre la deteccion y
reparacion de averias.

Asegurese de que los filtros y el secador se han dimensionado
correctamente.

Compruebe que el drenaje de agua de condensacion funciona
correctamente.

Compruebe que el sistema de agua de enfriamiento funciona
correctamente y que la temperatura del agua se encuentra dentro
del intervalo especificado (s6lo sistemas enfriados por agua).

Asegurese de que el subenfriador y el filtro de polvo (si estan
instalados) estan limpios (sélo sistemas enfriados por aire).

Asegurese de que el ventilador funciona correctamente (s6lo
sistemas enfriados por aire).

Instale un drenaje y receptor de aire himedo en el sistema (si es
posible).

Aseglrese de que haya un drenaje suficiente en la tuberia anterior
al prefiltrado del secador. También se debe instalar un separador de
agua antes del prefiltrado del secador para garantizar la eliminacion
de liquido.

Si el drenaje de flotacion y el elemento se han instalado hace mas
de 12 meses, asegurese de haberlos cambiado.

Compruebe que el drenaje de flotacion funciona correctamente.

Si se ha instalado una linea de derivacion en el sistema, asegurese
de que esté cerrada. Utilice filtracion de derivacion.

Pdngase en contacto con un agente de mantenimiento homologado
de Parker.

Pdngase en contacto con un agente de mantenimiento homologado
de Parker.

Pdngase en contacto con un agente de mantenimiento homologado
de Parker.

Péngase en contacto con un agente de mantenimiento homologado
de Parker.
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6.2 Alta caida de presién
Una alta caida de presion provocara unas lecturas bajas de los mandmetros o un funcionamiento intermitente del equipo aguas abajo.

Causa posible Accion necesaria

Si el drenaje de flotacion y el elemento se han instalado hace mas
La filtracion no se mantiene correctamente. de 12 meses, asegUrese de haberlos cambiado.
Compruebe que el drenaje de flotacion funciona correctamente.
Si el caudal de admision ha aumentado, asegurese de que los filtros
y el secador se han redimensionado debidamente.

Si la temperatura de admisién ha aumentado, compruebe que los
filtros son acordes a las especificaciones. Asegurese de que los

; L ) filtros de eliminacion de vapores de aceite y el secador se han
Los parametros de admision han cambiado. redimensionado debidamente.

Si la presién de admision ha cambiado, asegurese de que los filtros
y el secador se han redimensionado debidamente.

Péngase en contacto con Parker para obtener mas detalles sobre el
recuento de particulas y la medicién de la calidad del aire.

Compruebe la documentacién proporcionada por el fabricante del
El compresor no funciona correctamente. compresor para obtener indicaciones sobre la deteccion y
reparacion de averias.

Compruebe si hay fugas en las tuberias y los puntos de conexién.

. . - Asegurese de que todos los grifos de drenaje y valvulas de

El sistema pierde presion. - .
seguridad estén cerrados.

Compruebe si la demanda de caudal aguas abajo ha aumentado.

Compruebe que el indicador de encendido del secador esta
El secador no esta encendido. iluminado. Si el secador no esta encendido, compruebe el aislador y
el interruptor automatico.

Una valvula de aislamiento esta cerrada o parcialmente cerrada. Compruebe la posicién de todas las valvulas de aislamiento.

6.3 Interrupcién del suministro de aire aguas abajo

Una interrupcién del suministro de aire aguas abajo generara una pérdida rapida de presion en el sistema y provocara el fallo del equipo aguas
abajo.
Causa posible Accion necesaria

Compruebe la documentacién proporcionada por el fabricante del
El compresor no funciona correctamente. compresor para obtener indicaciones sobre la deteccion y
reparacion de averias.

El sistema pierde presion. Compruebe si hay fugas en las tuberias y los puntos de conexién.

Compruebe que el indicador de encendido del secador esta

. ) iluminado. Si el secador no esta encendido, compruebe el aislador y
El secador no esta encendido. el interruptor automatico.

Compruebe los indicadores de averia del secador.
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7 Declaracion de conformidad

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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Diagramas del cableado - 008730002
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1 Avvertenze di sicurezza

Non utilizzare I'apparecchiatura se tutto il personale interessato non ha letto e compreso le avvertenze di sicurezza e le istruzioni
fornite nel presente manuale utente.

RESPONSABILITA DELL'UTENTE

EVENTUALI ANOMALIE, SCELTE INADEGUATE O USI IMPROPRI DEI PRODOTTI QUI DESCRITTI O DEGLI ARTICOLI CORRELATI
POSSONO CAUSARE INFORTUNI, ANCHE MORTALI, E DANNI MATERIALLI.

Il presente documento e le altre informazioni divulgate da Parker Hannifin Corporation, dalle sue consociate e dai distributori autorizzati
forniscono soluzioni che devono essere ulteriormente analizzate da utenti con competenze tecniche adeguate.

L'utilizzatore, attraverso processi di analisi e verifica, si assume la responsabilita assoluta della scelta finale del sistema e dei componenti e di
garantire che vengano soddisfatti tutti i requisiti dell'applicazione in merito a prestazioni, durata, manutenzione, sicurezza e avvertenze. L'utente
ha I'obbligo di analizzare tutti gli aspetti dell'applicazione, attenersi agli standard di settore applicabili e seguire le informazioni sul prodotto incluse
nel catalogo dei prodotti aggiornato e in qualsiasi altro materiale fornito da Parker o dalle sue consociate o dai distributori autorizzati.

Nella misura in cui Parker o le sue consociate o i distributori autorizzati forniscono soluzioni in base alle informazioni o alle specifiche indicate
dall'utente, l'utente ha la responsabilita di verificare che tali informazioni e specifiche siano appropriate e sufficienti per tutte le applicazioni e gli
usi ragionevolmente prevedibili delle soluzioni fornite.

L'installazione, la messa in servizio, le procedure di manutenzione e riparazione possono essere eseguiti esclusivamente da personale
competente formato, qualificato e approvato da Parker Hannifin.

L'utilizzo dell'apparecchiatura in modo diverso da come specificato dal presente manuale utente pud comportare un rilascio non previsto di
pressione, che pud causare gravi danni a persone o cose.

Durante la movimentazione, l'installazione o il funzionamento di questa apparecchiatura, il personale deve applicare le migliori pratiche relative
alla sicurezza e osservare tutte le norme corrispondenti, le procedure in materia di salute e sicurezza e i requisiti legali di sicurezza.

Prima di applicare qualsiasi istruzione di manutenzione programmata come specificato in questo manuale utente, assicurarsi che
I'apparecchiatura sia depressurizzata e isolata elettricamente.

Parker Hannifin non pud prevedere tutte le possibili circostanze che possono rappresentare un potenziale pericolo. Le avvertenze contenute nel
presente manuale coprono i potenziali pericoli piu comuni, ma, per definizione, non possono essere onnicomprensive. Qualora l'utente utilizzi
una procedura operativa, un componente dell'apparecchiatura o un metodo di lavoro non consigliato in modo specifico da Parker Hannifin, deve
garantire che I'apparecchiatura non subisca danni o non diventi pericolosa per persone o cose.

La maggior parte degli incidenti che avvengono durante I'utilizzo e la manutenzione del macchinario & causata dalla mancata osservanza delle
norme e delle procedure di sicurezza di base. Gli incidenti possono essere evitati grazie al riconoscimento della potenziale pericolosita dei
macchinari.

Qualora siano necessari un'estensione della garanzia, contratti di manutenzione personalizzati o corsi di formazione su questa apparecchiatura o
qualsiasi altra apparecchiatura della gamma Parker Hannifin, contattare I'ufficio locale di Parker Hannifin.

Per ulteriori dettagli sull'ufficio vendite Parker Hannifin piu vicino, consultare il sito www.parker.com/gsfe

Conservare questo Manuale per |'utente per una futura consultazione.
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1.1 Marcature e simboli

Le seguenti marcature e i simboli internazionali vengono utilizzati sull'apparecchiatura o all'interno del presente manuale:

BB

Wal

..
=
5

Q

Attenzione, leggere il Manuale utente.

Pericolo di scariche elettriche.

Indica azioni o procedure che, se non effettuate

correttamente, possono causare lesioni anche mortali.

Indica azioni o procedure che, se non effettuate
correttamente, possono danneggiare il prodotto.

Segnala azioni o procedure che, se non eseguite
correttamente, possono esporre al rischio di scariche
elettriche.

Leggere il Manuale utente

Per spostare I'essiccatore utilizzare un sollevatore a
forche.

- BB

>

A

L'essiccatore puo avviarsi automaticamente senza
preavviso.

1.2 Identificazione del numero di

Esempio

050
055
060
065
070
075 -20
CDAS 080 -40
OFAS HL (a freddo) 085 -70
PUNTO DI
SERIE TIPO RIGEN. MODELLO RUGIADA
CDAS HL 50 -40

© Indossare protezioni acustiche
Componenti sotto pressione nel sistema

Comando a distanza. L'essiccatore puo avviarsi
automaticamente senza preavviso.

c € Conformita europea

Quando si smaltiscono parti usate, attenersi sempre alle
normative di smaltimento locali.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche non devono
essere smaltite con i normali rifiuti urbani.

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

A\ pemssence (L)) Avvertenza: pitl di un circuito sotto tensione.

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

<7\ Risparmio energetico

modello dell'essiccatore

- A (CA 85-265 V 50/
G = BSPP 60 H2)
N = NPT 16 D (CC 24 V) E (EST)
°°""ETG|AMEN PRESSIONE MAX. ALIMENTAZIONE CONTROLLOR
G 16 A E
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2 Descrizione

2.1 Panoramica sul funzionamento

Gli essiccatori ad adsorbimento funzionano secondo il principio di due letti essiccanti: uno essicca I'aria di processo mentre I'altro viene
rigenerato e preparato per I'utilizzo. | due letti vengono scambiati periodicamente. Gli essiccatori CDAS HL/OFAS HL funzionano secondo il
principio di adsorbimento per rapida variazione della pressione (PSA), che utilizza una parte dell'aria di processo secca per rigenerare il letto fuori
linea. Il diagramma di seguito illustra il ciclo di essiccazione/rigenerazione di un CDAS HL/OFAS HL funzionante al massimo (flusso pieno/
pressione di ingresso minima/temperatura di ingresso massima).

Ciclo di essiccazione e rigenerazione standard

Lato B
| |
0 12 160 180 192 340 360
Tempo (secondi)
. Essiccazione Depressurizzazione con soffiatore . Ripressurizzazione . Risparmio energetico (DDS)

2.1.1 Funzionamento

CDAS HL e OFAS HL sono sistemi di purificazione completi progettati per ridurre i contaminanti principali presenti in un sistema ad aria
compressa.

CDAS HL offre 4 stadi di riduzione della contaminazione per 7 contaminanti (se sono presenti acqua od olio sotto forma liquida, & necessario
proteggere I'unita CDAS HL con un separatore d'acqua di grado OIL-X WS opzionale).

Stadi di purificazione: 4 Funzionamento di CDAS

Contaminanti ridotti: 7 (9 con separatore d'acqua opzionale*)

Aria seccs e
W wia umida [
Stadio 1 - Filtro a ew o d ul
coalescenza per uso I
generico G) Valvels & scaries chivas :

Per la riduzione di spray
d'acqua e aria fino a
0,5 mg/m® (0,5 ppm(w)) e di
particolato fino a 1 micron.
Fornisce protezione del
filtro a coalescenza ad alta
efficienza e
dell'essiccatore.

Stadio 3 - Essiccatore ad

. . adsorbimento
Stadio 4 - Filtro Per la riduzione di vapore
anti-particolato asciutto per acqueo.
uso generico Punto di rugiada in
Per la riduzione di pressione standard di -40 °C
particolato fino a 1 micron. Opzione per punto di
rugiada in pressione di
-70°Co0-20°C

* Necessario separatore d'acqua opzionale solo se sono
presenti olio o acqua sotto forma liquida sull'ingresso del
sistema di purificazione (non é un requisito per tutti gli
impianti ad aria compressa).

Filtrl & coalsscanza

Conlrallors _L{ -!nc .
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CDAS HL offre 5 stadi di riduzione della contaminazione per 8 contaminanti (se sono presenti acqua od olio sotto forma liquida, € necessario
proteggere l'unita OFAS HL con un separatore d'acqua di grado OIL-X WS opzionale).

Stadi di purificazione: 5 Funzionamento di OFAS

Contaminanti ridotti: 8 (10 con separatore d'acqua opzionale*)

Stadio 1 - Filtro a
coalescenza per uso
generico
Per la riduzione di spray
d'acqua e aria fino a

Arln nics

0,5 mg/m® (0,5 ppm(w)) e di B Avn umacs

particolato fino a 1 micron.
Fornisce protezione del
filtro a coalescenza ad alta
efficienza e
dell'essiccatore.

(5 varvsta & wearcn apeta

(D) v 8 sexca e

Colonna al
carbone attive

Stadio 3 - Essiccatore
. ad adsorbimento
Stadio 4 - Filtro per Per la riduzione di vapore
I'eliminazione dei vapori acqueo.

di olio Punto di rugiada in pres-
Per la riduzione dei vapori sione standard di -40 °C
d'olio fino a 0,003 mg/m* Opzione per punto di
rugiada in pressione di
-70°Co0-20°C

* Necessario separatore d'acqua opzionale solo se sono presenti olio Wb oo O
o acqua sotto forma liquida sull'ingresso del sistema di purificazione e L
(non é un requisito per tutti gli impianti ad aria compressa).

2.2 Tecnologia per il risparmio energetico EST

Gli essiccatori ad adsorbimento a freddo consumano energia mediante I'utilizzo dell'aria di processo, nota come aria di spurgo, utilizzata per
rigenerare il letto essiccante fuori linea. Per fornire un punto di rugiada coerente in uscita, gli essiccatori di aria compressa devono essere
dimensionati in modo da ridurre la maggiore quantita possibile di vapore acqueo rilevato dall'essiccatore (richiesta di flusso pieno nella stagione
estiva). Solitamente gli essiccatori ad adsorbimento funzionano con cicli temporizzati fissi basati sulle condizioni peggiori, tuttavia nei periodi di
bassa richiesta e/o in inverno, quando il carico di umidita & ridotto, il ciclo fisso consuma piu energia del necessario. Per ridurre significativamente
tale perdita energetica, tutti gli essiccatori CDAS HL/OFAS HL sono dotati di serie di tecnologie per il risparmio energetico.

Ciascun CDAS HL/OFAS HL contiene un sistema di controllo elettronico con display a colori che fornisce un'indicazione visiva delle prestazioni
dell'unita. A tale sistema di controllo & collegato un sensore di punto di rugiada che monitora continuamente il punto di rugiada in uscita e regola
il ciclo di rigenerazione per farlo corrispondere esattamente al carico di vapore acqueo dell'essiccatore. Dal momento in cui viene messo in
funzione, il sistema si adatta automaticamente alle condizioni ambientali e di lavoro consentendo di risparmiare aria, energia e denaro.

Ciclo di essiccazione e rigenerazione EMS

I I
|| [T | |

|
012 160 180 1980 2160 3960
Tempo (secondi)

. Essiccazione Depressurizzazione con soffiatore . Ripressurizzazione . Risparmio energetico (EMS)
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2.3 Controllo dell'umidita

In alcuni luoghi & possibile utilizzare un essiccatore per lunghi periodi con quantita ridotte di vapore acqueo nell'aria di ingresso (per esempio,
alcuni paesi possono avere una temperatura ambiente fino a +40 °C in estate e fino a -40 °C in inverno). Poiché & necessario dimensionare
I'essiccatore per le condizioni estive, nei mesi invernali la tecnologia per il risparmio energetico EST consente all'utente di risparmiare aria,
energia e denaro.

Tuttavia, per il modo in cui un letto essicante adsorbe il vapore acqueo nei mesi invernali, con bassi livelli di vapore acqueo nell'aria in ingresso, il
profilo di saturazione del letto essiccante cambia e si pud verificare una condizione in cui il letto diventa eccessivamente saturo per essere
rigenerato dal ciclo di rigenerazione di spurgo standard.

Di conseguenza, la tecnologia per il risparmio energetico EST del CDAS/OFAS contiene anche una funzione di sicurezza per proteggere il
materiale essiccante. La funzione di sicurezza, nota come controllo dell'umidita, si attiva dopo 30 minuti, interrompendo la funzione di risparmio
energetico e scambiando le colonne di essiccazione. L'operazione consente I'effettuazione di un ciclo di rigenerazione del materiale essiccante
della durata di 2 minuti e mezzo prima di tornare alla modalita di risparmio energetico. In tal modo € possibile risparmiare energia senza
danneggiare il letto essiccante.

Gli essiccatori CDAS/OFAS sono dotati di serie di un monitor del punto di rugiada (non sui modelli pneumatici). Questo pud essere un sensore di
punto di rugiada Parker (PDS, Parker Dewpoint Sensor) digitale o un igrometro analogico (essiccatori con punto di rugiada in pressione a -70 °C/
-100°F). La funzionalita di controllo dell'umidita & applicabile solo se & installato un monitor. Se non € presente alcun monitor, la funzione non ha
alcun effetto sui cicli temporizzati.

2.4 Specifiche tecniche

Prestazioni dell'essiccatore

Punto di rugiada Classificazione Punto di rugiada Classificazione Punto di rugiada Classificazione

in pressione dell'acqua in pressione dell'acqua in pressione dell'acqua

Modello essiccatore (standard) 1SO 8573-1:2010 (opzionale) 1SO 8573-1:2010 (opzionale) 1SO 8573-1:2010
°c oF (standard) °c OF (opzionale) °c OF (opzionale)

CDAS HL -40 -40 Classe 2.2.2 -70 -100 Classe 2.1.2 -20 -4 Classe 2.3.2
OFAS HL -40 -40 Classe 2.2.0 -70 -100 Classe 2.1.0 -20 -4 Classe 2.3.0

Nota importante sul punto di rugiada a -70 °C (-100 °F).

Un essiccatore di aria compressa che fornisce un punto di rugiada in pressione di -70 °C (-100 °F) richiede un essiccante diverso rispetto agli
essiccatori che forniscono un punto di rugiada in pressione di -40 °C/- 20 °C standard. Durante il trasporto, il materiale essiccante adsorbe
I'umidita atmosferica. Dopo l'installazione, la messa in servizio e I'utilizzo iniziale, I'essiccatore inizia ad "asciugarsi" fino a fornire i -70 °C
(-100 °F) desiderati. Una volta raggiunti, I'essiccatore continua a fornire aria al punto di rugiada richiesto, tuttavia & importante notare che il
periodo di "asciugamento” puo essere di alcuni giorni/settimane prima di raggiungere il punto di rugiada a -70 °C (-100 °F).

Dati tecnici

Pressione d'esercizio  Pressione d'esercizio Temperatura d'esercizio Temperatura d'esercizio = Temperatura ambiente

Modello essiccatore min. max. min. max. max.
bar g psig bar g psig °c OF °c OF °c oF
CDAS/OFAS HL 4 58 16 232 5 41 50 122 55 131
Portate
Dimensioni Portate di ingresso
Modello essiccatore tubazione BSPP
o NPT s m3/min. m%h cfm
CDAS/OFAS HL 050 1/12" 15 0,92 55 32
CDAS/OFAS HL 055 112" 19 1,17 70 41
CDAS/OFAS HL 060 1/12" 25 1,50 90 53
CDAS/OFAS HL 065 1/2" 31 1,84 110 65
CDAS/OFAS HL 070 3/4" 42 2,51 150 88
CDAS/OFAS HL 075 1" 51 3,09 185 109
CDAS/OFAS HL 080 1" 61 3,67 220 129
CDAS/OFAS HL 085 11/2" 83 5,01 300 177

I valori di portata indicati si riferiscono al funzionamento a 7 bar (g) (100 psi g/0,7 MPa g) con valori di riferimento pari a 20 °C, 1 bar (a), 0% di pressione relativa del vapore acqueo.
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Selezione dei prodotti e fattori di correzione

Per un corretto funzionamento, gli essiccatori di aria compressa devono essere dimensionati utilizzando la pressione minima, la temperatura
massima e la portata massima dell'installazione. Per selezionare un essiccatore, calcolare la capacita di essiccazione minima (MDC, Minimum
Drying Capacity) utilizzando la formula di seguito, quindi selezionare un essiccatore dalla tabella delle portata precedente con una portata
maggiore o uguale alla MDC.

Capacita di essiccazione minima = Portata impianto x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT - Fattore di correzione temperatura di ingresso massima (Correction Factor Maximum Inlet Temperature)

Temperatura oc 25 30 35 40 45 50

massima di

ingresso oF 77 86 95 104 113 122
Fattore di correzione 1,00 1,00 1,00 1,04 1,14 1,37

CFAT - Fattore di correzione temperatura ambiente massima (Correction Factor Maximum Ambient Temperature)

oc 25 30 35 40 45 50
Temperatura
ambiente massima | o 77 86 95 104 113 122
Fattore di correzione 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

CFP - Fattore di correzione pressione di ingresso massima (Correction Factor Maximum Inlet Pressure)

. . oc 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16
Pressione massima
AR UICES0 oF 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
Fattore di correzione 160 133 1,14 100 089 08 073 067 062 057 053 050 047

CFD - Fattore di correzione punto di rugiada (Correction Factor Dewpoint)

. ) oc 20 40 70
Pressione massima
in ingresso oF 4 40 -100
Fattore di correzione 0,91 1,00 2,00

Dati elettrici

Modello essiccatore CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL 80 CDASHL 85 CDAS HL 90

Tensione di
alimentazione 85 - 265 V monofase 50/60Hz
(standard)

Tensione di
alimentazione 24V CC
(opzionale)

Modello essiccatore OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFAS HL60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFAS HL 80 OFASHL 85 OFAS HL 90

Tensione di
alimentazione 85 - 265 V monofase 50/60Hz
(standard)

Tensione di
alimentazione 24V CC
(opzionale)

Dati ambientali

Umidita relativa 55%

Grado di protezione IP IP55, solo per uso interno
Grado di inquinamento 1 2

Altitudine massima ?2022%) (ft)

Rumorosita <75 dB(A)

1 Un livello di inquinamento 2 indica che per utilizzare questa apparecchiatura in modo sicuro, nell'ambiente
puo essere pr solo i i 0 non conduttivo (ad esempio solidi, liquidi o gas ionizzati) o
condensa temporanea.
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2.5 Conformita delle certificazioni ed esenzioni

2.5.1 Certificazioni

Sicurezza e compatibilita elettromagnetica

Questa apparecchiatura & stata testata e risulta conforme ai seguenti standard europei:
BS EN 60204-1:2006 (compreso: Emendamento 1:2009) - Sicurezza del macchinario.
Equipaggiamento elettrico delle macchine. Regole generali.

EN61326: 2006 - Apparecchiature elettriche per 'uso in misure, comando e laboratorio, requisiti
EMC.

EN 55011:2009 (compreso: Emendamento 1:2010) - Apparecchiature industriali, scientifiche e
mediche. Caratteristiche dei disturbi a radiofrequenza. Limiti e metodi di misura.

In generale conformita a ASMEVIII Div 1: 2010 + addendum 2001a.

2.5.2 Verifica delle prestazioni di terze parti

Filtri a coalescenza OIL-X collaudati in conformita con 1ISO12500-1 e ISO8573-4

Filtri anti-particolato asciutti OIL-X collaudati in conformita con 1ISO8573-4

Essiccatori CDAS/OFAS HL collaudati in conformita con ISO7183 per soddisfare i requisiti di
8573-17.2classe 1,2 e 3.

Convalida delle prestazioni sottoposta al controllo indipendente di Lloyds Register

APPROVAZIONI, RICONOSCIMENTI E
ASSOCIAZIONI

1509001:2000 15014001

CERTIFICAZIONI INTERNAZIONALI

loyds
c € &eg)g?er AS1210

#,
CAG]

)
Gt

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Pesi e dimensioni

(a)

(b)

Modello essiccatore

CDAS HL 050
CDAS HL 055
CDAS HL 060
CDAS HL 065
CDAS HL 070
CDAS HL 075
CDAS HL 080
CDAS HL 085

1.133
1.313
1.510
1.660
2.020
1.595
1.745
2.105

(c)

44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

490
490
490
490
490
682
682
682

Dimensioni essiccatore

19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

(a)

416
416
416
416
416
416
416
416

16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

103
263

103
263

3,0
2,2
21
41
10,4
21
4.1
10,4

Peso

kg
76
84
93
100
120
165
180
210

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

168
185
205
220
265
364
397
463
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(b)

Modello essiccatore

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

1.133
1.313
1.510
1.660
2.020
1.595
1.745
2.105

44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

512
512
496
496
496
682
682
682

(b)

Dimensioni essiccatore

20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

(a)

416
416
416
416
416
416
416
416

16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

103
263

103
263

3,0
2,2
21
4,1
10,4
21
4.1
10,4

Peso

kg
90
97
106
112
132
184
196
232

198
214
234
247
291

432
511
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2.7 Ricezione e ispezione dell'apparecchiatura

L'essiccatore viene fornito in una cassa di legno robusta progettata per la movimentazione con un sollevatore a forche o per pallet. Per i pesi e le
dimensioni dell'apparecchiatura imballata, consultare le specifiche tecniche. Alla consegna dell'apparecchiatura, accertarsi che la cassa e il
relativo contenuto non presentino danni. Se si riscontrano segni di danni alla cassa o se mancano componenti, informare immediatamente il
corriere e contattare il rivenditore Parker domnick hunter di zona.

2.7.1 Magazzinaggio

L'apparecchiatura deve essere immagazzinata nella cassa di imballaggio, in un ambiente asciutto e pulito. Qualora I'imballaggio venga
conservato in un'area le cui condizioni ambientali non rientrino in quelle indicate nelle specifiche tecniche, spostarlo nella posizione finale (sito di
installazione) e fare in modo che si stabilizzi prima di estrarlo dall'imballaggio. La mancata osservanza potrebbe causare umidita da condensa e
un potenziale guasto dell'apparecchiatura.

2.7.2 Disimballaggio

Rimuovere il coperchio (A) e tutti e quattro i lati della cassa da imballaggio (B). Spostare con attenzione I'essiccatore nella posizione finale,
utilizzando un sollevatore a forche o per pallet (C).

A B C

.

N\
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2.8 Panoramica dell'apparecchiatura

CDAS - Clean Dry Air System (Sistema per aria secca pulita)

@@/ ‘ \@
0]
Rappresentazione dei modelli da CDAS HL 050 a CDAS HL 070 Rappresentazione dei modelli da CDAS HL 075 a CDAS HL 085
Legenda:

Rif. Descrizione Rif. Descrizione

1 Visualizza 7 Silenziatore di scarico

2 Manometro colonna A 8 Sensore punto di rugiada

3 Manometro colonna B 9 Scatola di comando

4 Filtro a coalescenza per usi generici (grado AO) 10 Tappi colonna

5 Filtro a coalescenza ad alta efficienza (grado AA) 1 Disco di spurgo regolabile

6 Filtro anti-particolato asciutto per usi generici (grado AO) 12 Punti di sollevamento per transpallet
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OFAS - Oil Free Air System

Rappresentazione dei modelli da OFAS HL 050 a OFAS HL 070 Rappresentazione dei modelli da OFAS HL 075 a OFAS HL 085
Legenda:
Rif. Descrizione Rif. Descrizione
1 Visualizza 8 Sensore punto di rugiada
2 Manometro colonna A 9 Scatola di comando
3 Manometro colonna B 10 Tappi colonna
4 Filtro a coalescenza per usi generici (grado AO) 1 Disco di spurgo regolabile
5 Filtro a coalescenza ad alta efficienza (grado AA) 12 Punti di sollevamento per transpallet
6 Filtro anti-particolato asciutto per usi generici (grado AO) 13 Stadio di eliminazione dei vapori di olio
7 Silenziatore di scarico
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3 Installazione e messa in servizio

A

Warning

3.1 Elenco di controllo per la messa in servizio

Attivita
Posizionamento
Verificare la presenza di spazio adeguato per installazione/manutenzione
Installazione tubazione
Installazione elettrica
Collegamenti elettrici
Collegamenti ausiliari
Collegamento allarme remoto
Arresto/avvio a distanza
Economia di spurgo
Controllo/impostazione scatola di comando
Punto di impostazione ECO
Unita di misura della temperatura °C o °F
Controllo/modifica configurazione valvola di ingresso
Normalmente chiusa (standard)

Normalmente aperta (opzione)

Modifica dipswitch quando si cambia la configurazione della valvola di ingresso
da N/C a N/A

si noti che l'impostazione dell'essiccatore per la configurazione N/A pud
influenzare la garanzia

Controllo pressurizzazione/perdite

Impostazione spurgo

Impostazione dello spurgo per la pressione di ingresso minima
Funzionamento

Procedura di avviamento dell'essiccatore

Monitoraggio funzionamento/prestazioni

Risoluzione dei problemi (se necessario)

Installazione e messa in servizio complete

Pagina

20
21/22/23

28

Sezione

3.3.2 Requisiti di spazio

3.4.1 Requisiti generali

3.5.1 Alimentazione dell'essiccatore

3.5.2 Collegamenti ausiliari
dell'essiccatore

3.5.3 Collegamento allarme remoto
3.5.4 Arresto/avvio a distanza

3.5.5 Economia di spurgo

3.5.8 Ingresso digitale ECO

3.5.2 Collegamenti ausiliari
dell'essiccatore

3.5.2 Collegamenti ausiliari
dell'essiccatore

3.5.2 Collegamenti ausiliari
dell'essiccatore

3.5.2 Collegamenti ausiliari
dell'essiccatore

3.4.4 Impostazioni dello spurgo

3.4.4 Impostazioni dello spurgo

3.6 Primo avviamento
4 Funzionamento dell'essiccatore

6 Risoluzione dei problemi

L'installazione, la messa in servizio, le procedure di manutenzione e riparazione possono essere eseguiti esclusivamente
da personale competente formato, qualificato e approvato da Parker domnick hunter.

Spuntare se OK
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3.2 Disposizione di sistema consigliata

L'essiccatore deve essere installato, a valle di un serbatoio d'aria umida, con i prefiltri in dotazione e I'attrezzatura opzionale di gestione della
condensa, per ottenere la conformita alle specifiche e alle norme ambientali locali. Cio include i seguenti componenti:

Separatori d'acqua (opzionali) - | separatori d'acqua sono utilizzati per proteggere i filtri a coalescenza fissati al CDAS HL/OFAS HL dalla
contaminazione di liquidi, quando si verifica un raffreddamento eccessivo nei serbatoi d'aria e nei tubi di distribuzione. Se sono presenti acqua od
olio sotto forma liquida, &€ necessario installare separatori d'acqua Parker domnick hunter di grado WS; diversamente non & possibile ottenere le
prestazioni per il punto di rugiada e la garanzia restante viene invalidata.

Filtri a coalescenza per uso generico e ad alta efficienza (inclusi) - Probabilmente i filtri a coalescenza sono gli elementi piu importanti
dell'apparecchiatura di purificazione in un impianto ad aria compressa. Sono progettati non solo per ridurre le sospensioni (goccioline) di olio e
acqua utilizzando tecniche di filtrazione meccanica, ma anche per ridurre il particolato solido a livelli molto bassi (con dimensioni fino a 0,01).
Vengono installati in coppie; il primo filtro & un "filtro per uso generico" che protegge il secondo "filtro ad alta efficienza" da alti livelli di
contaminazione. L'installazione di filtri doppi Parker domnick hunter garantisce una fornitura continua di aria compressa di alta qualita con
l'ulteriore vantaggio di bassi costi operativi e manutenzione minima.

Filtri anti-particolato asciutti (inclusi) - | filtri per la rimozione di polvere vengono utilizzati per la rimozione di particolato asciutto. Offrono
prestazioni di rimozione del particolato identiche al filtro a coalescenza equivalente e utilizzano le stesse tecniche di filtrazione meccanica per
fornire la riduzione di particelle.

Nota. La mancata installazione e manutenzione della pre e post filtrazione, fornita con I'essiccatore e configurata come illustrato di
seguito, invalida la garanzia degli essiccatori.

0

U

Rif. Descrizione Rif. Descrizione
1 Essiccatore ad adsorbimento 5 Filtro anti-particolato asciutto per usi generici
2 Separatore d'acqua (opzionale) 6 Valvola di isolamento (non inclusa)
3 Filtro a coalescenza per uso generico 7 Scarico di condensa elettronico (opzionale)
4 Filtro a coalescenza a elevata efficienza
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3.3 Posizionamento dell'apparecchiatura

3.3.1 Ambiente

L'apparecchiatura deve essere posizionata in ambienti interni al riparo dalla luce del sole diretta, dall'umidita e dalla polvere. Le variazioni di
temperatura, I'umidita e I'inquinamento trasportato dall'aria incidono sull'ambiente di utilizzo dell'apparecchiatura e possono comprometterne il
funzionamento e la sicurezza. |l cliente € responsabile di garantire I'osservanza delle condizioni ambientali specificate per I'apparecchiatura.

3.3.2 Requisiti di spazio

Montare I'apparecchiatura su una superficie piana, in grado di sopportare il peso dell'apparecchiatura e delle parti ausiliarie. E necessaria la
presenza di spazio adeguato intorno all'apparecchiatura per consentire un flusso d'aria e I'accesso per la manutenzione e le apparecchiature di
sollevamento. Si consiglia uno spazio minimo di circa 500 mm (20 in.) su tutti i lati dell'unita e di 750 mm (29,5 in.) sopra di essa per la rimozione
delle cartucce essiccanti.

Non posizionare I'apparecchiatura in modo da renderne difficoltoso I'utilizzo o lo scollegamento dall'alimentazione elettrica.

3.4 Installazione meccanica

3.4.1 Requisiti generali

Verificare che tutti gli scarichi di condensa siano convogliati correttamente e che gli scarichi siano smaltiti in modo legale e responsabile,
conformemente alle normative ambientali locali. Le linee di scarico di condensa non devono mai essere collegate tra di esse; collegarle a un
collettore di condensa comune, dotato di scarico. Le linee di scarico di condensa devono avere un diametro interno di grandi dimensioni ed
essere corte, per impedire la creazione di contropressione, che impedisce lo scarico della condensa. La condensa scaricata dagli scarichi del
separatore d'acqua e degli scarichi a galleggiante dei filtri perde pressione quando entra nel tubo. L'installazione delle linee di scarico in altezza
impedisce la rimozione della condensa e causa la perdita del punto di rugiada dell'essiccatore. Nota bene: se non vengono rispettati i requisiti
indicati sopra, le prestazioni dell'essiccatore e la garanzia vengono invalidate.

E importante garantire che tutti i materiali delle tubazioni di ingresso e di uscita siano adatti all'applicazione, puliti e privi di detriti. Il diametro delle
tubazioni deve essere sufficiente a garantire un ingresso e un'uscita dell'aria di alimentazione senza restrizioni verso I'applicazione. Quando si
dispongono i tubi, verificare che siano dotati di un supporto adeguato per evitare danni e perdite all'interno del sistema.

A L'impianto deve essere protetto con una valvola scarico pressione termica di valore nominale adeguato.

Warning
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3.4.2 Fissaggio dell'essiccatore

Nei piedi dell'essiccatore sono presenti fori di montaggio. Una volta
posizionato I'essiccatore nella posizione di destinazione, accertarsi di fissarlo
saldamente in posizione con bulloni di fissaggio M15.

3.4.3 Montaggio del silenziatore di scarico

L'essiccatore € dotato di un silenziatore di scarico. Se & necessario installare
I'essiccatore in un'area sensibile ai rumori, & anche possibile convogliare I'aria
di scarico in un'area remota. Se € necessario convogliare lo scarico, utilizzare
inizialmente un tubo con diametro minimo di 50 mm (2 in.), aumentando il
diametro nella misura in cui si allunga la tubazione. Come regola generale,
utilizzare un raggio di curvatura minimo pari a quattro volte il raggio della
tubazione. Un convogliamento errato genera contropressione (indicata da una
pressione minima sul manometro fuori linea) che impedisce una
rigenerazione completa del letto fuori linea e causa la perdita di punto di
rugiada.

3.4.4 Impostazioni spurgo

Le portate nominali per gli essiccatori CDAS HL/OFAS HL sono basate su una
pressione d'esercizio di 7 bar g (102 psi g). Se la pressione d'esercizio minima
del sito € maggio o minore della pressione nominale, I'impostazione di spurgo
deve essere reimpostata per la pressione minima nell'essiccatore. La
mancata impostazione corretta dello spurgo durante la messa in servizio
influenza gravemente le prestazioni dell'essiccatore, i costi operativi e invalida
la garanzia

Prima di impostare lo spurgo, chiudere completamente la valvola e verificare
che la scanalatura per il cacciavite sia allineata con il numero 12 sul
quadrante di spurgo.

Le impostazioni di spurgo sono costituite da un numero di giri completi della
vite di regolazione e da una rotazione parziale sulla posizione numerata sul
quadrante. Per le impostazioni corrette consultare la tabella di seguito.

Esempio: Per impostare lo spurgo per un CDAS HL 050 funzionante a 6
bar g.

Chiudere completamente la valvola.

Ruotare la vite in senso antiorario per 5 giri completi.

Ruotare la vite di un ulteriore giro parziale fino a quando la scanalatura per il cacciavite si trova a metatrailn. 1 eil n. 2.

of

1
2
3

Bulloni di fissaggio M15 (non forniti)

Silenziatore di scarico
Quadrante di spurgo regolabile

Se non indicato diversamente, tutti gli essiccatori sono impostati in fabbrica su 6 bar g.

cDAs/ Flussodispurgo y,,06tazione

OFAS (m3/h)  (Um) quadrante “ = £ “ E
Giri completi 6 5 5 4 4
By i 1) + n. quadrante 6 10 1,5 8,5 4,5
Giri completi 6 6 6 5 5
e Wt [ g + n. quadrante 1 7,5 1,5 7 2
Giri completi 7 7 6 6 6
HLI060 18 300 +n.quadrante 4,5 0 9 6 2
Giri completi 7 7 7 6 6
AL = £ +n.quadrante 8,5 4,5 1,5 10,5 8
Giri completi 8 7 7 7 7
[l e & 00 + n. quadrante 4 1,5 8 5 2
Giri completi 8 8 8 7 7
HLI075 37 617 +n.quadrante 9,5 4 0,5 9,5 7
Giri completi 9 8 8 8 7
e ‘o ey + n. quadrante & 9 4,5 1,5 10,5
Giri completi 10 9 9 8 8
HELES = T + n. quadrante & 7 2 9 6

Pressione (bar g)

10

3
11,5

N
S9N o

= 00 O N w N

1
3

9,5

4

0,5

9,5

8,5

4,5

1

m\lmmmwh—xh-;

=
=

© N W N

N © OO oo o N b

&9
3
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3.5 Installazione elettrica

A Tutti i collegamenti e gli interventi elettrici devono essere affidati a un elettricista qualificato ed eseguiti in conformita alle

normative locali.
Warning

3.5.1 Alimentazione essiccatore

L'essiccatore € in grado di accettare un'alimentazione elettrica
nell'intervallo di

85 V-265 V/monofase/ 50 o 60Hz e deve essere collegato
conformemente ai regolamenti locali. Fare riferimento alle
specifiche tecniche per le tolleranze relative a tensioni e
frequenze.

:E[:E

[H:E o oooo oo
i N N 1o DDD

@E o o o o
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@ ® © OBcooooooccocococococooe 538 ®O
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3.5.2 Collegamenti ausiliari dell'essiccatore
Serie di dipswlitch 2 Serie clii dipswitch 1

@ O oo o = ] o Serie di dipswitch (1)
037 < DTl 5] S H § o intermuttore Funzione OFF ON
2 OROLOGIO 8| |S o
3 WERS [ &f24-20mAOUT nterruttore .
5 ] = [ ZHs 4-20 mA IN 7 Ingressi N/A o N/C N/A N/C
1 0 24v 5| ISH— S
00 S 2 nterutiore . Arrestoa  Arresto a
() O |:| = ] AISlSE 2 8 Arresto a distanza distanza  distanza
1 [ I Sl ov e inibito abilitato
o =T O S)]|3/GND Interrutiore. Modalita
Jl@ S5 GND 9 impostazione Disabilitato ~ Abilitato
N | A ST spurgo
SI|&| Rx
OO0 O O [ R (= s i
S8y = 20 B & g6 311 Sialov
s o ) U= s
=28 @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\C) $ % Serie di dipswitch (2)
+ -0+ -1+ -0+ -0+ 04 -0+ -]+ X1 FOP + SCARC ECOP/E T Interruttore q
ouz | . N g T g DIL Funzione OFF ON
o = ()] = = (@)}
Z28 | = 25255 T}; XE %‘F @ % T}; &‘M_Jl) % Interruttore  Selezione unita oo oF
RELE ! } L 3 temperatura
DI O P S S Interruttore  Controllo
ALLARME AN AN AN 4 dell'umidita Spento Acceso
| T | T T | T T Interruttore [PUliiio 6T
I I O O 5 impostazione punto
di rugiada 1
INGRESSI DIGITALI Punto di
Interruttore ; e O
OPZIONALI 6 impostazione punto
di rugiada 3

E possibile collegare I'essiccatore a circuiti di controllo e allarme esterni utilizzando i terminali dedicati sulla morsettiera inferiore all'interno del
pannello di controllo.

Quando si effettuano tali collegamenti si consiglia quanto segue:
1 Le lunghezze dei cavi non devono superare 30 m.
Per i collegamenti di arresto/avvio a distanza e ritrasmissione utilizzare doppini ritorti schermati.

2
3 Convogliare i cavi a bassa tensione lontano dai cavi di alimentazione ad alta tensione.
4

Per i circuiti di avvio/arresto a distanza e di guasto alimentazione utilizzare cavi da 0,75 mmZ.
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3.5.3 Collegamento allarme remoto

Ciascun essiccatore € dotato di un set di contatti a relé puliti progettati per I'indicazione di allarme
remoto. Si tratta di contatti normalmente aperti con valore nominale di 1 A max a 250 Vca (1 A a 30
Vce). In condizioni operative normali il relé & eccitato e il circuito di allarme é chiuso. Quando si
verifica un guasto, ad esempio un'interruzione dell'alimentazione, il relé viene diseccitato e il circuito
di allarme viene aperto.

WARNING: MORE THAN ONE o . S e : . . .
LIVE CIRCUIT Se si utilizza il relé di indicazione di allarme remoto, il quadro elettrico
A AVERTISSMENT: CET || conterra piu circuiti attivi. | collegamenti a relé rimangono attivi anche

EQUIPEMENT RENFERME 2 A . Py
B GRS quando la rete di alimentazione é scollegata.

SOUS TENSION

3.5.4 Avvio/arresto a distanza (standby)

E possibile configurare I'essiccatore per la funzione di arresto/avvio a distanza. Richiede un segnale
a 24 Vcc da fornire all'ingresso digitale di arresto a distanza e I'impostazione del dipswitch 8
sull'abilitazione. Quando viene applicato un segnale a 24 Vcc all'ingresso digitale, |'essiccatore
continua a effettuare il ciclo fino alla fine del mezzo ciclo corrente, quindi si arresta.

Nota bene: secondo I'impostazione della configurazione della valvola di ingresso durante la
messa in servizio, le valvola di ingresso consentono il flusso di aria compressa
(configurazione normalmente aperta) o non consentono il flusso dell'aria (configurazione
normalmente chiusa). La configurazione predefinita @ normalmente chiusa, per proteggere
I'essiccatore.

Se I'essiccatore é configurato per il funzionamento normalmente aperto, consente il flusso
di aria compressa attraverso I'essiccatore quando il controllore é spento. Il flusso di aria
compressa senza alimentazione all'essiccatore danneggia il letto essiccante e invalida la
garanzia. La configurazione normalmente aperta si utilizza a rischio dell'utente.

Quando l'essiccatore € stato arrestato a distanza
. | relé di guasto e le uscite di scorta restano eccitati.
. Il display indica che I'essiccatore & stato arrestato a distanza

. Le modalita per il risparmio energetico "ECQO" e "Risparmio spurgo" vengono annullate.

Collegamento  Collegamento
sensore 12C HMI

Allarme remoto~—
collegamento

[+I-TT21q] [e[1T2]=]4]

Relé di guasto generico

PCB con collegamento allarmi

Arresto a distanza

(standby) — Collegamento

T1C

e o RC—
[
¢ o——ECO-
b o plE—

/003 DY WDS + daH IX &
DYV Y

INGRESSI DIGITALI
OPZIONALI

¢ O
SIS

DISPLAY @

PCB con collegamento allarmi

L'avvio a distanza (rimozione dell'ingresso STOP) riavvia il controllore. Quando viene rimosso il segnale di arresto a distanza (vale a dire 0 Vcc

sull'ingresso del segnale), il controllore riavvia il ciclo su un letto essiccante rigenerato.
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3.5.5 Economia di spurgo

L'economia di spurgo € progettata per arrestare il ciclo di rigenerazione dell'essiccatore quando il compressore € senza carico, risparmiando
energia.

L'economia di spurgo pud funzionare solo se I'essiccatore & installato direttamente a valle del compressore E a monte di un serbatoio dell'aria. In
nessun caso l'economia di spurgo deve essere collegata se a monte & presente un serbatoio d'aria umida, poiché in tal modo si satura il letto
essiccante, si perde il punto di rugiada e si invalida la garanzia dell'essiccatore.

Economia di spurgox Economia di spurgoJ

Separatore
d'acqua

Separatore .
Compressore Serbatoio d'aria Essiccatore Compressore d'acqua Essiccatore Serbatoio d'aria

2 =i =
2O
2o
+10||w=
Economia di § ® S D [
spurgo installata B0
Richiesta T ®
P sistema Collegamenti economia 3o D
sistema di spurgo L 2O
INGRESSI DIGITALI Q e
3 OPZIONALI 000D
3 & Ov 5 Foc TX SHEE
. 1 DISPLAY @£ @ J 2

Separatore 5 ' 5 g
Compressore acceso d'acqua  Essiccatore Serbatoio d'aria

Utilizza un segnale a 24 Vcc dal compressore per arrestare il ciclo di rigenerazione dell'essiccatore e chiudere la valvola di scarico. In tal modo si
impedisce I'utilizzo non necessario di aria di spurgo, risparmiando energia e denaro. Quando la pressione dell'impianto scende a causa di
richiesta effettiva, il compressore viene riavviato e si riprende il normale ciclo di essiccazione.

Quando sull'ingresso digitale di economia di spurgo & presente un segnale a 24 Vcc, I'essiccatore continua a funzionare fino alla fine del mezzo
ciclo, quindi interrompe il ciclo dell'essiccatore. La valvola di ingresso attiva resta eccitata. | relé di guasto e le uscite di scorta restano eccitati e
viene visualizzato I'elemento visivo di economia di spurgo.

Quando il segnale a 24 Vcc viene rimosso, I'essiccatore prosegue nell'effettuazione dei cicli.

3.5.6 Scelta di punto di rugiada/valori di allarme
Scelta del punto di rugiada

Durante la configurazione € necessario impostare i dipswitch della scheda di controllo sul punto di rugiada per cui & stato dimensionato
I'essiccatore. In tal modo si configurano anche il punto di impostazione ECO e il punto di impostazione di allarme punto di rugiada.

Punto di impostazione allarme punto di

Punto di rugiada Punto di impostazione ECO n
rugiada
-20 °C (-4 °F) -20 °C (-4 °F) -5 °C (-23 °F)
-40 °C (-40 °F) -40 °C (-40 °F) -20 °C (-4 °F)
-70 °C (-100 °F) -70 °C (-100 °F) -56 °C (-68 °F)
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Configurazioni dell'interruttore del punto di rugiada

Serie di dipswitch (2)

ntsiutiore Funzione OFF ON
DIL

Punto di

Interruttore impostazione punto
di rugiada 1 BE‘
Punto di

Interruttore impostazione punto we  We e
di rugiada 3

Punto di impostazione ECO

Alla fine di ciascun ciclo di rigenerazione da 2 minuti e mezzo, la valvola di scarico si chiude e I'aria di spurgo ripressurizza la colonna fuori linea,
preparandola per l'uso. A questo punto il controllore dell'essiccatore controlla il sensore del punto di rugiada. Se I'aria compressa € piu secca del
punto di rugiada per cui & stato selezionato I'essiccatore (il punto di impostazione ECO), nel letto essiccante in linea & presente capacita di
essiccazione residua. La tecnologia per il risparmio energetico EST annulla il ciclo fisso, estendendo il tempo di essiccazione per la colonna in
linea, risparmiando aria di spurgo (energia).

Quando il punto di rugiada dell'aria che esce dall'essiccatore & uguale al punto di impostazione ECO o & stato raggiunto il periodo di controllo
dell'umidita (per impostazione predefinita 30 minuti), I'essiccatore effettua lo scambio e il letto completamente saturo viene rigenerato.

Un valore del punto di rugiada maggiore (piu umido) del punto di impostazione dell'allarme del punto di rugiada pone l'essiccatore in modalita
allarme punto di rugiada.

Allarme punto di rugiada

Se il punto di rugiada in uscita scende sotto il punto di impostazione di allarme punto di rugiada, il punto di rugiada visualizzato lampeggia e viene
visualizzato il simbolo di allarme di guasto. Inoltre il relé di guasto generico cambia stato.

Durante I'allarme punto di rugiada I'essiccatore continua prosegue normalmente nell'effettuazione dei cicli. Quando il punto di rugiada e
maggiore del punto di impostazione di allarme, il display dell'essiccatore e il relé di guasto tornano allo stato normale.
3.5.7 Unita di temperatura

E possibile configurare il display dell'essiccatore in modo da visualizzare il punto di rugiada in uscita in °C o °F mediante la configurazione dei
dipswitch indicata di seguito.

Serie di dipswitch (2)

Interruttore

DIL Funzione OFF ON
Interruttore Selezione unita o oF
temperatura
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3.5.8 Configurazione della valvole di ingresso

La configurazione predefinita della valvola di ingresso per CDAS/OFAS & normalmente chiusa (N/C). Se si verifica un'interruzione
dell'alimentazione, le valvole di ingresso si chiudono e I'aria compressa non passa nell'essiccatore. In tal modo si protegge il letto essiccante da
una saturazione eccessiva in caso di interruzione dell'alimentazione.

In alcune applicazioni pud essere necessaria aria compressa umida nel caso di guasto dell'essiccatore; & possibile configurare CDAS/OFAS per
il funzionamento normalmente aperto (N/A).

Per il funzionamento normalmente aperto, &€ necessario scambiare le tubazioni pneumatiche sulle valvole di ingresso e si deve impostare il
dipswitch 7 sulla scheda di controllo su N/A.

Serie di dipswitch (1)

Interruttore Ennzions OFF ON
DIL
Intermittore  jngressi N/A o N/C N/A N/C

Per la riconfigurazione per il funzionamento normalmente aperto consultare lo schema pneumatico 008730000 nella Sezione 8 del presente
manuale utente.

Se I'essiccatore e configurato per il funzionamento normalmente aperto, consente il flusso di aria compressa attraverso I'essiccatore
quando il controllore & spento. Il flusso di aria compressa senza alimentazione all'essiccatore danneggia il letto essiccante e invalida
la garanzia. La configurazione normalmente aperta si utilizza a rischio dell'utente.

3.6 Primo avviamento

1 Verificare che le valvole di isolamento sull'ingresso e sull'uscita dell'essiccatore siano chiuse.

2 Accendere l'essiccatore sull'isolatore e verificare che si accenda il display.

3 Aprire lentamente la valvola di isolamento sull'ingresso dell'essiccatore e verificare che non siano presenti perdite.
4

Controllare gli scarichi della condensa dei filtri e verificare che scarichino correttamente in un recipiente di raccolta adeguato.
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4 Funzionamento dell'essiccatore

4.1 Display e indicatori

Gli essiccatori CDAS/OFAS standard sono dotati di un display TFT a colori da 3,45".

Di seguito si trova un esempio del formato di visualizzazione di base, che tuttavia non mostra tutte le possibilita. Fare riferimento ai singoli

elementi della schermata definiti nella sezione 4.1.1 Legenda indicatori.

Indicatore di stato

Indicatore di stato

colonna 1 ‘ | colonna 2
S| nem [
-40°C (
ECO _./._
&
Colonna 1 Colonna 2
Modbus

4.1.1 Indicatori di stato delle colonne

Un anello blu con riempimento azzurro (colonna azzurra)
indica che la colonna ¢ in linea.

Un anello blu senza riempimento (colonna blu) indica che
la colonna é in fase di rigenerazione.

Un anello grigio scuro con riempimento sfumato (colonna
grigio scuro) indica che la colonna ¢ in fase di
ripressurizzazione.

Un anello grigio scuro con riempimento grigio scuro
(colonna verde scuro) indica che la colonna € in modalita
risparmio.

Un anello grigio scuro con riempimento grigio chiaro
(colonna grigio chiaro) indica che la colonna ¢ in standby.

Un anello grigio scuro con riempimento grigio scuro
(colonna grigio scuro)

Indica che la colonna & completamente pressurizzata
durante le modalita risparmio spurgo.
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4.1.2 Indicatori di stato e di avvertenza

Una chiave inglese nera su una colonna gialla indica che
€ necessaria manutenzione sull'essiccante.

Un filtro grigio indica che il filtro & in standby.

Un filtro giallo con un punto esclamativo indica un'alta
pressione differenziale.

Un filtro giallo con una chiave inglese nera indica che
scaduto I'avvertimento di manutenzione del filtro. La
chiave inglese lampeggia se € scaduto il timer di allarme
di manutenzione.

Una casella azzurra con un fiocco di neve e un valore di
punto di rugiada indica che & installato un igrometro

Una casella gialla con un fiocco di neve, un punto
esclamativo e un valore di punto di rugiada indica che &
selezionato e attivo l'allarme punto di rugiada
dell'igrometro.

Nota: durante I'allarme punto di rugiada il valore del
punto di rugiada lampeggia.

Casella azzurra con un fiocco di neve e un valore di
risparmio energetico indicato in percentuale.

Una casella azzurra con un fiocco di neve e una freccia in
diagonale indica che l'ingresso digitale ECO é attivo e
che il controllore & in modalita ECO. Il letto associato
deve essere verde secondo ECO normale.

ECO in una casella verde indica che il risparmio spurgo &
attivo.

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Relé di guasto attivo

Un filtro giallo con punto esclamativo e chiave inglese
indica un'alta pressione differenziale e la scadenza del
timer di manutenzione.

Un filtro azzurro indica che i filtri funzionano
normalmente.

Direzione del flusso e flusso attivo

Una casella gialla con un fiocco di neve, un punto
esclamativo e un valore di punto di rugiada indica che &
attivo I'allarme punto di rugiada dell'igrometro.

Nota: durante I'allarme punto di rugiada il valore del
punto di rugiada lampeggia.

Una casella azzurra con un fiocco di neve e un valore di
punto di rugiada indica che l'essiccatore € in modalita
risparmio

Una casella gialla con un fiocco di neve e ERR indica un
guasto del sensore.

Indica che le comunicazioni MODBUS sono attive.
Indica inoltre il numero di nodo.
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Una casella azzurra con una freccia in diagonale indica
che e presente il comando di arresto a distanza &
presente mediante ingresso digitale o MODBUS.

m L'allarme di comando interruttore & attivo.

4.2 Avviamento dell'apparecchiatura

1 Verificare che le valvole di isolamento sull'ingresso e sull'uscita dell'essiccatore siano chiuse.

2 Accendere l'essiccatore e verificare che si accenda il display.

3 Aprire lentamente la valvola di isolamento sull'ingresso dell'essiccatore e verificare che non siano presenti perdite.

4 Controllare gli scarichi di condensa dei filtri spingendo verso l'alto i tubi collegati (attenzione: sono presenti aria o condensa sotto pressione)
e verificare che scarichino correttamente in un recipiente di raccolta adeguato.
Nota. | manometri sull'essiccatore non indicano pressione fino a quando I'essiccatore inizia ad effettuare i cicli.

5 Aprire lentamente la valvola di isolamento di uscita per consentire la pressurizzazione dell'impianto. Non aprire completamente la valvola
fino a quando l'impianto a valle non ha raggiunto la pressione d'esercizio corretta.

L'essiccatore € progettato per I'utilizzo continuo e, quando in funzione, non richiede ulteriori interventi da parte dell'operatore.

A Nota. Se I'alimentazione elettrica viene scollegata durante il funzionamento, I'essiccatore si avvia automaticamente una volta

ricollegata I'alimentazione.
Warning

4.3 Spegnimento dell'essiccatore

Per scaricare la pressione dall'essiccatore

1 Spegnere l'essiccatore mediante l'isolatore.

2 Chiudere la valvola di isolamento sull'uscita, quindi la valvola di isolamento sull'ingresso.

3 Aprire lentamente la valvola a sfera sul filtro di scarico per scaricare la pressione dall'essiccatore.

Nota: é possibile che una piccola quantita d'aria rimanga intrappolata tra la valvola di isolamento di ingresso e I'ingresso
dell'essiccatore. Questa puo essere eliminata spingendo verso l'alto i collegamenti/tubi di scarico a galleggiante del filtro d'ingresso.
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5 Manutenzione

5.1 Intervalli di manutenzione

Componente

Essiccatore
Essiccatore
Essiccatore
Essiccatore
Essiccatore
Essiccatore
Filtrazione
Essiccatore
Essiccatore
Essiccatore
Essiccatore
Essiccatore

Legenda:

.

Descrizione della manutenzione necessaria

Utilizzo

Controllare gli indicatori ALIMENTAZIONE ON e STATO/GUASTO.

Verificare I'eventuale presenza di perdite d'aria.

Controllare che durante lo scarico i manometri non registrino eccessiva
contropressione.

Controllare la condizione dei cavi e delle canaline dell'alimentazione elettrica.
Controllare il funzionamento ciclico.

Sostituire i silenziatori per gli scarichi.

Sostituire i filtri di ingresso e di uscita e gli scarichi per la manutenzione.

Sostituire/calibrare il trasmettitore del punto di rugiada
Sostituire le valvole di non ritorno di uscita.

Sostituire le valvole di ingresso, di uscita e di comando.
Sostituire le cartucce essiccanti.

Sostituire le cartucce al carbone (solo serie OFAS).

Controllo /

Manutenzione consigliata ogni:

Giorno
Settimana
3 mesi

AN
QA
A& &

Manutenzione consigliata

6 mesi

12 mesi

N

60 mesi

N
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Kit per la manutenzione preventiva - CDAS

Numero catalogo
M12.FSK.0002
M12.FSK.1002
M12.FSK.0003
M12.FSK.1003
M12.FSK.0004
M12.FSK.1004
M12.FSK.0005
M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Descrizione

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

36

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

X X X X X X X X X X X X X X X X

60

Q.ta ordine

CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 050 - CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 060 - CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 070 - CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
CDAS HL 085 (x1)
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Kit per la manutenzione preventiva - OFAS

Numero catalogo

M12.FSK.0011
M12.FSK.1011
M12.FSK.0012
M12.FSK.1012
M12.FSK.0013
M12.FSK.1013
M12.FSK.0014
M12.FSK.1014
M12.FSK.0015
M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016
M60.DSK.1016

Descrizione

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione filtro 12 mesi (essiccatore -70)

Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)
Kit manutenzione 60 mesi (essiccatori -20 e -40)

Kit manutenzione 60 mesi (essiccatore -70)

Contenuto del kit - CDAS

1Y

Essiccatori -20 e -40

N. di catalogo

M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

Essiccatori -70

N. di catalogo

M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

Descrizione

Descrizione

12

X X X X X X X X X X X X X X X X

24

X X X X X X X X X X X X X X X X

Kit: Manutenzione 12 mesi

Kit: Manutenzione 12 mesi

36

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

48

<

X X X X X X X X X X X X X X X X

60 Q.ta ordine

v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 050 - OFAS HL 055 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 060 - OFAS HL 065 (x1)
v OFAS HL 070 (x1)

9 OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 075 - OFAS HL 080 (x1)
v OFAS HL 085 (x1)

0 OFAS HL 085 (x1)

0 OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 050 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

v OFAS HL 055 (x1)

0 OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 060 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

v OFAS HL 065 (x1)

0 OFAS HL 070 (x1)

¥ OFAS HL 070 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 075 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 080 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

v OFAS HL 085 (x1)

Indice

Elementi filtranti (x3)

Scarichi del filtro (x2)
Elemento silenziatore (x1)
Sensore punto di rugiada (x1)

Indice

Elementi filtranti (x3)

Scarichi del filtro (x2)
Elemento silenziatore (x1)
Sensore punto di rugiada (x1)

315



Contenuto del kit - OFAS

Essiccatori -20 e -40

N. di catalogo

M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

Essiccatori -70

N. di catalogo

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Consigliati ogni 60 mesi

Contenuto del kit - CDAS/OFAS

Essiccatori -20 e -40

N. di catalogo

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

Essiccatori -70

N. di catalogo

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Descrizione

Kit: Manutenzione 12 mesi

Descrizione

Kit: Manutenzione 12 mesi

Descrizione

Kit: Manutenzione 60 mesi

Descrizione

Kit: Manutenzione 60 mesi

Indice

Elementi filtranti (x3)

Scarichi del filtro (x2)
Elemento silenziatore (x1)
Sensore punto di rugiada (x1)
Cartuccia al carbone (x1)

Indice

Elementi filtranti (x3)

Scarichi del filtro (x2)
Elemento silenziatore (x1)
Sensore punto di rugiada (x1)
Cartuccia al carbone (x1)

Indice

Cartucce essiccanti

Valvole di ingresso e scarico
Valvole di comando

Valvola di non ritorno di uscita

Indice

Cartucce essiccanti

Valvole di ingresso e scarico
Valvole di comando

Valvola di non ritorno di uscita
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6 Risoluzione dei problemi

Nella rara eventualita di un problema alle apparecchiature, € possibile utilizzare la seguente guida di risoluzione dei problemi per identificare le

possibili cause e i rimedi.

Le operazioni di diagnostica devono essere eseguite unicamente da personale competente. Tutte le principali
operazioni di riparazione e regolazione devono essere effettuate da tecnici Parker specializzati, qualificati e

Warning certificati.

6.1 Guasto del punto di rugiada

Un guasto del punto di rugiada causa la presenza di acqua nei tubi e nelle apparecchiature a valle.

Probabile causa

Sono cambiati i parametri di ingresso.

La condensa non viene scaricata.

Il compressore non funziona correttamente.

La capacita del compressore € cambiata.

Il postrefrigeratore non funziona correttamente.

Nel sistema non ¢ installato un serbatoio d'aria umida.

Non é stata effettuata una manutenzione adeguata della filtrazione.

E stato effettuato un bypass dell'essiccatore.

Le pressione della colonna di rigenerazione nell'essiccatore €
maggiore di 350 mbar.

E presente un guasto nel timer dell'essiccatore.

E presente un guasto nelle valvole dell'essiccatore.

La vita utile del materiale essiccante sta per terminare.

Azione richiesta

Se la portata di ingresso o la temperatura di ingresso sono
aumentate, verificare che i filtri e I'essiccatore vengano
ridimensionati di conseguenza.

Se la pressione di ingresso & cambiata, verificare che i filtri e
I'essiccatore vengano ridimensionati di conseguenza.

Verificare che tutti gli scarichi di condensa funzionino correttamente.
Controllare che i tubi di scarico siano privi di difetti e ostruzioni.

Verificare che le valvole di isolamento sugli scarichi siano
completamente aperte.

Per una guida alla risoluzione dei problemi consultare la
documentazione fornita dal produttore del compressore.

Verificare che i filtri e I'essiccatore siano dimensionati di
conseguenza.

Verificare che lo scarico di condensa funzioni correttamente.

Verificare che l'impianto dell'acqua di raffreddamento funzioni
correttamente e che la temperatura dell'acqua rientri nelle
specifiche (solo sistemi con raffreddamento ad acqua).

Verificare che il postrefrigeratore e il filtro antipolvere (se installato)
siano puliti (solo sistemi con raffreddamento ad aria).

Verificare che la ventola funzioni correttamente (solo sistemi
raffreddati ad aria).

Installare nel sistema un serbatoio d'aria umida e uno scarico (se
possibile).

Verificare che sia presente uno scarico adeguato nel tubo a monte
della prefiltrazione dell'essiccatore. Per garantire la rimozione di
grandi quantita d'acqua € necessario installare anche un separatore
d'acqua a monte della prefiltrazione dell'essiccatore, per garantire la
rimozione di liquidi.

Se l'elemento e lo scarico a galleggiante sono stati installati prima di
12 mesi, verificare che vengano sostituiti entrambi.

Verificare che lo scarico a galleggiante funzioni correttamente.

Se nell'impianto & stata installata una linea di bypass, verificare che
sia chiusa. Utilizzare la filtrazione di bypass.

Contattare un agente della manutenzione Parker approvato.

Contattare un agente della manutenzione Parker approvato.
Contattare un agente della manutenzione Parker approvato.

Contattare un agente della manutenzione Parker approvato.
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6.2 Caduta di pressione significativa

Una caduta di pressione significativa causa indicazioni di bassa pressione nel manometro o funzionamento intermittente dell'apparecchiatura a
valle.
Probabile causa Azione richiesta

Se l'elemento e lo scarico a galleggiante sono stati installati prima di
Non & stata effettuata una manutenzione adeguata della filtrazione. 12 mesi, verificare che vengano sostituiti entrambi.
Verificare che lo scarico a galleggiante funzioni correttamente.

Se la portata di ingresso & cambiata, verificare che i filtri e
I'essiccatore vengano ridimensionati di conseguenza.

Se la temperatura di ingresso € aumentata, verificare che i filtri
rientrino nelle specifiche. Verificare che i filtri per la rimozione dei
Sono cambiati i parametri di ingresso vapori d'olio e I'essiccatore siano ridimensionati di conseguenza.

Se la pressione di ingresso & cambiata, verificare che i filtri e
I'essiccatore vengano ridimensionati di conseguenza.

Per dettagli sul conteggio delle particelle e la misura della qualita
dell'aria, rivolgersi a Parker.

Per una guida alla risoluzione dei problemi consultare la

Il compressore non funziona correttamente. ; p
documentazione fornita dal produttore del compressore.

Verificare I'eventuale presenza di perdite nei tubi e nei punti di
collegamento.

E presente una perdita di pressione dal sistema. Accertarsi che tutti i rubinetti di scarico e le valvole di sfogo della
pressione siano chiusi.

Verificare se & aumentata la richiesta di portata a valle.

Verificare che l'indicatore di accensione dell'essiccatore sia
L'essiccatore non € alimentato. illuminato. Se I'essiccatore non € alimentato, controllare l'isolatore e
il sezionatore.

Una valvola di isolamento € chiusa o parzialmente chiusa. Controllare la posizione di tutte le valvole di isolamento.

6.3 Interruzione della fornitura di aria a valle
Un'interruzione della fornitura di aria a valle genera una rapida perdita di pressione dell'impianto e un guasto dell'apparecchiatura a valle.

Probabile causa Azione richiesta

Per una guida alla risoluzione dei problemi consultare la

Il compressore non funziona correttamente. . .
P documentazione fornita dal produttore del compressore.

Verificare I'eventuale presenza di perdite nei tubi e nei punti di

E presente una perdita di pressione dal sistema. collegamento.

Verificare che l'indicatore di accensione dell'essiccatore sia

) L illuminato. Se l'essiccatore non € alimentato, controllare l'isolatore e
L'essiccatore non € alimentato. il sezionatore.

Controllare gli indicatori di anomalia dell'essiccatore.
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7 Dichiarazione di conformita

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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1 Zasady bezpieczenstwa

Przed rozpoczeciem obstugi niniejszych urzadzen wszyscy pracownicy, ktérych to dotyczy, powinni przeczyta¢ i zrozumie¢ zasady
bezpieczenstwa i wskazowki zawarte w tej instrukcji uzytkownika.

OBOWIAZKI UZYTKOWNIKA

NIEWELASCIWY DOBOR LUB UZYTKOWANIE NIEZGODNE Z PRZEZNACZENIEM PRODUKTOW OPISANYCH W TYM DOKUMENCIE LUB
PRODUKTOW POWIAZANYCH MOZE BYC PRZYCZYNA SMIERCI, OBRAZEN CIAtA LUB USZKODZENIA MIENIA.

Ten dokument oraz inne informacje przekazane przez firmeg Parker Hannifin Corporation, firmy zalezne oraz jej autoryzowanych przedstawicieli
zawierajg opcje produktow lub systeméw, ktére moga by¢ poddawane dodatkowym badaniom przez uzytkownikéw dysponujgcych odpowiednig
wiedzg techniczng.

Uzytkownik, wykonujgc we wtasnym zakresie analizy i testy, ponosi wylgczna odpowiedzialno$¢ za dokonanie ostatecznego doboru systemu
i podzespotow oraz spetnienie wszystkich wymagan zwigzanych z parametrami, trwatoscia, serwisowaniem oraz kwestiami bezpieczenstwa
i ostrzezen. Uzytkownik musi przeanalizowac wszystkie aspekty zastosowan, przestrzega¢ odnosnych norm przemystowych oraz zalecen
dotyczgcych produktu, zawartych w tym katalogu produktéw i we wszystkich innych dokumentach dostarczonych przez firme Parker, firmy
zalezne oraz autoryzowanych przedstawicieli.

W zakresie, w jakim firma Parker, jej firmy zalezne lub autoryzowani przedstawiciele dostarczajg opcje sprzetowe lub systemowe na podstawie
danych lub specyfikacji dostarczonych przez uzytkownika, uzytkownik jest odpowiedzialny za ustalenie, czy takie dane i specyfikacje sg
odpowiednie i wystarczajgce do wszystkich zastosowan i przewidywanych sposobow uzytkowania podzespotow lub systemow.

Instalacja oraz procedury przekazania do eksploatacji, serwisowe i naprawcze moga by¢ wykonywane wytgcznie przez pracownikow
przeszkolonych, wykwalifikowanych i zaakceptowanych przez firme Parker Hannifin.

Korzystanie z urzgdzenia w sposo6b nieokreslony w niniejszej instrukcji moze spowodowac nieplanowane uwolnienie cisnienia i doprowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata lub uszkodzi¢ urzadzenie.

Podczas manipulowania przy urzadzeniu, jego instalacji i obstugi personel musi przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa oraz wszelkich przepiséw,
procedur BHP, jak réwniez wymogéw prawnych dotyczacych bezpieczenstwa.

Przed rozpoczeciem wykonywania jakichkolwiek planowych prac konserwacyjnych okreslonych w niniejszej instrukcji nalezy sie upewni¢, ze
urzgdzenie zostato odtgczone od sieci zasilajgcej, a ciSnienie w nim zostato catkowicie zredukowane.

Firma Parker Hannifin nie moze przewidzie¢ wszystkich mozliwych okolicznosci, ktére mogg stanowi¢ potencjalne zagrozenie. Ostrzezenia
zawarte w tej instrukcji obejmujg wiekszo$¢ potencjalnych zagrozen, ale z definicji nie moga by¢ kompletne. Jesli uzytkownik stosuje procedure
obstugi, element wyposazenia lub metode pracy, ktére nie sa wyraznie zalecane przez firme Parker Hannifin, musi upewni¢ sie, ze urzgdzenie
nie zostanie uszkodzone ani ze nie bedzie niebezpieczne dla oséb czy mienia.

Wiekszo$¢ wypadkdw w trakcie obstugi i konserwacji maszyn jest wynikiem nieprzestrzegania podstawowych zasad i procedur bezpieczenstwa.
Wypadkéw mozna unikngg, jesli ma sie Swiadomos¢, ze kazda maszyna jest potencjalnie niebezpieczna.

Jezeli jest konieczna przedtuzona gwarancja, umowy serwisowe dostosowane do konkretnych potrzeb lub szkolenia zwigzane z tym
urzadzeniem badz jakimkolwiek innym sprzetem oferowanym przez firme Parker Hannifin, nalezy skontaktowac¢ sie z lokalnym oddziatem firmy.

Informacje na temat najblizszego biura sprzedazy firmy Parker Hannifin mozna znalez¢ w witrynie internetowej www.parker.com/gsfe

Niniejsza instrukcje nalezy zachowac¢ do p6zniejszego wykorzystania.
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1.1 Oznaczenia i symbole

Na urzadzeniach lub w niniejszej instrukcji uzytkownika znajdujg sie nastepujgce oznaczenia i symbole miedzynarodowe:

BB

Wal

..
=
5

Q

Przestroga, przeczytaj Instrukcje uzytkownika.

Ryzyko porazenia pradem.

Oznacza dziatania i procedury, ktérych niepoprawne
wykonanie prowadzi do obrazen ciata lub Smierci.

Zwraca uwage ha dziatania i procedury, ktére w razie
niewtasciwego wykonania mogg spowodowac
uszkodzenie tego produktu.

Zwraca uwage na dziatania i procedury, ktére w razie
niewfasciwego wykonania mogg prowadzi¢ do
porazenia prgdem.

Przeczytaj Instrukcje uzytkownika.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

Ny

Do przemieszczania osuszacza nalezy uzywac¢ wozka
widfowego.

- BB

>

A

Osuszacz moze sig wigczy¢ automatycznie bez
ostrzezenia.

®

1.2 Identyfikator modelu osuszacza

Przyktad

Nalezy stosowa¢ stuchawki ochronne.

Instalacja zawiera elementy pod ci$nieniem.

Zdalne sterowanie. Osuszacz moze sie wigczy¢
automatycznie bez ostrzezenia.

Conformité Européenne

Podczas pozbywania sie zuzytych czesci nalezy zawsze
przestrzegac¢ lokalnych przepiséw dotyczacych utylizacji
odpadow.

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie
wolno wyrzucaé razem z odpadami z gospodarstw
domowych.

Ostrzezenie: Kilka obwodéw pod napigciem

Oszczedno$¢ energii

050
055
060
065
070
075 -20
CDAS 080 -40 G (BSPP) A (85—%%5H\Q)A0, 50/
HL (regeneracja _
OFAS i) 085 70 N (NPT) 16 D (24 V DC) E (EST)
TYP :
SERIA  CrGENERACS MODEL  PUNKTROSY  PRZYLACZA  MAKS. CISNIENIE ZASILANIE REGULATOR
CDAS HL 50 -40 G 16 A E
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2 Opis

2.1 Ogolny opis dziatania

Osuszacze adsorpcyjne dziatajg na zasadzie dwéch ztéz osuszajacych. Jedno ztoze osusza powietrze, podczas gdy drugie jest w tym czasie
regenerowane i przygotowywane do uzycia. Ztoza sg przetgczane co pewien czas. Osuszacze CDAS HL/OFAS HL dziatajg na zasadzie
adsorpcji zmiennoci$nieniowej (PSA), ktéra wykorzystuje cze$¢ suchego powietrza procesowego do regeneracji wylgczonego ztoza. Ponizszy
rysunek przedstawia cykl osuszania/regeneracji osuszaczy CDAS HL/OFAS HL pracujgcych z maksymalng wydajnoscia (petny przeptyw/
minimalne ci$nienie na wlocie/maksymalna temperatura na wylocie).

Standardowe osuszanie i cykl regeneracji

Strona B

0 12 160 180 192 340 360
Czas (sekundy)

. Osuszanie Dekompresja Regeneracja . Zwiekszanie cisnienia . Oszczedzanie energii (DDS)

2.1.1 Zasada dziatania

Osuszacze CDAS HL i OFAS HL to kompletne uktady oczyszczania przeznaczone do usuwania gtéwnych zanieczyszczen wystepujgcych
W sprezonym powietrzu.

Model CDAS HL zapewnia 4 stopnie usuwania zanieczyszczen dla 7 substancji zanieczyszczajgcych (w przypadku wystepowania skroplonej
wody lub oleju model CDAS HL musi by¢ zabezpieczony przez opcjonalny separator wody klasy OIL-X WS).

Stopnie oczyszczania: 4 Zasada dziatania modelu CDAS
Liczba usuwanych substancji zanieczyszczajacych: .
7 (9 z opcjonalnym separatorem wody*) _— o barpsl  Czmm e

Etap 1 — uniwersalny e P PO—— |
1

filtr koalescencyjny
Zapewnia zmniejszenie (D ey somte sy !

zawartosci wody i aerozoli
powietrznych do 0,5 mg/m®
(0,5 ppm(w)) oraz
eliminacje czastek o rozmi-
arze powyzej 1 mikrona.
Zabezpiecza filtr
koalescencyjny o wysokiej
skutecznosci i osuszacz.

Etap 3 — osuszacz
adsorpeyjny
Etap 4 — uniwersalny filtr Zapewnia ograniczenie
suchych czastek statych zawartosci pary wodnej.
Zapewnia eliminacje Standardowy cisnieniowy

czastek o rozmiarze punkt rosy -40°C
powyzej 1 mikrona. Opcjonalne cisnieniowe
punkty rosy -70°C lub
-2

* Opcjonalny separator wody jest potrzebny wytacznie

w przypadku wystepowania ciekiego oleju lub wody na wlocie
uktadu oczyszczania (nie jest to wymagane dla wszystkich
uktadéw sprezonego powietrza).

Filtry koalsscencyjne

Regulator _L{-!.C
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Model OFAS HL zapewnia 5 stopni usuwania zanieczyszczen dla 8 substancji zanieczyszczajgcych (w przypadku wystepowania skroplonej wody
lub oleju model OFAS HL musi by¢ zabezpieczony przez opcjonalny separator wody klasy OIL-X WS).

Stopnie oczyszczania: 5 Zasada dziatania modelu OFAS

Liczba usuwanych substancji zanieczyszczajacych:
8 (10 z opcjonalnym separatorem wody*)

Etap 1 — uniwersalny
filtr koalescencyjny
Zapewnia zmniejszenie

zawartosci wody i aerozoli Sucha powistiae

powietrznych do 0,5 mg/m3
(0,5 ppm(w)) oraz
eliminacje czastek o rozmi-
arze powyzej 1 mikrona.
Zabezpiecza filtr koales-
cencyjny o wysokiej
skutecznosci i osuszacz,

B wigotns powsaters

53 omwarty zewte wydmushowy

Etap 3 — osuszacz
adsorpeyjny
Etap 4 — filtr Zapewnia ograniczenie
usuwajacy oparu oleju zawartoSci pary wodnej.
Zapewnia ograniczenie Standardowy cinieniowy

zawartosci oparu oleju do punkt rosy -40°C
0,003 mg/m® Opcjonalne cisnieniowe
punkty rosy -70°C lub
-20°C

Crujsik pusiiu reay

* Opcjonalny separator wody jest potrzebny wytacznie

w przypadku wystepowania ciekiego oleju lub wody na wlocie
ukladu oczyszczania (nie jest to wymagane dla wszystkich
ukladéw sprezonego powietrza).

2.2 EST — technologia oszczedzania energii

Osuszacze adsorpcyjne regenerowane na zimno zuzywajg powietrze procesowe nazywane powietrzem przedmuchu, ktére stuzy do regenerac;ji
wytgczonego ztoza $rodka osuszajgcego. W celu zapewnienia statego punktu rosy na wylocie kazdy osuszacz sprezonego powietrza musi by¢
dobrany w taki sposob, aby byt w stanie usung¢ najwigksza mogacg wystgpic ilos¢ pary wodnej (zapotrzebowanie na petny przeptyw powietrza
w warunkach letnich). Osuszacze adsorpcyjne zwykle pracujg w statych cyklach czasowych ustalonych dla takich najgorszych warunkéw pracy,
jednak w okresach niskiego zapotrzebowania na powietrze lub w zimie, gdy poziom wilgoci jest nizszy, staty cykl moze zuzywa¢ wigcej energii,
niz jest to wymagane. W celu istotnego zmniejszenia strat energii kazdy osuszacz CDAS HL/OFAS HL jest standardowo wyposazony

w technologie oszczedzajgce energie (EST).

Kazdy osuszacz CDAS HL/OFAS HL jest wyposazony w elektroniczny ukfad sterujgcy z kolorowym wys$wietlaczem, ktéry zapewnia wizualne
wskazania wydajnosci osuszacza. Do tego ukitadu sterujgcego jest podigczony czujnik punktu rosy, ktéry nieustannie monitoruje punkt rosy na
wylocie i precyzyjnie dostosowuje cykl regeneracji do obcigzenia osuszacza parg wodng. Uktad od samego poczatku automatycznie
dostosowuje sig warunkéw otoczenia i obcigzenia, co pozwala na zmniejszenie zuzycia powietrza i energii oraz uzyskanie oszczednosci
finansowych.

Cykl osuszania i regeneracji z systemem EMS

Strona B
||

012 160 180 1980 2160 3960
Czas (sekundy)

. Osuszanie Dekompresja Regeneracja . Zwigkszanie ci$nienia

. Oszczedzanie energii (EMS)
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2.3 Funkcja przelagczania z powodu nasycenia wilgocia

W pewnych potozeniach geograficznych osuszacz moze dziata¢ przez dtugi czas w warunkach niskiego poziomu pary wodnej w powietrzu
wlotowym (np. w niektérych krajach temperatury otoczenia siegajg +40°C latem i -40°C zimg). Wielko$¢ osuszacza nalezy bezwzglednie
dobiera¢ do warunkéw panujgcych latem, w miesigcach zimowych funkcja oszczedzania energii EST bedzie zatem oszczgdzac¢ powietrze,

energie i pienigdze.

Ze wzgledu jednak na sposéb, w jaki $rodek osuszajgcy adsorbuje pare wodng z powietrza wlotowego, profil nasycenia ztoza osuszajacego
zmienia sie i moze wystgpic¢ stan, w ktérym ztoze stanie sie zbyt mocno nasycone, aby mozna byto je osuszy¢ w standardowym cyklu regeneraciji

oczyszczajacej.

Z tego wzgledu technologia oszczedzania energii (EST) osuszaczy CDAS/OFAS obejmuje takze funkcje bezpieczenstwa stuzgcg ochronie

materiatu osuszajgcego. Funkcja bezpieczenstwa nazywana przetgczeniem z powodu nasycenia wilgocig wigcza sie po 30 minutach, przerywa
dziatanie funkcji zarzgdzania energig i przetgcza na drugg kolumne osuszacza. Umozliwia to przeprowadzenie petnego, trwajgcego 2% minuty,
cyklu regeneracji $rodka osuszajgcego przed powrotem do trybu oszczedzania energii. Umozliwia to oszczedzanie energii bez szkody dla ztoza

osuszajgcego.

Osuszacze CDAS/OFAS sg zwykle standardowo wyposazone w monitor punktu rosy (z wyjatkiem modeli pneumatycznych). Jako monitor moze
by¢ zainstalowany cyfrowy czujnik PDS (czujnik punktu rosy firmy Parker) lub higrometr analogowy (osuszacze z ci$nieniowym punktem rosy
PDP -70°C/-100°F). Funkcja przetaczenia z powodu nasycenia wilgocig jest dostepna tylko w przypadku zainstalowania jednego z tych
monitoréw. Jesli zaden z monitoréw nie jest zainstalowany, funkcja nie wptywa na cykle czasowe.

2.4 Dane techniczne

Parametry osuszacza

Cisnieniowy punkt

rosy
Model osuszacza (standardowo)

°C OF
CDAS HL -40 -40
OFAS HL -40 -40

1SO 8573-1:2010 Cisnieniowy punkt

Klasyfikacja wody

(Standardowo)
Klasa 2.2.2
Klasa 2.2.0

Wazna uwaga dotyczgca punktu rosy -70°C (-100°F).

1SO 8573-1:2010

rosy Klasyfikacja wody

(opcjonalnie)

°c °F (Opcjonalnie)
-70 -100 Klasa 2.1.2
-70 -100 Klasa 2.1.0

Cisnieniowy punkt
rosy
(opcjonalnie)

°c

1SO 8573-1:2010

Klasyfikacja wody
OF (Opcjonalnie)
-4 Klasa 2.3.2
-4 Klasa 2.3.0

Osuszacz sprezonego powietrza zapewniajacy ci$nieniowy punkt rosy -70°C (-100°F) wymaga wypetnienia innym $rodkiem osuszajgcym niz
osuszacze zapewniajgce standardowy ci$nieniowy punktu rosy -40°C/-20°C. Podczas transportu $rodek osuszajgcy adsorbuje wilgo¢

z otoczenia. Po zainstalowaniu, przekazaniu do eksploatacji i pierwszym uruchomieniu osuszacz rozpoczyna proces ,osuszania” az do
uzyskania zgdanego punktu rosy wynoszacego -70°C (-100°F). Po osiggnieciu punktu rosy osuszacz kontynuuje dostarczanie powietrza

0 zgdanym punkcie rosy; nalezy jednak pamietaé, ze okres osuszania moze zaja¢ kilka dni/tygodni, zanim zostanie osiggniety punkt rosy -70°C

(-100°F).

Dane techniczne

Min. ci$nienie robocze

Model osuszacza
bar g

CDAS/OFAS HL 4

Natezenia przeptywu

Srednica ru
Model osuszacza ry

BSPP lub NPT
CDAS/OFAS HL 050 1/2 cala
CDAS/OFAS HL 055 1/2 cala
CDAS/OFAS HL 060 1/2 cala
CDAS/OFAS HL 065 1/2 cala
CDAS/OFAS HL 070 3/4 cala
CDAS/OFAS HL 075 1 cal
CDAS/OFAS HL 080 1 cal
CDAS/OFAS HL 085 11/2 cala

psig
58

Maks. cisnienie
robocze

bar g

IIs

15
19
25
31
42
51
61
83

psig
16 232

Min. temperatura pracy

°c °F °c
5 41 50

Natezenia przeptywu na wlocie

m3/min
0,92
1,17
1,50
1,84
2,51
3,09
3,67
5,01

Maks. temperatura

pracy
°F
122

220
300

Maks. temperatura

otoczenia
Oc OF
55 131

cfm (stopy szescienne/
min)

32

41

58

65

88

109

129

177

Wymienione przeplywy dotycza pracy przy cisnieniu 7 barg (100 psig/0,7 MPag) w odniesieniu do temp. 20°C, ci$nienia 1 bara oraz ci$nienia wzglednego pary wodnej 0%.
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Wybor produktu i wspétczynniki korekcyjne

Aby praca przebiegata wtasciwie, wielko$¢ osuszaczy sprezonego powietrza musi zosta¢ dobrana do minimalnego ci$nienia, maksymalnej
temperatury i maksymalnego natezenia przeptywu instalacji. Aby wybra¢ osuszacz, najpierw za pomoca ponizszego wzoru nalezy obliczy¢
minimalng wydajno$¢ osuszania (MDC), a nastepnie wybraé¢ z powyzszej tabeli natezenia przeptywu osuszacz o natezeniu przeptywu rownym
wyzszym niz MDC.

Minimalna wydajno$¢ osuszania = przeplyw roboczy x CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT — wspoétczynnik korekcyjny maksymalnej temperatury na wlocie

Maksymalna oc 25 30 35 40 45 50

temperatura na

wlocie oF 7 86 95 104 113 122
Mnoznik poprawkowy 1,00 1,00 1,00 1,04 1,14 1,37

CFAT — wspotczynnik korekcyjny maksymalnej temperatury otoczenia

Maksymalna oc 25 30 35 40 45 50

temperatura

otoczenia oF 77 86 95 104 13 122
Mnoznik poprawkowy 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

CFP — wspétczynnik korekcyjny maksymalnego cisnienia na wlocie

oc 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16
Maksymalne
cisnienie wlotowe o 58 73 87 100 116 131 145 160 174 189 203 218 232
Mnoznik poprawkowy 160 133 1,14 100 089 080 073 067 062 057 053 050 047

CFD — wspétczynnik korekcyjny punktu rosy

Maksymalne °c Y -0 e
cisnienie wlotowe oF 4 40 -100
Mnoznik poprawkowy 0,91 1,00 2,00

Parametry elektryczne

Model osuszacza CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL80 CDASHL 85 CDAS HL 90
Napigcie zasilania 85-265 V, 1-fazowe, 50/60 Hz

(standardowe)

Napigcie zasilania 24V DC

(opcjonalne)

Model osuszacza OFAS HL 50 OFASHL 55 OFAS HL 60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFASHL80 OFASHL 85 OFAS HL 90
Napiecie zasilania 85-265 V, 1-fazowe, 50/60 Hz

(standardowe)

Napiecie zasilania 24V DC

(opcjonalne)

Parametry srodowiska pracy

Wilgotno$é wzgledna 55%
Klasa IP IP55, do uzytku tylko w pomieszczeniach
Stopien zanieczyszczenia L 2
A 800 m
Maksymalna wysokos$¢ n.p.m. (2625 stop)
Hatas <75dB(A)
1 Stopien zanieczyszczenia 2 Ze urzadzenie moze pr ¢ bezpi ie tylko wéwczas, gdy

w jego otoczeniu wystepujg wylacznie zanieczyszczenia nieprzewodzgce (tj. ciala state, plyny lub gazy
zjonizowane) lub chwilowe skraplanie.
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2.5 Zgodnos¢ z przepisami i wylgczenia

2.5.1 Aprobaty

Bezpieczenstwo i kompatybilnos¢ elektromagnetyczna

To urzadzenie zostato zbadane i jest zgodne z nastepujacymi normami europejskimi:
BS EN 60204-1:2006 (w tym: A1:2009) — Bezpieczenstwo maszyn. Wyposazenie elektryczne
maszyn. Wymagania ogdine.

EN 61326: 2006 — Wyposazenie elektryczne do pomiaréw, sterowania i uzytku w laboratoriach.
Wymagania dotyczace kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC).

EN 55011:2009 (w tym zmiana A1:2010) — Urzadzenia przemystowe, naukowe i medyczne.
Charakterystyki zaburzen o czestotliwosci radiowej. Dopuszczalne poziomy i metody pomiaru.

Ogolnie zgodne z dokumentem ASMEVIII Div 1: 2010 + 2011a z uzupetnieniami.

2.5.2 Weryfikacja wydajnosci przez niezalezne podmioty

Filtry koalescencyjne OIL-X przetestowano zgodnie z normami ISO 12500-1 oraz ISO 8573-4
Filtry suchych czgstek statych OIL-X przetestowano zgodnie z normg ISO 8573-4

Osuszacze CDAS/OFAS HL przetestowano zgodnie z normg ISO 7183 w celu spetnienia
wymagan 8573-1 7.2 dlaklas 1, 21 3.

Dane dotyczace wydajnosci zostaty niezaleznie sprawdzone przez grupe Lloyds Register.

ZATWIERDZENIA, AKREDYTACJE
I POWIAZANIA

1509001:2000 15014001

ZATWIERDZENIA MIEDZYNARODOWE

loyds
c € &eg)g?er AS1210

3"; ‘;:“*s
CAGI
q”‘-‘ﬂ :-cs‘\\"‘,;:

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Masy i wymiary

(a)

(b)

Model osuszacza

CDAS HL 050
CDAS HL 055
CDAS HL 060
CDAS HL 065
CDAS HL 070
CDAS HL 075
CDAS HL 080
CDAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

(c)

cal
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

cal
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

490
490
490
490
490
682
682
682

Wymiary osuszacza

(a)

cal
19,3
19,3
19,3
19,3
19,3
26,9
26,9
26,9

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

cal
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

cal
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

cal
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

76
56
53
103
263

103
263

cal
3,0
2,2
2,1
4,1
10,4
2,1
4,1
10,4

Masa

kg
76
84
93
100
120
165
180
210

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

funt
168
185
205
220
265
364
397
463
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(b)

Model osuszacza

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

1133
1313
1510
1660
2020
1595
1745
2105

cal
44,6
51,7
59,4
65,4
79,5
62,8
68,7
82,9

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

559
559
559
559
559
559
559
559

cal
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0
22,0

512
512
496
496
496
682
682
682

Wymiary osuszacza

(a)

cal
20,2
20,2
19,5
19,5
19,5
27
27
27

mm
416
416
416
416
416
416
416
416

cal
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4
16,4

(b)

(b)

371
371
371
371
371
371
371
371

cal
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6
14,6

(c)

410
410
410
410
410
410
410
410

cal
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

(d)

76
56
53
103
263

103
263

cal
3,0
2,2
2,1
4,1
10,4
2,1
4,1
10,4

Masa

kg
90
97
106
112
132
184
196
232

funt
198
214
234
247
291

432
511
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2.7 Odbior i przeglad urzadzenia

Osuszacz jest dostarczany w trwatej, drewnianej skrzyni, ktérg mozna transportowaé¢ za pomoca wozka widtowego lub wozka do przewozu palet.
Informacje na temat wagi i wymiaréw spakowanego urzadzenia znajdujg sie w rozdziale z danymi technicznymi. Przy dostawie urzgdzenia nalezy
sprawdzi¢, czy skrzynia ani jej zawartos¢ nie sg uszkodzone. W przypadku wykrycia uszkodzen skrzyni lub braku czesci nalezy natychmiast
poinformowac o tym fakcie firme spedycyjng i skontaktowac sie z lokalnym przedstawicielstwem firmy Parker domnick hunter.

2.7.1 Magazynowanie

Urzadzenie powinno by¢ magazynowane w zamknigtej skrzyni, w czystym i suchym pomieszczeniu. Jesli skrzynia jest przechowywana

w $rodowisku, ktérego warunki nie spetniajg wymogdw okreslonych w specyfikacji technicznej, przed rozpakowaniem nalezy jg przenie$¢

w miejsce montazu i pozostawi¢ do stabilizacji. Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowa¢ kondensacje wilgoci i uszkodzenie
urzadzenia.

2.7.2 Rozpakowywanie

Zdja¢ pokrywe (A) i wszystkie cztery Sciany boczne skrzyni (B). Nastepnie osuszacz nalezy ostroznie przenie$¢ w ostateczne miejsce montazu,
uzywajgc do tego celu wozka widtowego lub wézka do transportu palet (C).

A B C

.

N\
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2.8 Ogolny opis urzadzen

CDAS — Clean Dry Air System (uktad czystego suchego powietrza)

0) @/ ‘ \@
0]
Przedstawia modele od CDAS HL 050 do CDAS HL 070 Przedstawia modele od CDAS HL 075 do CDAS HL 085
Legenda:

Nr Opis Nr Opis

1 Wyswietlacz 7 Ttumik wylotowy

2 Manometr kolumny A 8 Czujnik punktu rosy

3 Manometr kolumny B 9 Skrzynka sterownicza

4 Uniwersalny filtr koalescencyjny (klasy AO) 10 Pokrywy kolumn

5 Filtr koalescencyjny o wysokiej skutecznosci (klasy AA) 1 Pokretto regulacji przedmuchu

6 Uniwersalny filtr suchych czastek statych (klasa AO) 12 Punkty podnoszenia do wdzka paletowego
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OFAS - Oil Free Air System

Legenda:

Nr

N o o A~ N

Przedstawia modele od OFAS HL 050 do OFAS HL 070

Opis

Wyswietlacz

Manometr kolumny A

Manometr kolumny B

Uniwersalny filtr koalescencyjny (klasy AO)

Filtr koalescencyjny o wysokiej skutecznosci (klasy AA)
Uniwersalny filtr suchych czgstek statych (klasa AO)

Ttumik wylotowy

Nr

10
1
12
13

Przedstawia modele od OFAS HL 075 do OFAS HL 085

Opis

Czujnik punktu rosy

Skrzynka sterownicza

Pokrywy kolumn

Pokretto regulacji przedmuchu

Punkty podnoszenia do wézka paletowego

Etap usuwania oparéw oleju
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3 Instalacja i przekazanie do eksploataciji

A Instalacja oraz procedury przekazania do eksploatacji, serwisowe i naprawcze moga by¢ wykonywane wylacznie przez

pracownikow przeszkolonych, wykwalifikowanych i zaakceptowanych przez firme Parker domnick hunter.
Warning

3.1 Lista kontrolna przekazania do eksploatacji

Zadanie Strona Sekcja Zaznaczyg, jesli

OK.
Rozmieszczenie
Zapewni¢ odpowiednig ilos¢ miejsca do instalacji/konserwacii. 15 3.3.2 Wymagania dotyczgce przestrzeni
Instalacja rurowa 15 3.4.1 Wymagania ogoélne
Instalacja elektryczna
Przytacza zasilania 17 3.5.1 Zasilanie osuszacza
Przytacza dodatkowe 17 3.5.2 Przylgcza dodatkowe osuszacza
Potgczenie zdalnego alarmu 18 3.5.3 Potaczenie zdalnego alarmu
Zdalny Stop/Start 18 3.5.4 Zdalny Start/Stop
Przedmuch w trybie oszczedno$ciowym 19 gsigz:&?%irgg&hym trybie
Kontrola/konfiguracja skrzynki sterowniczej
Nastawa ECO 19 3.5.8 Cyfrowe wejscie ECO
Jednostki temperatury °C lub °F 17 3.5.2 Przytacza dodatkowe osuszacza
Kontrola/zmiana konfiguracji zaworu wlotowego
Normalnie zamknigty (standardowo) 17 3.5.2 Przytgcza dodatkowe osuszacza
Normalnie otwarty (opcjonalnie) 17 3.5.2 Przylgcza dodatkowe osuszacza

Zmiana ustawienia przetgcznika DIP w przypadku zmiany konfiguracji zaworu

wlotowego z normalnie zamknigtego na normalnie otwarty; 17
nalezy pamietac¢, Zze ustawienie osuszacza w konfiguracji normalnie otwartej

moze mie¢ wplyw na gwarancje.

3.5.2 Przytgcza dodatkowe osuszacza

Zwigkszenie cisnienia/kontrola wyciekow
Ustawienie przedmuchu 16 3.4.4 Ustawienia przedmuchu
Ustawienie przedmuchu dla minimalnego ci$nienia na wlocie 16 3.4.4 Ustawienia przedmuchu

Zasada dziatania

Procedura uruchomienia osuszacza 20 3.6 Pierwsze uruchomienie
Dziatanie monitora/wydajno$é 21/22/23 4 Dziatanie osuszacza
Rozwigzywanie probleméw (w razie potrzeby) 28 6 Rozwigzywanie probleméw

Instalacja i przekazania do eksploatacji wykonane
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3.2 Zalecany schemat instalacji

Najlepiej gdy osuszacz jest zainstalowany za odbieralnikiem wilgotnego powietrza razem z filtrem wstepnym i opcjonalnie z uktadem zarzgdzania
skroplinami, tak aby spetniat wymagania specyfikacji oraz lokalne wymagania $rodowiskowe. Obejmuje to nastepujace podzespoty:

Separatory wody (opcjonalne) — separatory wody stuzg do ochrony filtrow koalescencyjnych podigczonych do osuszaczy CDAS HL/OFAS HL
przed cieklymi zanieczyszczeniami, tam gdzie ma miejsce nadmierne schtadzanie w odbieralnikach powietrza i rurach rozdzielczych. Jesli
wystepuje woda lub olej w stanie ciektym, nalezy zainstalowa¢ separatory wody Parker domnick hunter klasy Grade WS. W innym przypadku
nastgpi utrata gwarancji oraz moze nie zosta¢ osiggnigty wymagany punkt rosy.

Filtry koalescencyjne uniwersalne oraz o wysokiej skutecznosci (dotaczone) — filtry koalescencyjne to prawdopodobnie najwazniejsze
pojedyncze elementy urzgdzen oczyszczajgcych w uktadzie sprezonego powietrza. Zostaty zaprojektowane nie tylko do redukcji aerozoli
(kropelek) oleju i wody przy zastosowaniu technik filtracji mechanicznej, ale rowniez do zmniejszania liczby czastek statych nawet o bardzo
niewielkich rozmiarach (od 0,01 mikrona). Sg montowane w parach, gdzie pierwszy filtr petni role filtra uniwersalnego, ktéry chroni przed duzymi
zanieczyszczeniami drugi filtr o wysokiej skutecznosci filtracyjnej. Uktad dwach filtréw opracowany przez firme Parker domnick hunter zapewnia
ciggte zasilanie wysokiej jakosci sprezonym powietrzem przy dodatkowych korzy$ciach w postaci niskich kosztéw uzytkowania i minimalnych
wymaganiach konserwacyjnych.

Filtry suchych czastek statlych (dotaczone) — filtry przeciwpylowe stuzg do usuwania suchych czastek statych. Charakteryzuja sie tg sama
skutecznoscig filtrowania co poréwnywalny filtr koalescencyjny i wykorzystuja z te same techniki filtracji mechanicznej w przypadku zmniejszenia
liczby czastek statych.

Uwaga. Zaniechanie instalacji i konserwacji filtréow wstepnych oraz wtérnych dostarczonych wraz z osuszaczem i skonfigurowanych
w sposob przedstawiony na ponizszej ilustracji spowoduje uniewaznienie gwarancji osuszacza.

0]

Nr Opis Nr Opis

1 Osuszacz adsorpcyjny 5 Uniwersalny filtr suchych czastek statych
2 Separator wody (opcjonalny) 6 Zawor odcinajgcy (niedotaczony)

3 Uniwersalny filtr koalescencyjny 7 Elektroniczny odptyw skroplin (opcjonalny)
4 Filtr koalescencyjny o wysokiej skutecznosci
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3.3 Lokalizacja urzadzenia

3.3.1 Srodowisko

Urzadzenie powinno znajdowac sie w pomieszczeniu, w srodowisku chronigcym je przed bezposrednim kontaktem z promieniami stonecznymi,
wilgocig i pytem. Zmiany temperatury i wilgotnosci oraz zanieczyszczenia unoszace si¢ w powietrzu majg duzy wptyw na warunki srodowiska,
w ktérym eksploatowane jest urzadzenie i mogg mie¢ negatywny wptyw na bezpieczenstwo i prace urzgdzenia. Klient jest odpowiedzialny za
utrzymanie warunkow $rodowiska okreslonych dla tego urzadzenia.

3.3.2 Wymagania dotyczace przestrzeni

Urzadzenie powinno by¢ umieszczone na ptaskiej powierzchni, ktéra moze by¢ obcigzona masg urzadzenia oraz wszystkich dodatkowych
podzespotow. Wokét urzgdzenia nalezy zapewni¢ odpowiednig ilo$¢ wolnej przestrzeni, niezbednej do prawidtowego przeptywu powietrza

i dostepu w czasie prac konserwacyjnych i podnoszenia urzadzenia. Ze wszystkich stron osuszacza zaleca sig¢ pozostawienie 500 mm (20 cali),
a ponad nim 750 mm (29,5 cala) wolnej przestrzeni, aby umozliwi¢ wyjmowanie wktadéw ze $rodkiem osuszajacym.

Nie ustawia¢ urzgdzenia w sposoéb utrudniajgcy jego obstuge i odtgczanie od zasilania elektrycznego.

3.4 Instalacja mechaniczna

3.4.1 Wymagania ogoélne

Do kazdego odptywu skroplin powinny by¢ podtgczone odpowiednie rury; $cieki musza by¢ odprowadzane w legalny i odpowiedzialny sposéb,
zgodnie z lokalnymi przepisami dotyczacymi ochrony $rodowiska. Przewody odptywu skroplin nie powinny by¢ nigdy ze sobg potgczone —
nalezy je podtaczy¢ do wspoélnego, odpowietrzanego kolektora skroplin. Przewody odptywu skroplin powinny mie¢ duzg wewnetrzng $rednice
i matg dtugos¢, aby unikng¢ cisnienia wstecznego, ktére uniemozliwitoby odprowadzanie skroplin. Skropliny odprowadzane z separatora wody
i odptywow ptywakowych filtra tracg cisnienie, gdy trafiajg do instalacji rurowej. Instalacja przewodow odptywédw na wysokosci uniemozliwi
odprowadzanie kondensatu i spowoduje utrate punktu rosy osuszacza. Wazna uwaga: Jesli jakiekolwiek z powyzszych wymagan nie bedg
przestrzegane, dziatanie osuszacza ulegnie pogorszeniu, a gwarancja zostanie uniewazniona.

Nalezy koniecznie sprawdzi€, czy wszystkie materiaty wlotowej i wylotowej instalacji rurowej sg odpowiednie do danego zastosowania, czyste

i pozbawione wolnych czgstek statych. Srednica rur musi byé na tyle duza, aby umozliwié niezakiécony doptyw powietrza do wlotu urzadzenia
oraz wyptyw powietrza zasilajgcego do urzgdzenia koncowego. Podczas uktadania rur nalezy sie upewnic, ze sg one odpowiednio zamocowane,
aby zapobiec ich uszkodzeniu i wyciekom w systemie.

A Uktad powinien by¢ zabezpieczony za pomoca termicznego zaworu bezpieczenstwa o odpowiednich wartosciach

znamionowych.
Warning
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3.4.2 Zamocowanie osuszacza

W stopkach osuszacza znajdujg sie otwory montazowe. Po ustawieniu
osuszacza w miejscu docelowym nalezy sig upewnic, ze jest on stabilnie
zamocowany za pomocg $rub mocujgcych M15.

3.4.3 Dotaczenie ttumika wylotowego

Osuszacz jest dostarczany z ttumikiem wylotowym (wydmuchu). Jesli
osuszacz ma by¢ umieszczony w miejscu, w ktorym hatas jest niepozadany,
powietrze wydmuchu moze by¢ odprowadzane rurami na zewnatrz. Jesli
wydmuch ma byé odprowadzany rurami na zewnatrz, nalezy zastosowac rury
0 poczatkowej $rednicy co najmniej 50 mm (2 cale), ktéry powinna sie
zwieksza wraz z dtugoscia rur. Nalezy skorzysta¢ z praktycznej zasady, ze
minimalny promien giecia powinien wynosi¢ czterokrotno$¢ promienia rury.
Nieprawidtowe odprowadzenie rur na zewnatrz spowoduje powstanie
cisnienia wstecznego (wskazywane przez minimalne ci$nienia na
manometrze wytaczonej kolumny), ktére uniemozliwi petng regeneracje
wylaczonego ztoza i spowoduje obnizenie punktu rosy.

3.4.4 Ustawienia przedmuchu

Nominalne natgezenia przeptywu osuszaczy CDAS HL/OFAS HL zostaty
podane dla cisnienia roboczego 7 bar g (102 psi g). Jesli minimalne ci$nienie
robocze w danej instalacji jest wyzsze lub nizsze niz nominalne, ustawienie
przedmuchu nalezy zmieni¢ na minimalne ci$nienie w osuszaczu.
Nieprawidtowe ustawienie przedmuchu podczas przekazywania do
eksploatacji bedzie mie¢ powazny wptyw na wydajno$¢ osuszacza, koszty
operacyjne oraz spowoduje uniewaznienie gwarancji.

Przed ustawieniem przedmuchu nalezy catkowicie zamkng¢ zawo6r i upewni¢
sie, ze rowek na $rubokret jest ustawiony na pozycji o numerze 12 na pokretle
przedmuchu.

Ustawienia przedmuchu obejmuija liczbe petnych obrotdéw Sruby regulacyjne;j
oraz cze$ciowy obrot i ustawienie pokretta na pozycji o okreslonym numerze.
Prawidtowe ustawienia zostaty przedstawione w ponizszej tabeli.
Przyktad: Aby ustawi¢ przedmuch osuszacza CDAS HL 050 na 6 bar g:
Catkowicie zamkna¢ zawér.
Obrocic¢ srube w lewo o 5 obrotéw.

1

2
3

Sruby mocujace M15 (nie dotagczono)
Ttumik wylotowy
Pokretto regulacji przedmuchu

Obrécic¢ srube jeszcze o czes¢ obrotu, az rowek na srubokret znajdzie sie w potowie drogi miedzy pozycja nr 1 i nr 2.

Jesli nie okreslono inaczej, wszystkie osuszacze sa fabrycznie ustawione na 6 bar g.

Przepltyw
CDAS/ czyszczacy Ustawienie
OFAS pokretta & & £ i &
(m3/h)  (I/m)
Petne obroty 6 5 5 4 4
HL 050 1 183  +nrpoz.
pokretia 6 10 1,5 8,5 4,5
Petne obroty 6 6 6 B 5)
HL 055 14 233  +nrpoz.
pokretta 11 75 1,5 7 2
Petne obroty 7 7 6 6 6
HL 060 18 300 +nrpoz.
pokretta 45 b & 2 2
Petne obroty 7 7 7 6 6
HL 065 22 367  +nrpoz.
pokretta 8,5 4,5 13 10,5 8
Peine obroty 8 7 7 7 7
HL 070 30 500 +nrpoz.
pokretia 4 11,5 8 5 2
Petne obroty 8 8 8 7 7
HL 075 37 617  +nrpoz.
pokretta 9,5 4 0,5 9,5 7
Peine obroty 9 8 8 8 7
HL 080 44 733  +nrpoz.
pokretta 3 9 4,5 1,5 10,5
Petne obroty 10 9 9 8 8
HL 085 60 1000 + nr poz. 3 7 2 9 6

pokretta

Cisnienie (bar g)

10

1

9,5

0,5

9,5

8,5

14 15 16
3 3 3
45 3,5 2,5
3 3 3
9,5 8 7
4 4 4
45 2,5 15
4 4 4
11 8,5 7
6 5 5
15 10 8
6 6 6
8 7 5
7 6 6
0 10,5 9
7 7 7
6,5 5 3,5
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3.5 Instalacja elektryczna

A Wszelkie okablowania oraz instalacje elektryczne muszg by¢ wykonywane przez wykwalifikowanego inzyniera elektryka
zgodnie z przepisami lokalnymi.
Warning

3.5.1 Zasilanie osuszacza

Osuszacz jest przystosowany do zasilania napieciem w zakresie
85-265V, 1-fazowym, 50 lub 60 Hz i powinien zosta¢ podtgczony
zgodnie z lokalnie obowigzujgcymi przepisami w zakresie
instalacji elektrycznych. Tolerancje napigcia i czgstotliwosci sg
podane w danych technicznych.
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3.5.2 Przytgcza dodatkowe osuszacza
Modut przetgcznikéw DIP 2 Modut przetgcznikéw DIP 1
| |

@ O oo O — |:| Jg$ Modut przetacznikéw DIP (1)
Q <C e [] Sz ov Przetacznik .
J7 ZEGAR 5| |& > DIL Funkcja WYL. WE.
: DANYCH 5 [Sf - R Y
S |:| "Dﬂ ~ [] =] WYISCIE 4-20mA . Wioty normalnie . )
Z 2 ] @\/g S [ Cl=] WeSSCE 420 Przetgeznik S ~rte lub Normalnie Normalnie
[E] I 0 24V 5 S ol A:mw 7 zamkniete otwarty  zamkniety
] O =}
(] Sl=lz 23 ; Zdalne Zdalne
Q Q ] L] ] 32 Siglov § é Przetgcznlk Zdalne wytgczanie wylgczenie  wytgczenie
4 -~ D [] slia niedozwolone dozwolone
Jl@i D S %GN Przetacznik Tryb ustawienia Wi Wi
|:| l:l l:l l:l l:l l:l I:H:l l:l S ﬁ ™ 9 przedmuchu y
S & Rx
00 g 0O ] I 1
§§JSJQD - — = ‘ ISt ov Modut t ikow DIP (2
=23 @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@\Q @B‘ odut przetacznikéw DIP (2)
F 1% -1F ~1F -[F -1+ -[F -[F XLF0P + SCARC _ ECOPJE S Przetacznik .
Funk WYL Wt
ous Prg mL i i DIL unkcja - .
\\Q F | »m | N = || F3+Fa+6§+uw S
L i i Il Bl Rl | < | U‘f» R @‘- & Przetacznik Wybér jednostki oc oF
PRZEKAZNIK } i } } } } } } g 3 temperatury
ALARMU - R Funkcja
N AN AN Przelacznik przetgczania z
} >f } \? \r } >f \Y 4 powodu nasycenia lviaczeny fidaczeny
IR Es wilgocig
e e L+4’ Przetacznik Nastawa punktu
OPCJONALNE WEJSCIA 5 rosy 1
CYFROWE Przelgczmk péiitgwa punktu B —

Osuszacz mozna podtgczy¢ do zewnetrznych obwodéw sterujacych i alarmowych przy uzyciu odpowiednich zaciskéw w dolnym bloku zaciskéw
wewnatrz szafy sterowniczej.

Podczas wykonywania tych potgczen zaleca sie, by:

1 dlugos¢ kabli nie przekraczata 30 m,

2 do potgczenia zdalnego startu/stopu i retransmisji zastosowa¢ ekranowane kable skrecane,
3 kable niskiego napiecia poprowadzi¢ z dala od kabli zasilajgcych wysokiego napiecia,
4

do obwodow zdalnego startu/stopu i usterki zasilania zastosowac¢ przewody o przekroju 0,75 mm?2.
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3.5.3 Polaczenie zdalnego alarmu

Kazdy osuszacz wyposazony jest w zestaw beznapieciowych stykéw przekaznika przeznaczonych
do zdalnego sygnalizowania alarmoéw. Sg to styki normalnie rozwarte o natgzeniu znamionowym
maks. 1 A przy napieciu 250 V AC (1 A przy 30 V DC). W normalnych warunkach pracy przekaznik
jest zasilany, a obwod alarmowy jest zamykany. Gdy wystgpi usterka, np. awaria zasilania,
przekaznik stanie sig¢ nieaktywny, a obwoéd alarmu zostanie otwarty.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

A AVERTISSMENT: CET
EQUIPEMENT RENFERME
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

Jezeli uzywany jest przekaznik zdalnego sygnalizowania alarmu,
|||| w obudowie kilka obwodow bedzie pod napigciem. Ztacza przekaznika
pozostang pod napigciem nawet po odtaczeniu zasilania z sieci.

3.5.4 Zdalny Start/Stop (gotowos¢)

Osuszacz mozna skonfigurowa¢ dla funkcji zdalnego startu/stopu. W tym celu wymagane jest
dostarczanie sygnatu 24 V DC do wejscia cyfrowego zdalnego stopu i wigczenia przetgcznika DIP
8. Po doprowadzeniu sygnatu 24 V DC do wejscia cyfrowego osuszacz bedzie kontynuowat prace
cykliczng do zakonczenia biezacej potowy cyklu, a nastepnie zatrzyma sie.

Wazna uwaga: W zaleznos$ci od konfiguracji zaworéw wlotowych ustawionej podczas
przekazania do eksploatacji moga one zezwala¢ na przeptyw sprezonego powietrza
(konfiguracja normalnie otwarta) lub nie zezwala¢ na przeptyw powietrza (konfiguracja
normalnie zamknieta). W celu zabezpieczenia osuszacza domysing konfiguracja jest
normalnie zamknieta.

Skonfigurowanie osuszacza do pracy w trybie normalnie otwartym umozliwia przeptyw
sprezonego powietrza przez osuszacz przy wytaczonym regulatorze. Przeplyw sprezonego
powietrza do osuszacza bez zasilania spowoduje uszkodzenie ztoza osuszajacego

i uniewaznienie gwarancji. Konfiguracja normalnie otwarta jest uzywana na ryzyko
uzytkownikow.

Po zdalnym zatrzymaniu osuszacza
. Przekazniki usterek i wyjscia zapasowe pozostang wzbudzone.

. Na wyswietlaczu zostanie wy$wietlona informacja o zdalnym zatrzymaniu osuszacza.

Potgczenie
zdalnego alarm

Potgczenie
czujnika 12C

[+[-T+T2]¢] [e[*T2]3]4]

Potaczenie HMI

Przekaznik ogolnej usterki

Potaczenie alarmu na plytce drukowanej

Potgczenie zdalnego stopu

(gotowosci)

—— +—[+HI®
1 NS
Lo PP |[|®
I : + —1+I0||=
$——e—sea- (8|0 =
— o RC—BI®
. o - (™)
t—— o——Eco- BI®
b o—— PIE- R I®
OPCJONALNE WEJSCIA| ()
CYFROWE
@
s

WYSWIETLACZ @

Potaczenie alarmu na plytce drukowanej

. Tryby oszczednosci energii ,EKO” i ,Przedmuch w trybie oszczedno$ciowym” zostang pominiete.

Zdalne uruchomienie (usuniecie sygnatu wejsciowego STOP) spowoduje wznowienie dziatania regulatora. Po usunieciu zdalnego sygnatu Stop
(tj. w sytuacji, w ktérej napigcie na wejsciu sygnatu wynosi 0 V DC) regulator spowoduje ponowne uruchomienie cyklu na zregenerowanym ztozu

osuszajgcym.
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3.5.5 Przedmuch w trybie oszczednosciowym

Tryb przedmuchu w trybie oszczedno$ciowym zostat zaprojektowany w celu zatrzymania cyklu regeneracji osuszacza po odcigzeniu sprezarki,
co umozliwia zaoszczedzenie energii.

Przedmuch w trybie oszczedno$ciowym moze dziata¢ wytgcznie w przypadku bezposredniego zamontowania osuszacza za sprezarkg oraz
przed odbieralnikiem. W Zadnych okolicznosciach nie wolno podtaczaé przedmuchu w trybie oszczedno$ciowym w przypadku zamontowania we
wczesniejszej czesci instalacji odbieralnika wilgotnego powietrza, poniewaz spowoduje to nasycenie ztoza osuszajgcego, obnizenie punktu rosy
i uniewaznienie gwarancji na osuszacz.

Przedmuch w trybie Przedmuch w trybie /
oszczednosciowym oszczednosciowym

." 1 Separator . 1

Sprezarka Odbieralnik Osuszacz Sprezarka wody Osuszacz Odbieralnik
powietrza powietrza

Czujnik

Zamontowany
przedmuch
w trybie
oszczednosciowym

Zadanie .
uktadu Potgczenia przedmuchu
w trybie oszczednosciowym

3/d003  JUVOS + dad IX F

Cisnienie
w instalacji

EIZICIZICICICICIC)
3
i
m

WEJSCIA CYFROWE

OPCJONALNE O
&

Separator
Sprezarka wiaczona wody Osuszacz Odbieralnik
powietrza

W tym przypadku stosowany jest sygnat 24 V DC ze sprezarki zatrzymujgcy cykl regeneracji osuszacza i zamykajgcy zawor wydmuchowy.
Zapobiega to zbednemu zuzyciu powietrza oczyszczania, zapewniajgc oszczednosé energii i Srodkéw finansowych. Po spadku ci$nienia
w ukfadzie z powodu rzeczywistego zapotrzebowania na powietrza sprezarka uruchamia si¢ ponownie i wznawiany jest normalny cykl osuszania.

W przypadku wystepowania na wejciu cyfrowym przedmuchu w trybie oszczednosciowym sygnatu 24 V DC osuszacz bedzie kontynuowat prace
do zakonczenia potowy cyklu, a nastepnie wstrzymanie cyklu pracy osuszacza w tym punkcie. Aktywny zawor wlotowy pozostanie wzbudzony.
Przekazniki usterek i wyjscia zapasowe pozostang wzbudzone i wySwietlony bedzie element wizualny przedmuchu w trybie oszczednosciowym.

Po usunigciu sygnatu 24 V DC osuszacz bedzie kontynuowat wykonywanie cyklu.

3.5.6 Wybor wartosci punktu rosy/alarmu

Wybor punktu rosy

Podczas konfigurowania przetgczniki DIP tablicy sterowniczej muszg by¢ ustawione na punkt rosy, do ktérego jest przystosowany osuszacz.
Spowoduje to réwniez skonfigurowanie nastawy ECO i nastawy alarmu punktu rosy.

Punkt rosy Nastawa ECO Nastawa alarmu punktu rosy
-20°C (-4°F) -20°C (-4°F) -5°C (-23°F)

-40°C (-40°F) -40°C (-40°F) -20°C (-4°F)

-70°C (-100°F) -70°C (-100°F) -56°C (-68°F)
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Konfiguracje przetacznika punktu rosy

Modut przetacznikéw DIP (2)

Przetacznik

DIL Funkcja WYL. WEL.
Przetagcznik Nastawa punktu
5 rosy 1
Przetgcznik Nastawa punktu = = =
6 rosy 3 -20°C -40°C -70°C

Nastawa ECO

Na zakonczenie kazdego 2%2-minutowego cyklu regeneracji zawor wydmuchowy zostanie zamkniety, a powietrze oczyszczania spowoduje
wzrost ciSnienia w niepracujgcej kolumnie, gotowej do uzytku. W tym momencie regulator osuszacza sprawdza czujnik punktu rosy. Jesli
sprezone powietrze jest bardziej suche niz punkt rosy, dla ktérego wybrano osuszacz (nastawa ECO), wskazuje to, ze w aktywnie
wykorzystywanym ztozu osuszajgcym pozostaje wydajno$¢ osuszania. Technologia oszczedzania energii (EST) przetgczy nastepnie staty cykl,
wydtuzajac czas osuszania dla wigczonej kolumny, a tym samym oszczedzajgc powietrze oczyszczania (energie).

Gdy punkt rosy powietrza opuszczajacego osuszacz bedzie rowny nastawie ECO lub po osiggnieciu okresu przetgczenia z powodu nasycenia
wilgocig (domysinie 30 minut), nastapi przetaczenie kolumn osuszacza, a w petni nasycone ztoze zostanie zregenerowane.

Wartos¢ punktu rosy wyzsza (odpowiadajgca wigkszej wilgotnosci) niz nastawa alarmu punktu rosy spowoduje przej$cie osuszacza w tryb
alarmu punktu rosy.

Alarm punktu rosy

Jesli punkt rosy na wylocie spadnie ponizej nastawy alarmu punktu rosy, wyswietlona warto$¢ punktu rosy zacznie migac i zostanie wyswietlony
symbol alarmu usterki. Przekaznik ogolnej usterki réwniez zmieni stan.

W trybie alarmu punktu rosy osuszacz bedzie normalnie wykonywat cykl. Gdy punkt rosy przekroczy nastawe alarmu, wy$wietlacz osuszacza
i przekaznik usterek powrdcg do normalnego stanu.

3.5.7 Jednostki temperatury

Wyswietlacz osuszacza mozna skonfigurowaé, aby wyswietlat punkt rosy na wylocie w °C lub °F, i ustawi¢ go z zastosowaniem ponizszej
konfiguracji przetacznikéw DIP.

Modut przetacznikéw DIP (2)

He el Funkcja WYL. WE.

Przetgcznik Wybér jednostki

0, (o]
temperatury C F
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3.5.8 Konfiguracja zaworéw wlotowych

Domysing konfiguracjg zaworu wlotowego dla modeli CDAS/OFAS jest normalne zamkniecie (N/C). Po ustaniu zasilania zawory wylotowe sg
zamykane i przez osuszacz nie przeptywa sprezone powietrze. Ma to na celu zabezpieczenie zloza osuszacza przed nadmiernym nasyceniem
w przypadku ustania zasilania.

W przypadku niektérych zastosowan moze wystepowaé wymaog sprezenia wilgotnego powietrza w przypadku usterki osuszacza i modele CDAS/
OFAS mozna skonfigurowac tak, aby dziataty w trybie normalnego otwarcia (N/O).

W przypadku dziatania w trybie normalnego otwarcia nalezy zamieni¢ miejscami orurowanie pneumatyczne zaworow wlotowych i ustawic
przetacznik DIP 7 na tablicy sterowniczej na normalne otwarcie.

Modut przetacznikéw DIP (1)

Przetacznik

DIL Funkcja WYL. WL.
Przetgcznik Wiloty normainie Normalnie Normalnie
otwarte lub otwart zamkniet
zamkniete Y ety

Wytyczne dotyczgce zmiany konfiguracji na dziatanie w trybie normalnego otwarcia przedstawiono na schemacie pneumatycznym 008730000
w czesci 8 niniejszej instrukcji uzytkownika.

Skonfigurowanie osuszacza do pracy w trybie normalnie otwartym umozliwia przeplyw sprezonego powietrza przez osuszacz przy
wytaczonym regulatorze. Przeptyw sprezonego powietrza do osuszacza bez zasilania spowoduje uszkodzenie ztoza osuszajacego
i uniewaznienie gwarancji. Konfiguracja normalnie otwarta jest uzywana na ryzyko uzytkownikow.

3.6 Pierwsze uruchomienie

1 Upewnic sie, ze zawory odcinajgce na wlocie i wylocie osuszacza sg zamkniete.

2 Wiaczy¢ osuszacz odtgcznikiem i sprawdzic, czy wyswietlacz jest pod$wietlony.

3 Powoli otworzy¢ zaw6r odcinajgcy na wlocie osuszacza i sprawdzic, czy nie wystepujg wycieki.
4

Sprawdzi¢ odptywy skroplin z filtréw i upewnic sie, ze sptywajg prawidtowo do odpowiedniego naczynia zbiorczego.
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4 Obstuga osuszacza

4.1 Wyswietlacz i wskazniki
Standardowe osuszacze CDAS/OFAS s3a wyposazone w kolorowy wyswietlacz TFT o przekatnej 3,45 cala.

Ponizej przedstawiono przyktadowy podstawowy format wySwietlacza, ktéry jednak nie obejmuje wszystkich mozliwosci. Nalezy zapoznac sie
z poszczegdlnymi elementami ekranu zdefiniowanymi w czeéci 4.1.1 Legenda wskaznikow.

Wskazniki stanu

Wskazniki stanu

kolumny 1 | ‘ kolumny 2
AN-T P
-40°C | | ¢
ECO e
e
Kolumna 1 Kolumna 2

Magistrala
Modbus

4.1.1 Wskazniki stanu kolumny

Ciemnoniebieski pierscien z jasnoniebieskim
wypetnieniem (jasnoniebieska kolumna) informuje, ze
kolumna pracuje.

Ciemnoszary pierscien z ciemnoszarym wypetnieniem
(ciemnozielona kolumna) informuje, ze kolumna jest
w trybie ekonomicznym.

Ciemnoszary pierscien z ciemnoszarym wypetnieniem
Ciemnoszary pierscien z gradientowym wypetnieniem (ciemnoszara kolumna)
(ciemnoszara kolumna) informuje, ze w kolumnie jest
ponownie wytwarzane ci$nienie. Informuje, ze w kolumnie w trybie przedmuchu w trybie

oszczednosciowym zostato wytworzone petne ci$nienie.

Ciemnoniebieski pierscien bez wypetnienia Ciemnoszary pierscien z jasnoszarym wypetnieniem
(ciemnoniebieska kolumna) informuje, ze trwa (jasnoszara kolumna) informuje, ze kolumna jest w trybie
regeneracja kolumny. gotowosci.
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4.1.2 Wskazniki stanu i ostrzegawcze

ECO

Symbol czarnego klucza na zéttej kolumnie informuje, ze
wymagany jest serwis srodka osuszajgcego.

Szary symbol filtra informuje, ze filtr jest w trybie
gotowosci.

Z6tty symbol filtra z wykrzyknikiem i kluczem informuje
o wysokim ci$nieniu réznicowym.

Zotty symbol filtra z czarnym kluczem informuje

0 przekroczeniu poziomu ostrzezenia serwisowego filtra.
W przypadku przekroczenia czasu regulatora czasowego
alarmu serwisowego symbol klucza bedzie migat.

Jasnoniebieskie pole z symbolem ptatka $niegu
i wartoscig punktu rosy informuje o zamontowaniu
higrometru.

Zolte pole z symbolem ptatka $niegu, wykrzyknikiem

i wartoscig punktu rosy informuje, ze alarm punktu rosy
higrometru jest wybrany i aktywny.

Uwaga: Podczas wystepowania alarmu punktu rosy miga
warto$¢ punktu rosy.

Jasnoniebieskie pole z symbolem ptatka $niegu
i oszczedno$cig energii okreslong jako procent.

Jasnoniebieskie pole z symbolem ptatka $niegu i strzatkg
po przekatnej informuje, ze aktywne jest wejscie cyfrowe
ECO, aregulator jest w trybie ekonomicznym. Powigzane
ztoze powinno by¢ zielone, tak jak w normalnym trybie
ekonomicznym.

Tekst ECO w zielonym polu informuje, ze aktywny jest
przedmuch w trybie oszczedno$ciowym.

‘ =) = h

:"%’2

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

Aktywny przekaznik usterki

Zotty symbol filtra z wykrzyknlklem i kluczem informuje
0 wysokim ci$nieniu réznicowym i przekroczeniu czasu
regulatora czasowego serwisowania.

Niebieski symbol filtra informuje, ze filtry dziatajg
prawidtowo.

Kierunek przeptywu i aktywny przeptyw

Zétte pole z symbolem ptatka $niegu, wykrzyknikiem

i wartoscig punktu rosy informuje o aktywnym alarmie
punktu rosy higrometru.

Uwaga: Podczas wystepowania alarmu punktu rosy miga
warto$¢ punktu rosy.

Jasnoniebieskie pole z symbolem ptatka $niegu
i wartoscig punktu rosy informuje, ze osuszacz jest
w trybie ekonomicznym.

Zétte pole z symbolem ptatka $niegu i tekstem ERR
informuje o usterce czujnika.

Informuje o wigczeniu komunikacji MODBUS.
Wyswietla réwniez numer wezta.
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wystane zdalne polecenie STOP.

Jasnoniebieskie pole ze strzatkg po przekatnej informuje,
ze przez wejscie cyfrowe lub szyne MODBUS zostato

m Aktywne jest wejscie alarmu sterowania przetacznika.

4.2 Uruchamianie urzadzenia

1 Upewnic sie, ze zawory odcinajgce na wlocie i wylocie osuszacza sg zamknigte.

2 Wigczy¢ osuszacz i sprawdzi¢, czy wysSwietlacz jest podswietlony.

3 Powoli otworzy¢ zawér odcinajgcy na wlocie osuszacza i sprawdzi¢, czy nie wystepujg wycieki.

4 Sprawdzi¢ odptywy skroplin z filtrow, podnoszac podtgczone orurowanie (ostrzezenie — bedzie w nim obecne powietrze pod ci$nieniem lub
skropliny), i upewni¢ sie, ze sptywajg prawidtowo do odpowiedniego naczynia zbiorczego.
Uwaga. Zanim osuszacz rozpocznie cykl, na manometrach osuszacza nie bedzie wskazywane ci$nienie.

5 Powoli otworzyé wylotowy zawér odcinajacy, umozliwiajgc zwiekszenie cisnienia w uktadzie. Nie otwiera¢ catkowicie zaworu do momentu,
az uktad w dalszej czesci instalacji osiggnie prawidtowe cisnienie robocze.

Konstrukcja osuszacza umozliwia ciggtg eksploatacje. Po jego uruchomieniu dalsze interwencje operatora nie sg wymagane.

A Uwaga. Jesli podczas pracy zostanie odtgczone zasilanie elektryczne, po ponownym witgczeniu zasilania osuszacz uruchomi sie

automatycznie.
Warning

4.3 Wylaczenie osuszacza

Aby obnizy¢ ci$nienie w osuszaczu

1 Wytgczy¢ osuszacz odtgcznikiem.

2 Zamkna¢ wylotowy, a nastepnie wlotowy zaw6r odcinajacy.

3 Powoli otworzy¢ spustowy zawor kulowy na filtrze wylotowym, aby obnizy¢ ciSnienie w osuszaczu.

Uwaga: Pomiedzy wlotowym zaworem odcinajagcym a wlotem osuszacza moze by¢ uwieziona niewielka ilo§¢ powietrza. Mozna je
usuna¢ przez podniesienie potaczen odpltywu pltywakowego filtra wewnetrznego/orurowania.
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5 Serwis

5.1 Czestotliwos¢ serwisowania

Element

Osuszacz
Osuszacz
Osuszacz
Osuszacz
Osuszacz
Osuszacz
Filtracja
Osuszacz
Osuszacz
Osuszacz
Osuszacz
Osuszacz

Legenda:

N\

Opis wymagan dotyczacych serwisowania

Czynnosé

Sprawdzi¢ wskazniki WELACZENIE ZASILANIA | STAN/USTERKA.
Sprawdzi¢, czy nie dochodzi do wyptywu powietrza.

Sprawdzi¢ manometry podczas redukcji nadmiernego przeciwcisnienia.
Sprawdzi¢ stan elektrycznych kabli i przewodéw zasilajgcych.
Sprawdzi¢ prace cykliczna.

Wymieni¢ ttumiki wylotowe.

Wymieni¢ wlotowy i wylotowy filtr powietrza oraz odpltywy serwisowe.

Wymienié¢/wyregulowaé przetwornik punktu rosy.
Wymieni¢ wylotowe zawory zwrotne.

Wymieni¢ zawory wlotowe, wylotowe i sterujace.
Wymieni¢ kasety ze Srodkiem osuszajacym.

Wymieni¢ wkiady weglowe (wytacznie gama OFAS).

Sprawdzenie /

Zalecana konserwacja:

Co tydzien

4. Codziennie

QA

Zalecana czynno$¢

Co 3 miesiagce

A &

Co 6 miesigcy

Co 12
miesiecy

N

Co 60
miesigcy

\
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Zestawy do konserwacji profilaktycznej — CDAS

Numer katalogowy
M12.FSK.0002
M12.FSK.1002
M12.FSK.0003
M12.FSK.1003
M12.FSK.0004
M12.FSK.1004
M12.FSK.0005

M12.FSK.1005

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016

M60.DSK.1016

Opis
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 12 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

12

v

24

36

48

60

Zamawiana ilos¢

CDAS HL 050-CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 050-CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060-CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 060-CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070-CDAS HL 080 (x1)

CDAS HL 070-CDAS HL 080 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 050 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 055 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 060 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 065 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 070 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 075 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 080 (x1)
CDAS HL 085 (x1)

CDAS HL 085 (x1)
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Zestawy do konserwacji profilaktycznej — OFAS

Numer katalogowy
M12.FSK.0011
M12.FSK.1011
M12.FSK.0012
M12.FSK.1012
M12.FSK.0013
M12.FSK.1013
M12.FSK.0014
M12.FSK.1014
M12.FSK.0015

M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016

M60.DSK.1016

Opis

Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)
Zestaw serwisowy filtra na 12 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 12 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigecy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesigcy
(osuszacze o punkcie rosy -20 i -40)

Zestaw serwisowy filtra na 60 miesiecy
(osuszacze o punkcie rosy -70)

12

v

24

Zawartos¢ zestawu - CDAS

1Y

Numery katalogowe

Numery katalogowe

M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

Osuszacze o punkcie rosy -20 i -40

Opis

Zestaw: Przeglad co 12 miesigcy

Osuszacze o punkcie rosy -70

Opis

Zestaw: Przeglad co 12 miesigcy

36

48

60

Zamawiana ilos¢

OFAS HL 050-OFAS HL 055 (x1)
OFAS HL 050-OFAS HL 055 (x1)
OFAS HL 060-OFAS HL 065 (x1)

OFAS HL 060—-OFAS HL 065 (x1)

OFAS HL 070 (x1)

OFAS HL 070 (x1)

OFAS HL 075-OFAS HL 080 (x1)

OFAS HL 075-OFAS HL 080 (x1)

OFAS HL 085 (x1)

OFAS HL 085 (x1)

OFAS HL 050 (x1)
OFAS HL 050 (x1)
OFAS HL 055 (x1)
OFAS HL 055 (x1)
OFAS HL 060 (x1)
OFAS HL 060 (x1)
OFAS HL 065 (x1)
OFAS HL 065 (x1)
OFAS HL 070 (x1)
OFAS HL 070 (x1)
OFAS HL 075 (x1)
OFAS HL 075 (x1)
OFAS HL 080 (x1)
OFAS HL 080 (x1)
OFAS HL 085 (x1)

OFAS HL 085 (x1)

Spis tresci

Wktady filtra (x3)
Odptywy filtra (x2)
Wkiad ttumika (x1)
Czujnik punktu rosy (x1)

Spis tresci

Wkiady filtra (x3)
Odptywy filtra (x2)
Wkiad ttumika (x1)
Czujnik punktu rosy (x1)
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Zawartos¢ zestawu - OFAS

A
il

Osuszacze o punkcie rosy -20 i -40

Numery katalogowe

M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

Opis

Zestaw: Przeglad co 12 miesigcy

Osuszacze o punkcie rosy -70

Numery katalogowe

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

Zalecane co 60 miesiecy

Zawartos¢ zestawu - CDAS/OFAS

Opis

Zestaw: Przeglad co 12 miesigcy

Osuszacze o punkcie rosy -20 i -40

Numery katalogowe

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

Opis

Zestaw: Przeglad co 60 miesigcy

Osuszacze o punkcie rosy -70

Numery katalogowe

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

Opis

Zestaw: Przeglad co 60 miesigcy

Spis tresci

Wkiady filtra (x3)
Odptywy filtra (x2)
Whktad thumika (x1)
Czujnik punktu rosy (x1)
Wktad weglowy (x1)

Spis tresci

Wkiady filtra (x3)
Odptywy filtra (x2)
Whktad tlumika (x1)
Czujnik punktu rosy (x1)
Whktad weglowy (x1)

Spis tresci

Wktady ze $rodkiem osuszajgcym
Zawory wlotowe i wylotowe
Zawory regulacyjne

Wylotowy zawér zwrotny

Spis tresci

Wkiady ze srodkiem osuszajgcym
Zawory wlotowe i wylotowe
Zawory regulacyjne

Wylotowy zawér zwrotny
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6 Rozwigzywanie probleméw

W przypadku (mato prawdopodobnym) wystapienia usterki sprzetu do ustalenia przyczyny i rozwigzania problemu mozna uzy¢ niniejszej

instrukciji.

Problemy powinny by¢ rozwigzywane wytacznie przez kompetentny personel. Wszelkie powazniejsze naprawy
i regulacje powinny by¢ dokonywane przez inzyniera, ktory zostat przeszkolony przez firme Parker i ktérego

Warning kwalifikacje zostaly przez te firme zatwierdzone.

6.1 Biad temperatury rosy

Biad temperatury rosy wystapi, jesli w rurach w dét przeptywu i w urzadzeniu pojawi sie woda.

Prawdopodobna przyczyna

Zmienity sie parametry na wlocie.

Skropliny nie zostaty spuszczone.

Sprezarka nie dziata prawidtowo.

Zmienita sie wydajnosc¢ dziatania sprezarki.

Chtodnica nie dziata prawidtowo.

W systemie nie jest zainstalowany odbieralnik wilgotnego powietrza.

System filtracji nie byt wtasciwie konserwowany.

osuszacz zostata zbocznikowana.

Cisnienie w kolumnie regeneracyjnej osuszacza przekracza
350 mbar.

Wystgpit problem z zegarem osuszacza.
Wystgpit problem z zaworami osuszacza.

Zywotnos¢ $rodka osuszajgcego koAczy sie.

Wymagane dziatanie

Jesli wiotowa predkos¢ przeptywu lub temperatura zwiekszyta sie,
nalezy sprawdzi¢, czy wtasciwie dobrano filtry do osuszacza.

Jesli cisnienie wlotowe zmienito sig, nalezy sprawdzi¢, czy
witasciwie dobrano filtry do osuszacza.

Sprawdzi¢, czy odptywy skroplin dziatajg prawidtowo.
Sprawdzi¢, czy przewody odptywu nie sa zagiete lub zatkane.

Sprawdzi¢, czy zawory odcinajgce na odptywach sg catkowicie
otwarte.

Sprawdzi¢ instrukcje dotyczgce rozwigzywania problemoéow
w dokumentacji dostarczonej przez producenta sprezarki.

Sprawdzi¢, czy do osuszacza dobrano odpowiednie filtry.
Sprawdzi¢, czy odptyw skroplin dziata prawidtowo.

Sprawdzi¢, czy system chtodzenia wodg dziata prawidtowo oraz czy
temperatura wody jest zgodna ze specyfikacjg (dotyczy tylko
systeméw chtodzonych wodg).

Sprawdzi¢, czy chtodnica i filtr przeciwpytowy (jesli jest
zainstalowany) sg czyste (dotyczy tylko systeméw chtodzonych
powietrzem).

Sprawdzi¢, czy wentylator dziata prawidtowo (dotyczy tylko
systemoéw chtodzonych powietrzem).

W systemie nalezy zainstalowac¢ odbieralnik wilgotnego powietrza
i odptyw (jesli to mozliwe).

Przed wstepnym przefiltrowaniem osuszacza sprawdzi¢, czy rury
posiadajg odpowiednie odptywy. Przed wstepnym przefiltrowaniem
osuszacza nalezy takze zainstalowaé separator wody w celu
usuniecia nadmiaru cieczy.

Jesli element i odptyw ptywakowy byly zainstalowane dtuzej niz
przez 12 miesiecy, dopilnowac, aby zostaty wymienione.

Sprawdzi¢, czy odptyw ptywakowy dziata prawidtowo.

Jesli w systemie zainstalowano przewod obejsciowy, nalezy
sprawdzic¢, czy jest on zamkniety. Uzy¢ filtra obejSciowego.

Skontaktowac sie z przedstawicielem autoryzowanym przez firme
Parker.

Skontaktowac sie z przedstawicielem autoryzowanym przez firme
Parker.

Skontaktowa¢ sie z przedstawicielem autoryzowanym przez firme
Parker.

Skontaktowac sie z przedstawicielem autoryzowanym przez firme
Parker.
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6.2 Spadek wysokiego cisnienia
Spadek wysokiego cisnienia zostanie wykazany przez wskazanie manometru niskiego cisnienia lub przerywang prace urzadzen.

Prawdopodobna przyczyna Wymagane dziatanie
Jesli element i odptyw ptywakowy byty zainstalowane dtuzej niz
System filtracji nie byt wiasciwie konserwowany. przez 12 miesiecy, dopilnowac, aby zostaty wymienione.
Sprawdzi¢, czy odptyw ptywakowy dziata prawidtowo.

Jesli wlotowa predko$¢ przeptywu zwiekszyta sie, nalezy sprawdzié,
czy wiasciwie dobrano filtry do osuszacza.

Jesli temperatura wlotowa zwiekszyta sie, sprawdzic¢, czy filtry sg
zgodne ze specyfikacjg. Sprawdzié, czy filtry usuwajgce opary oleju
wiasciwie dobrano do osuszacza.

Zmienity sie parametry na wlocie.
Jesli ci$nienie wlotowe zmienito sie, nalezy sprawdzi¢, czy
witasciwie dobrano filtry do osuszacza.

Skontaktowac sie z firmg Parker w celu uzyskania szczegétowych
informacji na temat obliczania ilosci czgsteczek oraz badania
jakosci powietrza.

Sprawdzi¢ instrukcje dotyczgce rozwigzywania problemoéow

SPTERE T SR FrRTEE. w dokumentacji dostarczonej przez producenta sprezarki.
Sprawdzi¢ wycieki w rurach i miejscach potaczen.

Upewnic¢ sie, ze wszystkie kurki spustowe i zawory spustowe sg
W systemie wystepuje utrata cisnienia. zamkniete.

Sprawdzi¢, czy zwiekszyto sie zapotrzebowanie na predkosé
przeptywu w dot systemu.

Sprawdzi¢, czy wskaznik wtgczonego zasilania jest podswietlony.
osuszacz nie jest zasilana. Jesli osuszacz nie jest zasilana, sprawdzi¢ wytgcznik odcinajgcy
i wytgcznik automatyczny.

Zawor odcinajgcy jest zamkniety lub czesciowo zamkniety. Sprawdzi¢ ustawienie wszystkich zaworéw odcinajgcych.

6.3 Przerwa w doplywie powietrza na wlocie
Przerwa w doptywie powietrza na wlocie spowoduje nagtg utrate ciSnienia w systemie i nieprawidtowe dziatania urzadzenia.

Prawdopodobna przyczyna Wymagane dziatanie

Sprawdzi¢ instrukcje dotyczgce rozwigzywania problemoéow

SRR [0 GRS FENEIe, w dokumentacji dostarczonej przez producenta sprezarki.
W systemie wystepuje utrata cisnienia. Sprawdzi¢ wycieki w rurach i miejscach potgczen.

Sprawdzi¢, czy wskaznik wtgczonego zasilania jest podswietlony.
o ; Jesli osuszacz nie jest zasilana, sprawdzi¢ wytgcznik odcinajacy
osuszacz nie jest zasilana. i Wy{acznik automatyczny.

Sprawdzi¢ wskazniki usterek osuszacza.
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7 Deklaracja zgodnosci

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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1 TpaBuna TexXHMKN 6e3onacHOCTU

He npucTtynanTe k pa6oTte ¢ AaHHbLIM 060pyAOBaHUEM OO TeX NOP, NOKa BCA MH(POpMaLMs U BCe yKa3aHuUsi N0 TeXHMKe 6e3onacHoCTy,
WU3NOXeHHble B HAaCTOSILLEM PYKOBOACTBE, He GyAyT NpoYMTaHbl U YCBOEHbI BCEM COOTBETCTBYHOLUM NEePCOHANOM.

OTBETCTBEHHOCTb NOJIb3OBATENA

HEWCMNONHEHWE YKA3AHWW, HEHALNEXALLNWY BbIEOP U HEHAONEXALLEE MCMNONb3OBAHUE MPOOYKTOB, ONMUCAHHBLIX
B HACTOSLLEM JOKYMEHTE, UM OTHOCSALLUXCA K HUM KOMIMOHEHTOB, MOXET MNMPUBECTU K MMBENV NIOOEN, TPABMAM
N MATEPUATIBHOMY YLIEPBY.

HacTosiwmin fokyMeHT u apyrasi uHdopMauusi, npegoctaesnsemas kopnopauuen Parker Hannifin, ee dovnuanamy n ynonHoMoYeHHbIMK
ancTpubbloTopamu, NpegHasHadeHa Ans nonb3oBaTeneit, 0bnagatoLwmnx TEXHUYECKON NOAroTOBKOW, C Lienbio AarbHenwero 03HakoMneHus
C NPOAYKUMEN UM BapuaHTamy KOMMeKTauum cucTem.

Mornb3oBaTenb CAMOCTOATENLHO BbIMOMHAET aHaNMU3 U UCTIbITaHUSI U HECET MOJTHYK OTBETCTBEHHOCTb 3@ OKOHYATENbHbIN BLIGOP CUCTEMBI

1 KOMMOHEHTOB, obecneynBas cobniogeHne Bcex TpeboBaHWI K 3KCNyaTaumm, Cpoky Crnyx0Obl, TEXHUYECKOMY 0BCnyxunBaHuio, obecneveHuo
6e3onacHocTn 1 paboTe aBapuitHOW curHanuaauuu. MNonb3oBaTenb AOMKEH aHaNM3MPoBaTh BCE acnekTbl MPUMEHEHUs!, BbINOSHATH
COOTBETCTBYIOLLME OTpaCcneBbIe CTaHOaPThl, CrieloBaTh MHCTPYKLMSIM MO KOHKPETHOMY U3AENUIO U3 AEWCTBYIOLLEro Katanora npoaykumm

1 NobbIM APYrMM MaTepuanam, NpeaocTaBneHHbIM kopriopauueit Parker, ee unuanamu unm asTopu3oBaHHbLIMK AUCTPUGBIOTOPaMMU.

B cly4vyae nocraBku KomnaHuen Parker, ee d’.)I/IJ'II/IaJ'IaMI/I M1 ynoyiHOMO4YeHHbIMA LI,I/ICTpI/I6I:IOTOpaMI/I AONONMHUTESNTbHbIX KOMMOHEHTOB UMK CUCTEM
Ha OCHOBaHMU OAaHHbIX UM XapaKTepUCTUK, NpeaocTaBfieHHbIX Nonb3oBaTeneMm, nonb3oBarterlb HeCeT OTBETCTBEHHOCTL 3a onpeaeneHne
COOTBETCTBUA U AOCTAaTOYHOCTU TaKUX AaHHbIX N XapakTepUCTUK Ana BCex I'IpMMeHeHMI;L a TakKxke OTBETCTBEHHOE 1 NporHosnpyemoe
ncnonb3oBaHne 3TMX KOMMNOHEHTOB UK CUCTEM.

Mpouenypbl MOHTaXa, BBOAA B 3KCMyaTaLuo, CEPBUCHOMO 06CIYXMBaHUS U PEMOHTA [LOMKHbI BbINOMHSATL TONIbKO KOMMNETEHTHbIE,
NoAroTOBIIEHHbIE U YTBEPXAEHHbIE Ans 3Toro komnaHuern Parker Hannifin cneumanuctbi.

Wcnonb3oBaHne o6opynoBaHus cnocobom, He ykasaHHbIM B JaHHOM PyKOBOACTBE MOSIb30BaTeNs, MOXET Bbl3BaTb BHE3aMHbI cBpoc faBneHus,
4YTO MOXET MPUBECTU K CEPbE3HbIM TPaBMaM NePCOHana U NoBpeXaeHio 06opyaOBaHNSI.

Mpu nepeHoce, MOHTaxe unu aKcnnyataunun gaHHoro 060py,D,OBaHMFI nepcoHan goJfikKeH npuaepxmeaTbCca 6e3onacHbIX METOA0B npoeseaeHnA
TeXHUYECKNX pa60T n cobniogaTb Bce npuMeHnmble Tpe6OBaHVI$I n Oq)I/ILlI/IaJ'IbeIe HOpMaTtuBbl N0 Mepam ©6e3onacHocTh u OoxXpaHe Tpyaa.

Mepen BbiNOfHEHUEM NOGbIX MHCTPYKLMIA MO NPOBEAEHUIO MIaHOBOMO TEXHUYECKOTO 0GCNYKMBaHUS, CoaepXallmxcsl B JaHHOM PyKOBOACTBE
nonb3oBarterns, ybeanTech, YTo AaBneHWe COPOLLIEHO M aneKTponuTaHue 06opyaoBaHNS OTKITHOHEHO.

KomnaHusa Parker Hannifin He B cocTosiHum npeaBuaeTb BCe yCoBMS, KOTOPble MOTYT NOTEHUManbLHO Co3AaBaTh yrposy 6esonacHocTu.
MpenynpexaeHust B JaHHOM PYKOBOACTBE OXBaTbIBalOT Hambonee pacnpocTpaHeHHbIe PUCKKM, HO MO OnpeaeneHnto He MoryT BbiTb
BceoObemnowmmu. Ecnv nonb3osaTens UCNonb3yeT MeToAbl paboTsl, 06opyaoBaHMe UK TEXHOMOMUK, KOTOpble He BbinMn pekoMeHA0BaHbI
KomMnaHuen Parker Hannifin, oH gomxeH y6eanTtbes, 4To 3TO He MpYBEAET K NOBpeXAeHUo 0bopyAoBaHMA N He CO3[acT OMacHOCTM ANs nogen
U1 MmyLLecTsa.

Bonbluas YacTb UHUMAEHTOB, MPOUCXOASALLMX BO BPEMS KCNIyaTaLmnm N TeEXHUYecKoro obcnyxmsBaHnsa ob6opyaoBaHus, BblaBaHa
HecobntogeHMeM OCHOBHbBIX NpaBuil U NMpoLeayp TeXHWKM 6e3onacHOCTU. HecyacTHbIX CriydaeB MOXHO M3bexarb, eCrim NoOHUMaTb, YTO Mobow
MexaHu3M HeceT B cebe yrpo3y 6e3onacHocTu.

Mpn HeobxoaMMOCTM NONyYEHNUS PacLUMPEHHOW rapaHTUK, Cneunanu3vpoBaHHbIX KOHTPAKTOB Ha CEPBUCHOE OBCMYX1BaHWe UNK NPOBEAEHNS
0b6y4eHns no pabote ¢ gaHHLIM 060pyaoBaHUEM UK ¢ NbbIM Apyrum obopynoBaHuem nuHenkn Parker Hannifin obpalyaiiteck B MecTHoe
npencTaBuTenbCTBO komnaHum Parker Hannifin.

Agpec 6nmxainiero ToproBoro npeactaBuTenscTBa komnaHum Parker Hannifin MoxHo HanTu Ha cante www.parker.com/gsfe

CoxpaHuTe gaHHoe PYKOBOACTBO Monb3oBaterisd, OHO NpuroqnuTcy B panbHenwem.
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1.1 MapknpoBKa n CUMBOJbI

Ha o6opynoBaHuu 1 B JaHHOM PYKOBOACTBE MCMOSb3yeTCs CriefytoLas MapkupoBka U MeXayHapoaHbIe CUMBOISIbI:

> > B

Warning

>

Caution

>

Warning

BHumaHue! O3HakoMbTECH C PyKOBOACTBOM
nonb3oBaTens

OnacHocTb nopaxeHus areKTpnu4eCcKUm TOKOM.

O6o3HavYaeT AefcTBUS Unu NpoLeaypbl, KOTopble npu
HEMpaBMIbHOM BbIMOSIHEHWM MOTYT MPUBECTM K TpaBMe
Wnn cmepTn

O6o3HavaeT AefiCTBUS UNK NpoLieadypbl, KOTopble Npu
HENPaBUMbHOM BbINOIHEHWUW MOTYT NPUBECTH
K MOBPEXAeHUI0 AaHHOTO U3denus

O603HayaeT AENCTBUSI UNW NpoLiedypbl, KOTOpble Npu
HenpaBUbHOM BbINOMHEHWU MOTYT NPUBECTN
K MOPaXXEHWI0 3NEeKTPUYECKUM TOKOM.

O3HakombTeCh C PYKOBOACTBOM Mosib3oBaTtens.

Mcnonb3yiiTe aBTONOrpy34mK Ans nepemeLleHus
ocywmTens

A

> B

A

OCyLLII/ITeJ'Ib MOXET 3anycKkaTtbCAd aBTOMaru4ecku 6e3
npegynpexaeHns

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

Ny
cimerey (B0
e
et et
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1.2 W peHTudpMkauma mogenu ocylwimtensi No Homepy

Mpumep

050

055

060

065

070

075 -20
CDAS 080 -40

HL (6e3
OFAS warpesa) 085 -70
CEPUA Ut MOOENb TOYKA POChI
PEFEHEPALIMU

CDAS HL 50 -40

G (BSPP)

N (NPT)

NOACOEOVWHEHUE MAKC. OABJIEHUE

G

Vcnonb3yiiTe cpeacTsa 3almTbl OPraHoB cryxa

Y3nbl CUCTEMBI NMOA AaBrEeHEM

[OnctaHumoHHoe ynpasrneHue. OCyLLII/ITeJ'Ib MOXeT
3anyckaTtbCda aBTOMaTU4eCcKun 6e3 npeaynpexaeHna

EBponelickoe cooTBETCTBUE

Mpu yTunu3auum crtapbix geTanen Bcerga cobnogante
MeCTHble NpaBuna yTunmusaumm oTxonos

Mcnonb3oBaHHOE anekTpuyeckoe 1 SMeKTPOHHOE
o6opyaoBaHVe He AOMKHO YTUIU3MPOBATLCSH BMECTe
¢ 6bITOBbIMY OTXOAAMU.

BHumaHue! Hannune Heckomnbkmx uenen nog HanpsbxeHne

OHeprocbepexeHne

A (85-265 B nepem.
Toka, 50/60 I'u)

16 D (24 B niocT. Toka) E (EST)
MUTAHVE KOHTPOJINEP
16 A E
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2 OnucaHue

2.1 O6wWwK1n NnpuHLMN paboTbl

PaboTa agcop6uUmnoHHbIX OCyLUMTeNen 0CHoBaHa Ha NPUHLIMMNE MOMepeMeHHOro UCMoNb30BaHUS ABYX CYLUMIbHBIX KOFMIOHH: MOKa ofHa KOMOHHa
ocyLuaeT TEXHONOrMYeCcknii BO3AyX, Apyrasi MPOXoauT pereHepaumio 1 rotosutcs k padore. B ocywmntenax CDAS HL/OFAS HL ucnonb3yetcs
npuHUMn agcopbuum co casurom aasneHusi (PSA), npu KOTOPOM YacTb CYXOro TEXHONMOMMYECKOrO BO3AlyXa MCMONb3yeTcs ANsi pereHepauum
HEeaKTUBHOW KOMOHHbI. Ha anarpamme Huxe NpounmiocTpUpoBaH LMK ocylieHust n pereHepaumm ans CDAS HL/OFAS HL npu pa6ote

C MaKCMMarbHOW NPOM3BOAUTENBHOCTLIO (MakcUMarbHbIA pacxoq, MUHMManbHOe BXOAHOE AaBreHne, MakcumarbHasi TemnepaTtypa Ha BXoae).

CTaHAapTHBINA LUK OCYLUEHUs U pereHepauumm

CropoHa B
| |
0 12 160 180 192 340 360
Bpewmsi (cekyHObI)
. OcylueHne C6poc faBnexvs PereHepauus . BoccTaHoBneHve faBnexus . OHeprocbepexeHue (DDS)

2.1.1 Paborta ycTtponcrtBa

CDAS HL 1 OFAS HL — 310 KOMMneKCHble CUCTEMbI OYUCTKN, NpeaHa3HavYeHHble A4S CHUKEHUS COaepXaHNs OCHOBHbIX BpeaHbIX Npumecei
B CUCTEME CXKaToro Bo3ayxa.

CDAS HL vmeeT YeTbipe CTyNeHn 04MCTKM Anst cemu hakTopoB 3arpsisHeHust (Mpy HanuymMm Boael unu macna ocywntens CDAS HL Heobxoammo
3aLUMTUTL C MOMOLLIO JOMOMHUTENBHOMO BoAsHoro cenapartopa OIL-X tuna WS).

CTyneHewn o4uncTku: 4 Cxema pabotbi ocywmTtensi CDAS

Kon-Bo ycTpaHsieMbIx (pakTOpOB 3arpsi3HeHUs:
7 (9 c pononHUTeNbHbLIM BOASAHBIM CenapaTopom®) Gysch neayx o

W Bnawewd sosayx |
I

CryneHb 1: 5 Bumysorai sanan srizer :
YHVBepcanbHbIi G) PATR——
KoanecuupyLuii unstp 1
Ans ymeHblweHna
cofiepxaHusi Boab!
1 asposoneit Ao 0,5 mr/m®
(0,5 ppm no macce)
¥ yactiy Ao 1 MKM.
ObecneunBaet 3almTy
BbICOKO3(h(hEeKTUBHOTO
Koanecuvpyiouiero
uneTpa u ocywnTens

CryneHb 3:
aAcopBLUMOHHBIN
CryneHs 4: ocywnTtens
YHVBepcarnbHbI CyXom Ans ymeHblUeHnsA
unbTp ANA ynaenveaHus cofiepXaHusi BOAsHOro
yacTuy napa.
Ans ymeHblIeHns CraHpapTHOE UCTIONHEHWE:
cofiepXaHns 4acTuy Ao —40 °C TPL.
1 MKM MononHutenbHo: —70 °C
TPO vnun —20 °C TP

HOSRBELMDYRILHE SHARTRL
Keurponnep

* lononHUTeNbLHbIN BOAAHOW cenapaTop He06XxoAUM TONbKO
npu HanNM4YuM Macna v Boabl Ha BXoAe B CUCTEMY OYMCTKU (He
fABNseTcA 0653aTeNbHbLIM ANsl BCeX CUCTEM MOArOTOBKU
cxaToro Bo3gyxa).
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OFAS HL umeeT natb CTyneHen 04NCTKM OT BOCbMMW (DaKTOPOB 3arpsis3HeHUs (Mpu Hanu4um BoAdbl unun macna ocylmtens OFAS HL HeoGxoammo
3aWMUTUTL C MOMOLLbIO AOMOMHUTENBHOrO BoAsHoro cenapatopa OIL-X tuna WS).

CTyneHeit ouncTku: 5 Cxema pabotbl ocywuTtens OFAS

Kon-Bo ycTpaHsieMbix (haKTOpOB 3arpA3HeHUs:
8 (10 c AonoNHUTENbLHbLIM BOASHLIM cenapaTopom®)

CTyneHb 1:
YHUBEpCanbHbIi
KoanecuupytoLuii unstp
Ans ymeHbLUeHns
coaepxaHus Bofbl
v asposoneit ao 0,5 mr/m®
(0,5 ppm no macce)

M yactiy Ao 1 MKM.
ObecneynBaeT 3aluTy
BbICOKO3(hhEKTUBHOTO
KoanecuvpytoLero
chunkTpa 1 ocywmTens

Bswrespesery gmsa “ % 3 ok
12 T

! B Braxnwi sosays
(5 Bunyrawod ananes sreper

(D punreeos enanms sucprer

Konosa 1
€ ARTHBAPOBHIWM yTNSM |

CryneHsb 3:
afCcopOLVOHHBIN

ocylwmTens
CryneHb 4: ouneTp Ans ymeHblleHns
ynaneHusi Napos Macna cofiepxaHus BoasiHOro
[insi ymeHbLueHNs! napa.
cofiepXaHus napoe Macna CTaHaapTHOe WUCToNHeHue:
n0 0,003 mr/m® —40 °C TPO.
[ononHutensHo: =70 °C
TPO unu —20 °C TPA

T

P
* lononHUTeNbHbIN BOAAHOW cenapaTop Heo6xoaAuM TONbKO roarpannes | 1 TJ o
Npy HanM4YuMM mMacna v Boabl Ha BXoAe B CUCTEMY OYUCTKM (He

fAIBNsieTCA 06A3aTeNnbHbIM ANsi BCeX CUCTEM NOATOTOBKM

cxxaTtoro Bosayxa).

2.2 EST: aHeproc6eperatoLias TeXHOnorusa

BesHarpeBHble afcopbLUMOHHbIE OCYLLMTENW NOTPEGNSAIOT 3HEPTUIO NMPU UCMOMNb30BaHUM TEXHONOMMYECKOro BO3AyXa, Ha3biBaeMoro
NpoAyBOYHbIM, AN pereHepauuy HeakTUBHOW OCYLUUTENbHON KOMOHHbI. s obecneyeHnst MOCTOSIHHOW TOYKM POChl Ha BbIXOAE OCYLUMTENb
cXaToro Bo3fyxa AOMKEH OblTb B COCTOAHUM CNPaBUTLCA C MakCUMarbHOWM KOHLEHTpaLMen BOAAHOMo napa, Kotopas BO3MOXHa B KOHKPETHOW
cucTeMe (Mpy MakcuMarnbHOM pacxofe B netHee Bpemsi). O6bl4HO aacopbLUMOHHbIE ocyLIMTENY paboTatoT UMKnaMu ¢ MKCMPOBaHHOM
ONVTENbHOCTBIO, KOTOPbIE paccYUTaHbl NCXOAS U3 Takux HebnaronpusiTHbIX ycnosuil. OgHako B MepuoAbl HA3KOro NoTpebrneHust nnm aumon,
Kora BNaXXHOCTb HUXeE, LMKITbl C (DUKCUPOBAHHOWN ANUTENBHOCTBLIO NPMBOANAT K NOTpebneHnto aHeprum 6onblue Heobxoammoro. [Ans
CYLLLECTBEHHOIO CHWDKEHMS TakuxX NoTepb aHepruun kaxapln ocywmntens CDAS HL/OFAS HL B cTaHAapTHOM UCMOMHEHWUM OCHaLLaeTcs
VNHCTPYMEHTaMu aHeprocbepexeHust.

B coctaB kaxgoro yctporictea CDAS HL/OFAS HL BxoauT anekTpoHHas cucTema ynpaeneHusi C LBETHbIM Aucnneem, obecneunsaowum
BM3yarnbHy nHAMKaLmio paboynx napameTpoB. K cucteme ynpaBneHusi NogknioyYeH 4aT4uK, MOCTOSIHHO KOHTPOMMPYHOLLMIA TOUKY POChl Ha
BbIXOZE U PerynupyroLLmin AnNMTenNbHOCTb LMKIa pereHepauum B 3aBUCMMOCTM OT codepXkaHusl BoasiHoro napa. Cpa3sy nocne BKYeHus
cucTema HaunHaeT NoacTpanBaTbCs NOL YCMOBMSA BHELIHEN cpeabl C Y4ETOM pexuma aKChyataumum, SKOHOMS BO34yX, 31IeKTPOSHEPTuio

W OEHbIN.

Linkn ocywweHus n pereHepauum EMS (aHeprocGeperatowmin)

CropoHa B
||

012 160 180 1980 2160 3960
Bpewms (ceKkyHObI)

. OcyuieHne C6poc faenexus Pererepauus . BoccTaHoBNEHMe AaBneHus . OHeprocbepexeHue (EMS)
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2.3 KoppeKkuus no BNaXXHOCTU

B HekoTOpbIX pervoHax oCyLUMTENb MOXET ANUTENbHOE BpeMsi paboTaTb C HA3KUM CoAepXaHUEM BOASIHOMO Napa BO BXOASLLEM BO3ayXe

(B OoTAENbHbIX CTPaHax TeMnepaTtypa OKpy»XatoLLen cpeabl MoOXeT AocTuratb, Hanpumep, +40 °C netom n —40 °C 3umoit). OcylumTenb OOMKeH
ObITb paccyMTaH Ha NeTHVE YCNoBUs, a 3KOHOMUIO BO3AlyXa, ANEKTPOIHEPTUN U AEHET B 3UMHUE MecsiLbl obecnevmBaeT aHeprocbeperatoLasi
TexHonorusa EST.

OpaHako n3-3a cnocoba agcopbuumn BoAsHOro napa aacopbeHToM 3UMON, NPU HU3KOM COAEPXaHUN BOASHOIO napa BO BXOASLLEM BO3aAyXe,
npocunb HacbliWeHHOCTH agcopbeHTa meHseTcs. [pyn 3TOM MOXET BO3HUKHYTb NMepeHackILLeHne, He MO3BoNsoLee NPoBecTy 3pdeKTUBHYO
pereHepauuio NOCPeACTBOM CTaHAAPTHOTO LMKNa NpoayBKy.

Moatomy aHeprocbeperatowme TexHonornm EST ocywmTtenen CDAS/OFAS Takke npegycmaTpuBaloT Hannymne ocobon dyHKUMM ANs 3alumTbl
apcopbeHTa. 3Ta yHKUMS, HasdbiBaemas Koppekumer no BNaxHOCTK, aktusmnpyetcs Yepes 30 MUHyT paboTbl, NpepbiBasi NpoLEecc ynpasrneHns
3HepronoTpebneHnem 1 BCTPEYHO Nepeksioyas CyLUnmbHbIE KONMOHHbLI B APYroi pexvm. 3TO NO3BONSIET BbINOMHUTL NOMHBIA LMK pereHepauum
apcopbeHTa ANUTENbHOCTBIO 2,5 MUHYTbI, MOCIEe Yero NPONCXOAWT BO3BPAT B PEXUM aHeprocbepexeHnsi. bnarogaps atomy
3HeprocbeperatoLLas TEXHONOrMs MOXET ncnonb3oBaTtbes 6e3 yuepba ans agcopbeHTa.

Ocywutenn CDAS/OFAS B cTaHOapTHOM KOMMMEKTauumn ocHaLaTCs MOHUTOPOM TOYKM pochkl (KpOMe nHeBMaTudecknx mogenen). OH MoxeT
6bITb peanusoBaH B BuAe Lumdposoro Aatyunka PDS (gatumk Toukm pockl Parker) unu aHanorosoro rurpometpa (ocywwmtenun —70 °C PDP/—100 °F
PDP). ®yHKuusi KOppeKumun No BNaXXHOCTU MOXET paboTaTb TONbKO NPW HaNMyYnM O4HOTO 13 3TUX AaTynkoB. bes aatumka ata yHKUUS He
OKa3blBaeT BNUAHUSA Ha BPeMEeHHbIe LIMKIbI.

2.4 TexHUYeCKME XapaKTepUCTUKN

dkcnnyaTauuoHHbIe NapaMeTpbl OCyLIUTeNs

Touka pocbl nog ISO 8573-1:2010 Touka pocbl noa 1ISO 8573-1:2010 Touka pocbl nog ISO 8573-1:2010

pasneHnem Knaccudmkaums no pasneHuem Knaccudumkaumsa no pasneHnem Knaccudmkaums no

Mopenb ocywuTens (cTaHpapT) coaepXaHuio BoAbl  (OOMOJNIHMTENBHO) COAEPXaHWUIO BOAbl  (AOMOMHUTENBLHO) COAEepXXaHUI0 Boabl
°c oF (cTaHpapr) °c OF (mononHUTenbLHO) °c OF (AononHUTenbLHO)

CDAS HL —40 —40 Knacc 2.2.2 -70 -100 Knacc 2.1.2 -20 -4 Knacc 2.3.2
OFAS HL —40 —40 Knacc 2.2.0 -70 -100 Knacc 2.1.0 -20 —4 Knacc 2.3.0

BaxxHoe 3ameyaHne B oTHOLLEHUM Toukn pocbkl —70 °C (=100 °F):

[ns ocywutens cxatoro Bo3ayxa, obecneynBatoLLero To4Ky pockl nog AasneHnem Ha yposHe —70 °C (=100 °F), Heobxoamm apyroi agcopbeHT,
OTNUYAIOLLMIACA OT UCMOSIb3YEMOrO B CTaHAAPTHbIX OCYLUMUTENSIX C TOYKOW pockl noa AasneHnem —40/—20 °C. Bo Bpemsi TpaHCNOPTUPOBKU
apcop6eHT nornoLLaeT Brnary U3 atmocgepsl. [locne MoHTaxa 1 BBoAa B 3KCMyaTaLuio OCYLUUTENb CHavara npoBOoAUT BHYTPEHHIOK MPOCYLLKY
no poctuxerus —70 °C (—100 °F). Korga TpebyeMoe 3HayYeHve JOCTUIHYTO, OCYLUMTENb NPOAOIKMT NoAaBaTh BO3dyx ¢ HEOOXOAUMON TOUKOM
pocbl. [Tpy 3TOM BaXXHO OTMETUTb, YTO NEPUOA TaKoW NPOCYLLKN A0 AOCTKeHUst Toukun pockl —70 °C (—100 °F) MoXeT cocTaBnsiTb HECKOMbKO
OHeW 1 faxe Hefdernb.

TexHUYeckue AaHHbIe

MuH. pabouee Makc. paboyee MuH. pabouas Makc. pabouas Makc. Temnepartypa
paBneHune paBneHue Temneparypa Temnepatypa OKpyXaloliero Bosayxa
Mopenb ocywuTens
CDAS/OFAS HL 4 58 16 232 5 41 50 122 55 131
Pacxop
Monent ooythmens Paamep Tpy6bl, MponyckHas cnoco6HOCTbL Ha BxoAe
BSPP unu NPT nlc M3/MUH M3y Ky6. bT./MUH
CDAS/OFAS HL 050 1/2 pronma 15 0,92 55 32
CDAS/OFAS HL 055 1/2 pronma 19 1,17 70 41
CDAS/OFAS HL 060 1/2 pronma 25 1,50 90 53
CDAS/OFAS HL 065 1/2 pronva 31 1,84 110 65
CDAS/OFAS HL 070 3/4 provima 42 2,51 150 88
CDAS/OFAS HL 075 1 aroimM 51 3,09 185 109
CDAS/OFAS HL 080 1 pronm 61 3,67 220 129
CDAS/OFAS HL 085 1 1/2 proima 83 5,01 300 177
3HayeHus pacxoda onpedeneHbl 0551 pabomsi Nod daeneHuem 7 6ap u36. (100 ¢pyHmoe Ha ke. droiim u36.; 0,7 MIa u36.) npu pamype 20 °C, ghepHOM O 1 6ap

u omHocumesnibHOM GaesieHUU 800sTHO20 napa 0 %.
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BbiGop Moaenu u nonpaBoyHble kK03 ULMEHTbI

[na Hagnexalen paboTbl OCYLUMTENM CXaToro BO3AyXa criegyeT BblbrpaTe UCXOAA M3 MUHUMAanbHOrO AaBMNEHUs, MakcuMarnbHOW TemnepaTtypsbl
1 MaKcuMarnbHOro pacxoga yctaHoBku. [pu BeiGope ocylumTens npexae Bcero HeobxoaAmMMo BbIYMCIUTD XKenaTerbHy MUHUMaIbHYI0
npoussoauTenbHocTb (Minimum Drying Capacity, MDC) c nomoLLbto yka3aHHOW Huke dopMynbl. MNocre 3Toro HyXHo BblbpaTb 13 NpuBeaeHHoN

BbilLe Tabnuubl pacxoga ocyLwuuTernb C pacxogom, obecneumBaoLLUM MUHUManbHYK NPON3BOAUTENBLHOCTb HE HUXe I'IOI'Iy‘-IEHHOIZ.

MuHuMmanbHas npousBoAuTeNbHOCTL = pacxog cuctembl X CFIT x CFAT x CFP x CFD

CFIT — nonpaBo4HbIf k03dhbMLMEHT ANsi MaKCMManbHON TeMnepaTypbl Ha BxoAe

MakcumanbHas oc 25 30 35
TemMnepartypa Ha

BxoAge oF 77 86 95
MonpaBouHbIi KO3 PULUMEHT 1,00 1,00 1,00

40
104
1,04

CFAT — nonpaBoYHbIf ko3 bMLMeHT ANs MaKCUManbHON TeMnepaTypbl OKpyXaloLei cpeabl

Makc. Temnepatypa °C 25 30 35
OKpYy>XatoLlero

Bo3ayxa oF 7 86 95
MonpaBoYHbIN KO3 DULMEHT 1,00 1,00 1,00

CFP — nonpaBo4HbIi KO3 (ULMEHT ANA MaKCMManbHOro AaBMEHUs Ha BXxoae

MakcumansHoe °c 4 5 6 7 8 9

AaBneHue Ha Bxoae oF 58 73 87 100 116 131

MonpaBoYHbIN KO3 DULMEHT 1,60 1,33 1,14 1,00 0,89 0,80

CFD — nonpaBoYHbIi k03 PpULMEHT AN TOUKU POChI

oc 20 —40  -70
MakcumanbHoe

AaBrieHNe Ha BXOAE o 4 _40 100
MonpaBoYHbIN KO3 DPULMEHT 0,91 1,00 2,00

OneKkTpuyeckme xapakTepucTUKu

40
104
1,00

10
145
0,73

160
0,67

45
113
1,14

45
113
1,00

12
174
0,62

189
0,57

50
122
1,37

50
122
1,00

14
203
0,53

15
218
0,50

232
0,47

Mopaenb ocywutens CDAS HL 50 CDAS HL 55 CDAS HL 60 CDAS HL 65 CDASHL70 CDASHL75 CDASHL 80 CDASHL 85 CDAS HL 90

HanpsipkeHue nutaHus
(cTanpapr)

85-265 B, 1 ¢., 50/60 Iy

HanpsxxeHue nutaHms 24 B nocT. Toka

(mononHUTENbLHO)

Mopens ocywutens OFAS HL 50 OFAS HL 55 OFAS HL60 OFASHL 65 OFASHL70 OFASHL75 OFAS HL 80 OFASHL 85 OFAS HL 90

HanpsixxeHue nutaHus
(cTanpapr)

85-265 B, 1 ., 50/60 'y

HanpmerMe nuTaHusa 24 B nocrt. Toka

(AononHuTenbHO)
XapaKkTepucTUKKN OKpyXatowien cpepbl

OTHOCUTENbHasi BAAXHOCTb 55 %

CTeneHb 3awWuThl IP55, akcnnyataums TOMNbKo B MOMELLEeHUM

CTteneHb 3arpssHeHus 0 2
800 m
MakcumanbHas BbicoTa (2625 beTOB)
Lym <75 pnBb(A)
1C 3azps. 20 , Ymo Ans1 6e3onacHol pabombi o6opyac dony
Hanu4ue e oKpyxarouweli cpede MOLKO HerpPoeodsWUX 3a2psi i (meepdbix Yyacmuy, xudKocmel unu
UOHU3UPOBaHHLIX 2a308) UNU 6p D20 KOHO
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2.5 CooTBeTCTBME CTaHAApTaMm

2.5.1 CepTuchmukartbl

BesonacHocTb 1 JNeKTpoMarHMTHasgd COoBMeCTUMOCTb

[JaHHoe o6opynoBaHMe NPOLUIIO UCMbITaHUSI U COOTBETCTBYET CIEAYHOLLMM EBPONENCKUAM

CTaHgapTam:

BS EN 60204-1:2006 (Bkntoyasi ononHeHne 1:2009). besonacHOCTb MaLUVH.
OnekTpoobopynoBaHve MawmH. O6ume TpeboBaHus.

EN 61326: 2006. OnekTpoobopyaoBaHue Ans naMepeHusi, ynpaeneHus n nabopatopHoro
Mcnonb3oBaHus. TpeboBaHNS K 3NEKTPOMarHUTHOM COBMECTUMOCTU.

EN 55011:2009 (Bkntoyas JononHeHue 1:2010). O6opyaoBaHue NPOMBILLIIEHHOE, Hay4YHO-
nccnenoBaTeribCckoe U MeanUMHCKoe. XapakTepucTyKv pagnovacToTHbIX nomex. [MpeaenbHble

3Ha4YeHnsa U MeTodbl U3MEPEHUS.

B uenom B cooTtBeTcTBUM cO cTaHaapTom ASMEVIII, pasagen 1, 2010 r. ¢ gononHeHnsimm ot 2011 1.

2.5.2 NNpoBepKka pabounx xapakTepucTuK CTOPpOHHMMU OpraHu3aLusImMm

Koanecuupytowme cdunstpbl OIL-X ncnbitanbl B cootBeTcTBUM € ISO 12500-1 1 ISO 8573-4.
8573-1 7.2, knacchbl YuctoTtbl 1, 2 1 3.

[MponssoauTenbHOCTL HE3aBMCUMMO noaTeepxaeHa Pernctpom Jnonga.

CEPTU®UKATbI, AKKPEOAUTALIMU
N CBUOETENLCTBA

1509001:2000 15014001

MEXOYHAPOOHBIE CEPTU®UKATDbI

loyds
c € &eg)g?er AS1210

3"; ‘;:“*s
CAGI
q”‘-‘ﬂ :-cs‘\\"‘,;:

pneurop

VDMA Druckluft
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2.6 Bec n rabaputHbie pa3mepbl

(a)

(b)

Mopenb ocywutens

CDAS HL 050
CDAS HL 055
CDAS HL 060
CDAS HL 065
CDAS HL 070
CDAS HL 075
CDAS HL 080
CDAS HL 085

(c)

MM  JjoiiMbl
1133 44,6
1313 517
1510 59,4
1660 654
2020 795
1595 62,8
1745 68,7
2105 829

(c)

CDAS HL 050 to CDAS HL 070

Fa6aputbl ocywuTtens
w r (a) (b) (c) (d)

MM [A1oiMbI MM  JioiiMbl MM  [jOAMbI MM  AtoiMbI MM  Ji0oiiMbl MM  Al0iMbI
559 22,0 490 19,3 416 16,4 371 14,6 410 16,1 76 3,0
559 22,0 490 19,3 416 16,4 371 14,6 410 16,1 56 2,2
559 22,0 490 19,3 416 16,4 371 14,6 410 16,1 53 21
559 22,0 490 19,3 416 164 371 14,6 410 16,1 103 4,1
559 22,0 490 19,3 416 164 371 14,6 410 16,1 263 10,4
559 22,0 682 26,9 416 164 371 14,6 410 16,1 53 2,1
559 22,0 682 26,9 416 16,4 371 14,6 410 16,1 103 4,1
559 22,0 682 26,9 416 16,4 371 14,6 410 16,1 263 10,4

CDAS HL 075 to CDAS HL 085

Macca

KI (pyHTBI

76 168

84 185

93 205
100 220
120 265
165 364
180 397
210 463

368



(b)

Mopenb ocywutens

OFAS HL 050
OFAS HL 055
OFAS HL 060
OFAS HL 065
OFAS HL 070
OFAS HL 075
OFAS HL 080
OFAS HL 085

MM [A1AMbI
1133 44,6
1313 51,7
1510 59,4
1660 654
2020 79,5
1595 62,8
1745 68,7
2105 829

OFAS HL 050 to OFAS HL 070

1]
MM [IOUMbI
559 22,0
559 22,0
559 22,0
559 22,0
559 22,0
559 22,0
559 22,0
559 22,0

Fa6apuTbl ocylwmnTens

(a)

MM [1OAMbI
512 20,2
512 20,2
496 19,5
496 19,5
496 19,5
682 27
682 27
682 27

MM  AUMbI
416 16,4
416 164
416 164
416 164
416 16,4
416 16,4
416 16,4
416 164

(b)

(b)

MM [1iMbI
371 14,6
371 14,6
371 14,6
371 14,6
371 14,6
371 14,6
371 14,6
371 14,6

(c)

MM [A1AMbI

410
410
410
410
410
410
410
410

16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1
16,1

(d)

OFAS HL 075 to OFAS HL 085

(d)

MM [IAMbI
76 3,0
56 2,2
53 2,1

103 4,1

263 10,4
53 21

103 4,1

263 10,4

Macca

Kr  (yHTbI

90 198

97 214
106 234
112 247
132 291
184 406
196 432
232 511
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2.7 NMpuemka n npoBepka obopyaoBaHus

OcyLwmnTenb NOCTaBMSETCS B NPOYHOM AePEBSIHHOM SILLMKE, KOTOPbIN MOXHO NepemelLaTth C NOMOLLbIO BUIIOYHOO NOrpy3ynka Unm Tenexku ans
noaaoHoB. Bec n rabapuTHble pa3mepbl 060pya0oBaHMA B YNakoBKe NpuBeaeHbl B pasgene « TexHuieckne xapaktepuctukuy. MNpu goctaske
obopynoBaHusi NpoBepbLTe AWK U ero CoaepXXMmoe Ha OTCYTCTBME NoBpexaeHuin. B cnyyae obHapyxeHusi NiobbiX MPU3HaKoB NOBPEXAEHUS
ALLMKa UK OTCYTCTBUS NoDObIX YacTel HemeaieHHo obpaTUTeCk B TPAHCMOPTHYIO KOMMNAHMWIO U CBSXXUTECH C MECTHBLIM NPeACTaBUTENBCTBOM
komnanum Parker domnick hunter.

2.7.1 XpaHeHue

O6opynoBaHue criegyeT XpaHUTb B YNakOBOYHOM SILLIMKE B YUCTOM CyXOM nomeleHun. Ecnu silmk xpaHuTest B MecTe, rae yCroBust He
COOTBETCTBYIOT YCIOBUSIM, YKa3aHHbIM B TEXHUYECKMX XapakTepucTrKax, TO ero creayeT nepeMecTUTb B MECTO OKOHYaTENbHOrO MOHTaXa
(MecTo yCTaHOBKM) 1 Nepes pacnakoBKOW OCTaBUTb Ha HEKOTOpOe BpeMs ANns cTabunu3aumu. HeBbinonHeHWe 3Toro TpeboBaHUs MOXET
NPUBECTU K KOHAEHCaLUMW Bnaru BHyTpy 060pynoBaHus U ero noTeHunanbHoMy oTKasy.

2.7.2 PacnakoBKa

CHuMUTE KpbILLKY (A) 1 BCe YeTbIpe CTOPOHbI YNAaKkoBOYHOTO SAlmka (B). OCTOpoXHO nepeMecTuTe OCyLUUTENb Ha MECTO YCTaHOBKW NMPpW MOMOLLN
BWIIOYHOrO NOTrpy3ynka Unm Tenexku ans nogaoHos (C).

A B C

'

N\
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2.8 O6wun BuO obopyaoBaHus

CDAS: cuctema npom3BoACTBa YMCTOrO CyXoro Bo3ayxa

0]
BHewHun Bua mopenen CDAS HL 050 — CDAS HL 070 BHewHwui Bua moaenen CDAS HL 075 — CDAS HL 085
MosicHeHue:
Cwm. OnwucaHue Cwm. OnwucaHue
1 [vcnnen 7 BbinyckHol rmyLmtens
2 MaHoMeTp KONMOHHbI A 8 [laTymk ToYKU poChl
8 MaHomMeTp KONoHHbI B 9 KopoGka ynpasneHus
4 YHuBepcanbHbIi koanecumpyowmin punstp (Mapka AO) 10 KpblLlLKa KOMOHHbI
5 BblcokoadhdhekTUBHBI koanecumpyoLwmii punstp (Mapka AA) 1 [IncKoBbIV perynaTop NpoayBKu
6 YHUBepcanbHblii cyxoi ouneTp Ans ynaBnuBaHus vyacTtuy (Mapka AO) 12 MecTa noa BMNOYHbIN 3axBaT Norpys4nka
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OFAS - Oil Free Air System

BHewHun Bupg mogenenn OFAS HL 050 — OFAS HL 070 BHewHun Bug mogenen OFAS HL 075 — OFAS HL 085
MosicHeHwe:
Cm. OnucaHue Cm. OnucaHue
1 Owvcnnen 8 [aTynk ToYKM poChI
2 MaHoMeTp KOMOoHHbI A 9 KopoGka ynpasneHus
3 MaHomeTp KonoHHbI B 10 KpblLLka KONMOHHbI
4 YHuBepcanbHbIi koanecumpyowmii ounstp (Mapka AO) 1 [IMcKoBbIV perynatop NnpoayBku
5 BblcokoadbeKTUBHBIV koanecumpyoLwmii punstp (Mapka AA) 12 MecTa nog BUMOYHBIV 3axBaT Norpysymka
6 YHuBepcanbHbIii Cyxor ounsTp Ansa ynaBnveaHus Yactuy (mapka AO) 13 YCTpPONCTBO yaaneHus napoB macna
7 BbinyckHoW rnywmTens

372



3 MoHTax 1 BBOA B 3KcnnyaTauuro

I'Ipouep.ypbl MOHTaXa, BBoAa B 3KcnnyaTtayuo, cepBUCHOro Oscﬂy)KVIBaHMﬂ U peMOHTa AOMXHbI BbINMOJIHATbL TOJIbKO
KOMMEeTEHTHbIe, MOArOTOBNEHHbIE U YyTBEepXAEHHbIe noapa3aeneHem domnick hunter komnanuu Parker cneunanucTbl.

Warning

3.1 KOHTpOnbHbIN NUCT ANA BBOAA B 3KCNslyaTauuio

3apava

Pa3melleHne

[locTaTtouHOe NPOCTPaHCTBO AMs YCTAHOBKM U TEXOBCMYXNBaHUSA
MoHTax Tpy6onpoBoaoB

AneKkTpUYECcKUin MOHTax

MopaxkntoyeHne K ceT NUTaHus

BcnomoratenbHble noaknoyYeHust

MoaknioyeHve yaaneHHoN aBapuMnHOW CurHanmaaumum
[VCTaHUMOHHBIV NYCK M OCTAHOB

OKOHOMMS NPOAYBKU

KoHTponb 1 perynupoBka Kopo6ku ynpaBneHus

MoporoBas Touka ECO

EavHuua usmepeHus Temneparypsl °C nnv °F

KoHTponb 1 nameHeHue koHdurypauum BnyckHoro knanaHa
HopmanbHo 3akpbiTbiii H/3 (cTaHaAapTHO)

HopmanbHo oTkpbIThI H/O (ononHuTensHo)

M3meHeHune HacTpoek DIP-nepekntoyatenst npu M3MeHeHnn KoHdurypaumm
BnyckHoro knanaHa ¢ H/3 Ha H/O

(cnedyem y4ecmsb, 4Ymo uUsMeHeHUe KoOHgueypayuu ocywumens Ha H/O
MoXXem Moenusimb Ha 2apaHmutro)

MNMpoBepka HarHeTaHMA AaBReHUsi U OTCYTCTBUSA yTeuek
Perynuposka npoayBku

HacTtpoiika npogyBku Ha MUHUManbHOE BXOAHOE AaBrieHNe
Akcnnyatauus

Mpoueaypa 3anycka ocyLunTens

KoHTponb pabo4nx napameTpoB

Mouck n ycTpaHeHne HemcnpaBHOCTEW (Npy Heo6XoaNMOCTM)

3aBeleleHVIe MOHTaXa U BBOA, B 3KCnnyaTauuro

CTtpaHuua

20
21, 22,23

28

OTmeTka

Paspen
O BbINOJIHEHUU

3.3.2. Heobxogumas nnotiuaab

3.4.1. O6wue TpeboBaHUs

3.5.1. OnekTponutaHue ocylunTens

3.5.2. BcnomoraTernbHble NOAKMYeH s
ocywmTens

3.5.3. MopgknioyeHve yoaneHHomn
aBapuiHON curHanusaumm

3.5.4. InCTaHUMOHHBIN NYCK 1 OCTaHOB

3.5.5. SkoHOMMSA NpoayBKU

3.5.8. Linchpoeoii Bxog ECO

3.5.2. BcnomoraternbHble NMOAKMYeH s
ocywwmTens

3.5.2. BcnomoraternbHble NOAKMo4eHUs
ocywmTens

3.5.2. BcnomoratenbHble NOAKNIYeHUs
ocywuTtens

3.5.2. BcnomoraternbHble NOAKMYeH s
ocywmTens

3.4.4. PerynupoBka NpoayBKu

3.4.4. PerynupoBka NpoayBKu

3.6. MepBbIi 3anyck
4. 3kcnnyaTtauusa ocyLumTens

6. MNounck 1 ycTpaHeHWe HencrnpaBHOCTEN
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3.2 PekomeHayemasa KoHcpUrypauums cuctembl

[lns oBecrneyeHns COOTBETCTBUA TEXHUYECKUM YCIOBUAM M COBIIIOAEHUS perMoHanbHbIX 3Komormyeckux TpeboBaHuin ocylumTesnb B aeane
yCTaHaBnvBaeTCcs Mocre pecuBepa HeoCyLLIEHHOMO BO3ayxa, C NpeaBapuTeribHOM CUCTEMO oUnLTPaLIMK U AOMNONHUTENbHLIM 060pyaoBaHMeM
ONSA yaaneHusi koHaeHcarta. Takas cMCTeMa COCTOMT U3 CredyHoLMX KOMNOHEHTOB:

BopasiHble cenapaTopbl (AONONHUTENbHO) — MCNOMb3YTCS AN 3alnThl koanecumpyowmx dunstpos ocywmntenen CDAS HL/OFAS HL ot
XNOKUX Npumecen npu n3bbITOYHOM OXNaxOeHUW Bo3dyxa B pecuepax u Tpybonposoaax. [Mpun Hanvunm BoAbl unv macna Heobxoammo
yCTaHOBUTL BoAsHble cenapaTtopbl Parker domnick hunter Tuna WS, nhade MoxHO He 4OCTMYb TpebyeMbix 3Ha4YEHUIA TOUKM POChl U NOTEPSTb
npaeo Ha rapaHTuiiHoe obcnyxuBaHue.

YHuBepcanbHbIA U BbiICOKOadhheKTUBHBIN Koanecuupyowme punsTpbl (BXOAAT B KOMMIEKT MOCTaBKM) — KoanecuypyoLime unsTphbl
ABNSAOTCH, BEPOATHO, CaMbIMU BaXXHbIMU 3rieMeHTamun 060pyaoBaHNs Ans O4MCTKUA B COCTaBe CUCTEMbI MOArOTOBKM Cxartoro Bosayxa. OHu
npegHasHaveHbl 4518 YMEHbLUEHUS cogepXXaHusl He TOMNbKO aspo3ornein (Kanenb) macna v Boabl MOCPeACTBOM MeXxaHU4Yeckon unstpauum, Ho

1 TBEPAbIX YaCTUL, 04eHb Manbix pa3mepoB (Ao 0,01 MUKPOH). 3Tu UNbTPLI yCTaHaBNMBAIOTCA B Mape: CHavana uaeT yHMBepcarbHbIA, KOTOPbIN
3alumLLaeT BTOPON, BbICOKOI(MEKTUBHBIN (PUNETP OT 06bEMHBIX 3arpsi3HeHuiA. Takas cuctema us AByx ounsTpoB npoussoacTBa Parker
domnick hunter obecneuvBaeT HenpepbIBHYO NOAAYY BbICOKOKAaYECTBEHHOIO cxaTtoro Bo3ayxa. K 4ononHUTenbHbIM NpemMyLiecTBaM aTux
UMBTPOB OTHOCATCS HU3KME IKCMITyaTaLMOHHbIE 3aTpaThl U HETPeboBaTENbHOCTb K TEXHUYECKOMY 06CMyXUBaHWMIO.

Cyxue punbTpbl AN ynaBnuBaHUsA TBepPAbIX YacTUL (BXOAAT B KOMMIEKT MOCTaBKU) — WCMOIb3YKOTCA ANs YNaBnyMBaHWUs CyXux TBEPAbIX
Yactul. OHM oBecneymnBaloT Takyto e aPEKTUBHOCTb, YTO M aHANOMMYHbI KoarnecumpyoLmin URETP, U UCMIOMNb3YIOT TaKoi e cnocob
MexaHU4eckol unsTpaummn Ans yMeHbLUEHUS COAePXKaHUsi YacTul,.

Mpumeyanue. OTKa3 OT MCNONb30BaHUA M (MNN) HEeHaanexallee TeXHMYeCcKoe obcnyxKuBaHme cuctemM punsTpauum Ha Bxoae U Bbixoae,
nocTaBnsieMbIX C ocyluMTeneMm, a Takke HapylleHue KoHUrypaumm, NpounniocTpUpoBaHHOM Ha p1C. HUXe, BreyeT 3a coboi norepto
npaBsa Ha rapaHTUiHOe 06CcnyXXuBaHue OCyLUUTENS.

0

U

Cm. OnucaHue Cm. OnucaHue
1 ApncopbunoHHBIN ocywnTenb 5 YHuBepcanbHbI Cyxon unbTp ANS ynaennBaHUS YacTul
2 BopsiHolt cenapatop (AononHuTenbHo) 6 M3onupytowmii knanaH (He BXOAMT B KOMMNNEKT NOCTaBKW)
3 YHuBepcanbHbIn koanecumpyowmui punstp 7 OneKTpoHHOE YCTPOWCTBO CMBa KoHAEHcaTa (AONONHUTENBHO)
4 BbicokoathheKTUBHbIN Koanecumpyowmin punstp
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3.3 PaamelwyeHune obopyaoBaHus

3.3.1 Okpyxarowias cpega

Ob6opynoBaHve criegyeT pasmellaTtb BHYTPY NOMELLEHNS B MeCTe, 3aLLMULLEHHOM OT MPSIMbIX COMHEYHbIX fyYen, Bnaru v nbinu. MamexHexns
Temneparypbl, BNaXXHOCTV U YACTOTbI BO3Ayxa ByayT BNMATL Ha YCroBUs aKcnyaTauum o6opyaoBaHus 1 MOTyT co3fjaBaTh yrpo3dy 6e3onacHoCTy.
Monb3oBaTenb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a NOAAEPKaHNe HeobXxoAnMbIX YCIOBUIA OKpY>XatoLLen cpeapl Ans AaHHOro obopyaoBaHus.

3.3.2 Heobxoanmasa nnowanb

Ob6opynoBaHve AOMKHO BbITb 3aKpenneHo Ha NMNockon NOBEPXHOCTH, CMOCOBHON BbiAepaTb BEC Kak CaMoro ocyLUUTens, Tak 1 Bcex
BCMomoraTtenbHbIX y3rnos. Bokpyr o6opyaoBaHus Heobxoammo obecneuntb 4OCTAaTOMHOE MPOCTPaAHCTBO ANA ABMKEHWUS NOTOKa BO3ayxa U Ans
[0CTyna ¢ Lerblo NpoBeAeHUst TEXHUYECKOTo 06CMyXMBaHUS U YCTAaHOBKM rpy30ornogbeMHoro obopynoBaHus. PekoMeHayeTcst ocTaBnsTh
MUHUManbHoe cBobofHoe paccTosiHne okoro 500 mm (20 aronmoB) no 6okam ocywwntens u 750 mm (29,5 goMOB) Haf, HUM ANst 3aMEHbI
KapTpuaxen c agcopbeHToMm.

O6opynoBaHue cnenyet pasmeLlarb Tak, YTobbl ero 66110 yao6HO 3KCNyaTMpoBaTh U OTKMOYATL OT CETU 3NEKTPONUTaHUS.

3.4 MexaHU4YeCKMN MOHTaX

3.4.1 O6wme TpeboBaHusA

Y6eauTecs, 4To obecneynBaeTcs HopManbHOe OTBedeHWe KOHAeH caTa B KaXaoW TOUKe CiMBa U YTO BCE CTOKU YTUINU3MPYHOTCS Haanexalmm
06pa3oM B COOTBETCTBUM C PEMVOHANBbHBIMU 3KOMOMMYECKMMU HOpMaTUBaMU. JIMHWK CrvBa KOHAEHCaTa 3anpeLlaeTcsi CoOeanHsATb BMecTe. VX
crieflyeT noAcoeanHNUTb K o6LLel BeHTUNIMpyeMoi MarncTpanu ans céopa koHaeHcata. Bo nsbexaHne o6pasoBaHusi 06paTHOro faBneHust

1 3aTpyaHeHUst OTBoAA KOHAeHcaTa NIMHUM CvBa AOSMKHbI GblTb KOPOTKUMU M MMETb GonbLuoi AnameTp. KoHaeHcaT, OTBOAMMBIN OT BOASIHOTO
cenaparopa 1 unsTpPoB, Npy NonagaHuy B TPyGONPOBOA BbI3bIBAET NOTEPIO AaBneHWsi. MOHTax NMUHWIA CMBa Ha BbICOTE BbI3blBAET
3aTpyOHEHUs Npy 0TBOAE KOHAEHcaTa U NPUBOANT K CMELLIEHUIO TOUKM POChl OCyLUUTENs. BaxkHoe 3ameyaHune: HecobniofeHne BbiLLeynoMsIHY ThbIX
TpeboBaHW NPUBOANT K YXYALIEHWIO pabounx XxapaKTepUCTUK OCyLUMTENs 1 NoTepe npaea Ha rapaHTuiiHoe obcnyxXuBaHue.

BaxHo y6eauTbcs, 4To BCe Matepuaribl BXOAHbIX U BbIXOAHLIX TPy6ONpoBoAOB NOAXOAAT A AaHHOMO MPUMEHEHMUS N YTO OHU OYULLLEHBI OT
3arpsisHeHuin. [lnametp Tpy6GONpoBOA0B AOMKEH BbITh 4OCTATOMHBIM At CBOGOAHOM NOAaYM BXOAHOTO BO34yXa Ha 060pyaoBaHue U BbIXOLHOMO
BO3ayxa Ans AanbHenwero npumeHeHus. [ns npeqoTepalleHrsi NOBPEXOEeHW U YTeYKU B CUCTeMe Npu Npoknaake Tpy6onpoBoaos
HeoBX0AMMO YCTaHaBNMBaThL Hadnexallue onopbl.

A Cuctema AaomkHa 6bITb 3alyuuieHa ¢ NoOMOoLLbI COOTBETCTBYHLWEero TenyioBoro npeaoxpaHUTenibHOro KranaHa.

Warning
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3.4.2 KpenneHue ocywuTtens

B onopax ocyLumTens npegycMoTpeHbl MOHTaXHble oTBepcTus. [Mocne
pa3MeLLeHunst ocyLLUTeNs B MECTe OKOHYaTENbHOrO MOHTaxa HaAexXHo
3aKpenuTe ero ¢ NOMOLLbI0 KpenexHbix 6ontos M15.

3.4.3 YcTaHOBKa BbINYCKHOIO rMyLIMTENs

OcyLmTenb NOCTaBNSETCA C BbINYCKHbIM rMyLunTenem. Ecnv ocywmtens
MOHTVpPYETCS B MeCTe C MOBbILLUEHHbIMW TpeboBaHNSAMM K YPOBHIO LLYMa,
cbpacbiBaeMblil BO3AyX MOXET ObITb OTBEAEH Ha HEKOTOPOE pacCTosHKE.

B aTom cnyyae B Hayane oTsofda crneayeT Mcnonb3osaTb TPyOy AamMeTpom
He MeHee 50 MM (2 gtorima), KoTopasi AoMKHa nepexoanTb B GonbLUKii
avameTp Mo Mepe yBenuyeHus AnvHbl oTBoasLero Tpybonposoaa. MNpu atom
HeobXoAMMO PyKOBOACTBOBATLCS NPABUIIOM, YTO paanyc u3rnba AomkeH
COCTaBMATb HE MeHee YeTbipex paanycoB Tpyobl. HeHagnexalwmii oteog,
cbpacbiBaeMoro Bo3gyxa MoXeT NpuBecTn kK obpaTHoOMy AaBreHuo
(dbuKcpyeMomy kak MUHUMarnbHOe AaBfieHe Ha MaHOMeTpe BHE OCHOBHOIMO
KOHTYpa), NpensiTCTBYIoLLEMY MOMHOW pereHepaLmn HeakTUBHOW KOMOHHbI

1 MPUBOASILLEMY K CMELLEHNIO TOYKU POCHI.

3.4.4 PerynupoBKa npoayBKu

HomuHanbHble 3HaveHnsa pacxoga Ans ocywwmtenen CDAS HL/OFAS HL

paccumTaHbl Ana pabdoyero gaesnenus 7 6ap usb. (102 dyHTa Ha KB. AONM

136.). Ecnn mnHumaneHoe paboyee AaBneHve B MecTe YCTaHOBKW BbiLLE UMK

HWXe HOMMHAanbHOro, MPOAYBKY OCYLUUTENSA HEOOXOAMMO HAaCTPOUTL Ha

MWHUManbHoe AaeneHvie. HenpasunbHas HacTpoiika NpoAyBKY Npy BBOAE

B 3KCMIyaTauuio CyLLIEeCTBEHHO yXyALlaeT paboyme xapaKTepucTukm -
OCyLUMTENs, yBenMunBaeT aKCnyaTaumnoHHbIe 3aTpaThbl U NPMBOAUT K NoTepe '

npaea Ha FapaHTVII;IHOG OﬁCJ'Iy)KI/IBaHI/Ie.

Mepen perynnpoBKoi NPodyBKW NOMHOCTLIO 3aKPOIiTe KranaH u BbicTaBbTe
MeTKY IMCKOBOTO perynsitopa npofyBkv Ha uudpy 12.

)t

KpenexHble 6onTel M15 (He BXOAAT B KOMMNMEKT NOCTaBKM)
2 BbInyckHOW raywimTenb

Mpumep. Onsa HacTpouku npoayBku ocywuTtens CDAS HL 050, 3 [I1CKOBbIN PerynaTop NPoayBKM

pa6oratowero npu 6 6ap us36.:

HacTpoiika npogyBku BKIto4aeT B cebs HECKOSbKO MOSTHbIX 060pOTOB
PErynmpoBOYHOro BUHTA MITOC HEMOSHbIA 060POT A0 onpeaerieHHon Ludpsbl 1
Ha aucke. [1Ns npaBuibHOM HAaCTPOMKM CM. TabnuLy HuxXe.

MonHocTbIO NepekponTe KnanaH.

MoBepHUTE BUHT NPOTUB YacOBOW CTPEIIKM Ha NATb NOJIHbIX 060POTOB.

lMoBepHUTE BUHT ellle Ha HEMOSHbIN 0OOPOT TakMM 06pa3oM, YTOObLI MeTKa oKa3anacb nocepeanHe mexay uidpamu 1 1 2.
Ecnu He yka3aHO UHOe, BCe OCYLUMTENU NOCTaBISAIOTCS C 3aBOACKOM HacCTpPouKon Ha 6 6ap uns6.

[aBneHue (6ap n36.)

Pacxoa npu .
CDAS/  npopyske  Hactpoikn 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16
OFAS perynsaTopa
(M3/4)  (n/MuH)
MonHble
6 5 5 4 4 4 3 3 3 3 3 3 &
HLO50 11 183 ©6opoTHI
+ Ne Ha aucke 6 10 1,5 8,5 4,5 1,5 11,5 9,5 7,5 55 4,5 3,5 2,5
MonHble
6 6 6 5 5 4 4 4 4 3 3 3 3
HL055 14 233 ©OOpoTHl
+ Ne Ha aucke 1" 7,5 1,5 7 2 10 6,5 4 1 1" 9,5 8 7
MonHble
7 7 6 6 6 5 5 5 4 4 4 4 4
HLO60O 18 300 ©6opOTHI
+ Ne Ha aucke 4,5 0 9 6 2 8,5 4,5 0,5 9 6,5 4,5 2,5 1,5
MonHble
7 7 7 6 6 6 6 5) 5) 5) 4 4 4
HL065 22 367 ©OOPOTHI
+ Ne Ha Aaucke 8,5 4,5 1,5 10,5 8 55 2 9,5 5 2 1" 8,5 7
MonHble
8 7 7 7 7 7 6 6 6 6 6 5 5
HLO70 30 500 ©6opoThI
+ Ne Ha aucke 4 11,5 8 5 2 0 10 8,5 7 5] 1,5 10 8
MonHble
8 8 8 7 7 7 7 7 6 6 6 6 6
HLO75 37 617 ©0OpOThI
+ Ne Ha aucke 9,5 4 0,5 9,5 7 4,5 3 1 1" 9,5 8 7 5
MonHble
9 8 8 8 7 7 7 7 7 7 7 6 6
HL080 44 733 ©OopoThl
+ Ne Ha aucke 3 9 4,5 1,5 10,5 8 6 4,5 3 1,5 0 10,5 9
MonHble
10 9 9 8 8 8 8 7 7 7 7 7 7
HL085 60 1000 ©OOPOTHI
+ Ne Ha aucke 3 7 2 9 6 3 1 1" 9 7,5 6,5 5 3,5
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3.5 dneKkTpnYEeCKUN MOHTaX

A\

Warning

3.5.1 dnekTponuTaHue ocywmuTens

OcyLlunTenb NOAKMIOYAETCS K CETU NEKTPONUTaHNs
85-265 B, 1 ., 50/60 'y cormacHo perMoHanbHbLIM Npasunam
MOAKIOYEHUS 3MIEKTPOYCTaHOBOK. [1OMyCKu HaNpsKeHNs!

M YacToTbl NpuBeAeHbI B pa3gene « TexHuyeckue

XapaKTepUCTUKNY.

-
Hi
i
&t

Bce pa6oTbl N0 3MEKTPOMOHTaXy Ha MecTe YCTaHOBKM U BCE 3NeKTPUYECKMe paboThbl AOMKEH BbIMOMHATL TONbLKO
KBannuUUpoBaHHbIA 3NEKTPUK B COOTBETCTBMM C MECTHBLIMU HOPMaMK U NPaBUNaMK.
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3.5.2 BcnomoraTenbHble NOAKMIOYEHUSA OCYLUUTENS
Brok DIP-nepeKmoaneJ?eVl 2 Bnok DIP-nepekntovatenein 1
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CATHATISALYM AN AN AN [,'25:,1"5'3 “3MepeHust oG °F
! b LYy Yy Temneparypsbl
\ [ .
I N N A Mepeknto Koppekuusi no
e e T YyaTenb 4 BRAXHOCTU BBIKIT. BKII.
OOMNONHNTENbHBIE T — Touka pochl,
noporosoe
LIN®POBbLIE BXObI vatenb 5 7 ie e 1
Touka pocsbl, = = 5
D:feenKSlg Moporosoe -20°C -40°C -70°C
3HayeHune 3

OCyIJJI/ITeJ'Ib MOXHO NOAKMNYNTb K BHELLHUM Lenam ynpasneHna u aBapI/IIZHOIZ MHOUKaUnnM Yepes COOTBETCTBYHOLLIME KOHTAKTbI HWXKXHEN KNEMMHOW
K0p06KV| BHYTPW NaHenn ynpaeBneHuns.

Mpy TakMx NOAKIIOYEHUSIX HEOOXOAUMO YYECTb CrieayroLLe pekoMeHaauum:

1.

2
3.
4

[nuHa kabenen He gomkHa npeBbiwaTtb 30 M.

,D.ﬂﬂ noaKnt4yeHna AMCTaHUMOHHOIO nycka U OCTaHOBa U peTpaHCnAaunum pekoMmeHayeTca UCNofib30BaTh BUTbIE 3KpaHUPOBaAHHbIE kabenu.

Hu3skoBonkTHbIE kKabenu NpoKnaabiBaTCA OTAENIbHO OT BbICOKOBOJSIbTHbIX.

,D.ﬂﬂ ANCTaHLUMOHHOIO nycka n octaHoea u uenewn oTkasa pekoMeHayeTcA NCnosb3oBaTtb kabenun 0,75 MM2.
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3.5.3 NopknioyeHue yaaneHHOW aBapMnHON CUrHanusauum

Kaxapi ocylumntens ocHalleH 6ecrnoTeHumanbHbIMM KOHTakTamMu pene AN noaKnio4YeHns
yAaneHHoW aBapyinHON cUrHanuaaummn. 3To HOpMarbHO Pa30OMKHYThIE KOHTaKTbl, pacCYMTaHHbIE Ha
makc. 1 A npu 250 B nepem. Toka (1 A npu 30 B nocrt. Toka). lNpn HopmanbHOM akcnnyataumm Ha
3TO perne nogaeTcs HanpskeHue 1 Lenb aBapuiHoOn curHanusauum 3amkHyTa. B cnyvae
BO3HUKHOBEHUS HEMCMPABHOCTU, HAanpumep npu cboe NUTaHus, 3To pere obectoumBaeTcs 1 Lenb
aBapUMHON CUrHanM3aummn pasmblkaeTcs.

WARNING: MORE THAN ONE . ..
LIVE CIRCUIT Ecnu ucnonb3yeTcsd pere yaarieHHoOUM aBapuMHou curHanumsauuu, B LIJKany

A AVERTISSMENT: CET |||| C aneKkTpoo6opyaoBaHueM GyaeT HeCKONbKO Lenen noa HanpsikeHueMm.

EQUIPEMENT RENFERME
PSS O T Mpy oTKNIOYEHNUN CETEBOrO NMUTaHUA LieNb 3TOro pene He o6ecTounBaeTcs.

SOUS TENSION

3.5.4 IucTaHUMOHHbIN NYCK U OCTAHOB (NepexoA B pPeXuM OXuaaHus)

B ocywwmntene MoxHO HaCcTpPouUTb PYHKLMIO AUCTaHLMOHHOTIO Nycka U ocTaHoBa. [1ns aToro Ha
LMppoBO BXOA AUCTAHLMOHHOIO OCTaHoBa HeobxoamMMo nogatb curHan 24 B nocT. Toka

n yctaHoBuTb DIP-nepekntoyatens 8 B nonoxeHune «paspelueHoy. MNpu nogaye curHana 24 B nocr.
TOKa Ha LMPOBO BXOA OCYLUUTENb NPOAOIKaET paboTy A0 3aBepLUEeHUs! TEKYLLEN NONOBUHbI
LiMKra, nocre Yero octaHaBnvMBaeTcs.

BaxHoe 3amMeyaHue: B 3aBMCUMOCTU OT HAaCTPOEK, CAeNaHHbIX NPY BBOAE B IKCMIyaTaLuio,
BMYCKHOM KrianaH nponyckKaeT cXaTblil Bo3AayX (KOH(Urypauusa ¢ HopMasrbHO OTKPbITbIM
KnanaHoM) Unm G6rokMpyeT ero NpoxoxaeHue (HoOpmanbHO 3aKpbIThIA knanaH). Mo
YMON4YaHUI0 3afaHa KOH(Urypaumsi ¢ HOpMarnbHO 3aKpbITbIM KrnanaHoM Ans 3awWwuThbl
ocywuTensi.

Ecnu ocywmtenb HacTpoeH Ha pa60Ty C HOpManbHO OTKPbITbIM KranaHom, cxaTtbIn BO3AQyX
6y,qu npoxoaunTb Yepe3 ocyluuTesib U NpPpU OTKIMNKYeHHOM KOHTponnepe. I'Ipoxoxqqerme
cXaToro Bos3gyxa 4yepes 06eCcToO4YEeHHbIN ocywunTenb MOXeT NPUBECTU K NOBpeXaeHno

MopakntoyeHne MopaxnioyeHne
Aartyuka 12C HMI

1]2[q] [6[12]3]¢]

[+

YpaneHHas
asapuiHas
curHanusaums:
noaknioyeHne

Pene aBapwuitHol curHanusaumm

MoaknoyeHne cUrHanbHbIX YCTPOUCTB
K 6rnoky ynpaBneHus

HIO
=0
go
[NCTaHUMOHHbI OCTaHOB (PeXUM [ O =
OXMaHNR): NOAKIIOYeHNe N
B0
O
glo
O
AOMONHUTENBHBIE | ()
LN®POBbLIE BXOObI $ @
Ov

oncnnen Q

MopgkntoyeHne cuUrHanbHbIX YCTPOUCTB
K ONoKy ynpaBneHus

aacop6eHTa U noTepe NpaBa Ha rapaHTUMiiHOe o6cnyXuBaHue. BbiGupas koHdUrypaLmio ¢ HopManbHO OTKPbLIThLIM KnanaHoM,

nonb3oBaTesib NPpUHUMaeT BCe CBA3aHHbIe C 3TUM PUCKMW.

Korpa ocylwinTenb OCTaHOBNEH ONCTaHUNOHHO!

* pene aBapI/IVIHOﬁ curHanunsauumm n pesepBHbie BbIXOAbl OCTAKOTCA NO4 HAaNpsXXeHNeM;,
. Ha gucnnee 6y,u,eT OTO6pa)KaTbCF|, YTO OCyLInTENb OCTaHOBNEH ANCTaHUNOHHO;

. oTkno4aTes aHeprocbeperatolme pexumbl ECO 1 «3KOHOMUS MPOogyBKU».

Mpu OMCTaHLMOHHOM NycKe (CHATUM BXOOHOTO CUrHama «CTom») NPOUCXOANUT nepesanyck KoHTpornnepa. MNpu CHATUM AMCTaHUMOHHOTO cUrHana
«cTon» (T. e. npu 0 B Ha BXoAe) KOHTPOMNep nepesanyckaeT LMK Ha pereHepupoBaHHOM aacopGeHTe.
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3.5.5 dkoHOMMA NpoAYBKU

Pexum akoHoMUK npoayBKW NpefHa3HavyeH ana OCTaHOBKU LMKNa pereHepauun ocylinTena, korga KoMmnpeccop nepexoanT B HeHarpy>xeHHoe
COCTOsIHME, YTO NO3BOSIAET SKOHOMUTbL 3SNTEKTPO3SHEPTUIO.

OTOT pexum MoXeT paboTaTb, TONbKO eCnu OCyLUMTENb YCTaHOBMEH cpasy nocne komnpeccopa U 1O pecrBepa. QKOHOMMIO MPOAYBKU HU B KOEM
cryyae Hernb3s MCNonb3oBaThb, ECNW Nepes OCyLUNTEeNeM YCTaHOBMEH PECUBEP BMAXXHOMO BO3a4yXa, MOCKOMbKY 3TO MOXET MpUBECTU
K NepeHachbILeHno afcopbeHTa, CMELLIEHNIO TOYKM POChl U NOTepe npasa Ha rapaHTUiiHoe obcnyxuBaHue.

OKOHOMMSA NPoAYBKM J

AKoHOMuUA npoayBKu x

cenaparop

p Bospy Ocywwutens Komnpeccop cenapatop OcywuTtens Bo3ayxonpueMHuk

Pene
¢y AaBnenns

SKOHOMMA NPOAYBKU
3apenicTBOBaHa

U VOS + dad 1X |

Heobxoaumas

e m
[aenenue K':':r;:'::ra MoakntoyeHne aKoOHOMUK ‘r———v o——ECO—|3
B cucTeme npoayBKn I S — - — B/E— g

LIM®POBBIE BXOAbI

LOMOMHUTENLHBLIE | ()
&

DLDDD
! Ov Sv_Rx TX SHIE
| IMCMNEN @£ @3 2
BopsHoi
Komnpeccop BknioueH cenapatop Ocywwurens Bo3ayxonpueMHUK ~

[ns ocTaHOBKM LiMKNa pereHepaummn oCyLLNTENS 1 3aKpbITUSI BbIMYCKHOIO KnanaHa ucrnonb3yeTcs curHan 24 B noct. Toka ¢ komnpeccopa. JTo
npefoTBpaLlaeT HeHYXXHYI0 NPOAYBKY U NMO3BONAET 3KOHOMUTbL 3NEKTPOIHEPruo 1 cpeacTaa. Kak Tonbko AaBneHve B cucTeme nagaer us-3a
MCMONb30BaHNsA BO3adyxa, MPOMCXOANT nepesanyck KoMnpeccopa u BO306HOBNEHNE LMKNa OCYLUEHUS.

Mpw nocTynneHun curHana 24 B nocT. Toka Ha LndpoBo BXOA SKOHOMUW NPOAYBKU OCYLUUTEMb NPOAOIMKAET paboTy [0 3aBepLUeHUs TEKyLLEN
MONOBWHbI LMKIa, MOCre Yero octaHaBnmnBaeTca. AKTUBHbIN BMYCKHOW KranaH ocTaeTcs NoA HanpsbkeHnem. Pene aBapuiiHoOn curHanusauum
1 pesepBHble BbIXOAbI OCTATCA NoA HanpsbkeHneM. Ha gucnnee otobpaxaeTcs CMMBON 3KOHOMWM MPOJYBKU.

Mpu cHATUM curHana 24 B noct. Toka ocylwmnTenb NPOAOKAET BbINOMHEHUE LMKa.

3.5.6 BbIOoOp TO4YKM pocbl. [oporoBbie 3Ha4YeHUs
Bbi6op To4kM pochbl

Bo Bpemsa Hanagku DIP-nepekntovatenu Ha naHenu ynpasneHns HeobxoaMmMo yCTaHOBUTL Ha COOTBETCTBYIOLLIYIO TOYKY pochl. [py aTom
3apgatotcs yctaskn ECO 1 Touku pocel.

Touka pocbl Noporosas Touka ECO MoporoBoe 3Ha4eHMUe TOUKN POChI
-20°C (-4°F) -20°C (-4°F) -5°C (-23°F)

-40°C (-40°F) -40°C (-40°F) -20°C (-4°F)

-70°C (-100°F) -70°C (-100°F) -56°C (-68°F)
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HachOﬁKM nepekn4yaTesna TO4Ku pocChbl

Bnok DIP-nepekntoyartenen (2)

DIL-

HasHauyeHune BbIKI. BKI.
nepekntoyartenb

Touka pochl,

Mepekntoyatens 5 noporosoe
3HaveHue 1 BE‘ B}
Touka pocbl,
-20°C -40°C

Mepekntoyatens 6 noporoBoe
3HaveHue 3

YcraBka ECO

B KOHLie KaXxgoro umkna pereHepauum AnUTeNbHOCTLIO 2,5 MUHYThI BbIMYCKHOW KranaH 3akpblBAeTCs, U NPOAYBOYHbIA BO3A4yX NOBTOPHO
NOoCTynaeT B HEaKTUBHYIO KOMOHHY, FOTOBYHO K MCMOMb30BaHUIO. B 3TOT MOMEHT KOHTpONep OCyWWUTENS CYNTLIBAET CUrHanN AaT4ymka TOYKU POChI.
Ecnu BnaxHoCTb cxkaToro Bo3gyxa MeHblue, YeM onpeaensieT 3agaHHas ans ocywmntens Todka pocskl (yctaska ECO), aTo o3HavaerT, 4Tto
aacopbeHT B aKTUBHOW KOMOHHE elle MOXeT nornowaTe erary. [Mpu aTom sHeprocbeperatoLasn TexHonornsa EST npepbiBaeT BbinonHeHne
PUKCUPOBAHHOTO LIMKNA, NpoAneBasi BPeMS OCYLLEHNSI aKTUBHOM KOMOHHbI U 3KOHOMS MPOAYBOYHbIN BO3AYX (3HEPTUI0).

Kak Tonbko To4ka pochl BO34yXa Ha BbIXo4e ocyLuuTens cpaBHAETCA C yCTaBKOIZ ECO vnun cpa60TaeT beHKLWIﬂ KOppeKUun no BNaxHOCTu (I'IO
YMOJTHaHUIO KaXKable 30 MVIH), OCylwInTenb NepeknvaeT KONOHHbI, 1 HA4YNHaeTCA pereHepauna nNonHOCTbIo HaCbILLIEHHON CTOPOHBI.

Bonee Bbicokasi Touka POChI (I'IpeBbILIJa}OLLl,aH Nno BNaXXHOCTU 3Ha4YeHune yCTaBKVI) Bbl30BET cpa6aTb|BaH|/|e CUrHanumsaumun.

CurHanusaums TO4YKM pochbl

Ecnu Toyka pockl Ha BbIXxoAe nagaeT HUXKe YCTaBKWU, HaYMHaeT MUraTb MHAMKATOP TOYKM POCHI U HA AMCNIee NOoABNSAETCS npeaynpexaatoLmin
curHarn. anI 3TOM pene aBapuMHOW CUrHanNM3aLmm Takke U3MEHUT CBOE COCTOSIHUE.

Bo Bpems Takoro npegynpexaatroLulero cMrdana ocywmnTenb npogomnkaet 06bIYHbIN pa60qm7| umkn. Kak Tonbko To4Ka poCbl CTAaHOBUTCSA BbilLe
yCTaBKW, MHANKaUNS Ha Aucniee 1 pene aBapunHon curHansaumm Bo3spaLlalTcs B 06bI4HOE COCTOsIHME.

3.5.7 EaMHuLa namepeHus TemneparTypbl

[ucnnen ocywnTens MOXHO HaCTPOUTb Ha OTODpaXKeHne 3Ha4YeHNst TOUKM pochkl Ha Bbixoge B °C nnu °F. Beibop ocyLlecTBnseTcs ¢ NOMOLLbIO
DIP-nepekntovaTens, Kak nokasaHo Huxe.

Bnok DIP-nepekntoyartenei (2)

DIL-
nepekniouatens HasHauyeHune BbIKI. BKI.
Bbi6op eanHuLbI
Mepekntovatens 3 namepeHns °c oF

Temneparypbl
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3.5.8 HacTpoika BnyckHOro knanaHa

Mo ymonyaHuto BryckHble knanaHel ocylumntens CDAS/OFAS 3apaHbl kak HopManbHo 3akpbiTble (H/3). Mpu notepe anekTponuTaHns BNycKHbIE
KnanaHbl 3aKpbIBaKOTCA, U CXaTblii BO3AyX He OyaeT NpoxoanTb Yepes ocyLumnTenb. To HeobxoanMmo Ans 3awmTbl agcopbeHTta ot
nepeHachbILLeHusI.

B HekoTOpbIx 06NacTsx NpYMeHeHVs MOXeT AelNcTBoBaTb TpeboBaHWe, NpeanvcbiBaloLLee Hanmyme BrnaxHoro cxaToro Bosayxa B criydae cbos
B pabote ocywwutens. Toraa knanaH ocywntens CDAS/OFAS moxeT 6biTb 3agaH B KOHUIypaLumum Kak HopmarnbHO oTKpbIThI (H/O).

Mpwu KoHUrypaumm c HopmManbHO OTKPbITLIM KranaHOM NMHEBMOMNPOBOAbLI BXOAHbIX KIlarnaHoB HE0bX0AMMO NoMeHsTb MecTtamu, a DIP-

nepeknoYaTenb Ha NaHeny ynpaeneHus ycTaHoBUTb B nonoxeHue H/O.

Bnok DIP-nepekntovartenen (1)

It HasHaueHue BbIKI. BKI.
nepeknto4arensb
Mepekntoyatens 7 Bxoabl H/O nnu H/3 H/O H/3

KoHdurypaumio ons paboTbl ¢ HOpMarnbHO OTKPbITbIM KanaHoMm CM. Ha cxeme nHeBmaTunyeckux coeguHeHuii Ne 008730000 B pasgene 8

HacTosALLero pykoBsoAcTBa nonb3oBartensa.

Ecnu ocywunTenb HaAaCTPOEeH Ha pa601'y C HOpMalnbHO OTKPbLITbIM KrnanaHoOM, cXaTbIn BO3AyX 6yneT npoxoanTb Yepes ocywiuTesnb U Npu

OTKIIOYEHHOM KoHTpornepe. lMpoxoxaeHne cxaToro Bozayxa Yepes 06eCTOMEHHbIN OCYLUMTENb MOXET NPUBECTU K NOBPEXAeHUI0
aacop6eHTa 1 noTepe NpaBa Ha rapaHTUitHoe o6cnyxusaHue. BbiGupas KoHdUrypaumio ¢ HOpManbHO OTKPbLITLIM KnanaHom,

nonb3oBaTesib NPpUHUMaeT BCe CBA3aHHbIe C 3TUM PUCKMU.

3.6 NepBbIN 3anyck

1
2
3.
4

Y6eauTech, 4TO n3onupytoLme KnanaHbl Ha BXOAE W BbIXOAE OCYLUMTENS 3aKpbITbl.
BkntounTe ocywumTens M ybeamTech, YTO BKIIOYUACS OUCTINEN.
MenneHHO OTKpONTE N30NMPYIOLLMIA KranaH Ha BXogde ocyLumTens u yoeamTech B OTCYTCTBUN yTEYEK.

MpoBepbTe CrNKBLI KOHAEHCAaTa (UILTPOB U YGeanuTech, YTO CIIMB MPOUCXOAUT HaanexallM o6pasoM B NOAXOAsALLYI0 eMKOCTb.
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4 JkcnnyaTtauua ocywumTens

4.1 fJucnnei u uHOUKamopbI

CrangapTtHble ocywmntenn CDAS/OFAS ocHalatotes uBeTHelM TFT agucnneem 3,45 grovima.

Hwxe npuBeneH npumep otobpaxeHns MHGOpMaLMM Ha Avcnree, HO MPOUMNIOCTPUPOBAHbI HE BCE €ro BO3MOXHOCTU. OTAenbHbIE

oTobpaXkaemMble Ha 3KpaHe 3rEMEHTbI C MOSICHEHUAMU cM. B M. 4.1.1.

WHavkaTop CocTosiHUS

KOMOHHbI 1

By
-40°C
ECO

KonowHa 1

4.1.1 NHANKaTOPbI COCTOSAHUSA KOJIOHH

CuHuiA kpyr ¢ rony6oi 3anuBkoi (rony6as KonoHHa)
YKa3bIBaET, 4TO KOMTOHHA aKTUBHA

CuHWiA kpyr 6e3 3anmnBKK (CUHSISE KOMTOHHA) yKa3bIBaeT,
4YTO KOMOHHa paboTaeT B pexumMe pereHepauunmn

TeMHO-CepbIli Kpyr C rpagMeHTHOW 3anuBKON (TEMHO-
cepasi KOJIoHHa) YKasblBaeT, YTo KONMoHHa pabotaeT
B PeXUMe HarHeTaHus JaBneHns

WHavkaTop cocTosiHust
KOMOHHbI 2

KonoHHa 2

TeMHO-cepbIli KpYr C TEMHO-CEPOW 3anu1BKOWA (3eneHast
KOMOHHA) YKa3bIBaET, YTO KONOHHa paboTaeT B pexume
aHeprocbepexeHus

TeMHo-cepbilii Kpyr CO CBETIIO-CEPOI 3anvBKOW (CBETIIO-
cepasl KOSIoOHHa) YKasbIBaEeT, YT KOSIOHHa paboTaet
B PEXUME OXnaaHus

TeMHo-cepblii Kpyr C TEMHO-CepOWi 3annBKOW (TEMHO-
cepast KOnoHHa)

YKa3bIBa€T, YTO KOJTOHHa pa60TaeT nozA nosiHbIM
AaBneHueM B pexxmMe 3KOHOMUK NpoayBKU
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[aeyHbIVi KMOY Ha XXenToM (PoHe yKa3biBaeT Ha
HeobXx0AMMOCTb TEXHUYECKOTro 0BCMyXnBaHNs
apcopbeHTa

Cepblit UnbTP yKasbliBaeT, YTO pUNLTP HaxoauTCs
B peXnme oxuaaHus

XKenTbi CbI/IJ'Ipr C BOCKnuuatenbHbIM 3HaKOM yKa3bliBaeT
Ha BbICOKOEe ,qmcbd)epeHLu/laanoe AasneHune

>KenTblii UnbTp C rae4HbIM Knio4om coobLiaet

0 HaCTyNMIEHUN Cpoka NIaHOBOMO TEXHUYECKOTO
obcnyxuBaHusa dounerpa. Kntoy 6yaet muratb, ecnm cpok
npoBefeHWsi NNIaHOBOTO TEXHNYECKOro 06CnyXnBaHNs
nponyLueH

Tony6oli NpSIMOYTOSNIbHUK CO CHEXXMHKOW 1 3HAaYEHUEM
TOYKM POChI YKa3bIBaET, YTO FTMIrPOMETP YCTaHOBMEH

KenTblii NPSAMOYrONbHUK CO CHEXMHKOW,
BOCKNMLATENbHBIM 3HAKOM U 3HAYEHWEM TOYKM POChI
yKasblBaeT, YTo ycTaBka 3a4aHa 1 npeaynpexaatoLuii
cuUrHan rurpomeTpa o To4Ke POoChl aKTUBEH.
Mpumevanwue. MNpu cpabaTbiBaHWM curHanusauum
3Ha4YeHne TOYKM poChbl MUraeT

[ony6oi NpsIMOYTronbHUK CO CHEXMUHKOM U MPOLIEHTHBIM
3Ha4YeHneM aHeprocbepexeHns

[ony60oi NPSIMOYTonNbHUK CO CHEXWHKON U AnaroHanbHow
CTPEnKoW yKka3blBaeT Ha akTMBHbIN Lmndposor Bxog ECO
1 Ha TO, YTO KOHTponnep pabotaet B pexume ECO.
CooTBeTCTBYIOLLAst KOMOHHA AOMKHA ObITb 3eneHoM, Kak
npu obbluHoM paboTe B pexume ECO

ECO B 3eneHom NPAMOYroJibHUKE yKa3blBaeT Ha TO, YTO
aKTUBUPOBaH PEXUM 3KOHOMUU NMPOoaYyBKN

4.1.2 NHaukKaTopbl COCTOSAHUA U NpeaynpeauTenbHble MHOAUKATOPbI

} o=}

x3®

<
-40°C
ECO

0

Modbus

1

AKTVBMPOBaHO pene aBapynHOW CUrHanmaaumm

XenTblii pUnbTp ¢ BOCKNMUATENbHBIM 3HAKOM U rag4HbIM
KIMYOM yKa3blBaeT Ha BbiCOKoe AnddepeHumansHoe
[aBneHne N HacTyneHe cpoka NnaHoBoro
TEXHUYECKOro 06CnyXvBaHUs

CuHUIA bUnbTp yKasbiBaeT, 4TO UNLTPbI paboTatoT
HopMarnbHO

Hanwuuve notoka BO3yXa U ero HanpasneHue

2KenTbli NPSMOYrONbHUK CO CHEXWUHKOW,
BOCKNMLATENbHLIM 3HAKOM U 3HA4YEHWEM TOYKW POChI
yKasblBaeT Ha aKTUBHbIN NpeaynpexaatoLmnii curHan
rMrpomeTpa no Touke pochl.

Mpumeyanue. MNpu cpabaTbiBaHNM CUTHANM3aLumn
3HAYeHWe TOYKMN poChbl MUraeT

lony6oi NPSIMOYToNbHUK CO CHEXWHKOM 1 3HaYeHnem
TOYKM POChI YKa3bIBAET, YTO OCylnTenb pabotaeT
B pexumMe aHeprocbepexeHuns

XKenTblii NPAMOYronbHUK CO CHEXMHKON 1 6ykBamn ERR
YKasblBaeT Ha HEVNCNPaBHOCTb AaTynka

Yka3blBaeT Ha akTUBHbI 0OMEH AaHHLIMM MO NPOTOKONY
MODBUS.
Takxe nokasbiBaeT HOMep y3na
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[ony6oit NpSMOYronbHKK C AnaroHanbHOWN CTpenkomn
YKasblBaeT Ha HanM4ne KoMaHabl AUCTaHLIMOHHOIO
OoCTaHoBa, NOAAHHON Yepe3 LM poBO BXOA UK No
npotokony MODBUS

AKTVBMPOBaH BXO[ Nepeknovarens curHan3aumm

4.2 3anyck obopydoeaHusi

1

2
3.
4

YbeauTtech, Y4TO M30NMPYOLLME KNanaHbl Ha BXOAE W BbIXOA4E OCYLUMTENS 3aKpbIThl.

BkntounTe ocywumTens 1 ybeamTech, YTO BKIIOYUACS OUCTINEN.

MegnneHHO OTKpOITE U3oNMPYIOLWWIA KNanaH Ha BXOA4E OCyLuMTens n ybeautecb B OTCYTCTBUM yTEYEK.

MpoBepbTe CrNuBLI KOHAEHcaTa PUNBETPOB, HAXXMMas Ha NOACOEAUHEHHbIE TPYOKM (OCTOPOXKHO: NPUCYTCTBYET CXaTbl BO3OYX
1 KoHZeHcaT), n ybeauTech, YTO CAMB NMPOUCXOAUT Hafnexalumm obpa3omM B MOAXOASALLYI0 EMKOCTb.

MpumMeyaHune. MaHOMETPbI OCYLLUUTENS HE NMOKa3bIBAKOT HaNM4une AaBneHusl, Noka ocyLuMTenb He Ha4YHeT paboTy.

MeanieHHO OTKPOMTE M30NUPYHIOLLMIA KNanaH Ha Brycke yCTpoicTea v y6eamTech B OTCYTCTBUM yTeuek. He OTKpbIBaiiTe KnanaH NoiHOCTb0
[10 TeX Mnop, noka pabodee AaBNeHNe B CUCTEME HUXKE MO MOTOKY He JOCTUIHET paboyero 3HaYeHUs.

OCYLLIVITGJ'II: npegHasHa4yeH ana HenpepbiBHOIO NCNOMb30BaHUA U Nocsie 3anycka He Tpe6yeT AanbHenLwero BMeLLaTenscTea oneparopa.

A Mpumeyanue. Ecnu B npouecce paboTel NPOUCXOOMT OTKMOYEHWE NUTaHWS!, TO MOCIIE Er0 BOCCTAHOBMNEHMUS OCYLUUTENb 3amycTUTCs

aBTOMaTU4eCKun.

Warning

4.3 BbikntoyeHue ocyumTens

onsa c6poca AaBlieHUs Ha ocyluuTene:

1.
2.
3.

BblkntounTe ocyLumnTenb ¢ MOMOLLIO FMaBHOrO BbIKMovaTens.
3akpoliTe U3oNUpyOLWUIA KnanaH Ha BbiNycke, 3aTeM U30NUPYIOLLMIA KranaH Ha BryckKe.
[na cbpoca AaBneHUsi MeanieHHO OTKPONTE ApPEHaXHBIN LIApOBOW KranaH Ha BbiMyCKHOM cunsTpe.

MpumeyaHwue. Me)Kp.y BMYCKHbIM U30NTUPYHOLLUM KrlanaHOM U BXOAHbIM OTBEpPCTUEeM OCyLlUTensa MoXeT ocTaTbCA HebGonbLloe

Koyfin4yecTBO Bo3Aayxa. Ero moxHo yAanuTb, HaXaB Ha pr6KVI cniMBa BNyCKHOro CbVIHpra.
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5 OO6bcnyxunBaHue

51 MHTepBa.ﬂbl Mexay uuKinamum TexHun4eckoro Oﬁc.l'ly)KMBaHMFl

OnucaHue Heo6xoaUMbIX PaboT NO TEXHMYECKOMY 06CnyXUBaHUIO

KomnoHeHT

OcywuTens
OcywuTens
OcywuTens
Ocywutens
OcywuTens

OcywuTens

Cuctema
cunbTpaumm

OcywuTenb
OcywuTens
OcywuTens
OcywuTens
OcywuTens

MosicHeHwne:

N\

Onepauums

MpoBepka nHamkatopoB POWER ON (nutaxue BkntoveHo) u STATUS/FAULT
(cocTosiHme/owmnbka).\

MpoBepka Ha HanMuuue yTevek Bo3ayxa

[poBepka MaHOMETPOB BO BpeMsi MPOAYBKU Ha Hanuyve n36bITOYHOTO
npotnsoAaBrieHnsa

lMpoBepka cocToaHusi kabenemn anekTponMTaHnsa U kabenbHbIX kKaHanos
MpoBepka LyKNMYeckoro pexmma paboTbl

3ameHa BbINYCKHbIX FrylIMTenen

3ameHa BXOAHOro U BbIXoAHOro hUNLTPOB, a TakkKe CNUBHbIX KNnanaHoB
3ameHa u (unu) KanMGpoBKa AaTYMKa TOUYKU POChI

3ameHa BbINYCKHbIX 3aMOPHbIX KnanaHoB

3ameHa BNYCKHbIX, BbIMYCKHbIX U PEryfniMpoBOYHbIX KnanaHoB

3ameHa KapTpuaxen ¢ agcopGeHToM

3ameHa KapTpuaxel ¢ aKTUBUPOBAHHbIM yrrieM (TonbKo Ans
ocywutenen OFAS)

MpoBepka /

PeKomeHnyemoe TexXHn4eckoe OGCﬂy)KVI BaHue:

o
g 3 Did © nq
@ c o5 0o
e § 38 i

o

i : £z 33
X ] &= 8=
I %

w

QA
AN

PekomeHpoBaHHOe 06CJ'Iy)KI/1BaHVIe

Kaxpgble 12
MecsiLeB

N

Kaxpgble 60
MecsLeB

\
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KomMmnnekTbl ans npodunakrMyeckoro TexHuyeckoro oocnyxmsainsa — CDAS

Howmep no katanory

M12.FSK.0002

M12.FSK.1002

M12.FSK.0003

M12.FSK.1003

M12.FSK.0004

M12.FSK.1004

M12.FSK.0005

M12.FSK.1005

M60.DSK.0009

M60.DSK.1009

M60.DSK.0010

M60.DSK.1010

M60.DSK.0011

M60.DSK.1011

M60.DSK.0012

M60.DSK.1012

M60.DSK.0013

M60.DSK.1013

M60.DSK.0014

M60.DSK.1014

M60.DSK.0015

M60.DSK.1015

M60.DSK.0016

M60.DSK.1016

OnucaHue

KomnnekT ans obecnyxviBaHns unstpos Ha 12
mecsues (ocywmntenu —20 n —40)

KomnnekT ans o6ecnyxveaHns unbtpos Ha 12
mecsiueB (ocywmTtens —70)

KomnnekT ans o6cnyxviBaHns cunstpos Ha 12
MecsiueB (ocywmtenu —20 1 —40)

KomnnekT ans o6ecnyxveaHns unstpos Ha 12
mecsiues (ocywmTtens —70)

KomnnekTt ansi o6enyxveanvs covnbTpoB Ha 12
mecsiueB (ocywutenu —20 1 —40)

KomnnekT ans o6enyxveaHns cunstpos Ha 12
mecsiueB (ocymutens —70)

KomnnekT ans oﬁcnymmsaHMﬂ cbvmpros Ha 12
mecsiueB (ocywmtenu —20 1 —40)

KomnnekT ans o6ecnyxveaHnsa unstpos Ha 12
mecsiueB (ocywmTtens —70)

KomnnekT ans TexobcnyxvBaHns Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ana texobcnyxusaHusa Ha 60 mecsues
(ocywmTtenb —70)

KomnnekT ansa texobcnyxvBaHusa Ha 60 mecsiLeB
(ocywmtenun —20 n —40)

KomnnekT ans TexobcnyxvBaHnsa Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenb —70)

KomnnekT anst TexobenyxvBaHns Ha 60 mecsiLes
(ocywutenu —20 n —40)

KomnnekT ansa texobcnyxvBaHus Ha 60 mecsiLeB
(ocywmTens —70)

KomnnekT ans TexobcnyxvBaHnsa Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans TexobcnyxvBaHns Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenb —70)

KomnnekT ansa TexobcnyxvBaHus Ha 60 mecsiLeB
(ocywmtenun —20 n —40)

KomnnekT ans TexobcnyxvBaHnsa Ha 60 mecsiLes
(ocywmtensb —70)

KomnnekT ans TexobcnyxvBaHns Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ansa texobcnyxvBaHusa Ha 60 mecsiLeB
(ocywmTens —70)

KomnnekT ans TexobcnyxvBaHns Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans TexobcnyxveaHns Ha 60 mecsiLes
(ocywmTtenb —70)

KomnnekT ans texobcnyxvBaHnsa Ha 60 mecsues
(ocywmtenun —20 n —40)

KomnnekT ans texobcnyxvBaHns Ha 60 mecsiLes
(ocywmTens —70)

Kon-Bo ans 3akasa

CDAS HL 050 —
CDAS HL 050 —
CDAS HL 060 —
CDAS HL 060 —
CDAS HL 070 —
CDAS HL 070 —
CDAS HL 085 (1

CDAS HL 085 (1

CDAS HL 050 (1
CDAS HL 050 (1
CDAS HL 055 (1
CDAS HL 055 (1
CDAS HL 060 (1
CDAS HL 060 (1
CDAS HL 065 (1
CDAS HL 065 (1
CDAS HL 070 (1
CDAS HL 070 (1
CDAS HL 075 (1
CDAS HL 075 (1
CDAS HL 080 (1
CDAS HL 080 (1
CDAS HL 085 (1

CDAS HL 085 (1

CDAS HL 055 (1 wT.)
CDAS HL 055 (1 wr.)
CDAS HL 065 (1 wT.)
CDAS HL 065 (1 wr.)
CDAS HL 080 (1 wT.)
CDAS HL 080 (1 wr.)
LT.)

LWT.)

w.)
wr.)
wr.)
wr.)
wr.)
wr.)
wr.)
wr.)
wr.)
wr.)
LT.)
wr.)
wr.)
wr))
wr.)

LWT.)
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KoMnnekTbl Ans npodunakTuyeckoro TexHuveckoro obecnyxmsaHua — OFAS

Homep no karanory
M12.FSK.0011
M12.FSK.1011
M12.FSK.0012
M12.FSK.1012
M12.FSK.0013
M12.FSK.1013
M12.FSK.0014
M12.FSK.1014
M12.FSK.0015

M12.FSK.1015

M60.DSK.0009
M60.DSK.1009
M60.DSK.0010
M60.DSK.1010
M60.DSK.0011
M60.DSK.1011
M60.DSK.0012
M60.DSK.1012
M60.DSK.0013
M60.DSK.1013
M60.DSK.0014
M60.DSK.1014
M60.DSK.0015
M60.DSK.1015
M60.DSK.0016

M60.DSK.1016

OnucaHue

KomnnekT ans o6cnyxuBaHus cunstpos Ha 12
mecsueB (ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans ob6cnyxueaHus unstpos Ha 12
mecsiueB (ocylwmTtens —70)

KomnnekT ans o6cnyxueaHus cunstpos Ha 12
mecsueB (ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT gns ob6cnyxueaHus unstpos Ha 12
mecsiueB (ocylwmTtens —70)

KomnnekT ans o6cnyxueaHus cunstpos Ha 12
mecsues (ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ansi obenyxvBaHus unsTpoB Ha 12
MecsiueB (ocylwmTtens —70)

KomnnekT ans o6cnyxueaHus unstpos Ha 12
mecsues (ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekTt onsi o6enyxviBanus unsTpoB Ha 12
mecsiueB (ocywwutenb —70)

KomnnekT ans obecnyxueaHus unstpos Ha 12
mecsiueB (ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans obcnyxueaHus unstpos Ha 12
mecsueB (ocywutens —70)

KomnnekT ans texobenyxusaHus Ha 60 mecsaues
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekTt ans texobcnyxuBanus Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenb —70)

KomnnekTt ans texobcnyxuBaHust Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans texobenyxunsaHus Ha 60 mecsaues
(ocywmtenb —70)

KomnnekTt ans texobcnyxuBanus Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekTt ans texobcnyxuBanHus Ha 60 mecsiLes
(ocywmTtens —70)

KomnnekT ans texobecnyxunsanus Ha 60 mecsueB
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekTt ans texobcnyxuBaHus Ha 60 mecsiues
(ocywmTtens —70)

KomnnekTt ans texobcnyxuBaHus Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenun —20 n —40)

KomnnekT ans TexobenyxunsaHus Ha 60 mecaues
(ocywmtensb —70)

KomnnekTt ans texobcnyxuBaHus Ha 60 mecsiues
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans texobenyxunsanus Ha 60 mecsaues
(ocywmTtens —70)

KomnnekT ans Texobenyxunsanus Ha 60 mecsaues
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans texobecnyxuBanus Ha 60 mecsiues
(ocywmTtens —70)

KomnnekTt ans texobcnyxuBanus Ha 60 mecsiLes
(ocywmtenu —20 n —40)

KomnnekT ans texobenyxunsaHus Ha 60 mecsaues
(ocywmTens —70)

CocTtaB komnnektoB — CDAS

1Y

Ocywwutenu —20 n —40

Homepa no katanory Onucanune
M12.FSK.0002
M12.FSK.0003
M12.FSK.0004
M12.FSK.0005

OcywuTtenu —70

Homepa no katanory Onucanune
M12.FSK.1002
M12.FSK.1003
M12.FSK.1004
M12.FSK.1005

12

v

24

v

KomnnekT: Ha 12 mecsiueB

KomnnekT: Ha 12 mecsiueB

36

v

48

v

60

v

CocTtaB

Kon-Bo gns 3akasa

OFAS HL 050 — OFAS HL 055 (1 wr.)

OFAS HL 050 — OFAS HL 055 (1 wr.)

OFAS HL 060 — OFAS HL 065 (1 wr.)

OFAS HL 060 — OFAS HL 065 (1 wr.)

OFAS HL 070 (1 wr.)

OFAS HL 070 (1 wr.)

OFAS HL 075 — OFAS HL 080 (1 wr.)

OFAS HL 075 — OFAS HL 080 (1 wr.)

OFAS HL 085 (1 wr.)

OFAS HL 085 (1 wr.)

OFAS HL 050 (1 wr.)
OFAS HL 050 (1 wr.)
OFAS HL 055 (1 wr.)
OFAS HL 055 (1 wr.)
OFAS HL 060 (1 wr.)
OFAS HL 060 (1 wr.)
OFAS HL 065 (1 wr.)
OFAS HL 065 (1 wr.)
OFAS HL 070 (1 wr.)
OFAS HL 070 (1 wr.)
OFAS HL 075 (1 wr.)
OFAS HL 075 (1 wr.)
OFAS HL 080 (1 wr.)
OFAS HL 080 (1 wr.)
OFAS HL 085 (1 wr.)

OFAS HL 085 (1 wr.)

PuneTpytoLmne anemMeHThl (3 LT.)
[peHaxHble punsTpbl (2 LWT.)
CMeHHbIN mywmTens (1 wr.)
[atynk Todkm pochbl (1 wT.)

CocTtaB

PuneTpytoLmne anemMeHTbl (3 LT.)
[peHaxHble punsTpbl (2 LWT.)
CMeHHbIN mywmTens (1 wr.)
[atymk To4km pochbl (1 wT.)
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CocTaB komnnektoB — OFAS

A
il

Ocywwutenu —20 u —40

Homepa no karanory

M12.FSK.0011
M12.FSK.0012
M12.FSK.0013
M12.FSK.0014
M12.FSK.0015

OcywuTtenu -70

Homepa no karanory

M12.FSK.1011
M12.FSK.1012
M12.FSK.1013
M12.FSK.1014
M12.FSK.1015

OnucaHue

KomnnekT: Ha 12 mecsLeB

OnucaHue

KomnnekT: Ha 12 mecsueB

PekomeHAayeTcs BbINONHATL Kaxable 60 mecsiLeB

CoctaB komnnektoB — CDAS/OFAS

Ocywwutenu —20 u —40

Homepa no katanory

M60.DSK.0009
M60.DSK.0010
M60.DSK.0011
M60.DSK.0012
M60.DSK.0013
M60.DSK.0014
M60.DSK.0015
M60.DSK.0016

Ocywutenu -70

Homepa no KaTanory

M60.DSK.1009
M60.DSK.1010
M60.DSK.1011
M60.DSK.1012
M60.DSK.1013
M60.DSK.1014
M60.DSK.1015
M60.DSK.1016

OnwucaHue

KomnnekT: Ha 60 mecsues

OnucaHue

KomnnekT: Ha 60 mecsiLeB

CocTtaB

dunbTpytoLmne aneMeHTbl (3 LT.)
[peHaxHble unbTpbl (2 WT.)

CMeHHbIV rywutens (1 wr.)

[HaTtuuk Toukm pocsl (1 WwT.)

KapTpuax ¢ akTuBnpoBaHHbIM yrnem (1 wr.)

Coctas

dunbTpyroLwWwme anemeHTbl (3 WT.)
[peHaxHble PUnbTpbI (2 LWT.)

CMeHHbIN riywnTens (1 WwT.)

[aTumnk Toukmn pocsl (1 WwT.)

KapTpuax ¢ akTMBMpOBaHHLIM yrnem (1 wr.)

CocTtaB

KapTpumxu c agcopbeHTom
BryckHble 1 BbINyCKHblE KranaHbl
KnanaHbl ynpaeneHus

BbixogHOM 3anopHbIf knanaH

CocTtaB

KapTpugxu ¢ agcopbeHTom
BriyckHble 1 BbINyCKHble KrnanaHbl
KnanaHb! ynpaeneHus

BbIX04HON 3anOpHbIN KnanaH
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6 [Mouck n yctpaHeHMe HencnpaBHOCTEN

B Tom ManoBepoATHOM Cly4ae, Koraa BO3HUKaeT HENUCNPaBHOCTb oGopy,qoaava, AaHHOEe PYKOBOACTBO MO NMOUCKY U YCTPAHEHUIO
HeVICI'IpaBHOCTeVI MOXHO MCNonNb3oBaTh ANA onpeneneHusa BO3MOXHOW NPUYUHBbI N ONA ee YyCTpaHeHua.

lMouck n yctpaHeHMe HencnpaBHOCTEMN AOMKEH BbINONMHATL TONbKO KBanudguuMpoBaHHbI nepcoHan. Bece
OCHOBHbI€ pPaboTbl MO PEMOHTY U KariMbpoBKe AOMMKEH BbIMOMHATb TONbKO KBanuuuMpoBaHHbIM CreLuanucr,

Warning

00y4eHHbIN U aTTeCTOBaHHbIM komnaHuen Parker.

6.1 HencnpaBHOCTU NPU KOHTPOJIE TOYKU POCHI

C6oW npn KOHTPOIEe TOYKM POChl MPMBOAUT K CKOMMEHUIO Bnarn B Tpybonposoaax n 060pyaoBaHUM, pacronioXXeHHOM HUXKe MO LieMoyKe.

Bo3moxHasa npuumnHa

M3meHunuce napameTpbl Ha Bxoge

KoHpeHcar He crivBaeTcs

Komnpeccop pa6oTaet HeHaanexalumm o6pasom

M3meHnnach npon3BoANTENbHOCTb KOMNpeccopa

BTopuyHbIii oxnaguTens paboTtaeT HeHaanexalm obpasom

B cocTaBe CMCTEMbI OTCYTCTBYET PECUBEP BMNAXKHOTO BO3AyXa

Cuctema unbsTpaLmmn He Npoxoauna Hagnexallee TexHM4eckoe
obcnyxuBaHue

Ocywutens 6annacupoBaH

[aBneHve npu pereHepaLymn KONOHHbI OCYLUNTENS NPeBbILLIAET
350 mbap

HeucnpaBHocTb Taiimepa ocyLunTens

HeucnpaBHOCTb kianaHoB OCYLUMTENS

McTtekaeT cpok cnyx6bl agcopbeHTa

Heob6xoaumblie gencreus

lMpu yBenMYeHun Temnepatypbl U pacxoaa Ha Bxode yoeauTech,
YTO (OUILTPbI U OCYLUUTENb COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3omM
nepeHacTPOeHbI.

Mpy n3MeHeHUN faBneHus Ha Bxoae ybeanTech, YTo UILTPbLI
1 OCYyLUMTENb COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3om nepeHacTpoeHsbl

Y6epouTech B MCNpPaBHOCTU BCEX CIIMBOB KOHAEHCaTa.

[MpoBepbTe CrMBHbIE LWNaHrn. Yoeautecb B OTCYyTCTBUM Nepernbos
1 3aCOpoB.

Y6eauTech, YTO U30NMPYHOLLME KNanaHbl Ha CriMBax NOMHOCTbIO
OTKPbITbI

[nsi noucka u ycTpaHeHWsi HEMCNPaBHOCTH 03HAKOMBTECH
C AOKyMeHTauuel, NnpefoCcTaBneHHON NpoussoguTenem
Komnpeccopa

Y6enutech B npaBUNIbHOCTN HAaCTpOekK q:)l/lﬂproB n ocywimnTena
Y6eputechb B NCNPaBHOCTU CNBa KOHAEHCaTa.

Y6eauTechb, YTO cMCTEeMa BOASIHOIO oxnaxaeHus paboTtaet
NpaBWUbHO N YTO TeMNepaTypa BoAbl COOTBETCTBYET TEXHUYECKUM
TpeboBaHMNSIM (TOMbKO AN CUCTEM C BOASAHbLIM OXMNaXOEHNEM).

Y6eauTech, YTO BTOPUYHBIN OXNaAUTENb U NbineBon ounstp (Mpu
Hanu4uu) He 3acopeHbl (TOMbKO AN CUCTEM C BO3AYLLUHbLIM
oxnaxgeHnem).

Y6enutecb, YTO BEHTUNATOP paboTaeT Haanexalumm o6pasom
(TONbKO AN CUCTEM C BO3AYLLUHBIM OXNaXAeHUeM)

YcTaHoBUTE pecuBep BRaXXHOro BO3Ayxa U CIIMBHOE YCTPONCTBO (Mo
BO3MOXHOCTH).

Y6enuTtecb B 4OCTaTOMHOWN 3hEKTUBHOCTU CNNBA Ha y4acTke A0
CUCTeMbI MpeABapuTENbHOW dunsTpaumn. Takke 40 CUCTEMBI
npeaBapuTenbHON unsTpaummM Heo6XxoanMo YCTaHOBUTL BOASIHOW
cenapartop Ans 3dEKTUBHOIO yaaneHns XuaKocTu

Ecnv donnbTpytoLmin anemMeHT 1 NonnaBKoBbIN knanaH cbpoca
KOHAEeHcaTa ycTaHaBnuBanuce 6onee 12 mecsiLeB Ha3ag, Ux
HeobX0AMMO 3aMEHUTb.

Y6eauTech B NpaBuribHOM paboTe nonnaBKoBOro KnanaHa copoca
KoHAeHcaTa

Ecnu B cucteme numeetcs 6annacHas nuHus, y6eautecb B TOM, YTO
oHa nepekpbiTa. Micnonbayinte 6annacHyto hunsTpaumio

ObpaTtutech B TEXHUYECKYIO Cry>0y kKoMnaHumn Parker

ObpaTtutech B TEXHUYECKYIO Cry>0y KoMnaHumn Parker
Obpartutechb B TEXHUYECKYIO cnyxby komnaHuu Parker

Obpatutech B TEXHUYECKYIO Cry>0y KomnaHum Parker
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6.2 bonbLioe nageHue gaBneHus

Bonbluoe nageHue faBneHust onpeaernsieTcs No nokasaHUsiM MaHOMETPOB U NPUBOAWT K MPepbIBUCTON paboTe 06opyaoBaHus,

pPacnonoXeHHOro HWXxe no uenoyke.

Bo3amoxxHas npuyinHa

Cuctema hunbTpaLmMm He NPOXOAMNa Haasexallee TeEXHUYeckoe
obcnyxuBaHue

M3meHunucb napameTpbl Ha BXxode

Komnpeccop pabotaet HeHagnexalymm obpasom

B cucTeMe NponcxXoauT NoTepsi AaBneHNs!

Ha ocywunTenb He nogaHo nNuTaHne

V|30]'IVIpyIOLLl,MVI KnanaH NosiHOCTbo UMMM YaCTUYHO 3aKpbIT

Heob6xoanmbie aencTeus

Ecnu donnbTpytoLmin anemMeHT 1 NonnaBKoBbIN knanaH cbpoca
KOHAEeHcaTa ycTaHaBnuBanuce bonee 12 mecsiLeB Hasag, Ux
HeobX0AMMO 3aMEHUTb.

Y6enuTechb B npaBunbHOWM paboTe NnonnaBKoBOro knanaHa copoca
KoHAeHcaTa

Mpu yBenuyeHun pacxoaa Ha Bxoge y6eamTech, YTo puUnbTpsl
1 OCYLUMTENb COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3oM NepeHacTpoeHbI.

Mpun yBenuyeHun TemnepaTtypbl Ha Bxode y6eauTech, YTo UnbTpbI
COOTBETCTBYIOT TEXHUYECKUM TpeboBaHusAM. YoeauTech, 4to
uNbTPbI yaaneHust NapoB Macsa v ocyLMTeNb COOTBETCTBYOLUM
o6pa3om nepeHacTpOEHbI.

Mpu n3smeHeHnn gaBneHns Ha Bxoae yGGﬂMTer, 4YTO PUnLTPLI
1 oCcyLinTenb COOTBETCTBYHOLLUM oGpasoM nepeHacTpoeHbl.

O6patuTech B komnaHuto Parker 3a Nogpo6HLIMU UHCTPYKLMAMM
B OTHOLLEHWM MOCHETA YacTuL, 1 ONpeaerieHns KadecTsa Bosayxa

[ns novcka v ycTpaHeHUst HEeMCNPaBHOCTU 03HAKOMBLTECH
C JOKYMEHTaUMen, NnpefocTaBneHHoM Npon3BoauTenem
KoMnpeccopa

Y6egutechb B OTCYTCTBUM yTedek B TpybonpoBogax U mectax
coeaVHeHusI.

3akponTe BCe CMMBHbIE KpaHbl 1 KnanaHbl copoca AaBrneHus.

lMpoBepkTe, HE NOBLICUIICA NW MOCNE 3TOro Pacxof Ha YCTPOMCTBaX,
PacnonoXeHHbIX HWXe Mo Lenoyke

I'IpOBepre, ropuT N NHOAUKaToOpHaaA namna BKIMHOYEHUA NUTaHUA.
I'IpM OTCYTCTBMU NUTAHNA Ha OCyLLUUTeENne NnpoBepbTe BblKIlovaTesb
1 aBTOMaT 3aLllnThbl

lMpoBepbTe NonoxeHne Bcex N30nmMpyrLnx KnanaHos

6.3 Nepebou B nogaye Bo3ayxa HUXE NO Lieno4kKe

I"Iepe601/| B nogaye Bosayxa npuBoaAaT K 6bICTpOMy nageHuto gaBneHna B CUctemMe 1 oTka3am o6opy,qosaH|/|;|, pacnonoXeHHOro HKWXxxe no

Lernouyke.

Bo3moxxHasa npuynHa

Komnpeccop paboTtaet HeHagnexalimm o6pasom

B cucreme nponcxoguT notepa AaBrieHna

Ha ocywinTenb He NogaHo NUTaHne

Heobxoaumbie gencTBusA

[lns novcka n ycTpaHeHUs1 HeMCNpPaBHOCTM 03HAKOMBLTECH
C AOKyMeHTauuen, npegocTaBneHHon npomM3soanTenem
KoMnpeccopa

Y6enuTeck B OTCYTCTBUM yTeyek B TpyOGonpoBoaax U Mectax
COeIMHEHs

MpoBepbTe, rOPUT N MHANKATOPHAA NamMra BKIMIOYEHNUS NUTaHUS.
lMpu OTCYTCTBUM NUTaHKS Ha OCYLUMTENE NPOBEPLTE BbIKMOYATEND
1 aBTOMAT 3aLUMUThI.

[MpoBepbTe UHAMKATOPbLI HENCNPaBHOCTEN ocywmnTens
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7 [Oeknapauus COOTBETCTBUA

Declaration of Conformity EN

We, Parker Hannifin Manufacturing Limited, Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Hereby declare that the following equipment:

Clean Dry Air System (CDAS)
Oil Free Air System (OFAS)

Complies with the following Directives:

Directives 2014/68/EU (CAT II/1l)
2004/30/EU
2011/65/EU
2014/35/EU

Standards Referenced EN60204-1: 2006 + A1:2009

EN61326-1: 2013
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013
Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2015 and AS1210

PED Assessment Route : B&D

EC Type-examination Certificate: TBC

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Technical File Representative Damian Cook

Divisional Engineering Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE

Signed on behalf of Parker Hannifin:

Name: Damian Cook

Position: Divisional Engineering Manager

Place: Parker Hannifin Manufacturing Limited, GSFE
Signature: Date: 16/11/2016

Declaration Number: TBC
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Parker Worldwide

AE - UAE, Dubai
Tel: +971 4 8127100
parker.me@parker.com

AR - Argentina, Buenos Aires
Tel: +54 3327 44 4129

AT - Austria, Wiener Neustadt
Tel: +43 (0)2622 23501-0
parker.austria@parker.com

AT - Eastern Europe,

Wiener Neustadt

Tel: +43 (0)2622 23501 900
parker.easteurope@parker.com

AU - Australia, Castle Hill
Tel: +61 (0)2-9634 7777

AZ - Azerbaijan, Baku
Tel: +994 50 2233 458
parker.azerbaijan@parker.com

BE/LU - Belgium, Nivelles
Tel: +32 (0)67 280 900
parker.belgium@parker.com

BR - Brazil, Cachoeirinha RS
Tel: +55 51 3470 9144

BY - Belarus, Minsk
Tel: +375 17 209 9399
parker.belarus@parker.com

CA - Canada, Milton, Ontario
Tel: +1 905 693 3000

CH - Switzerland, Etoy
Tel: +41 (0)21 821 87 00
parker.switzerland@parker.com

CL - Chile, Santiago
Tel: +56 2 623 1216

CN - China, Shanghai
Tel: +86 21 2899 5000

CZ - Czech Republic, Klecany
Tel: +420 284 083 111
parker.czechrepublic@parker.com

DE - Germany, Kaarst
Tel: +49 (0)2131 4016 0
parker.germany@parker.com

DK - Denmark, Ballerup
Tel: +45 43 56 04 00
parker.denmark@parker.com

ES - Spain, Madrid
Tel: +34 902 330 001
parker.spain@parker.com

Fl - Finland, Vantaa
Tel: +358 (0)20 753 2500
parker.finland@parker.com

FR - France, Contamine s/Arve
Tel: +33 (0)4 50 25 80 25
parker.france@parker.com

GR - Greece, Athens
Tel: +30 210 933 6450
parker.greece@parker.com

HK - Hong Kong
Tel: +852 2428 8008

HU - Hungary, Budapest
Tel: +36 1 220 4155
parker.hungary@parker.com

IE - Ireland, Dublin
Tel: +353 (0)1 466 6370
parker.ireland@parker.com

IN - India, Mumbai
Tel: +91 22 6513 7081-85

IT - Italy, Corsico (Ml)
Tel: +39 02 45 19 21
parker.italy@parker.com

JP - Japan, Tokyo
Tel: +81 (0)3 6408 3901

KR - South Korea, Seoul
Tel: +82 2 559 0400

KZ - Kazakhstan, Aimaty
Tel: +7 7272 505 800
parker.easteurope@parker.com

LV - Latvia, Riga
Tel: +371 6 745 2601
parker.latvia@parker.com

MX - Mexico, Apodaca
Tel: +52 81 8156 6000

MY - Malaysia, Shah Alam
Tel: +60 3 7849 0800

NL - The Netherlands,
Oldenzaal

Tel: +31 (0)541 585 000
parker.nl@parker.com

NO - Norway, Asker
Tel: +47 66 75 34 00
parker.norway@parker.com

NZ - New Zealand, Mt Wellington
Tel: +64 9 574 1744

PL - Poland, Warsaw
Tel: +48 (0)22 573 24 00
parker.poland@parker.com

PT - Portugal, Leca da Palmeira
Tel: +351 22 999 7360
parker.portugal@parker.com

RO - Romania, Bucharest
Tel: +40 21 252 1382
parker.romania@parker.com

RU - Russia, Moscow
Tel: +7 495 645-2156
parker.russia@parker.com

SE - Sweden, Spanga
Tel: +46 (0)8 59 79 50 00
parker.sweden@parker.com

SG - Singapore
Tel: +65 6887 6300

SK - Slovakia, Banska Bystrica
Tel: +421 484 162 252
parker.slovakia@parker.com

SL - Slovenia, Novo Mesto
Tel: +386 7 337 6650
parker.slovenia@parker.com

TH - Thailand, Bangkok
Tel: +662 717 8140

TR - Turkey, Istanbul
Tel: +90 216 4997081
parker.turkey@parker.com

TW - Taiwan, Taipei
Tel: +886 2 2298 8987

UA - Ukraine, Kiev
Tel +380 44 494 2731
parker.ukraine@parker.com

UK - United Kingdom,
Warwick

Tel: +44 (0)1926 317 878
parker.uk@parker.com

US - USA, Cleveland
Tel: +1 216 896 3000

VE - Venezuela, Caracas
Tel: +58 212 238 5422

ZA - South Africa,

Kempton Park

Tel: +27 (0)11 961 0700
parker.southafrica@parker.com

European Product Information Centre

Free phone: 00 800 27 27 5374

(from AT, BE, CH, CZ, DE, EE, ES, FI, FR, IE,
IL, IS, IT, LU, MT, NL, NO, PT, SE, SK, UK)

© Parker Hannifin Corporation. All rights reserved.
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Parker Hannifin Manufacturing Limited

Gas Separation and Filtration Division EMEA
Dukesway, Team Valley Trading Est
Gateshead, Tyne and Wear

England NE11 0PZ

Tel: +44 (0) 191 402 9000

Fax: +44 (0) 191 482 6296
www.parker.com/dhfns



